

Bergreviers Boltrop

betreffend

Einsalt v. Kriegsgefange

nen im Bergbau.

Quellen zur Zwangsarbeit in Westfalen

1939-1945



1939-19



LAV NRW W – Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen

Quellen zur Zwangsarbeit in Westfalen 1939-1945

Überarbeitet und erweitert von:
B. Dördelmann, G. Gehrke, E. Kelhetter,
K. Knappkötter, V. Kramer, G. Kreucher, C. Rehr
2020/2021

Inhaltsverzeichnis

1 Innere Verwaltung	8
1.1 Oberpräsidium Münster	8
1.1.1 Allgemeines	
1.1.2 Korrespondenz des Reichsverteidigungskommissars im Wehrkreis VI	
1.1.3 Kriegseinsatz: Erlasse, Schnellbriefe	13
1.2 Bezirksregierungen	20
1.2.1 Regierung Münster	20
1.2.2 Regierung Arnsberg	
1.3 Kreise, kreisfreie Ämter, Städte	59
1.3.1 Kreis Coesfeld	59
1.3.2 Kreis Ennepe-Ruhr	
1.3.3 Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.)	
1.3.4 Kreis Lüdinghausen	62
1.3.5 Kreis Meschede	
1.3.6 Kreis Siegen	
1.3.7 Kreis Steinfurt	
1.3.8 Kreis Tecklenburg	
1.3.10 Stadt Hamm	
1.4 Polizei	/2
1.4.1 Polizeipräsidium Bochum	72
1.4.2 Polizeipräsidium Dortmund	
1.4.3 Polizeipräsidium Hagen	
1.4.4 Polizeipräsidium Hamm	
1.4.5 Polizeipräsidium Münster	
1.4.6 Politische Polizei im Dritten Reich	
1.4.7 Folizeipiasiululii Dolulluliu, Sallilliulig Fillilavesi	07
1.5 Bauverwaltung	99

2 Finanzverwaltung	100
2.1 Oberfinanzdirektion Münster	100
2.2 Ämter für gesperrte Vermögen	105
3 Wirtschaftsverwaltung	107
3.1 Bergbehörden	107
3.1.1 Oberbergamt Dortmund	107
3.2 Landesplanung und Agrarordnung	127
3.3 Oberförstereien (Forstämter)	128
4 Arbeitsverwaltung	131
5 Verkehrsverwaltung	134
5.1 Oberpostdirektion Münster	134
5.2 Post- und Telegrafenämter	135
5.3 Reichsbahnversicherungsanstalt Münster	135
5.4 Wasserbau und Schifffahrt	139
6 Kultusverwaltung	143

7 Justizverwaltung	144
7.1 Oberlandesgericht Hamm	144
7.2 Staatsanwaltschaften	146
7.2.1 Generalstaatsanwaltschaft Hamm	156
7.2.3 Staatsanwaltschaft Bochum	159
7.2.5 Staatsanwaltschaft Hagen 7.2.6 Staatsanwaltschaft Münster 7.2.7 Staatsanwaltschaft Siegen	161
7.2.8 Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund	167
NS-Massenverbrechen	
7.3 Amtsgerichte	186
7.4 Verwaltungs- und Sozialgerichte	195
7.5 Strafvollzug	195
7.5.1 Justizvollzugsamt Westfalen-Lippe, Hamm	
7.5.3 Justizvollzugsanstalt Hamm	206
7.5.5 Justizvollzugsanstalt Hagen	218

8 Nichtstaatliches Archivgut	246
8.1 Politische Parteien und Gruppierungen	246
8.1.1 NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord	247
8.1.4 Deutsche Arbeitsfront (DAF)	254
8.2 Organisationen, Verbände, Vereine	254
8.2.1 Landesbauernschaft Westfalen	
8.3 Nachlässe und Sammlungen	256
8.4 Archivische Sammlungen	261
Ergänzungsüberlieferung	264
Auswahlbibliografie	265

Einleitung

Das ursprüngliche Sachinventar "Quellen zur Zwangsarbeit und Zwangsarbeitern in Westfalen 1939-1945" wurde um das Jahr 2000 im damaligen Staatsarchiv Münster erstellt und online veröffentlicht. Nun, gut 20 Jahre später, erscheint es in einer überarbeiteten und erweiterten Fassung.

Zurück geht das Inventar auf das länderübergreifende Projekt "Nachweisbeschaffung für ehemalige NS-Zwangsarbeiter/innen". Dieses ermöglichte es Opfern um die Jahrtausendwende, staatliche Entschädigungsleistungen zu beantragen. Als Landeskoordinierungsstelle Westfalen besorgte das Staatsarchiv Münster die Recherche von Nachweisen in seinem Zuständigkeitsbereich. Die dabei gewonnenen Erkenntnisse flossen auch in das vorliegende Sachinventar ein.

Im Zuge der Überarbeitung wurden die Einträge des ursprünglichen Sachinventars mit der Archivdatenbank abgeglichen und um die aktuellen Archivsignaturen ergänzt. Seit der Erstveröffentlichung hat die Abteilung Westfalen des Landesarchivs NRW zudem zahlreiche weitere Unterlagen zur Zwangsarbeit übernommen. Diese sind nun ebenfalls Bestandteil des Sachinventars.

Nach wie vor bietet die Zusammenstellung Forschern und Interessierten einen ersten Einstieg in das vielschichtige Thema Zwangsarbeit in Westfalen, welches in den zahlreichen Beständen aus ganz unterschiedlichen Perspektiven erfahrbar wird. Das Sachinventar beinhaltet in erster Linie Unterlagen aus dem Zeitraum 1939 bis 1945, die das Schicksal der Zwangsarbeiterinnen und Zwangsarbeiter dokumentieren. Ihre Geschichte geht in der Nachkriegszeit als sogenannte "Displaced Persons" weiter. Auch dazu wurden einzelne Einheiten aufgenommen, etwa zu Wohnungsbauprogrammen für "heimatlose Ausländer". Schließlich enthält das Verzeichnis Akten zu Zwangsarbeiterprozessen und einzelne Zeugnisse der Erinnerungskultur nach 1945. Die im Inventar berücksichtigten Laufzeiten verlängern sich somit bis weit in die zweite Hälfte des 20. Jahrhunderts. Die grundsätzliche Gliederung orientiert sich an der Beständestruktur der Abteilung Westfalen des Landesarchivs NRW.

Seit der ersten Veröffentlichung des Inventars im Jahr 2000 ist eine umfangreiche Sekundärliteratur zum Themenkomplex Zwangsarbeit entstanden. Die Literaturliste im Anhang dieses Dokuments stellt daher sicher eine hilfreiche Ergänzung dar. Es handelt sich um eine Auswahlbibliografie, die sich vor allem auf Bücher und Aufsätze zum Schicksal der Zwangsarbeiterinnen und Zwangsarbeiter in Westfalen konzentriert und einen ersten regionalbezogenen Einstieg in das Thema ermöglichen soll. Historische Forschungsarbeiten werden darin ebenso aufgeführt wie Dokumentationen von heimatkundlichen Geschichtsprojekten. Die Mehrzahl der Publikationen steht den Nutzerinnen und Nutzern des Landesarchivs über die Präsenzbibliothek im Lesesaal in Münster zur Verfügung.

Gesondert sei an dieser Stelle auf die Quelleneinführung "Zwangsarbeit und Zwangsarbeiter in Westfalen 1939-1945" des ehemaligen Leiters des Staatsarchivs Münster und Präsidenten des Landesarchivs, Wilfried Reininghaus, verwiesen. Sie verknüpft die Überlieferung in den verschiedenen Beständen und gibt mit vielen Beispielen eine Idee von den Möglichkeiten und Grenzen der Auswertung. Nicht zuletzt enthält die Einführung wertvolle Hinweise auf Bestände zur Zwangsarbeit in anderen Abteilungen des Landesarchivs und anderen Archivsparten. Das Vortragsmanuskript

wurde zusammen mit dem Sachinventar überarbeitet und auf der Website des Landesarchivs wiederveröffentlicht.

Bei der Nutzung sollte beachtet werden, dass das Inventar keine erschöpfende Übersicht über die im Landesarchiv NRW Abteilung Westfalen vorhandenen Quellen zur Zwangsarbeit bieten kann. Es bildet vielmehr den aktuellen Stand der Verzeichnung ab und ermöglicht eine erste Orientierung in den Beständen. Zeittypische Begriffe in den Verzeichnungseinheiten wurden belassen, um die Auffindbarkeit zu gewährleisten. Bei einer tieferen Recherche zu einzelnen Aspekten lohnt ein Blick in die Online-Findmittel auf der Website des Landesarchivs NRW und die Papierfindbücher im Lesesaal in Münster. Einen allgemeinen Überblick gibt die Beständeübersicht, die auch als Publikation erhältlich ist.

Viele der Archivalien des Sachinventars enthalten u.a. personenbezogene Daten, die nach dem Archivgesetz NRW (ArchivG NRW) zu schützen sind. Die Nutzung ist daher häufig nur mit Sondergenehmigung möglich. Eine solche Genehmigung kann z.B. für Forschungsprojekte erteilt werden. Vor der Bestellung und Nutzung der Unterlagen ist daher eine schriftliche Anfrage notwendig.

Zum Schutz von Persönlichkeitsrechten wurden einige Akten aus der vorliegenden Veröffentlichung des Sachinventars entfernt. Daten aus der vollständigen Version können ebenfalls nur auf Anfrage zugänglich gemacht werden.

Die Kolleginnen und Kollegen des Landesarchivs NRW Abteilung Westfalen in Münster beraten gern zu einzelnen Projekten, unterstützen bei erweiterten Recherchen und geben Auskunft, ob Sondergenehmigungen im Einzelfall nötig sind.

Münster, Juni 2022 Valentin Kramer

1 Innere Verwaltung

1.1 Oberpräsidium Münster

1.1.1 Allgemeines

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5178

1940-1941

Sammlung von Erlassen und Anordnungen Enthält u.a.:

- Sicherstellung von Heeresgut
- Aufstellung von Landjahrlagern mit Belegschaftszahlen (reichsweit)
- Aufstellung von Heimen, die für eine Kinderlandverschickung in Frage kommen (reichsweit)
- Aufstellung von Heimen, die durch die NSV belegt sind (reichsweit)
- passtechnische Regelung des Verkehrs mit besetzten und ausländischen Gebieten
- Regelungen zur Kriegshilfe
- Einberufung zu den bewaffneten Einheiten der SS
- Abgabe von Beutepferden an die Wirtschaft
- Zusammenarbeit zwischen Bahnschutzpolizei und Streifendienst der HJ
- Erhebung einer "Kräftebilanz der deutschen Volkswirtschaft" für den Bereich der Gesundheitsverwaltung mittels Fragebögen
- Einsatz des Zollgrenzschutzes in den Westgebieten
- passtechnische Behandlung der Rheinschiffer
- passtechnische Behandlung französischer, belgischer und dänischer Arbeitnehmer
- Verwendung von Kriegsgefangenen als Führer von Zugmaschinen in landwirtschaftlichen Betrieben

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5179

1941-1943

Sammlung von Erlassen und Anordnungen Enthält u.a.:

- passtechnische Regelung des Verkehrs mit besetzten und ausländischen Gebieten
- Bekämpfung der kommunistischen Bewegung
- Regelungen zur Kriegshilfe
- passtechnische und ausländerpolizeiliche Behandlung der im Reichsgebiet eingesetzten ausländischen Arbeiter
- Bekämpfung der Missstände in den Fremdenverkehrsorten
- Einsetzung eines Reichskommissars für die Seeschifffahrt

Darin:

- Karte "Die durchlaßscheinpflichtigen Teile der eingegliederten Ostgebiete", Stand: 1.6.1941
- Karte "Das durchlaßscheinpflichtige Gebiet von Südkärnten", Stand: 15.10.1941

1941-1942

Bekämpfung bzw. Verhinderung von Fleckfieber

Enthält u.a.: Besprechung zur Fleckfiebergefahr durch den Einsatz ausländischer Arbeitskräfte

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5218

1942-1944

Sammlung von Erlassen des Reichsverteidigungskommissars Westfalen-Nord (Handakte des Oberregierungsrates Barbrock)
Enthält u.a.:

- Unterbringung von bombengeschädigten Obdachlosen
- Einsatz von Männern und Frauen in der Reichsverteidigung (Realisierung des Führererlasses vom 13.01.1943)
- Schaffung von Ausweich- und Ersatzunterkünften für Behörden und Dienststellen in stark luftgefährdeten Städten
- Merkblatt für die Betreuung der Bevölkerung nach Luftangriffen
- Beschlagnahme von Kur-, Genesungs- und Erholungsheimen
- Inanspruchnahme von Schulen für Kriegszwecke
- Luftlagemeldungen an die Bevölkerung
- Erteilung von Schulunterricht nach Anordnung von Schulverlegungen
- Monatsberichte des Gaubeauftragten für die Umquartierung bei der Gauleitung Westfalen-Nord (für Februar + April, Mai 1944)
- Besprechung mit dem Bezirksbeauftragten des Generalinspektors für Wasser und Energie über Kriegsmaßnahmen in der Energiewirtschaft
- Mitbenutzung von nachrichtentechnischen Einrichtungen der Wehrmacht
- Sicherung der Disziplin und Leistung ausländischer Arbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5228

1939-1940

Standortbefehle der Kommandantur Münster

Enthält u.a.: Tragen des Kennzeichens P durch polnische Zivilarbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5268

1939-1940

Allgemeines

Enthält u.a.: Maßnahmen zum Schutz wirtschaftlich wichtiger Anlagen; Zusammenfassung aller Kräfte zur Steigerung der Fertigung für die Wehrmacht; Anordnungen zur Aufrechterhaltung der Produktion bei Luftangriffen; Erfahrungen auf dem Gebiete des zivilen Luftschutzes im Verlauf des polnischen Feldzuges; Verbot der Veröffentlichung von Erfahrungen aus dem Feldzug in Polen; Regelungen zur Inanspruchnahme ziviler Anstalten und dergleichen zur Einrichtung von Reservelazaretten; wirtschaftliche Maßnahmen zu Gunsten der Gewerbetreibenden der Freimachungsgebiete; Finanzierung der Errichtung, Erweiterung oder Umstellung von Wehrwirtschaftsbetrieben; Bestimmung bezüglich der frühzeitigen Bekanntgabe kriegswirtschaftlicher Maßnahmen durch Presse, Rundfunk und Organisationen; Forderung der Industrie- und Handelskammer zu Trier zu Sondermaßnahmen für das Grenzgebiet; Vermerk über die Besprechung mit Oberstleutnant Fach (Wehrwirtschaftsoffizier beim Armeeoberkommando) und Major Dr. Classen; Bericht über die Energieversorgung; Unterbringung von Kriegsgefangenen in stillgelegten Betrieben

Darin: Zeitungsartikel "Zur Kriegswirtschaftsverordnung vom 4. September"; Geheimhaltungsbestimmungen für Firmen bei Ausführung von Wehrmachtaufträgen, aufgestellt vom Oberkommando der Wehrmacht, Ausgabe: Januar 1939

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5269

1939-1940

Sicherstellung von Arbeitskräften. Verzeichnisse freiwilliger Meldungen von Architekten an die Fachgruppe Bauwesen

Enthält u.a.: Berichte zur Unterbringung Kriegsgefangener in stillgelegten Betrieben Bemerkung: gesperrt bis 1990

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5270

1939-1940

Allgemeines

Enthält u.a.: Grundsätze für die Verteilung und den Einsatz der Bevölkerung im Kriege; Freimachung West-Arbeitseinsatzmaßnahmen; Regelungen des Reichsarbeitsministers zu personellen Mobilmachungsvorbereitungen für Betriebe der gewerblichen Wirtschaft; Erweiterung der Bestimmungen über Zurückstellung von der Kurzausbildung der älteren Jahrgänge bei voraussichtlicher Unabkömmlichkeit; Bekanntmachung an die Gefolgschaftsmitglieder bezüglich arbeitsunwilliger "Elemente"; Regelungen zum Einstellungsverfahren in der Schutzpolizei; Richtlinien für die Versorgung der landwirtschaftlichen Betriebe mit Arbeitskräften; stärkere Einschaltung der Kräftebedarfsreferenten der Industrie- und Handelskammern

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5296

1939-1940

Handakte des Verbindungsbeamten Dr. Dreier des Chefs der Zivilverwaltung zum Armeeoberkommando - "Laufendes"

Enthält u.a.: [...] Polizeibericht für den Monat September 1939; Berichte über das Verhältnis der Bevölkerung zur Wehrmacht und Stimmung unter den Einberufenen in Bielefeld und den Kreisen Emscher-Lippe, Tecklenburg und Recklinghausen; Richtlinien des Oberkommandos der Wehrmacht zur Definition der Volksdeutschen; Polizeiverordnung über die Ausweispflicht in den Kreisen Cleve, Geldern, Kempen-Krefeld, Erkelenz, Geilenkirchen, Heinzberg, Aachen-Land, Monschau, Schleiden, Prüm, Bitburg, Trier-Land und Saarburg; Rundschreiben des Stellvertreters des Führers Rudolf Heß an die Gauleiter; Ergebnis der Verhandlung am 19.02.1940 über die Bekämpfung der Jugendverwahrlosung im Kriege; Bekämpfung der erhöhten Brandgefahr in landwirtschaftlichen Gebäuden bei Einquartierung von Truppen; Klagen über das Verhalten einquartierter Soldaten im nördlichen Westfalen; Berichte über Unterbringung von Kriegsgefangenen und dem Verhalten gegenüber polnischen Kriegsgefangenen

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 7346

1946

Nachweis der ehemals in Dortmund lebenden ausländischen Zivilarbeiter Enthält u.a.: Lohnlisten (Namenslisten) ausländischer Zivilarbeiter / Kriegsgefangener bei einzelnen Dortmunder Betrieben

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 7584

1946

Suchaktion nach vermissten Angehörigen der "Vereinten Nationen" - gen.

1944-1945

Kenntlichmachung der Ostarbeiter, Generalia Enthält u.a.:

- Kenntlichmachung polnischer Zivilflüchtlinge aus Ungarn
- Sondervorschriften für Ostarbeiter bulgarischer Volkszugehörigkeit

1.1.2 Korrespondenz des Reichsverteidigungskommissars im Wehrkreis VI

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5076

1939-1940

Verschiedenes

Enthält u.a.: militärischer Strafvollzug, Polizeiberichte, Betreuung von Wehrmachtsangehörigen, polnische Arbeitskräfte, Abgabe von Pferden an die Wehrmacht

Darin: Mobilmachungsplan für die Kriegswirtschaft, Sammelheft IX (Teil II): Werkschutz der geschützten Wehrwirtschaftsbetriebe, Berlin 1939

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5078

1938-1945

Verschiedenes

Enthält u.a.: Mineralölbewirtschaftung, Überfälligkeitsmeldungen von Kampfflugzeugen, Luftschutz, Neutralitätseid heimgekehrter wehrpflichtiger Reichsdeutscher, Regelungen zu Notdienstverpflichtungen von Frauen und Mädeln für das Wehrmachthelferinnenkorps, Verbot der Verlagerung von Obersten Reichsbehörden aus Berlin

Darin: Die Arbeiter des Ostens, ein Leitheft für deutsche Führungskräfte, herausgegeben vom Reichsministerium Ost. Die Deutsche Reichsbahn improvisiert! Dez. 1944, Folge 1, herausgegeben vom Reichsverkehrsministerium. LS-Baumitteilungen Nr. 1-5/1944. Kristen, Th. und Ehrenberg, K. Die Entwicklung der Schutzbewehrung von Wehrbauten insbesondere LS-Bauten aus Stahlbeton, Braunschweig, 1944.

Nachtrag XII, XI zu den Luftwaffenhelferbestimmungen, herausgegeben vom Oberkommando der Luftwaffe/Luftwaffenwehramt.

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5180

1940-1943

Verschiedenes, Bd. 2

Enthält u.a.: [...] Anordnung des Chefs der Sicherheitspolizei und des Sicherheitsdienstes (SD) zur gesonderten Berichterstattung bei Aufnahme illegaler Beziehungen von Deutschen zu ausländischen Arbeitern (bezüglich des Aufrufs des "Senders der europäischen Revolution"); Zuteilung von Offizieren im Wehrkreis VI; [...] Aufstellung von Nationalsozialistischen Kraftfahrkorps-Kompanien (NSKK); Korrespondenz zwischen Oberregierungsrat Dr. Ottersbach und dem Oberpräsidenten Dr. Meyer bezüglich des Einsatzes von Kriegsgefangenen, insbesondere in der Landwirtschaft; Meldung und Bekämpfung von Geschlechtskrankheiten; Verbot des Oberkommandos der Wehrmacht (OKW), Pläne der Reichsautobahn und sonstiger Verkehrs- und Transportwege zu veröffentlichen

Darin: Die Ordnungspolizei im Wehrkreis XI

1939-1940

Verschiedenes Bd. 3

Enthält u.a.: Beschäftigung polnischer Arbeiter im Ruhrbergbau, Enteignungssache Knorrbremse ./. Deutsche Einkaufs GMBH in Bielefeld, Bestimmungen für die Führung von Kriegstagebüchern und Tätigkeitsberichten, vorläufige Grundsätze für das Reserveoffizierskorps der Ordnungspolizei

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5063

1940-1941

Verschiedenes Bd. 4

Enthält u.a.: Besondere Vorkommnisse, Lage des Ruhrbergbaus, Beschäftigung und Unterbringung ausländischer Arbeiter, Enteignung Knorrbremse / Deutsche Großeinkaufsgesellschaft, statistische Zusammenstellungen der Strafanträge, Anträge auf Schutzhaft und Unterbringung in Arbeitserziehungs- bzw. Konzentrationslagern, Errichtung der Arbeitserziehungslager Schützenhof Recklinghausen, Flughafen Essen-Mühlheim, Einrichtung von Bordellen für ausländische Arbeiter, Arbeitseinsatz von Juden aus dem Generalgouvernement und Warthegau, Berichte der Kreise Siegen und Wittgenstein und der Stadt Siegen über Zahl, Nationalität, Verhalten der vorhandenen Fremdarbeiter, landwirtschaftliche Betriebssicherung

Darin: Richtlinien für Behelfsbauten für die Rüstung Entnahme: Plan für den Ausbau des Fernschreibnetzes der Ordnungspolizei, 1941 (liegt in Kartensammlung A 22102)

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5139

1940-1944

Arbeitseinsatz Enthält u.a:

- Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern
- Ergebnisse der Arbeitsbucherhebungen
- statistische Nachweise des Anteils ausländischer Arbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5140

1942-1944

Arbeitseinsatzberichte (u.a. von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern) Enthält v.a.: Berichte der Landesarbeitsämter Rheinland und Westfalen

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5176

1940

Besprechungen mit dem Reichsverteidigungskommissar für den Wehrkreis VI Enthält u.a.:

- Regelung der Munitionsfertigung
- Situation in der Kohlenwirtschaft im Wehrkreis XI
- Unterbringung und Arbeitsleistung polnischer Zivilarbeiter
- Behandlung polnischer Arbeitskräfte im Ruhrbergbau
- Beschäftigung von Kriegsgefangenen
- Betriebsschluss der Straßenbahnen aus Gründen des Luftschutzes im Luftgaukommando VI
- Beschwerden über niederländische Arbeitskräfte

1940-1941

Besprechungen mit dem Reichsverteidigungskommissar für den Wehrkreis VI Enthält u.a.:

- Luftschutzmaßnahmen im Luftgaukommando Münster
- Unterbringung und Behandlung polnischer Arbeitskräfte im Ruhrbergbau
- Beschäftigung von Kriegsgefangenen
- Freistellung von Wehrmachtsangehörigen für die Kriegswirtschaft
- Aufhebung des Verbots des Schulunterrichts aus Luftschutzgründen
- Prüfung der Erforderlichkeit eines Betriebsschlusses der Straßenbahnen
- Schweinehaltung durch nichtlandwirtschaftliche Selbstversorger
- Durchführung des Schichtwechsels während des Fliegeralarms
- Wirtschafts- und Versorgungslage (z.B. Kartoffelversorgung)
- Errichtung von Bordellen für ausländische Arbeiter

Aktenzeichen: o. A.

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5329

1943

Freimachung von Arbeitskräften aus Bergverwaltung und Bergbau für den Kriegseinsatz

Enthält u.a.: Ersatz durch ausländische Arbeitskräfte

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5144

1943

AZS-Aktion (Auskämmung des zivilen Sektors)

Enthält u.a.: Ersatz von Arbeitskräften durch ausländische Arbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5143

1941-1942

Prüfungskommission für die Umsetzung von Arbeitskräften Enthält u.a: Sitzungsprotokolle (u.a. zum Einsatz russischer Arbeiter)

1.1.3 Kriegseinsatz: Erlasse, Schnellbriefe

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 7233

1939-1944

Kriegseinsatz

Enthält u.a.: Lockerung der Bewachung französischer Kriegsgefangener; Verkehr von Beamten, Angestellten, Arbeitern mit polnischen Gefangenen

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5319

1943

Kriegseinsatz

Enthält u.a.: Leistungsprämien an französische Kriegsgefangene bzw. Zivilarbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5200

1940-1941

Wirtschaftliche Lageberichte Bd. 4

Enthält u.a.: Angaben über Zahl, Nationalität, Einsatz von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern bzw. ausländischen Arbeitskräften

1941

Wirtschaftliche Lageberichte Bd. 5

Enthält u.a.: Angaben über Zahl, Nationalität, Einsatz von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern bzw. ausländischen Arbeitskräften

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5202

1941

Wirtschaftliche Lageberichte Bd. 6

Enthält u.a.: Angaben über Zahl, Nationalität, Einsatz von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern bzw. ausländischen Arbeitskräften

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5203

1941-1942

Wirtschaftliche Lageberichte Bd. 7

Enthält u.a.: Angaben über Zahl, Nationalität, Einsatz von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern bzw. ausländischen Arbeitskräften

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5150

1943-1944

Wirtschaftliche Lageberichte Bd. 8

Enthält u.a.: Angaben über Zahl, Nationalität, Einsatz von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern bzw. ausländischen Arbeitskräften

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5147

1940

Rüstungsangelegenheiten, bes. Beschaffung von Arbeitskräften

Enthält u.a.: Einsatz ausländischer Arbeitskräfte nach Auskämmung der Betriebe zum Kriegseinsatz

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5148

1940

Entzug bzw. Freimachung von Arbeitskräften

Enthält u.a.: Einsatz ausländischer Arbeitskräfte nach Auskämmung der Betriebe zum Kriegseinsatz

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5187

1939-1940

Arbeitseinsatz Kriegsgefangener

Enthält u.a.: Einsatz von Kriegsgefangenen in der Landwirtschaft; Stalag Hemer

Darin: Druckschrift "Kriegsgefangene. Auf Grund der Kriegsakten bearbeitet beim Oberkommando der Wehrmacht. Berlin 1939"

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5138

1941-1944

Arbeitseinsatz u.a. von Juden

Enthält u.a.:

- Durchführung des Erlasses über einen Generalbevollmächtigten für den Arbeitseinsatz
- Regelung der Arbeitsbedingungen für ausländische Arbeitskräfte
- Ostarbeiter

1940-1942

Monatliche Berichte über den Belegschaftswechsel im Ruhrbergbau

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5169

1940-1941

Trennungsgeld für ausländische Bergarbeiter

Enthält u.a.: Korrespondenz Reichsverteidigungskommissar Wehrkreis VI mit Reichskohlenkommissar, Reichsarbeitsminister und Wirtschaftsgruppe Bergbau betr. Zahlung von Trennungsentschädigung an angeworbene niederländische, belgische, französische, italienische Arbeitskräfte; Stellungnahme einzelner Gewerkschaften zur Arbeitsdisziplin der Fremdarbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5170

(1940), 1941

Grenzkontrolle der im Ruhrbergbau eingesetzten Arbeitskräfte aus Belgien und Holland Enthält u.a.: Korrespondenz Reichsverteidigungskommissar Wehrkreis VI wegen Entfernung ausländischer Arbeiter von den Ruhrzechen unter Kontraktbruch, Mitnahme gehamsterter Lebensmittel und größerer Geldbeträge; lasche Kontrollen an der Grenzübertrittstelle Herbesthal bei Aachen; Namenslisten und Grenzübertrittserlaubnisse belgischer und französischer Arbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5014

1944

Unterbringung und Beschäftigung holländischer Grenzgänger in der westfälischen Textilindustrie und Holzverarbeitungsindustrie Enthält v.a.:

- Stellungnahmen der Grenzkreise und -städte
- Baumwollspinnerei Gronau
- Baumwollspinnerei und Zwirnerei Gerrit van Delden & Co (Gronau)
- Baumwollspinnerei Germania (Epe)
- Westfälische Jute-Spinnerei & Weberei (Ahaus)
- Weberei und Rauherei Hecking & Co (Stadtlohn)
- Bericht der Deutschen Zündholzfabriken AG (Werk Ahaus)
- Gebr. Kruse, Werkstätten für Holzbearbeitung (Ahaus)
- H. & F. Spahn, Großfabrikation massiv gebogener Sitzmöbel (Stadtlohn)
- Lichtgitter-Gesellschaft m.b.H. (Stadtlohn)
- Carl Hecking, Baumwollweberei und Rauherei (Vreden)

Enthält auch:

- Joh. Dües. Schuhfabrik (Ahaus)
- Bernhard Dües, Mechanische Holzschuhfabrik (Wessum)

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5015

1944

Arbeitseinsatz holländischer Grenzgänger in der westfälischen Textilindustrie Enthält u.a.: Planung lagermäßiger Unterbringung auf deutschem Reichsgebiet zur Hebung der Arbeitsmoral; Beschränkung von Spionage und Schwarzhandel; vereinzelt Zahlen von holländischen Grenzgängern im Kreis Ahaus

1940-1943

Arbeitsdisziplin

Enthält u.a: Zusammenstellungen des Reichstreuhänders der Arbeit für das Wirtschaftsgebiet Westfalen-Niederrhein über gestellte Strafanträge, Anträge auf Schutzhaft und Unterbringung in Arbeitserziehungs- bzw. Konzentrationslagern, statistische Angaben zu ausländischen Arbeitskräften

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5141

1943-1944

Arbeitsdisziplin Bd. 2

Enthält: Zusammenstellungen der im Gau Westfalen-Nord gestellten Strafanträge, Anträge auf Schutzhaft und Unterbringung in Arbeitserziehungs- bzw. Konzentrationslagern, statistische Angaben zu ausländischen Arbeitskräften

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5065

1942-1944

Maßnahmen zur Bekämpfung der Disziplinlosigkeit Bd. 2

Enthält: Zusammenstellungen über gestellte Strafanträge, Anträge auf Schutzhaft und Unterbringung in Arbeitserziehungs- bzw. Konzentrationslagern, statistische Angaben zu ausländischen Arbeitskräften

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 7389

1945-1948

Ernährungssicherung

Enthält u.a:

Maßnahmen gegen schlecht wirtschaftende Landwirte, Plünderungen durch ehemalige Fremdarbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 7469

1938-1941

Einsatz polnischer Landarbeiter und Kriegsgefangener -gen.-Enthält u.a.:

- Einsatz im Landesarbeitsamtsbezirk Westfalen (mit Zahlenangaben, Zuteilung zu einzelnen Maßnahmen)
- Rundverfügungen und Merkblätter betr. Transport, Kenntlichmachung, Untersuchungen, Entlausungen

Darin:

- Formulare von Arbeitsvertrag, Arbeitskarte, Aufenthaltsanzeige
- Fahrpläne von Sonderzügen zu Stalags, Transportumfang

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5098

1937-1943

Berichte des Landesarbeitsamtes über die Lage des Arbeitsmarktes in Westfalen (Monats- bzw. Halbmonatsberichte), 1937-1943

Enthält u.a.: Berichte zum Arbeitseinsatz u.a. ausländischer Arbeitskräfte

1937

Berichte zur Wirtschaftslage November-Dezember 1937 Enthält Berichte folgender Stellen:

- Oberbergamt Dortmund
- Außenhandelsstelle für Nordwestfalen und das Ruhrgebiet
- Industrie- und Handelskammer Bielefeld
- Reichsgruppe Banken für den Wirtschaftsbezirk Westfalen
- Landesarbeitsamt Westfalen
- Niederrheinische Industrie- und Handelskammer Duisburg-Wesel: zur Wirtschaftsstruktur
- Wirtschaftskammer Westfalen-Lippe (Druck)
- Regierungspräsident Münster, Preisüberwachungsstelle, März 1938
- Wirtschaftskammer Westfalen-Lippe: Übersicht über die Firmen, die Arbeitskleidung herstellen, Okt. 1938

Enthält u.a.: Berichte zum Arbeitseinsatz u.a. ausländischer Arbeitskräfte

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5101

1937

Berichte über die Wirtschaftslage September-Oktober 1937 Enthält:

- Oberbergamt Dortmund
- Außenhandelsstelle für Nordwestfalen und das Ruhrgebiet
- Landesarbeitsamt Westfalen
- Reichstreuhänder der Arbeit für das Wirtschaftsgebiet Westfalen, Essen
- Reichsgruppe Banken, Wirtschaftsbezirk Westfalen
- Regierungspräsident in Minden, Arnsberg
- Wirtschaftskammer Westfalen und Lippe (Druck)

Enthält u.a.: Berichte zum Arbeitseinsatz u.a. ausländischer Arbeitskräfte

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5102

1937

Berichte über die Wirtschaftslage Februar-April 1937 Enthält Berichte folgender Stellen:

- Reichsgruppe Banken Wirtschaftsbezirk Westfalen
- Oberbergamt Dortmund
- Regierungspräsident in Arnsberg
- Entwicklung des Arbeitseinsatzes (in: Der Arbeitseinsatz, Mitteilungen des

Landesarbeitsamtes); Landesarbeitsamt Westfalen

- Treuhänder der Arbeit für das Wirtschaftsgebiet Westfalen
- Bereitstellung von Arbeitskräften für die Erzeugungsschlacht 1937 (Besprechung im Landesarbeitsamt Feb. 1937)
- Industrie- und Handelskammer Bielefeld
- Regierungspräsident Minden
- Oberpräsident
- Regierungspräsident in Münster
- Rückfragen des Beauftragten für den Vierjahresplan
- Gewerbeaufsichtsamt Lüdenscheid

Enthält u.a.: Berichte zum Arbeitseinsatz u.a. ausländischer Arbeitskräfte

1937

Berichte über die Wirtschaftslage Mai - Juni 1937

Enthält Berichte folgender Stellen:

- Oberbergamt Dortmund
- Industrie- und Handelskammer Bielefeld
- Landesarbeitsamt Westfalen
- Reichsgruppe Banken Wirtschaftsbezirk Westfalen mit Überblick über die sonstigen Wirtschaftsbezirke
- Regierungspräsident Arnsberg
- Wirtschaftskammer für Westfalen und Lippe (Druck)

Enthält u.a.: Berichte zum Arbeitseinsatz u.a. ausländischer Arbeitskräfte

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5104

1937

Berichte über die Wirtschaftslage Juni - August 1937

Enthält Berichte folgender Stellen:

- Oberbergamt Dortmund
- Bezirksausgleichstelle für Westfalen und Lippe über die Zusammenarbeit mit den dezentralen Beschaffungsstellen
- Außenhandelsstelle für Nordwestfalen und das Ruhrgebiet
- Landesarbeitsamt Westfalen
- Regierungspräsident zu Münster
- Handwerkskammer Münster
- Reichsgruppe Banken-Landesobmann für den Wirtschaftsbezirk Westfalen
- Generaldirektor Schmidt, Münster, Ertragslage der öffentl.-rechtlichen Kreditanstalten (Sonderdruck aus der Zeitschrift "Die deutsche Volkswirtschaft, Nationalsozialistischer Wirtschaftsdienst")
- Regierungspräsident Arnsberg und Minden
- Industrie- und Handelskammer Bielefeld

Enthält u.a.: Berichte zum Arbeitseinsatz u.a. ausländischer Arbeitskräfte

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5105

1937-1941

Berichte über die Wirtschaftslage

Enthält Berichte folgender Stellen:

- Außenhandelsstelle für Nordwestfalen und das Ruhrgebiet, Feb. 1938
- Oberbergamt Dortmund, Feb. 1938
- Reichsgruppe Banken Wirtschaftsbezirk Westfalen, Jan.-Feb. 1938
- Reichstreuhänder der Arbeit für das Wirtschaftsgebiet Westfalen, Feb. 1938
- Regierungspräsident Arnsberg in Minden, Feb.-März 1938
- Industrie- und Handelskammer Bielefeld, Dez. 1937-Jan. 1938
- Wirtschaftskammer Westfalen und Lippe (Druck), Dez. 1937-Jan. 1938
- Reichstreuhänder der Arbeit für das Wirtschaftsgebiet Westfalen Niederrhein, Juli 1940
- Reichsgruppe Banken Wirtschaftsbezirk Westfalen, April 1941

Enthält u.a.: Berichte zum Arbeitseinsatz u.a. ausländischer Arbeitskräfte

1933-1941

Treuhänder der Arbeit, Sozialpolitischer Forschungsdienst Enthält u.a: Jahres- und wirtschaftliche Lageberichte

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5166

1940-1941

Regelung von Arbeitszeit und Lohn im Ruhrbergbau Enthält u.a.: Besprechungen zum Bedarf an ausländischen Arbeitskräften

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 7612

1937-1941

Aufnahme und Entlassung geisteskranker Ausländer in Heilanstalten Bd. 11 Enthält auch: Unterlagen über Zivilarbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 6990

1938-1942

Aufnahme und Entlassung geisteskranker Ausländer in Heilanstalten Bd. 3 Enthält auch: Unterlagen über Zivilarbeiter

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 7671

1938-1944

Friedhöfe und Begräbnisstätten

Enthält u.a.: Erlasse zum Begräbnis sowjetischer Kriegsgefangener durch die Gemeinden

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 7022

1945-1946

Bedarfsgegenstände für Ausländerlager; Kleidersammlung Enthält u.a.: Bedarfsanmeldungen einzelner Kreise; Requirierungen bei der Zivilbevölkerung

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5142

1940-1944

Stellung von Arbeitskräften für die Kriegswirtschaft, Umstellung von Betrieben für Rüstungszwecke

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 8650

1943

Einsatz von zwei französischen Kriegsgefangenen in der Lehrerinnenbildungsanstalt Holzwickede.

Bemerkung: Nr: 8650

K 001/Oberpräsidium Münster, Nr. 5209

1940-1942

Arbeitseinsatzberichte (u.a. von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern) Enthält v.a.: Berichte der Landesarbeitsämter Rheinland und Westfalen

1.2 Bezirksregierungen

1.2.1 Regierung Münster

K 201/Regierung Münster, Nr. 42664

1946-1949

Erlasse und Verordnungen zum Haushalts-, Kassen- und Rechnungswesen Enthält:

Behandlung von Sparguthaben und Lohnrückständen von Ost- und Fremdarbeitern 1946

Aktenzeichen: 911

K 201/Regierung Münster, Nr. 43244

1951-1958

Angelegenheiten der zivilen Angestellten bei den Besatzungsmächten Enth. u.a.: Arbeitnehmer in DP-Lagern

K 201/Regierung Münster, Nr. 47744

(1943) 1945-1954

Beurkundungen von (Kriegs-)Sterbefällen, Generalia Enthält v.a.:

- Beurkundung der Sterbefälle von Angehörigen einer feindlichen Wehrmacht (1943) bzw. von Angehörigen der Besatzungstruppen (1946)
- Anlage von Ehrenfriedhöfen für die Einzelgräber gefallener Soldaten
- Beurkundung von Kriegssterbefällen ("Gefallene")
- Beurteilung von Sterbefällen deutscher Kriegsgefangener und noch nicht entlassenen Angehörigen der früheren deutschen Wehrmacht

Enthält auch: Korrespondenzen zur Beurkundung von Kriegssterbefällen

Aktenzeichen: 61-51 Bemerkung: Zgg. 94/2019

K 201/Regierung Münster, Nr. 47745

1947-1951

Beurkundungen von (Kriegs-)Sterbefällen, Generalia & Spezialia Enthält v.a.:

- Hinweise zur personenstandsrechtlichen Bearbeitung Liste von Sterbefällen deutscher Kriegsgefangener einer Arbeitskompanie im russischen Kriegsgefangenenlager (Waldlager) bei Karatschew
- Beurkundung des Sterbefalls des französischen Zivilgefangenen Gerard Boubert (geb. 10.10.1921, gest. 17.04.1945)
- nachträgliche Beurkundung von in Deutschland verstorbener Ausländer
- Suchaktion nach vermissten Ausländern
- Beurkundung des Kriegssterbefalls Heinrich Wigger (gest. 28.07.1945 im Kriegsgefangenenlazarett Schwarmstedt)

Aktenzeichen: 61-51 Bemerkung: Zgg. 94/2019

1.2.1.1 Kriegsgräberfürsorge

K 201/Regierung Münster, Nr. 39967

1954-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich der Stadt Bocholt Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39968

1954-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich der Stadt Bottrop Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39969

1954-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich der Stadt Gelsenkirchen Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39970

1954-1971

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich der Stadt Gelsenkirchen Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39971

1954-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich der Stadt Gladbeck Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39972

1954-1971

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich der Stadt Münster Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39973

1954-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich der Stadt Recklinghausen Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39974

1953-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Ahaus Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39975

1953-1968

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Beckum Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Darin: Lagepläne des katholischen Friedhofs in der Stadt Beckum

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39976

1953-1971

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Borken Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39977

1953-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Coesfeld Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Darin: Belegungsplan des Ehrenfriedhofs Hausdülmen

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39978

1953-1971

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Lüdinghausen

Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39979

1953-1971

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Münster Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39980

(1953), 1954-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Recklinghausen

Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39981

1953-1970

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Recklinghausen

Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39982

1953-1969

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Recklinghausen

Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39983

1953-1972

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Recklinghausen

Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39984

1953-1969

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Steinfurt Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Darin: Plan des Kriegsgräberfeldes auf dem evangelischen Friedhof in Burgsteinfurt Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39985

1953-1971

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Steinfurt Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39986

(1945), 1953-1971

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Tecklenburg Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Intus: Fotos vom evangelischen Friedhof in Hörstel-Harkenberg, katholischen Friedhof in Hopsten (Russengräber) und dem jüdischen Friedhof in Hopsten, um 1960 Aktenzeichen: 21.1.15

K 201/Regierung Münster, Nr. 39987

1953-1968

(1942-1946) 1958-1967

Aufstellung, Änderung usw. der Gräberlisten für den Bereich des Kreises Warendorf Enthält u.a.: Verzeichnisse der vom 1. September 1939 bis 8. Mai 1945 verstorbenen Fremdarbeiter und ihrer Kinder; desgl. der vom 9. Mai 1945 bis 30. Juni 1945 in Sammellagern verstorbenen Ausländer (Displaced Persons)

Aktenzeichen: 21.1.15

1.2.1.2 Wiedergutmachungen

Diese Übersicht enthält nur eine Auswahl an Einzelfallakten zu Wiedergutmachungsangelegenheiten aus Bestand K 204/Regierung Münster, Wiedergutmachungen. Verpflichtungen zur Zwangsarbeit wurden bei der Verzeichnung dieses Bestandes nicht systematisch aufgenommen.

K 204/Regierung Münster, Wiedergutmachungen,

Aktenart: Entschädigungsakte Name: Moszniaha (Mosneaga)

Vorname: Tatiana

Geburtsname: Wolmann Geburtsdatum: 10.03.1918 Geburtsort: Soroca/Bessarabien

Geburtsland: Rumänien

Wohnort: Melbourne, Australien

Darin: Fremdarbeiterausweis mit Lichtbild der Verfolgten (eingerahmt in eine Plakette)

Aktenzeichen: 442652

1.2.2 Regierung Arnsberg

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 598

1939-1944

Kriegswirtschaft in Betrieben und Einsatz von Kriegsgefangenen, Generalia und Spezialia

Enthält u.a.:

- Behandlung polnischer Zivilarbeiter
- Richtlinien für den Arbeitseinsatz ausländischer Arbeitskräfte im Ruhrbergbau
- Maßnahmen zur Deckung des Arbeitskraftbedarfs in der Rüstungsindustrie
- Arbeitszeitregelungen in den Rüstungsbetrieben
- Prüfung der Erklärung des Schreinerbetriebs Wilhelm Schomberg in Dortmund-Mengede zum kriegswichtigen Betrieb
- Rechtsstreit zwischen dem Schreinerbetrieb Wilhelm Schomberg und der Betonwaren-Fabrik Gebr. Thieste wegen der privilegierten Nutzung von Räumlichkeiten aufgrund des Status des kriegswichtigen Betriebs
- Rechtsstreit zwischen der Firma Karl Seidel & Co K.G. in Hagen und der Firma Doppelbauer & Herzog in Hagen wegen der privilegierten Nutzung von Räumlichkeiten aufgrund des Status des kriegswichtigen Betriebs
- Einsatz von Kriegsgefangenen als Kesselwärter
- Kriegseinsatz von Abiturientinnen (speziell Abiturientinnen des Goethe-Lyzeums und des Schiller-Lyzeums in Dortmund in der Konservenfabrik Richard Hengstenberg)
- Prüfung der Erklärung des Heizungsbaumeisters Paul Utsch in Siegen zum kriegswichtigen Betrieb
- Arbeitskräftemangel in der Accumulatoren-Fabrik Wilhelm Hagen in Soest
- Merkblatt zur Behandlung ausländischer Arbeitskräfte
- Behandlung schwangerer ausländischer Arbeiterinnen und der von Ihnen geborenen Kinder
- Auszeichnung von Betrieben im Gau Westfalen-Süd als "Nationalsozialistischer Musterbetrieb"

Darin: Druckschrift "Kriegsgefangene. Auf Grund der Kriegsakten bearbeitet beim Oberkommando der Wehrmacht. 1939"

Aktenzeichen: I GA Fach 10 Nr. 7b

Altsignatur: I GA 311

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 1521

1935-1954

Unterkunft in Bauten (u.a. Bau- und Betriebslager), Gen. und Spez. Enthält u.a.:

- Einsatz von Lager-Betriebsärzten (z.T. mit Angaben zum Betrieb/Lagerplatz/Belegung nach Nationalität/Namen der Ärzte)
- Maßnahmen zur Verhütung von Seuchen
- Stalags, Übergangslager, Entseuchungslager
- Verzeichnis von in Bau befindlichen Durchgangslagern mit Entlausungseinrichtungen in den Landesarbeitsamtsbezirken, 1942
- Berichte über Lager (Belegung, Verpflegung, Bekleidung, Gesundheit) in den Gewerbeaufsichtsamtsbezirken Dortmund, Hagen, Siegen, Soest
- Liste der Jugendwohnheime in Westfalen-Süd, 1944

Altsignatur: I GA 556

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 13053

1933-1946

Bekämpfung übertragbarer Krankheiten und Seuchen Enthält u.a.:

- Bekämpfung von Milzbrand
- Bekämpfung von Tollwut
- Vorkommen der Bang'schen Krankheit beim Menschen
- Bekämpfung von Fleckfieber
- Verzeichnis der Kriegsgefangenen-Arbeitskommandos (Kriegsgefangenenlager, Stalag) im Regierungsbezirk Arnsberg, Stand: 01.01.1942
- Verfahren zur Bekämpfung der Kleiderlaus
- Bekämpfung und Behandlung der Krätze
- Bekämpfung von Krebs
- Bekämpfung der Finnenkrankheit der Rinder
- Durchführung der Rachitis-Prophylaxe
- Behandlung von akuter ulceröser Gingivitis
- Bekämpfung von Grippe-Epidemien

Darin^{*}

- Reichsgesundheitsblatt, 16. Jahrgang, Nr. 30, 23.07.1941
- Broschüre "Wurm-Merkblatt. Band- und Rundwürmer des Menschen und Finnen bei Tieren. 1936"

Altsignatur: IM Nr. 417

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 13054

1942-1945

Reichs-Seuchengesetz und Gesetz über die Bekämpfung übertragbarer Krankheiten Enthält u.a.: Erkrankungen in Fremdarbeiter- und Kriegsgefangenenlagern

Altsignatur: IM Nr. 418

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 13057

1933-1943

Fleckfieber-Erkrankungen (insb. Ostarbeiter und russische Gefangene)

Altsignatur: IM Nr. 415

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 13060

1933-1950

Bekämpfung der Tuberkulose

Enthält u.a.: Unterbringung tuberkulöser Ostarbeiter (1944)

Altsignatur: IM Nr. 427

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 13151

1943-1944

Anzeigen über Aufnahme von geisteskranken Ausländern (v.a. russische

Zwangsarbeiterinnen und Zwangsarbeiter?) in Heilanstalten

Jüngstes Geburtsdatum: 1927

Altsignatur: IM Nr. 376 Unbestellbar bis: 2027

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 13196

1939-1945

Gesundheitliche Überwachung der Kriegsgefangenen und fremden Arbeitskräfte (Gen. und Spez.)

Enthält u.a.:

- Meldung von Seuchen, Entlausungen, Geschlechtskrankheiten, Kranken und Verstorbenen
- Vorschriften zur Behandlung von Zivilarbeitern
- Pflichten der Arbeiter, 1940
- Transporte von Gefangenen
- Dienstanweisung für Lagerärzte
- Aufstellung von Krankenbaracken in Sanssouci, 1944/1945
- Röntgenreihendurchleuchtungen, 1944f. (v.a. Polen, Russen, Kroaten, Serben, Italiener mit vereinzelten Nennungen von Namen und Arbeitgebern)

Altsignatur: IM Nr. 428

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 13265

1945-1947

Krankenanstalten und Krankenhäuser

Enthält: Belegung von Krankenhäusern durch die Besatzungstruppen und mit zivilen Ausländern (Arbeitern). Auflösung von Wehrmachtlazaretten. Versorgung der Krankenhäuser mit Material (Verbandszeuggesetz)

Altsignatur: IM Nr. 500

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 13320

1941-1942

Krankenhausbaracke für fremdländische Arbeiter auf dem Gelände des städtischen Krankenhauses Nord in Dortmund

Altsignatur: IM Nr. 336

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14626

1945

Plünderungen und Überfälle durch ausländische Arbeiter Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.1095

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14633

1927-1939, 1945

Sittenpolizei

Enthält v.a.:

- Bordellwesen. Gewerbsunzucht
- sittenpolizeiliche Aufsicht von Prostituierten; Unterkunft der Prostituierten
- Schließung von Bordellen
- Schreiben des Franz Dülberg wegen Verschleppung seiner Tochter Mina Dülberg (geb. 25.04.1910) durch Paul Lipinski (geb. 25.06.1905)
- Bekämpfung des Mädchenhandels
- Dienstanweisung für die Überwachung der Dirnen, 1933
- Beschwerde des Gastwirts Paul von der Ahe des Vergnügungslokals "Gross Dortmund" und der Stehbierhalle "Lütge Lage" wegen Prostitution und Zuhälterwesen
- Eingaben und Beschwerden wegen Prostitution in Dortmund
- Verkehr von deutschen Frauen mit italienischen Fremdarbeitern

Darin: Merkblatt "Verhaltensmaßregeln zur Verhütung der Ansteckung und über die

Reinhaltung des Körpers, [1927]" Jüngstes Geburtsdatum: 1910

Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.648

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14643

1940 - 1941

SS- und Polizeigerichtsbarkeit (Sondergerichtsbarkeit, Rechtserziehung, Strafvollstreckung)

Enthält: Ahndung von Plünderungs- und Eigentumsdelikten, Einweisung in Straflager, Fahndung bei Fahnenflucht, Dienststellenverzeichnisse der SS- und Polizeigerichte, Flucht von Gefangenen

Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.1079

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14650

1927 - 1944

Sammlung von Regierungspolizeiverordnungen (u.a. Ostarbeitereinsatz, daraus:

Amtsblätter der Regierung 1927 - 1930)

Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.1102

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14929

1944 - 1945

Verhandlungen gegen Angehörige der Luftschutzpolizei vor dem SS- und Polizeigericht II in Düsseldorf wegen unterschiedlicher Delikte

Enthält u.a.: Flucht von Gefangenen, fahrlässiger Gefangenenbefreiung,

Kriegswirtschaftsvergehen, Kameradendiebstahl, Fahnenflucht

Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.1114

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14937

1937 - 1945

Einsatz der Polizei

Enth. u.a.: Katastrophenschutz; Großkundgebungen der Partei; Teilnahme des Führers bei Veranstaltungen; Abkommandierung in das Protektorat; Vorschriften für den täglichen Dienst; Fahndung nach Kriegsgefangenen und verstärkte Personenüberwachung; Dienstanweisung für gemischte Kfz-Streifen Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.561

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14944

1943 - 1945

Einsatz und Verwendung der Polizei

Enthält u.a.: Aufstellung der Polizeieinheiten in Russland, Ostarbeitereinsatz, Ersatzgestellung für Polizeiverbände, Busüberwachung, Fahndungsplan der Sicherheitspolizei und SD, Dienstanweisung für Kfz-Streifen, Verkehrsüberwachung,

Sammlung Versprengter (1945)

Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.578

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14988

1945 - 1948

Fremdarbeiterlager und Ostarbeitereinsatz Enthält u.a.:

- Misshandlung ausländischer Arbeiter bei der Firma Idealspaten- und Schaufelholzwerk in Herdecke

- Nachweis Fremdarbeiterlager Bochum
- Zahlungen / Lohnrückstände an Fremdarbeiter (Gen./Spez.)
- Namensliste vermisster russischer Arbeiter
- Gräberlisten Kreis Iserlohn
- Suchaktion nach Vermissten der Vereinten Nationen
- Verzeichnis der bei Firma Schluckebier in Hagen-Haspe beschäftigt gewesenen Russen
- Lohnlisten der Stolberger Zink AG in Ramsbeck über nicht ausgezahlte Löhne an Ostarbeiter für die Monate Januar bis März 1945
 Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.643

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 14995

1946-1948

Fürsorge für Einzel- und Massengräber

Enthält u.a.: Meldung der Standorte von Massengräbern bei Konzentrationslagern, Arbeitslagern und Kriegsgefangenenlagern an die Militärregierung (Stadtgebiete Bochum, Castrop-Rauxel, Dortmund, Hagen, Hamm, Hattingen, Herne, Iserlohn, Lüdenscheid, Lünen, Siegen, Wanne-Eickel, Wattenscheid, Witten, Kreisgebiete Altena (Hunswinkel, Hühnersiepen), Arnsberg (Opfer Möhnekatastrophe Arbeitslager Neheim-Hüsten, Warstein), Brilon, Schwelm, Iserlohn (Hemer, Lendringsen), Lippstadt, Meschede, Olpe (Maumke), Siegen (Ruckersfeld, Weidenau, Klafeld, Hilchenbach, Ämter Keppel, Eiserfeld, Burbach, Ferndorf, Freudenberg), Soest, Unna (Bergkamen, Amt Rhynern, Unna, Werksfriedhof Zeche Weddinghofen), Berleburg (Erndtebrück) 1946; Berichte der Städte und Kreise über Grabpflege

Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.538

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 15272

1940 - 1944

Verschiedenes

Enthält u.a.: Verordnungen des Reichsführers SS, Einsatz ausländischer Arbeiter, Unterkünfte für volksdeutsche Familien, Bewachung von Kriegsgefangenen, Luftschutz, Metallsammlungen, Anordnungen für die Versorgung Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.471

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 15274

1941 - 1945

Verschiedenes

Enthält u.a.: Sicherung der Rheinbrücken, Änderung ausländischer Familiennamen, Reiseverkehr in die Ostgebiete, Einsatz von Kriegsgefangenen, ab 1945 Anweisungen der alliierten Militärregierung, Suchaktion nach verschollenen Polizeibeamten Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.470

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 15277

1942 - 1946

Verschiedenes

Enthält u.a.: Diebstahl eines Stempels in der Botschaft in Rom; Ermittlungen wegen antinationaler Haltung; Vitaminaktion; Passtechnische Regelung mit dem Reichskommissariat Ukraina; Meldungen über Auszeichnungen von Polizeibeamten; Wiedereinstellung in die Sicherheitspolizei; UK-Stellungen; Hereinnahme von Ostarbeiterfamilien aus den Räumungsgebieten Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.548

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 15278

1944 - 1945

Verschiedenes

Enth. u.a.: Einsatz von Gaunachrichtenreferenten; Gültigkeit der graublauen Dienstausweise; Begräbnis für Prof. Nöll in Geisweid; Abgaben von grundlegenden Erlassen an die V.O. des höheren SS- und Polizeiführer West bei den Gauleitern und Reichsverteidigungskommissaren; Behandlung der Kriegsgefangenen (Feb. 1945) Altsignatur: Regierung Arnsberg I Pa Nr.549

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 18342

1942-1951

Kreiskommunalsachen des Kreises Iserlohn Bd. 9 Enthält u.a.:

Stellenbesetzungen und andere Personalangelegenheiten

Beschwerden, Eingaben, Errichtung von Denkmälern für die in faschistischer

Gefangenschaft gestorbenen Sowjetstaatsangehörigen

Verwaltungsstreitsache betr. Wiedergutmachung an einem 1933 (Auf Grund des § 4

des Berufsbeamtengesetzes vom 7.4.1933) entlassenen Beamten

Protokolle von Kreistagssitzungen betr.: Finanzlage des Kreises

Bildung von Ausschüssen

Krankenanstalt "Ruhr-Sauerland" in Wimbem

Organisations- und Wirtschaftlichkeitsprüfung des Fürsorgewesens im Landkreis

Altsignatur: I K 552

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 20572

1940-1949

Verschiedenes

Enthält: div. Erlasse und Verfügungen betr. Bestattung sowjetischer Kriegsgefangener,

Aktentransporte, Feiertagsregelung u.a.

Altsignatur: I K 1422

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 20577

1941-1944

Schaffung von Bordellen für ausländische Arbeiter

Altsignatur: I K 1463

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 20625

1937-1942

Geschäftsverkehr

Enthält u.a.: Verkehrsgestaltung im Vest Recklinghausen (Denkschrift Mai 1938); Entbindung von Parteifunktionären von der Amtsverschwiegenheit; Dienstweg zum Reichsprotektor für Böhmen und Mähren; Metallsammlung bei den Behörden; Zusammenarbeit der Behörden in der Kreisinstanz; Vereinfachung der Verwaltungsarbeiten; Verbot der gewaltsamen Eindeutschung von Fremdwörtern; Paßtechnische Regelung des Verkehrs zwischen Altreich und Elsaß, Lothringen und Luxemburg; ebenso der Kinderlandverschickungen nach dem Protektorat und den eingegliederten Ostgebieten; Verkehr von Beamten und Angestellten mit Angehörigen polnischen Volkstums; Reisen in norwegische und niederländische Gebiete; Verkehr zwischen Altreich und den besetzten ehemals österreichischen Gebieten; Verkehr mit dem Generalkommissariat Ostland, Bialystok, Distrikt Galizien, Ukraine; Geschäftsverteilungsplan (Sept. 1941); Auflösung der jugoslawischen Vertretungen; Paßtechnische Behandlung der im Reich eingesetzten ausländischen Arbeiter; Verbot nicht notwendiger Arbeiten; Abordnung polnisch versippter Beamter und Angestellter in

die Ostgebiete; Schleichhandel im Protektorat; Verwaltungsvereinfachung

Aktenzeichen: I - 1 - 4 Altsignatur: I V 410

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 20627

1942-1945

Geschäftsverkehr

Enthält u.a.: Schrift "Freigemachtes Grenzland" (im Westen); Paßtechnische Regelung des Verkehrs mit dem Reichskommissariat Ukraine, bzw. mit dem Bezirk Bialystok, Generalgouvernement; Oberkrain, Ostland; Verlegung der Diensträume; Höflichkeit in öffentlichen Verkehrsmitteln; Einschränkung elektrischer Raumheizung; Geschäftsverteilungsplan; Überprüfung des Kriegseinsatzes; Freimachung von Arbeitskräften; Anträge zur Verlegung von Fernsprechnebenstellenanlagen; Abordnung und Versetzung polnisch versippter Dienstkräfte in die Ostgebiete; Höchstdauer des Erholungsurlaubs; Rundschreiben des Reichsverteidigungskommissars des Bezirks Westfalen-Süd; Hinrichtung des stellvertretenden Landrats von Kaufbeuren Vollrath; Disziplinarstrafe eines Kommandeurs der Gendarmerie wegen nicht persönlicher Unterschrift; Erfassung von Arbeitskräften

Aktenzeichen: I - 1 - 5 Altsignatur: I V 411

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 20635

1930-1949

Verschiedene Eisenbahnangelegenheiten

Enthält u.a.: Steinwürfe auf fahrende Züge; Befahren der Bahnübergänge durch Kraftfahrzeuge; Beschwerde der Arbeiter der aufgelösten Arnsberger Eisenbahn-Werkstätte; Einführung von Opernzügen der Niederländischen Eisenbahnen; Tarifermäßigung für oberschlesische Kohle; Ausgabe von Fahrausweisen an die im Reich eingesetzten Zivilarbeiter polnischen Volkstums; Weiterabfertigung von Waggonladungen; Bericht über die Transportlage im Reichsbahndirektionsbezirk Münster 1943 und 1944

Pläne der vorzunehmenden Baumaßnahmen nach der Hochwasserkatastrophe 1943; Dienstanweisung für den Dampflokomotivbetrieb auf Schmalspurbahnen; Bekämpfung des Hamsterunwesens 1945; Stop der Reisen aus der englischen in die russische Zone 1945; Entladung von Eisenbahnwaggons; Protokoll der Sitzung der Landesverkehrsleitung des Wuppertaler Verkehrs-Ausschusses; Personalverhältnisse bei der Direktion Wuppertal; Unglück im Herdecker Stadtgebiet (Jan. 1946); Abgrenzung der Direktionen Wuppertal und Mainz im Bereich Siegen

Aktenzeichen: I - 5 - 4 Altsignatur: I V 438

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 23412

1940-1946

Arbeitseinsatz polnischer und anderer Landarbeiter, Kriegsgefangener, Entlassung deutscher Kriegsgefangener

Altsignatur: III La 39

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 24114

1941-1942

Behandlung ausländischer Zivilarbeiter Enthält u.a.:

- Regelungen zum Postverkehr der polnischen Zivilarbeiter
- Verbot des Geschlechtsverkehrs polnischer Zivilarbeiter mit deutschen Frauen und Mädchen
- Kontrolle von Lebensmittelversendungen polnischer Zivilarbeiter
- Unterbringung ausländischer Arbeiter
- Liste der Einsatzbetriebe für Arbeitern aus dem alt-sowjetrussischen Gebiet
- Bericht über den Arbeitseinsatz im Landesarbeitsamtsbezirk Westfalen für Oktober 1942

Aktenzeichen: I Sa Altsignatur: I Sa Nr. 283

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 24115

1940-1947

Kriegshilfe

Enthält u.a.: Hilfe für die durch den Krieg betroffenen Personen, Unterstützung für auslanddeutsche Flüchtlinge, Arbeitslose entlassene Kriegsgefangene, Unterbringung Schwerkriegsbeschädigter, Kosten der Durchgangslager für entlassene Kriegsgefangene, Anspruch ehemaliger Kriegsgefangener in ausländischer Währung Altsignatur: I Sa Nr. 294

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 24287

1949-1953

Kriegsgefangenenfürsorge

Enthält: Forderungen ehemaliger Kriegsgefangener betr. die Wegnahme von

Wertgegenständen, Bd. II Altsignatur: I Sa Nr. 411

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51071

1928-1955

Erlasse und Verfügungen betr. Mietrecht, gemeinnützige Wohnungsunternehmen u.a.m.

Enthält u.a.: Einsatz von Ostarbeitern Altsignatur: Regierung Arnsberg 5 Nr. 32

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51098

1939-1950

Erlasse und Verfügungen betr. Wohnungsbauförderung (mit Inhaltsübersicht)

Enthält u.a.: Einsatz von Ostarbeitern Altsignatur: Regierung Arnsberg 5 Nr. 59

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51298

1946-1954

Inanspruchnahme von Wohnraum durch die Militärregierung, Besatzungstruppen und verschleppte Personen

Altsignatur: Regierung Arnsberg 5 Nr. 255

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51304

1935-1957

Förderung des Wohnungsbaues Enthält u.a.: Einsatz von Ostarbeitern Altsignatur: Regierung Arnsberg 5 Nr. 261

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51477

1923-1942

Erlasse betr. Unterbringung von Ausgewiesenen und Flüchtlingen aus den besetzten rheinischen Gebieten u. Litauen, Einsatz von Arbeitskräften aus dem Osten u.a.m. Altsignatur: Regierung Arnsberg 5 Nr. 434

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51547

1943-1949

Bauhilfe der DAF, Bauhof Westfalen-Süd in Oberwengen

Enthält u.a.: Bauhilfe für den sozialen Wohnungsbau GmbH in Bochum: Abrechnungen für Ostarbeitereinsatz bei Gemeinden und Firmen, u.a. auch beim Reichsautobahnlager in Silschede, Gestellung von Baumaterialien und

Einrichtungsgegenständen, Baracken, Beschlagnahme von Gegenständen der "Bauhilfe". Fuhrpark der "Bauhilfe"

Altsignatur: Regierung Arnsberg 5 Nr. 504

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51548

1945-1949

Verbindlichkeiten der Bauhilfe in Bochum

Enthält v.a.: Abrechnungen, u.a. für den Einsatz russischer Kriegsgefangener (ohne

Namensnennung) und anderer Lagerinsassen

Altsignatur: Regierung Arnsberg 5 Nr. 505

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51606

1939-1944

Einsatz und Unterbringung von Kriegsgefangenen und Zivilarbeitern in Betrieben, Generalia und Spezialia

Enthält v.a.:

- Einsatz von Arbeitern in der Industrie (nach einzelnen Gewerbezweigen, aber ohne Nennung von Einzelfirmen
- "Auskämmung" der Betriebe
- Überlegungen zur Möglichkeit der Ablösung von Männerarbeit durch Frauenarbeit (Nennung folgender Einzelfirmen: Westfälische Metallindustrie Lippstadt; Nebenbetriebe der Drahtwerke in Unna und Hamm; Brökelmann, Jaeger & Busse, Neheim; F.W. Brökelmann, Aluminiumwerk in Neheim; Schulte-Ufer in Sundern; Josef Brumberg in Sundern; M. Busch KG Achsenfabrik in Eversberg; Tappe & Cosack Reißbrettstifte in Neheim; Heimann & Co. in Niederense; Hüstener Metallindustrie; Stromag Maschinenfabrik in Unna)
- Beanstandung der Verdunkelung der Arbeitsräume bei der Westfälischen Zellstoff AG in Wildshausen
- Unterbringung und Behandlung von Ostarbeitern (Generalia)
- Besichtigung russischer Kriegsgefangenenlager bzw. Zivilarbeitslager zwecks Begutachtung der Ernährung (Nennung von Lagern bei folgenden Firmen: Knippschlid & Beckmann in Hagen-Halden; Maschinenbau Köster in Halden; Papierfabrik Kabel; Stahlwerke Pouplier; Frauenlager der Firma Ruberg & Renner (Werk Hardenbergstraße))

Enthält auch: Verlagerung von gewerblichen Betrieben (Nennung folgender

Einzelfirmen: Firma Krummel in Gleidorf; Maschinenfabrik Gebr. Eickhoff in Bochum)

Aktenzeichen: RG Fach 1 Nr. 29

Altsignatur: Regierung Arnsberg 6 Nr. 58

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 51617

1943-1948

Lagerverordnung (Verordnung über die Unterbringung von fremdvölkischen Arbeitskräften während der Dauer des Krieges), lagermäßige Unterbringung von Arbeitern

Altsignatur: Regierung Arnsberg 6 Nr. 69

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 78403

1938-1944

Holzeinschlag: Arbeitseinsatz (u.a. von Kriegsgefangenen und ausländischen Zivilarbeitern/Zwangsarbeitern/Ostarbeitern)

Enthält u.a.: Richtlinien zur Behandlung der Ostarbeiter im Arbeitseinsatz

Darin:

- Pläne zum Bau von Verschlägen und Holzhütten zur Unterbringung der Arbeiter
- Druckschrift "Anordnungen und Richtlinien für den Einsatz von Russen in der Forstwirtschaft, [1942]"

Altsignatur: Regierung Arnsberg III B Nr. 3253

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 78410

1945-1950

Brennholz für die Besatzungstruppen (u. für Ausländerlager) Altsignatur: Regierung Arnsberg III B Nr. 3260

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 78445

1939-1945

Einsatz von Kriegsgefangenen

Enthält u.a.: Einsatz französischer, polnischer, russischer, flämischer Kriegsgefangener in der Forstwirtschaft, Einsatz polnischer Zivilarbeiter (Anforderung durch einzelne Forstämter, Erlasse, Denkschrift "Kriegsgefangene"); Arbeitsmaßnahmen der Wasserwirtschaftsämter unter Einsatz von Kriegsgefangenen, bes. Meliorationen; Rückzug sämtlicher Kriegsgefangener in die Stammlager zur listenmäßigen Erfassung und Impfung; Schwerstarbeiterzulagen; Belegung des Stalag VI a in Hemer, Stalag Ziegenhain, Lager Hagen, Baddinghagen, Stukenbrock; Merkblatt für die Behandlung von Kriegsgefangenen beim Arbeitseinsatz im WK VI 1940; Wachmannschaften bei Kriegsgefangenen-Arbeitskolonnen (Verpflegung) 1940; Verpflegung der Kriegsgefangenen 1940;

Arbeitszeit 1941; künstlerische Arbeit in Lagern 1941; Misshandlung von

Kriegsgefangenen 1944; Arbeitersonderkonten 1944

Altsignatur: Regierung Arnsberg III B Nr. 3295

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 79509

1915-1939

Beschäftigung von Kriegsgefangenen

Altsignatur: Regierung Arnsberg III B Nr. 4356

1.2.2.1 Kriegsgräberfürsorge

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12086

1932-1944

Kriegsgräber (Allgemeiner Schriftwechsel)

Altsignatur: I Sta 143

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12087

1939-1944

Kriegsgräber

Enthält:

Gräberlisten von folgenden Kreisen:

Altena, Arnsberg, Bochum, Brilon, Castrop-Rauxel, Dortmund, Ennepe-Ruhr, Hagen, Hamm, Herne, Iserlohn, Lippstadt, Lüdenscheid, Lünen, Meschede, Olpe, Siegen, Soest, Unna, Wanne-Eickel, Wattenscheid, Witten, Wittgenstein.

Altsignatur: I Sta 144

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12088

1941-1943

Kreis Altena

Altsignatur: I Sta 145

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12089

1941-1943

Kreis Arnsberg

Altsignatur: I Sta 146

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12090

1941-1943

Kreis Bochum

Altsignatur: I Sta 147

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12091

1939-1943

Kreis Brilon

Altsignatur: I Sta 148

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12092

1941-1943

Kreis Castrop-Rauxel Altsignatur: I Sta 149

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12093

1941-1943

Kreis Dortmund

Altsignatur: I Sta 150

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12094

1941-1944

Kreis Ennepe-Ruhr Altsignatur: I Sta 151

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12095 Kreis Hagen Altsignatur: I Sta 152	1942-1943
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12096 Kreis Hamm Altsignatur: I Sta 153	1941-1943
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12097 Kreis Hattingen Altsignatur: I Sta 154	1942-1944
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12098 Kreis Herne Altsignatur: I Sta 155	1941-1944
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12099 Kreis Iserlohn Altsignatur: I Sta 156	1939-1943
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12100 Kreis Lippstadt Altsignatur: I Sta 157	1941-1944
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12101 Kreis Lüdenscheid Altsignatur: I Sta 158	1941-1944
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12102 Kreis Lünen Altsignatur: I Sta 159	1941-1944
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12103 Kreis Meschede Altsignatur: I Sta 160	1939-1943
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12104 Kreis Olpe Altsignatur: I Sta 161	1942-1943

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12105 Kreis Siegen Altsignatur: I Sta 162	1941-1943
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12106 Kreis Soest Altsignatur: I Sta 163	1940-1944
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12107 Kreis Unna Altsignatur: I Sta 164	1940-1943
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12108 Kreis Wanne-Eickel Altsignatur: I Sta 165	1941-1943
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12109 Kreis Wattenscheid Altsignatur: I Sta 166	1941-1944
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12110 Kreis Witten Altsignatur: I Sta 167	1941-1943
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 12111 Kreis Wittgenstein Altsignatur: I Sta 168	1941-1944
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44770 Kriegsgräber im Kreis Altena Enthält: Friedhöfe in Altena Aktenzeichen: 21.4.7-9-13	1955 - 1984
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44771 Kriegsgräber im Kreis Altena Enthält: Friedhöfe in Altena-Evingsen und Werdohl Aktenzeichen: 21.4.7-9-13	1954 - 1972

1954 - 1989

Kriegsgräber im Kreis Brilon

Enthält: Friedhöfe in Brilon, Brilon-Wald, Winterberg, Obermarsberg, Altenbüren, Antfeld, Bigge-Olsberg, Helmeringhausen, Brunskappel, Elleringhausen, Elpe, Siedlinghausen, Wiemeringhausen und Wulmeringhausen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-15

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44773

1954 - 1972

Kriegsgräber im Kreis Brilon

Enthält: Friedhöfe in Altenbüren, Antfeld, Assinghausen, Bigge, Bruchhausen, Brunskappel, Elleringhausen, Elpe, Siedlinghausen, Wiemeringhausen, Wulmeringhausen, Hallenberg, Hesborn, Liesen, Züschen, Braunshausen, Deifeld, Dreislar, Medebach-Küstelberg und Medebach-Medelon.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-15

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44774

1954 - 1972

Kriegsgräber im Kreis Brilon

Enthält: Friedhöfe in Bredelar, Canstein, Heddinghausen, Niedermarsberg,

Beringhausen, Erlinghausen, Giershagen, Padberg und Udorf.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-15

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44775

1954 - 1984

Kriegsgräber im Kreis Brilon

Enthält: Friedhöfe in Altastenberg, Grönebach, Niedersfeld, Silbach, Elkeringhausen, Alme, Hoppecke, Messinghausen, Rösenbeck, Thülen, Bontkirchen, Madfeld und Scharfenberg.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-15

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44776

1954-1984

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn Enthält: Friedhöfe in Schwerte. Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44777

1954-1972

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn

Enthält: Friedhöfe in Letmathe, Oestrich und Lössel.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44778

1950 - 1985

Kriegsgräber im Kreis Arnsberg

Enthält: Friedhöfe in Arnsberg und Neheim-Hüsten

1955 - 1986

Kriegsgräber im Kreis Arnsberg

Enthält: Friedhöfe in Balve, Garbeck, Affeln, Blintrop, Langenholthausen, Beckum, Eisborn, Mellen, Küntrop, Breitenbruch, Freienohl, Grevenstein, Hellefeld,

Meinkenbracht, Oeventrop, Rumbeck und Neheim-Hüsten.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-14

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44780

1954 - 1986

Kriegsgräber im Kreis Arnsberg

Enthält: Friedhöfe in Bachum, Bruchhausen, Wickede, Echthausen, Enkhausen, Stemel, Hachen, Herdringen, Oelinghausen, Holzen, Langscheid, Müschede, Niedereimer, Voßwinkel, Wenningloh, Sundern, Allendorf, Amecke, Endorf, Hagen, Stockum und Westenfeld.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-14

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44781

1954 - 1973

Kriegsgräber im Kreis Arnsberg

Enthält: Friedhöfe in Allagen, Belecke, Hirschberg, Sichtigvor, Mülheim, Waldhausen

und Warstein.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-14

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44782

1954-1971

Kriegsgräber im Kreis Witten Enthält: Friedhöfe in Witten. Aktenzeichen: 21.4.7-9-12

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44783

1954-1971

Kriegsgräber im Kreis Witten Enthält: Friedhöfe in Witten. Aktenzeichen: 21.4.7-9-12

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44785

1954-1979

Kriegsgräber in der Stadt Hamm

Enthält: Friedhöfe in Bockum-Hövel und Heessen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-6

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44785

1954-1979

Kriegsgräber in der Stadt Herne Aktenzeichen: 21.4.7-9-6

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44786

1954-1983

Kriegsgräber in der Stadt Herne

1954-1969

Kriegsgräber im Kreis Lippstadt

Enthält: Friedhöfe in Meiste, Menzel, Oestereiden, Rüthen, Suttrop und Weickede.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-18

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44788

1954-1990

Kriegsgräber im Kreis Lüdenscheid Enthält: Friedhöfe in Lüdenscheid.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-13

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44789

1953-1973

Kriegsgräber im Kreis Lüdenscheid

Enthält: Friedhöfe in Herscheid, Nachrodt-Wiblingwerde, Halver, Schalksmühle,

Hülscheid und Kierspe. Aktenzeichen: 21.4.7-9-13

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44790

1953-1973

Kriegsgräber im Kreis Lüdenscheid

Enthält: Friedhöfe in Altena, Lüdenscheid, Hülscheid, Meinerzhagen, Valbert,

Neuenrade, Dahle und Küntrop. Aktenzeichen: 21.4.7-9-13

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44791

1954-1972

Kriegsgräber im Kreis Lüdenscheid Enthält: Friedhöfe in Plettenberg.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-13

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44792

1954-1985

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn

Enthält: Friedhöfe in Bösperde, Halingen, Lendringsen, Menden, Sümmern und

Oesbern.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44793

1955-1970

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn Enthält: Friedhöfe in Hohenlimburg.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44794

1957-1985

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn

Enthält: Friedhöfe in Berchum, Ergste und Hennen.

1954-1970

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis Enthält: Friedhöfe in Gevelsberg. Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44796

1954-1997

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis

Enthält: Friedhöfe in Gevelsberg, Silschede, Asbeck, Volmarstein und Wengern.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-16 Unbestellbar bis: 2027

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44797

1954-1972

Kriegsgräber in der Stadt Lünen Aktenzeichen: 21.4.7-9-8

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44798

1954-1973

Kriegsgräber im Kreis Unna

Enthält: Friedhöfe in Unna und Kamen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-23

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44799

1954-1984

Kriegsgräber im Kreis Unna

Enthält: Friedhöfe in Afferde, Kamen, Heeren-Werve, Hemmerde, Holzwickede, Lünern, Massen, Billmerich, Methler, Oberaden, Bergkamen, Opherdicke, Südkamen,

Weddinghofen und Westick. Aktenzeichen: 21.4.7-9-23

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44800

1954-1985

Kriegsgräber im Kreis Unna

Enthält: Friedhöfe in Altenbögge, Bönen, Bergkamen, Herringen, Pelkum, Lerche und

Nordbögge.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-23

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44801

1954-1972

Kriegsgräber im Kreis Unna

Enthält: Friedhöfe in Overberge, Bergkamen, Pelkum, Rottum, Kamen, Rünthe,

Weetfeld, Wiescherhöfen, Uentrop, Rhynern, Heil und Bönen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-23

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44802

1954-1970

Kriegsgräber im Kreis Lippstadt

Enthält: Friedhöfe in Erwitte, Hellinghausen, Horn, Völlinghausen, Benninghausen und

Bad Westernkotten.

1953-1970

Kriegsgräber im Kreis Lippstadt

Enthält: Friedhöfe in Geseke und Lipperode.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-18

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44804

1954-1991

Kriegsgräber im Kreis Lippstadt

Enthält: Friedhöfe in Störmede, Bökenförde, Esbeck, Langeneicke, Mönninghausen

und Dedinghausen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-18

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44805

1954-1991

Kriegsgräber im Kreis Lippstadt

Enthält: Friedhöfe in Anröchte, Altengeseke, Mellrich, Berge und Cappel.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-18

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44806

1954-1998

Kriegsgräber im Kreis Soest

Enthält: Friedhöfe in Ense, Bilme, Bremen, Niederense, Möhnesee, Körbecke,

Brüllingsen, Ellingsen, Günne und Völlinghausen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-22 Unbestellbar bis: 2028

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44807

1954-1985

Kriegsgräber in der Stadt Hagen

Enthält: Friedhöfe in Hagen-Boele und Hagen-Haspe.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-4

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44808

1954-1974

Kriegsgräber in der Stadt Hagen Enthält nur: Rembergfriedhof. Aktenzeichen: 21.4.7-9-4

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44809

1954-1963

Kriegsgräber in der Stadt Hagen

Enthält: Buschey-Friedhof, Friedhöfe in Hagen-Haspe und Hagen-Boele.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-4

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44810

1972-1993

Kriegsgräber in der Stadt Hamm Enthält nur: Ehrenfriedhof. Aktenzeichen: 21.4.7-9-5 Unbestellbar bis: 2023

1972-1993

Kriegsgräber in der Stadt Hamm Enthält nur: Ehrenfriedhof. Aktenzeichen: 21.4.7-9-5 Unbestellbar bis: 2023

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44811

1954-1969

Kriegsgräber in der Stadt Hamm Aktenzeichen: 21.4.7-9-5

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44811

1954-1969

Kriegsgräber in der Stadt Hamm Aktenzeichen: 21.4.7-9-5

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44812

1954-1985

Kriegsgräber im Kreis Wittgenstein

Enthält: Friedhöfe in Bad Berleburg, Aue, Birkelbach, Elsoff, Girkhausen, Raumland, Schüllar, Schwarzenau, Weidenhausen, Wingeshausen, Wunderthausen, Arfeld, Balde, Beddelhausen, Berghausen, Birkefehl, Diedenshausen und Dotzlar.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-24

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44813

1954-1985

Kriegsgräber im Kreis Wittgenstein

Enthält: Friedhöfe in Girkhausen, Hemschlar, Langewiese, Mollseifen, Neuastenberg, Raumland, Richstein, Schwarzenau, Weidenhausen, Wingeshausen, Wunderthausen, Schüllar, Banfe, Feudingen, Kunst-Wittgenstein, Laasphe, Niederlaasphe, Rüppershausen, Saßmannshausen, Oberndorf, Volkholz, Fischelbach, Puderbach, Erndtebrück und Schameder.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-24

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44814

1957-1985

Kriegsgräber im Kreis Olpe

Enthält: Friedhöfe in Attendorn und Olpe.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-20

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44815

1953-1973

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn Enthält: Friedhöfe in Hemer. Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44816

1951-1973

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn

Enthält: Friedhöfe in Hemer, Frönsberg, Deilinghofen, Evingsen und Ihmert.

1953-1987

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn

Enthält: Friedhöfe in Deilinghofen, Frönsberg, Ihmert und Kesbern.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44818

1954-1972

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn Enthält: Friedhöfe in Iserlohn. Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44819

1970-1986

Kriegsgräber im Kreis Unna

Enthält: Friedhöfe in Altlünen, Bork, Selm und Werne.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-23

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44820

1954-1974

Kriegsgräber im Kreis Unna

Enthält: Friedhöfe in Braam-Ostwennemar, Uentrop, Flierich, Bönen, Hilbeck, Rhynern,

Osterflierich, Sönnern, Süddinker, Wambeln und Werries.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-23

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44821

1955-1972

Kriegsgräber im Kreis Unna

Enthält: Friedhöfe in Fröndenberg, Bausenhagen, Dellwig, Billmerich, Frömern und

Warmen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-23

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44822

1967-1970

Kriegsgräber im Kreis Lippstadt

Enthält nur: Städtischer Friedhof in Lippstadt.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-18

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44823

1954-1970

Kriegsgräber im Kreis Lippstadt

Enthält nur: Städtischer Friedhof in Lippstadt.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-18

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44824

1954-1974

Kriegsgräber im Kreis Siegen

Enthält: Friedhöfe in Freudenberg, Büschergrund, Dirlenbach, Niederndorf, Eiserfeld,

Oberschelden, Buschhütten, Eichen und Kredenbach.

1954-1990

Kriegsgräber im Kreis Siegen

Enthält: Friedhöfe in Ferndorf, Fellinghausen, Kredenbach, Kreuztal, Krombach,

Littfeld, Osthelden, Eichen und Buschhütten.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-21

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44826

1954-1973

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis Enthält: Friedhöfe in Schwelm. Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44827

1954-1987

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis

Enthält: Friedhöfe in Breckerfeld, Dahl und Waldbauer.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44828

1954-1989

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis

Enthält: Friedhöfe in Sprockhövel, Welper, Hattingen, Blankenstein und

Niedersprockhövel.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44829

1954-1988

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis Enthält: Friedhöfe in Ennepetal. Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44830

1954-1971

Kriegsgräber im Kreis Witten Enthält: Friedhöfe in Witten. Aktenzeichen: 21.4.7-9-12

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44831

1954-1985

Kriegsgräber im Kreis Soest

Enthält nur: Osthofenfriedhof in Soest.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-22

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44832

1954-1985

Kriegsgräber im Kreis Meschede

Enthält: Friedhöfe in Velmede, Bestwig, Eversberg, Gevelinghausen, Heringhausen, Nuttlar, Ostwig, Ramsbeck, Cobbenrode, Eslohe, Reiste, Wenholthausen, Fredeburg, Schmallenberg und Berghausen.

1957-1975

Kriegsgräber im Kreis Meschede

Enthält: Friedhöfe in Meschede, Calle, Wennemen, Remblinghausen, Fredeburg, Berghausen, Niederberndorf, Arpe, Bödefeld-Freiheit, Brabecke, Gellinghausen, Westernbödefeld, Valme, Dorlar, Altenilpe, Kirchrarbach, Dornheim, Oberhenneborn, Altenfeld, Velmede und Eversberg.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-19

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44834

1972 - 1977

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Hauptfriedhof (Deutscher Teil)

Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44835

1972 - 1977

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund

Enthält nur: Hauptfriedhof (Ausländischer Teil)

Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44836

1972

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund

Enthält nur: Westfriedhof

Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44837

1972

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund

Enthält nur: Ostfriedhof

Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44838

1972

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund

Enthält nur: Nordfriedhof

Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44839

1972

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Südwestfriedhof

Littiait flui. Suuwestifleu

Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44840

1972 - 1977

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund

Enthält nur: Anstaltsfriedhof in Dortmund-Aplerbeck

Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44841 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Aplerbeck Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44842 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Aplerbeck Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44843 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Aplerbeck Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44844 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Barop Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44845 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Berghofen Aktenzeichen: -	1972 - 1985
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44846 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Berghofen Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44847 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Ehrenfriedhof in Dortmund-Bittermark. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44848 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Interessentenfriedhof in Dortmund-Bittermark. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44849 Kriegsgräher in der Stadt Dortmund	1972 - 1985

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Bodelschwingh. Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44850 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Bodelschwingh. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44851 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Bövinghausen. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44852 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Brechten. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44853 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Derne. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44854 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Dorstfeld. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44855 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Eichlinghofen. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44856 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Alter Evinger Friedhof in Dortmund-Eving Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44857 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Eving. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44858 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Groß-Holthausen. Aktenzeichen: -	1972

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44859 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Höchsten Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44860 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Hörde. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44861 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Hörde. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44862 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Hombruch. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44863 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Huckarde. Aktenzeichen: -	1972-1974
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44864 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelische Friedhöfe in Dortmund-Husen und Dortmund-Kur Aktenzeichen: -	1972 I.
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44865 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Husen. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44865 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Husen. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44866 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Kirchderne. Aktenzeichen: -	1972

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44867 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Kirchlinde. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44868 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Kley. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44869 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Lanstrop. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44870 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Lütgendortmund. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44871 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Lütgendortmund. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44872 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Südfriedhof in Dortmund-Marten. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44873 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Marten-Nord. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44874 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Mengede. Aktenzeichen: -	1972
K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44875 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Oespel. Aktenzeichen: -	1972

1972 K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44876 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Katholischer Friedhof in Dortmund-Scharnhorst. Aktenzeichen: -1972 K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44877 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Schüren. Aktenzeichen: -K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44878 1972 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Sölde. Aktenzeichen: -1972 K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44879 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Syburg. Aktenzeichen: -K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44880 1972 Kriegsgräber in der Stadt Dortmund Enthält nur: Evangelischer Friedhof in Dortmund-Wellinghofen. Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44881

1972

Kriegsgräber in der Stadt Dortmund

Enthält nur: Kommunalfriedhof in Dortmund-Westerfilde.

Aktenzeichen: -

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44882

1963-1992

Kriegsgräber im Kreis Meschede

Enthält nur: Ehrenfriedhof in Eversberg.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-19 Unbestellbar bis: 2022

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44883

1955-1983

Kriegsgräber im Kreis Meschede

Enthält: Friedhöfe in Gleidorf, Oberkirchen, Schmallenberg, Fleckenberg, Grafschaft, Gleidorf, Oberkirchen, Nordenau, Westfeld, Obersorpe, Holthausen, Winkhausen, Wormbach, Bracht, Ebbinghof, Werntrop, Obringhausen, Oedingen, Schönholthausen, Serkenrode, Finnentrop.

1953-1972

Kriegsgräber in der Stadt Wanne-Eickel

Enthält nur: Waldfriedhof. Aktenzeichen: 21.4.7-9-19

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44885

1953-1972

Kriegsgräber in der Stadt Wanne-Eickel

Enthält: Waldfriedhof, Ehrenfriedhof am Volksgarten.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-19

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44886

1954-1972

Kriegsgräber in der Stadt Wanne-Eickel

Enthält: Evangelische Friedhöfe an der Friedhofstrasse, an der Dorstner Strasse und

auf der Wilpe.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-10

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44887

1954-1974

Kriegsgräber in der Stadt Wanne-Eickel

Enthält: Katholischer Friedhof an der Günnigfelder Strasse, Ostfriedhof und

Südfriedhof.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-10

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44888

1954-1972

Kriegsgräber in der Stadt Wanne-Eickel

Enthält: Evangelische Friedhöfe an der Bochumer Strasse, der Lohofstrasse, der Richard Wagner-Strasse, Katholische Friedhöfe an der Deutsche Strasse und der Herzogstrasse.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-10

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44889

1952-1972

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis

Enthält: Friedhöfe in Wetter, Volmarstein und Wengern.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44890

1954-1989

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis

Enthält: Friedhöfe in Herbede, Buchholz, Herdecke, Gennebreck, Sprockhövel,

Haßlinghausen und Linderhausen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44891

1958-1969

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn Enthält nur: Friedhof in Menden. Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

1954-1987

Kriegsgräber in der Stadt Hagen

Aktenzeichen: 21.4.7-9-4

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44893

1957-1989

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis

Enthält: Friedhöfe in Altendorf, Winz-Niederwenigern, Hattingen, Winz-Niederbonsfeld,

Bredenscheid-Stüter, Oberstüter und Oberelfringhausen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44894

1954-1970

Kriegsgräber im Kreis Olpe

Enthält: Friedhöfe in Lenne, Marmecke, Oberhundem, Kirchhundem, Heinsberg, Saalhausen, Kohlhagen, Altenhundem, Langenei, Silberg und Milchenbach.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-20

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44895

1954-1972

Kriegsgräber im Kreis Olpe

Enthält: Friedhöfe in Altenhundem, Kirchhundem, , Oberhundem, Albaum, Hofolpe,

Kohlhagen, Langenei, Attendorn und Finnentrop.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-20

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44896

1954 - 1970

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält nur: Hauptfriedhof Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44897

1954 - 1968

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält nur: Hauptfriedhof Enthält auch: Lagepläne Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44897

1954 - 1968

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält nur: Hauptfriedhof Enthält auch: Lagepläne Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44898

1954-1973

Kriegsgräber im Kreis Siegen

Enthält nur: Stadt Siegen: Friedhof Achenbach.

1954-1973

Kriegsgräber im Kreis Siegen

Enthält nur: Stadt Siegen: Friedhöfe Fludersbach, Hermelsbach, Lindenberg, Breitenbach, KaanMarienborn, Trupbach, Feuersbach und Achenbach.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-9

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44900

1954-1988

Kriegsgräber im Kreis Olpe

Enthält: Friedhöfe in Lennestadt, Altenhundem, Meggen, Elspe, Kirchveischede, Benolpe, Rahrbach, Bilstein, Welschen-Ennest, Grevenbrück, Maumke und

Halberbracht.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-20

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44901

1954 - 1989

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält: Friedhöfe in Bochum-Laer, Bochum-Querenburg, Bochum-Riemke,

Bochum-Stiepel und Bochum-Weitmar.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44902

1954 - 1986

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält: Friedhöfe in Bochum-Engelsburg, Bochum-Werne und

Bochum-Wiemelhausen. Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44903

1954 - 1972

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält nur: Städtischer Friedhof Blumenstraße.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44904

1954 - 1986

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält: Friedhöfe in Bochum-Altenbochum, Bochum-Dahlhausen, Bochum-Gerthe,

Bochum-Grumme, Bochum-Hamme, Bochum-Harpen, Bochum-Hiltrop,

Bochum-Hordel, Bochum-Langendreer, Bochum-Querenburg und Bochum-Werne.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44905

1972 - 1988

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält nur: Hauptfriedhof Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

1954 - 1986

Kriegsgräber in der Stadt Bochum

Enthält: Friedhöfe in Bochum-Harpen, Bochum-Hiltrop, Bochum-Hordel,

Bochum-Langendreer und Bochum-Linden.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-1

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44907

1954-1998

Kriegsgräber in der Stadt Wattenscheid

Aktenzeichen: 21.4.7-9-11 Unbestellbar bis: 2028

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44908

1973

Kriegsgräber im Kreis Siegen

Enthält nur: Stadt Siegen: Friedhof Hermelsbach.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-21

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44909

1954-1973

Kriegsgräber im Kreis Siegen

Enthält: Friedhöfe in Niederdielfen, Oberdielfen, Obersdorf/ Rödgen, Rinsdorf, Wilden, Wilgersdorf, Wilnsdorf, Hilchenbach, Allenbach, Dahlbruch, Halbershausen, Lützel,

Müsen, Oechelhausen, Ruckersfeld, Vormwald und Helberhausen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-21

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44910

1954-1970

Kriegsgräber im Ennepe-Ruhr-Kreis Enthält: Friedhöfe in Hattingen. Aktenzeichen: 21.4.7-9-16

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44911

1954-1988

Kriegsgräber im Kreis Olpe

Enthält: Friedhöfe in Drolshagen, Bleche, Iseringhausen, Schreibersdorf, Dumicke,

Finnentrop, Bamenohl, Fretter und Schliprüthen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-20

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44912

1954-1972

Kriegsgräber im Kreis Olpe

Enthält: Friedhöfe in Attendorn, Listerscheid, Heggen, Finnentrop, Dünschede, Listernohl, Lichtringhausen, Windhausen, Helden, Olpe und Oberveischede.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-20

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44913

1957-1990

Kriegsgräber im Kreis Olpe

Enthält nur: Friedhöfe in Olpe, Thieringhausen, Kleusheim, Altenkleusheim,

Neuenkleusheim, Rhode, Neger und Rehringhausen.

1954-1983

Kriegsgräber im Kreis Olpe

Enthält: Friedhöfe in Wenden, Hillmicke, Gerlingen, Hünsborn, Ottfingen, Brün,

Römershagen und Heid. Aktenzeichen: 21.4.7-9-20

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44915

1954-1973

Kriegsgräber im Kreis Soest

Enthält: Friedhöfe in Soest, Ampen, Borgeln, Welver, Dinker, Eilmsen, Hattrop, Meckingsen, Meiningsen, Ostönnen, Schwefe, Stocklarn, Thöningsen, Weslarn und

Bad Sassendorf.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-22

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44916

1954-1988

Kriegsgräber im Kreis Soest

Enthält: Friedhöfe in Eickelborn, Hovestadt, Lippetal, Hultrop, Herzfeld, Oestinghausen,

Scheidingen, Büderich, Werl, Welver, Westönnen, Wickede und Echthausen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-22

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44917

1954-1972

Kriegsgräber im Kreis Soest

Enthält: Friedhöfe in Bad Sassendorf, Neuengeseke, Soest, Bergede, Deiringsen,

Heppen, Lohne und Müllingsen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-22

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44918

1954-1994

Kriegsgräber im Kreis Soest Enthält: Friedhöfe in Werl. Aktenzeichen: 21.4.7-9-22 Unbestellbar bis: 2024

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44919

1954-1967

Kriegsgräber im Kreis Lippstadt

Enthält: Friedhöfe in Altenrüthen, Effeln, Hoinkhausen, Kallenhardt, Kellinghausen,

Kneblinghausen, Langenstrasse und Heddinghausen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-18

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44920

1954-1987

Kriegsgräber im Kreis Siegen

Enthält nur: Friedhöfe in Bürbach, Dillnhütten, Klafeld, Geisweid, Weidenau, Buchen, Hüttental, Burgholdinghausen, Altenseelbach, Burbach, Gilsbach, Lippe, Lützeln, Neunkirchen, Niederdresselndorf, Oberdresselndorf, Salchendorf, Struthütten, Wahlbach, Wiederstein, Würgendorf und Zeppenfeld.

1954-1993

Kriegsgräber im Kreis Siegen

Enthält: Friedhöfe in Eiserfeld, Gosenbach, Niederschelden, Eisern, Dreis-Tiefembach,

Afholderbach, Breitenbach, Deuz, Obernetphen, Obersetzen, Irmgarteichen,

Nenkersdorf, Rudersdorf, Feuersbach und Netphen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-21 Unbestellbar bis: 2023

K 101/Regierung Arnsberg, Nr. 44922

1954-1976

Kriegsgräber im Kreis Iserlohn

Enthält: Friedhöfe in Westhofen, Garenfeld, Geisecke, Holzen, Lichtendorf, Villigst und

Wandhofen.

Aktenzeichen: 21.4.7-9-17

1.2.2.2 Wiedergutmachungen

Diese Übersicht enthält nur eine Auswahl an Einzelfallakten zu Wiedergutmachungsangelegenheiten aus Bestand K 104/Regierung Arnsberg, Wiedergutmachungen. Verpflichtungen zur Zwangsarbeit wurden bei der Verzeichnung dieses Bestandes nicht systematisch aufgenommen.

K 104/Regierung Arnsberg, Wiedergutmachungen, Nr. 800098

Anerkennungsbeschlüssen in 2 Einzelfällen; Aufstellung über benötigte

1947-1953

Durchführung der Zonenanweisung 20/2900 und des Anerkennungsgesetzes Enthält: Schreiben an die Kreissonderhilfsausschüsse zur Einhaltung des Instanzenweges bei Berichten an Landesregierung oder Fachministerien; Erlasse des Sozialministers und des Innenministers (u.a. zur Entschädigung der Vertreter des öffentlichen Interesses); Zuständigkeitsabgrenzungen zwischen Kreissonderhilfsausschuss und Stadtverwaltung Castrop-Rauxel; Abschrift eines Verwaltungsstreitverfahrens vor dem Landesverwaltungsgericht Münster in einer Anerkennungsangelegenheit; Anfragen des Amts für Wiedergutmachung beim Ennepe-Ruhr-Kreis zur Auslegung der Richtlinien des Sozialministers zur Durchführung der Zonenanweisung; Berichte der Ämter für Wiedergutmachung über Neuanträge nach dem Anerkennungsgesetz; Einladung des Regierungspräsidenten an die Ämter für Wiedergutmachung und die Mitglieder der Kreis-Anerkennungs-Ausschüsse zu einer Dienstbesprechung zu Fragen des Anerkennungsverfahrens; Abschriften von Protokollen über die Endlösung der Judenfrage (u.a. Wannsee-Protokoll); Abschrift einer Denkschrift über die Einweisung rassisch Verfolgter in das Zwangsarbeitslager Wintjenberg (in Holzen bei Eschershausen) und dessen Nebenlager; Prüfungen der Ämter für Wiedergutmachung bei der Stadt Witten, 1951, und beim Kreis Soest; Schriftwechsel mit dem Amt für Wiedergutmachung des Kreises Soest wegen der dort nicht möglichen Ausstellung von

Antragsformulare für die Anerkennungsverfahren Aktenzeichen: 03-00

Aktenzeichen: 03-0 Altsignatur: 131

K 104/Regierung Arnsberg, Wiedergutmachungen, Nr. 800449 (1940) 1949-1966

Erfassung von Zwangsarbeitslagern

Enthält u.a.: Berichte des Regierungspräsidenten und der Kommunen; Erlasse des Innenministers von Nordrhein-Westfalen

Enthält auch: Abschrift eines Berichtes des Kreissonderhilfsausschusses Minden betreffend Arbeitslager in Störmede; Stellungnahme des Polizeipräsidenten in Kassel betreffend Arbeitseinsatz von "jüdisch versippten Personen" im Zuge der Aktion Hase; Auszüge aus den Entschädigungssachen EK 162/51 und EK 163/51 des Landgerichts München I über die Zwangsarbeitslager Rozanowka und Tluste; Übersetzung des von der Vichy-Regierung erlassenen Gesetzes über die Rechtsstellung der Juden in Frankreich; Abschrift eines Schreibens des Landesentschädigungsamtes Schleswig-Holstein betreffend Umsiedlung der Zigeuner im Jahre 1940; Abschriften von Schreiben des Centre de Documentation Juive Contemporaire in Paris betreffend Auskunft über KZ-Lager in Frankreich 1940-1945

Altsignatur: 556

K 104/Regierung Arnsberg, Wiedergutmachungen, Nr. 800044

1953-1954

Nach Ortsalphabet geordnetes 143-seitiges Verzeichnis von Ghettos, Zwangsarbeitslagern und Konzentrationslagern (einschließlich Nachtrag)

Altsignatur: 65

K 104/Regierung Arnsberg, Wiedergutmachungen, Nr. 167405

Aktenart: Entschädigungsakte

Name: Bereziak Vorname: Wasil

Geburtsdatum: 20.03.1909

Geburtsort: Turze b. Lemberg (Ukraine)

Geburtsland: Österreich

Zusatzinformationen: VERFLAND PL / VERFNAT PL zum Zeitpunkt der Verfolgung

Zwangsmaßnahme:

Zwangsdienstverpflichtungen von Ausländern, 1942, 42 als Zwangsarbeiter n

Deutschland verschickt

K 104/Regierung Arnsberg, Wiedergutmachungen, Nr. 169282

Aktenart: Entschädigungsakte

Name: Sztreimer Vorname: Mieczyslaw Geburtsdatum: 24.04.1905 Geburtsort: Warschau

Geburtsland: Russland (vor 1917)

Zusatzinformationen: ANTRLAND D / ANTRORT Eiserfeld/Krs. Siegen / VERFNAT PL

zum Zeitpunkt der Verfolgung

Verfolgungsgrund:
Nationalitätgeschädigte
Zwangsmaßnahme:

Sonstiges, 1940, Weigerung: sich als Fremdarbeiter zu verpflichten

Schutzhaft, 1940, HA Gießen, Frankfurt u. Darmstadt

KZ-Lager, -1942, KZ Buchenwald

K 104/Regierung Arnsberg, Wiedergutmachungen, Nr. 461649

Aktenart: Entschädigungsakte

Name: Domeracki Vorname: Wladislaw Geburtsdatum: 16.05.1917

Geburtsort: Detroit

Geburtsland: Vereinigte Staaten von Amerika

Zusatzinformationen: Zwangsmaßnahme:

Zwangsdienstverpflichtungen von Ausländern, 1941, als Ostarbeiter nach Deutschland

1.3 Kreise, kreisfreie Ämter, Städte

1.3.1 Kreis Coesfeld

K 311/Kreis Coesfeld, Nr. 900

1946

Suchaktionen nach Angehörigen ausländischer Nationen

Enthält u.a.: Berichte und Nachweise von Ausländern und deren Aktionen nach der

Befreiung

Bemerkung: Am 09.01.2017 an das Kreisarchiv Coesfeld abgegeben.

Digitalisat vorhanden

K 311/Kreis Coesfeld, Nr. 935

1945 - 1947

Berichte und Nachweise von Ausländern, deren Aktionen nach der Befreiung und andere Ausschreitungen

Enthält u.a.: Meldungen von Plünderungen und Diebstählen durch Fremdarbeiter und Kriegsgefangene; Aufstellungen der im Mai / Juni 1945 im Kreis noch vorhandenen Ausländer und deren Arbeitgeber; Hauseigentum und Grundbesitz von Ausländern (Holländer); Ausländerlager und Zahl der Lagerinsassen; Nachweis aller Ostarbeiter / Nationalitäten seit 1941 mit Arbeitgeber und Löhnen (Namenslisten)

Jüngstes Geburtsdatum: 1942

Bemerkung: Am 09.01.2017 an das Kreisarchiv Coesfeld abgegeben.

Digitalisat vorhanden Unbestellbar bis: 2042

K 311/Kreis Coesfeld, Nr. 943

1946-1947

Zu- und Abwanderung von Ausländern, Suchaktionen

Enthält u.a.: Feststellung verstorbener russischer Arbeiter; Verbleib polnischer Kinder; Ab- und Zugang von Ausländern im Kreisgebiet (Niederländer, Belgier, Schweizer, Polen, Jugoslawen, Letten, Esten, Litauer, Franzosen, Ungarn, Italiener, Türken, US-Amerikaner) (Namenslisten)

US-Amerikaner) (Namensiister Jüngstes Geburtsdatum: 1945

Bemerkung: Am 09.01.2017 an das Kreisarchiv Coesfeld abgegeben.

Digitalisat vorhanden Unbestellbar bis: 2045

K 311/Kreis Coesfeld, Nr. 945

1945 - 1948

Zu- und Abwanderung von Ausländern, Suchaktionen

Enthält u.a.: Nachweis verstorbener russischer Arbeiter, eingebürgerter Niederländer; Zu- und Abgangsmeldungen von Ausländern; Nachweis der im Kreisgebiet wohnenden Ausländer; Nachweis früherer Displaced Persons (Verfügung vom 23.01.1946)

(Namenslisten)

Jüngstes Geburtsdatum: 1945

Bemerkung: Am 09.01.2017 an das Kreisarchiv Coesfeld abgegeben.

Digitalisat vorhanden Unbestellbar bis: 2045

1.3.2 Kreis Ennepe-Ruhr

K 314/Ennepe-Ruhr-Kreis, Kreisausschuss, Nr. 332

1945

Belege über Lohnforderungen ausländischer Arbeitskräfte (Zwangsarbeiter); Belege

Nr. 64 -110)

Enthält u.a.: Firmenlisten und einzelne Namensnennungen von Arbeitern

Jüngstes Geburtsdatum: 1928

Unbestellbar bis: 2028

1.3.3 Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.)

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1361

1933 - 1942

Kontrolle der Ausländer; Ausländische Arbeitskräfte, insbesondere polnische und russische Fremdarbeiter und Kriegsgefangene

Aktenzeichen: 122 / 2

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1471

1937 - 1941

Ausländische Arbeiter, allg.

Enthält v.a.:

- polnische und russische Zivilarbeiter

Aktenzeichen: 122 / 8

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1982

1941 - 1946

Ausländische Arbeiter, allg.

Enthält v.a.:

- polnische und russische Zivilarbeiter

Aktenzeichen: 122 / 8

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1347

1936 - 1959

Standesamtswesen, allgemein

Enthält auch:

- Verzeichnisse der während des 2. Weltkrieges im Amt verstorbenen Kriegsgefangenen und Fremdarbeiter

Aktenzeichen: 040 / 0

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1362

1933 - 1954

Ausländerkontrolle und Meldenachweisungen; Kriegsgefangene, ausländische Arbeitskräfte und Eindeutschungen

Aktenzeichen: 122 - 2

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1357

1933 - 1950

Optionen, Fremdarbeiter und Gründung des Saarbundes

Aktenzeichen: 122 / 3

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1476

1933 - 1958

Legitimierung ausländischer Arbeiter

Enthält auch:

- Flucht von Zivilarbeitern Aktenzeichen: 122 / 8 Al.

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1526

1947

Liste der zwischen 1939 und 1945 im Amt Anröchte verstorbenen polnischen

Zivilarbeiter

Aktenzeichen: 122

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1522

1941 - 1956

Beihilfen und Krankenhauspflegekosten der Gemeinde Mellrich

- Kosten für polnische Zivilarbeiter

Aktenzeichen: 412

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1438

1940 - 1956

Krankenhauspflegekosten und Beihilfen der Gemeinde Robringhausen Enthält auch:

- Pflegekosten für polnische Zivilarbeiter

Aktenzeichen: 412 / 12 blau

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1391

1927 - 1957

Gefängnisse und Gefangenenwesen; Kriegsgefangenenverpflegung, Transporte,

Schutzhaft, allg.

Aktenzeichen: 111 / 4 rot

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1389

1927 - 1949

Gefangenenwesen, Konzentrationslager und Schutzhaft sowie polizeiliche Fahndungen, spez.

Aktenzeichen: 111 / 4 blau

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1445

1940 - 1946

Kriegsgräberfürsorge Aktenzeichen: 043 / 8 blau

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1416

1931 - 1951

Ein- und Auswanderung; Reisegenehmigungen und Internierungslager

Aktenzeichen: 122 - 1 rot

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1467

1940 - 1954

Krankenhauspflegekosten und Beihilfen

Enthält v.a.:

- an Zivilarbeiter in der Gemeinde Altenmellrich

Aktenzeichen: 412 / 1 blau

K 331/Kreis Lippstadt, Amt Anröchte (Dep.), Nr. 1682

1939 - 1942

Arbeitsverpflichtungen und Arbeitseinsatz

Aktenzeichen: 134 / 2

1.3.4 Kreis Lüdinghausen

K 332/Kreis Lüdinghausen, Nr. 627 a

1945

Hektographische Verfügung der Gestapo-Leitstelle Münster vom 17.01.1945 über die schärfere Beaufsichtigung ausländischer Arbeitskräfte und über Maßnahmen gegen die durch entwichene ausländische Arbeitskräfte und Kriegsgefangene etwa entstehende Sicherheitsgefährdung

K 332/Kreis Lüdinghausen, Nr. 1483

1946 - 1949

Meldung und Erfassung von alten Kriegsgefangenen und Vermissten in britischer und französischer Kriegsgefangenschaft

Bemerkung: Am 09.01.2017 an das Kreisarchiv Coesfeld abgegeben.

K 332/Kreis Lüdinghausen, Nr. 1523

1946 - 1948

Wohnraumstatistik, Unterbringung von Flüchtlingen und Ausländern (Displaced Persons)

Bemerkung: Am 09.01.2017 an das Kreisarchiv Coesfeld abgegeben.

K 332/Kreis Lüdinghausen, Nr. 1730

1946 - 1949

Maßnahmen der Militärregierung in Pass- und Reiseangelegenheiten Enthält u.a.: Anweisungen über die Behandlung von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen

Bemerkung: Am 09.01.2017 an das Kreisarchiv Coesfeld abgegeben.

1.3.5 Kreis Meschede

K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 1455 1939 - 1942 Unterbringung und Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 1458 1939 - 1947 Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen Jüngstes Geburtsdatum: 1927 Unbestellbar bis: 2027 K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 1530 1945 - 1949 Fremdarbeiterlager K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 2110 1949 Fremdarbeiterlager, Gräber ausländischer Zivilarbeiter und Kriegsgefangener K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 2111 1947 - 1948 Kriegsgefangene und ausländische Zivilarbeiter Enthält u.a.: Nachforschungen nach dem Krieg; Unterlagen zum Massengrab mit 80 erschossenen Fremdarbeitern bei Meschede K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 2391 1949 - 1951 Ausländersuchaktion im Kreis Meschede K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 2513 1935 - 1948 Kontrolle der im Kreis sich aufhaltenden Ausländer Bd.3 1950 - 1953 K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 3514 Registrierung der Kriegsgefangenen und Internierten Bd.1 K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 3518 1936 - 1948 Kriegsgräberfürsorge Bd.3 K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 3519 1949 - 1950

K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 1400

Kriegsgräberfürsorge Bd.4

1941 - 1946

Verfolgung von Verbrechern, Diebstähle und Plünderungen nach dem 2. Weltkrieg durch Ausländer

K 333/Kreis Meschede, Landratsamt, Nr. 3428

1941 - 1946

Erwerb der deutschen Staatsangehörigkeit durch ehemalige polnische und danziger Staatsangehörige Bd.1

1.3.6 Kreis Siegen

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 1851 1937 - 1944

Polnische Zivilarbeiter

Enthält u.a.: Fahndungen; illegale Einreise polnischer Landarbeiter; unerlaubte Rückkehr nach Polen; Behandlung und Kennzeichnung polnischer Zivilarbeiter; Ausstellung von Arbeitskarten; Zahlenangaben über polnische Zivilarbeiter im Kreisgebiet 1940; Lohnsteuertabellen für polnische Arbeitnehmer; wiedereindeutschungsfähige Personen 1940; Arbeitseinsatz bei den Burbacher Keramikwerken

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 1955 1940 - 1944

Kriegsgräberfürsorge

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 1957 1941 - 1943 Bau von Baracken

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 1962 1939 - 1944 Kriegsgefangene (außer Russen), v.a. Generalia

Enthält u.a.:

- Betreuung, Einsatz und Entlassung polnischer Kriegsgefangener
- Merkblatt für die Behandlung von Kriegsgefangenen beim Arbeitseinsatz im Wehrkreis VI
- Unterbringung von Kriegsgefangenen
- Warnung vor Misshandlungen von Kriegsgefangenen durch die deutsche Belegschaft im Kriegsgefangenen Mannschafts-Stammlager IX A
- Bewachung von (v.a. französischen) Kriegsgefangenen
- Verhalten französischer Kriegsgefangenen (Berichte aus den Ämtern)
- Bericht über Fluchten von Kriegsgefangenen im Stalag IX B in Bad Orb
- Arbeitseinsatz der Ehefrauen französischer Kriegsgefangener

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 1963 1941 - 1944

Kriegsgefangene (v.a. Russen), v.a. Generalia Enthält u.a.:

- Erfassung sowjetischer Kriegsgefangener (Berichte aus den Ämtern)
- staatspolizeiliche Maßnahmen gegen sowjetische Kriegsgefangene
- verschärfte Behandlung der Zivilarbeiter 1942 (auch Verpflegungssätze)
- Aufstellung der im Kreisgebiet vorhandenen Lager für russischen Zivilarbeiter bei Firmen sowie der Bauern, die

Zivilarbeiter beschäftigen 1942

- Nachweise der deutschen Volkszugehörigkeit
- Raubmord an Deutschem durch Ostarbeiter bei Fa. Busch, Lüdenscheid 1942

1946

1946

- Fahndungen
- ukrainische Emigration, 1942
- Reaktion auf Aufruf Eisenhowers an Zivilarbeiter zu Gewaltaktionen 1944
- Auffanglager für Ostarbeiterinnen in Lippstadt und Hagen-Haspe 1944

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 1964 1942 -1944 Sowietrussische Arbeitskräfte

Enthält u.a.:

- verschärfte Behandlung der Zivilarbeiter 1942 (auch Verpflegungssätze)
- Aufstellung der im Kreisgebiet vorhandenen Lager für russischen Zivilarbeiter bei Firmen sowie der Bauern, die Zivilarbeiter beschäftigen 1942
- Nachweise der deutschen Volkszugehörigkeit
- Raubmord an Deutschem durch Ostarbeiter bei Fa. Busch, Lüdenscheid 1942
- Fahndungen
- ukrainische Emigration, 1942
- Reaktion auf Aufruf Eisenhowers an Zivilarbeiter zu Gewaltaktionen 1944
- Auffanglager für Ostarbeiterinnen in Lippstadt und Hagen-Haspe 1944

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 2013 1933 - 1944

Polizeigefängnisse und Gefangenentransport Generalia

Enthält u.a.: Fahndungslisten von flüchtigen Zwangsarbeitern

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 2736 1949 - 1951

Ausländerangelegenheiten

Enthält u.a.: Aufstellungen zu ehemaligen Lagern; Geburten; Todesfälle;

Vermisstensuche

Jüngstes Geburtsdatum: 1945

Unbestellbar bis: 2045

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 2740

Nachweisungen über die im Kreise beschäftigt gewesenen russischen Zivilarbeiter Enthält u.a.: Amt Eiserfeld; Amt Weidenau; Amt Burbach; Amt Ferndorf; Amt Keppel und Stadt Hilchenbach; Amt Wilnsdorf

Jüngstes Geburtsdatum: 1933

Unbestellbar bis: 2033

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 2742

Nachweisungen über die im Kreis beschäftigt gewesenen Ausländer (außer Russen) Enthält u.a.: Unterlagen zu Belgiern (Zivilarbeiter), Dänen, Franzosen, Griechen, Holländern, Jugoslawen, Luxemburger, Polen, Tschechoslowaken, Türken

Jüngstes Geburtsdatum: 1930

Unbestellbar bis: 2030

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 2743

1946

Ausländerangelegenheiten (Todesfälle, Krankheiten, Beschäftigung) Enthält u.a.: 1. Sterbelisten; 2. Ärztliche Bescheinigungen; 3. - 4. Gerichtl. und politische Bescheinigungen (nur Fehlanzeigen); 5. Eigentum (2 Franzosen, 1 Jugoslawe); 6. Fabriklisten betr. Kriegsgefangene; a) Franzosen, b) Russen

K 340/Kreis Siegen, Landratsamt bzw. Oberkreisdirektor, Nr. 2744

1946 - 1954

Ausländerangelegenheiten (Erfassung, Betreuung, Vermisstensuche)

K 345/Kreis Siegen, Ernährungs- und Wirtschaftsamt, Nr. 1 Bd. 6

05.1941-08.1941

Allgemeine Angelegenheiten

Enthält u.a.: Regelungen zu Lebensmittelkarten; Regelungen zu Reichskarten für Urlauber; Ernährungsvorschauen der Landesbauernschaft Westfalen; Beschwerde vom RDF (Reichsbund Deutsche Familie) über Futtermittelbezug für Schweinemast; Verteilung von Futtermitteln an nichtlandwirtschaftliche Tierhalter; Regelungen zur Lebensmittelversorgung; Anordnung des Getreidewirtschaftsverbandes Westfalen zur Schließung und Weiterbenutzung von Schrotmühlen in landwirtschaftlichen Betrieben; Regelungen zu Futtermittelscheinen für Hunde; Verpflegungssätze für sowjetische Kriegsgefangene; Regelung zu Lebensmittelgeschenksendungen für Juden

K 345/Kreis Siegen, Ernährungs- und Wirtschaftsamt, Nr. 1 Bd. 7

09.1941-02.1942

Allgemeine Angelegenheiten

Enthält u.a.: Regelungen zu Lebensmittelkarten; Ernährungsvorschauen der Landesbauernschaft Westfalen; Verpflegungssätze für Wehrmachtsangehörige, sowjetische Kriegsgefangene, kroatische Bergarbeiter und andere Gruppen; Verteilung von Pferdemischfutter an nichtlandwirtschaftliche Tierhalter; Regelung zu Lebensmittelkartenfälschungen; Ausstellung von Bezugscheinen

K 345/Kreis Siegen, Ernährungs- und Wirtschaftsamt, Nr. 1 Bd. 8

02.1942-07.1942

Allgemeine Angelegenheiten

Enthält u.a.: Regelungen zu Lebensmittelkarten; Ernährungsvorschauen der Landesbauernschaft Westfalen; Spirituosenzuteilungen; Regelungen zu Reichskarten für Urlauber; Futtermittelversorgung; Verpflegungssätze des Reichsarbeitsdienstes (RAD) und nichtsowjetischer Kriegsgefangener; Steigerung der Manganerzförderung; Verfahren gegen zwei Lebensmittelhändler aufgrund des Bezugs von Marmelade ohne Bezugschein

Darin: Bezugscheine A und B; Fälschungen von Lebensmittelkarten aus der Provinz Oberschlesien

K 345/Kreis Siegen, Ernährungs- und Wirtschaftsamt, Nr. 1 Bd. 9

07.1942-12.1942

Allgemeine Angelegenheiten

Enthält u.a.: Regelungen zu Lebensmittelkarten; Ernährungsvorschauen der Landesbauernschaft Westfalen; Beschwerde von Bezugsberechtigten über die Nichtlieferung von Branntwein seitens einer Gastwirtin; Beschwerde der Frau eines Unteroffiziers über den Bürgermeister von Sohlbach; Bestimmungen zur Verpflegung nichtsowjetischer Kriegsgefangener bei Freiheitsentziehung; Neuregelung der Lebensmittelversorgung der Juden; Geldprämien für besondere Ablieferungsleistungen in der Eier-, Geflügel- und Honigwirtschaft; Winterzuteilung von Spirituosen; Weihnachts-Sonderzuteilung

Darin: Aufruf von Reichsmarschall Göring zur Einsparung von Strom und Gas zwecks vorrangiger Nutzung für die Rüstungsindustrie (als Handzettel)

K 345/Kreis Siegen, Ernährungs- und Wirtschaftsamt, Nr. 1 Bd. 10

12.1942-04.1943

Allgemeine Angelegenheiten

Enthält u.a.: Weihnachts-Sonderzuteilungen; Spirituosenzuteilung; Regelungen zu Lebensmittelkarten; Ernährungsvorschauen der Landesbauernschaft Westfalen; Arbeitseinsatz von Mädel höherer Schulen und Fremdarbeitern; Propaganda auf Lebensmittelkarten; Vernehmung eines Beschuldigten aufgrund fehlender Abrechnungen von Bezugsabschnitten einer Spirituosensonderzuteilung

K 345/Kreis Siegen, Ernährungs- und Wirtschaftsamt, Nr. 17

1940-1950

Verpflegung von Arbeitern und anderen Personengruppen Enthält u.a.:

- Verpflegung von Arbeitern in Gemeinschaftslagern
- Feststellung der Verpflegtenzahlen von Gemeinschaftsverpflegten
- Lebensmittelkartenregelung bei Aufnahme in bzw. Ausscheiden aus der Gemeinschaftsverpflegung
- Verpflegung von Einheiten im Heimatkriegsgebiet
- Aufstellung über den Einsatz sowjetrussischer Zivilarbeiter im Ruhrbergbau im Zeitraum 27.12.1941-01.05.1942
- Listen der Lager deutscher und ausländischer Zivilarbeiter mit Anzahl der Lagerinsassen
- Lebensmittelversorgung der Jugendlichen in Gemeinschaftsverpflegungseinrichtungen
- Regelungen zum Bezugsscheinwesen
- Sonderzuweisungen an Werkküchen
- Mithilfe der Ernährungsämter bei der Erfassung Jugendlicher durch die Hitlerjugend (HJ)
- Verpflegung von HJ-Lehrgängen
- Verpflegungssätze von Häftlingen
- Verpflegung für die in der Spatenaktion eingesetzten Personen
- Verpflegung der entwaffneten deutschen Wehrmacht
- Verpflegung von DPs (displaced persons) in Lagern

Darin: Tabellen mit Rationssätzen für die Verpflegung, 1946 und 1948 Aktenzeichen: o. A.

K 345/Kreis Siegen, Ernährungs- und Wirtschaftsamt, Nr. 18

1942-1945

Verpflegung sowjetrussischer Kriegsgefangener und Zivilarbeiter

K 345/Kreis Siegen, Ernährungs- und Wirtschaftsamt, Nr. 31

1942-1945

Versorgung von Ostarbeitern mit Schuhen und Spinnstoffwaren

1.3.7 Kreis Steinfurt

K 348/Kreis Steinfurt, Landratsamt, Nr. 1946

1942

Politische Überwachung von Fremdarbeitern, Gen.

K 349/Kreis Steinfurt, Kreisausschuss und Oberkreisdirektor, Nr. 635 1934-1961

Heranziehung zum Arbeitseinsatz (bis 1945), Arbeitsmarktberichte des Arbeitsamtes Rheine

Enthält u.a.: Erlasse zum Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen, Ostarbeitern und

Polen, meist in der Landwirtschaft

Altsignatur: 700-01

1.3.8 Kreis Tecklenburg

K 350/Kreis Tecklenburg, Landratsamt, Nr. 1538

1939-1940

Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen und Zivilarbeitern
Enthält u.a.: Einsatz von Gefangenen aus den aus dem Stalag VI A (= Hemer bei
Iserlohn) bzw. VI C (= Bathorn bei Bentheim); Merkblätter betr. Behandlung;
Anordnungen zum Verhalten der Zivilbevölkerung gegenüber Kriegsgefangenen;
Aufstellung der im Arbeitsamtsbezirk Rheine beschäftigte ausländische Arbeitskräfte
(1940); Liste der Kriegsgefangenen-Arbeitskommandos im Kreis Tecklenburg (1940);
Unterstützung der Kriegswirtschaft; Einsatz und Unterbringung polnischer
Kriegsgefangener; Rückführung in die Stalags zu Impfung und Entlausung;
Anschriftenliste Amtsbürgermeister, Bürgermeister, Ortsbauernführer,
NSDAP-Ortsgruppenleiter des Kreises Tecklenburg 1940; Bestimmungen über die
geistliche Betreuung der Kriegsgefangenen vom 7. März 1940; Umwandlung von
Kriegsgefangenen in Zivilarbeiter

Darin: Druckschrift "Dienstanweisung für den Führer eines Kriegsgefangenen-Arbeitskommandos" vom 2. August 1939

Altsignatur: I-1-21

K 350/Kreis Tecklenburg, Landratsamt, Nr. 1712

1933-1940

Ausländer, Spez. Altsignatur: I-56-6

1.3.9 Kreis Wittgenstein

K 358/Kreis Wittgenstein, Landratsamt, Nr. 2081

1946

Unterhaltung der Lager der "Displaced Persons" Enthält v. a.:

Kostenerstattung für Waren und Dienstleistungen

1.3.10 Stadt Hamm

K 419/Stadt Hamm, Einbürgerungen, Nr. 104

1937-1947

Erfassung und Behandlung von Ausländern und ausländischen Arbeitskräften (v.a. Zwangsarbeiter)

Enthält u.a.:

- Verfügungen und Erlasse zur Behandlung von Ausländern und Staatenlosen
- Aufenthalts- und Arbeitssituation des tschechoslowakischen Staatsangehörigen Müller Anton Selig, geb. 16.03.1908 und des polnischen Staatsangehörigen Paul Otto Gall, geb. 11.06.1909
- Statistik über die in der Gemeinde Bockum-Hövel befindlichen Ausländer (Juli 1939)
- Korrespondenzen mit dem Arbeitsamt Hamm über Arbeitskarten und Befreiungsscheine für Ausländer (oft mit Namenslisten)
- Anwerbung von Arbeitskräften aus dem Protektorat Böhmen-Mähren für die Zeche Radbod
- Richtlinien über die Behandlung und den Arbeitseinsatz polnischer Zivilarbeiter auf Zechen des Ruhrbergbaus
- Liste ehemals in der Zeche Radbod beschäftigter italienischer Arbeiter
- Notizen zur Behandlung ausländischer Arbeitskräfte aus Bockum-Hövel in Krankenhäusern
- Berichte über die Anzahl und Nationalität der ausländischen Zwangsarbeiter und Kriegsgefangenen im Gemeinschaftslager der Zeche Radbod und des Lagers Klostermühle (März, September, Dezember 1944, Juli 1945)
- Handzettel "Bestimmungen über den Einsatz ausländischer Arbeitskräfte im Reich, [1944]"
- Verbot des Verkaufs von Speiseeis an der Verkaufsstelle von Heinrich Kikum an Ostarbeiter
- Meldung einer flüchtigen Ostarbeiterin durch die Vereinigte Herd- und Ofenfabriken C. Woeste A.G., Hamm
- Meldung nicht lagermäßig untergebrachter Ausländer (Februar, März 1945)
- Liste der noch polizeilich gemeldeten russischen Zivilarbeiter und Kriegsgefangenen (Juli 1945)
- Verzeichnis der im Gemeindebezirk Bockum-Hövel lebenden Ausländer mit festem Wohnsitz (Name, Geburtsdaten, Staatsangehörigkeit, Wohnadresse, Beschäftigungsart/Beruf, Arbeitsstelle), August 1945
- Liste über Belgier, die seit 1939 den Amtsbezirk Bockum-Hövel verlassen haben
- Liste der zwischen 1939 und 1945 in Hamm verstorbenen Tschechoslowaken
- Liste der noch im Gemeindebezirk Bockum-Hövel wohnhaften sowie der seit 1939 verzogenen oder verstorbenen Holländer (Name, Geburtsdaten, Wohnadresse, Beruf, Arbeitsstelle), September 1945
- Liste der im Gemeindebezirk Bockum-Hövel polizeilich gemeldeten Ausländer (September 1945)

- Liste der im Gemeinschaftslager der Zeche Radbod wohnhaft gewesenen und am 23.08.1945 zurückgeführten Italiener
- Musterbogen über die "Nachweisung eines Kindes der Vereinten Nationen welches in deutscher Pflege oder einem Findelheim untergebracht ist" (blanko)
- Liste über die im Gemeindebezirk Bockum-Hövel wohnhaften Italiener, Juli 1947 Jüngstes Geburtsdatum: 1945

Unsichtbar bis: 2045 Unbestellbar bis: 2045

K 419/Stadt Hamm, Einbürgerungen, Nr. 116

1937-1940

Erfassung und Behandlung von Ausländern und Rückkehrern aus dem Ausland Enthält v.a.:

- Gesetze, Verfügungen und Erlasse zur Behandlung von Ausländern und Staatenlosen
- Verzeichnis der Danziger Staatsangehörigen im Amt Bockum-Hövel
- Aufstellung über im Amt Bockum-Hövel ausgestellte Pässe an Jugendliche
- Zahlen über die im Amtsbezirk Bockum-Hövel wohnhaften Polen
- Namenslisten der Gestapo Münster von Russlandrückkehrern zwecks Aufenthaltsermittlung

[...]

- Listen von Personen, die im Amt Bockum-Hövel einen Antrag auf Aufenthaltserlaubnis als Volksdeutsche gestellt haben
- Liste der in Bockum-Hövel ansässigen, männlichen "Nationalpolen" im Alter zwischen 15 und 65
- Erfassung der aus dem Protektorat Böhmen und Mähren stammenden und in Bockum-Hövel wohnhaften deutschen Staatsangehörigen
- Liste französische Staatsangehörige, die in Deutschland Gefängnisstrafen absitzen
- Listen der in Bockum-Hövel wohnhaften niederländischen und belgischen Staatsangehörigen
- Einsatz polnischer Zivilarbeiter
- Umsetzung des Deutsch-italienischen Abkommens über die Umsiedlung von Volksdeutschen aus Italien
- Liste der im Gemeindebezirk Bockum-Hövel wohnhaften Volksdeutschen italienischer Staatsangehörigkeit
- Auflistung von italienischen Zivilarbeitern der Zeche Radbod, die nach Italien zurückgeschickt werden

Jüngstes Geburtsdatum: 1939

Unsichtbar bis: 2039 Unbestellbar bis: 2039

K 419/Stadt Hamm, Einbürgerungen, Nr. 117

1941-1947

Erfassung und Behandlung von Ausländern und ausländischen Arbeitskräften (v.a. Zwangsarbeiter)

Enthält v.a.:

- Gesetze, Verfügungen und Erlasse zur Behandlung von Ausländern und Staatenlosen
- Bericht zur Inhaftierung der italienischen Arbeiter Ferulli Ciro, geb. 10.07.1899 und Alessi Antonio, geb. 18.06.1896
- Anweisung zur Meldung und Internierung von Staatsangehörigen der UdSSR

- Auflistung der im Gemeindebezirk Bockum-Hövel wohnhaften italienischen Staatsangehörigen
- Nutzungsfreigabe der Stehbierhalle des Hotels Radbod für Ostarbeiter (außer Polen)
- Instruktionen für Suchaktionen nach vermissten ausländischen Staatsangehörigen
- Liste von Personen aus den Niederlanden, Griechenland, Jugoslawien, Polen, der Tschechoslowakei und England, die mindestens seit dem 03.09.1939 in Bockum-Hövel ansässig sind (1946)
- Listen der in der Gemeinde Bockum-Hövel beerdigten russischen Soldaten und Arbeiter (Katholischer Friedhof Hövel Russenfriedhof)
- Listen der in der Gemeinde Bockum-Hövel beerdigten Italiener und Polen
- Listen von der Gemeinde Bockum-Hövel (ehemals) wohnhaften Franzosen
- Listen der in gewerblichen und landwirtschaftlichen Betrieben in Bockum-Hövel beschäftigt gewesenen (Zwangs-)Arbeiter aus Jugoslawien, Frankreich, Holland, Belgien, Polen, UdSSR
- Liste der Arbeitgeber in Bockum-Hövel
- Liste der auf der Schachtanlage Radbod der Hoesch AG beschäftigt gewesenen (Zwangs-)Arbeiter aus Polen, Russland (USSR)
- Liste der im Gemeindebezirk Bockum-Hövel wohnhaften Personen ungarischer Staatsangehörigkeit
- Listen belgischer Staatsangehöriger, die ab 01.05.1940 im Gemeindebezirk Bockum-Hövel wohnhaft waren oder dort verstorben sind

Jüngstes Geburtsdatum: 1944

Unsichtbar bis: 2044 Unbestellbar bis: 2044

K 419/Stadt Hamm, Einbürgerungen, Nr. 127

(1913, 1921-1922) 1933-1944

Einbürgerungen, Generalia

Enthält u.a.:

- Regelungen einer schärferen Prüfung vor Einbürgerungen
- Einbürgerung von Erwerbslosen
- Erwerb der deutschen Reichsangehörigkeit durch italienische Staatsangehörige
- Einbürgerung von wehrpflichtigen litauischen Staatsangehörigen in Deutschland
- Zusammenarbeit mit der Geheimen Staatspolizei bei der Prüfung von Einbürgerungsanträgen
- Einbürgerung von deutsch-österreichischen politischen Flüchtlingen
- Muster-Einbürgerungsverzeichnis Robert Reimer, geb. 26.09.1884
- Einbürgerung von Sudentendeutschen tschechoslowakischer Staatsangehörigkeit
- Eindeutschung von Polen und Arbeitseinsatz eindeutschungsfähiger Polen
- Einbürgerung von Balteneinwanderern

Bemerkung: Provenienz: Polizeidirektor Hamm

1.4 Polizei

1.4.1 Polizeipräsidium Bochum

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 580

1942

Bewachung von Kriegs- und Zivilgefangenenlagern in Bochum

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 763

(1944-1947) 1959-1960

Ermittlung gegen Polizeibeamte aufgrund von Dienstaufsichtsbeschwerden bzw. bei Strafverdacht

Enthält u.a.:

Skizzen des von der Gestapo auf dem Gelände der Henrichshütte zu Hattingen eingerichteten Gefangenenlagers (ca. 1944).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1385

1945-1946

Ausübung des allgemeinen Revierdienstes im Bereich des 3. Polizeireviers in Bochum Enthält u.a.:

Ermittlung von Angestellten in KZ- oder Kriegsgefangenenlagern sowie von Angehörigen von SS-Einheiten (1945); Benennung von Wahllokalen und -vorständen für künftige Wahlen (1945); Alarmliste für Beamte des 2. und 3. Polizeireviers (1945); Nachsuche nach abgeschossenen bzw. vermissten Angehörigen der Royal Air Force (1946); durch Fremdeinwirkung getötete Russen und Franzosen.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1403

1945

Anweisungen zur Erfassung der in Bochumer Betrieben oder Lagern vorhandenen russischen Zivilarbeiter oder Kriegsgefangenen Enthält u.a.:

Nachweisung der im Bereich des 3. Polizeireviers in Bochum-Weitmar bestehenden Fremdarbeiter- und Gefangenenlager; Auflistung Bochumer Betriebe mit russischen Zivilarbeitern bzw. Kriegsgefangenen

1.4.2 Polizeipräsidium Dortmund

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1426

01.04.1936-31.12.1938

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, z.T. auch Inhaftierungsgründe; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

04.08.1942-17.09.1943

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Namen, Geburtsdaten, Nationalität, Herkunftsort, Inhaftierungsgründe, z.T. Verbleib russischer und ukrainischer Gefangene; Ifd Nr.1-2752 (04.08.1942-09.06.1943), Ifd Nr.1-1724 (09.06.1943-17.09.1943); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1428

05.04.1944-02.10.1944

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält u.a.: Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1429

01.01.1944-31.03.1952

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis Q bis R des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält u.a.: Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1430

1933-1937

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, z.T. auch Inhaftierungsgründe; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1431

01.04.1933-30.11.1933, 1934-1935

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, z.T. auch Inhaftierungsgründe; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

Bemerkung: Jahrgang 1933 nicht alphabetisch, sondern nach Datum der Einlieferung eingetragen.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1432

1938-1940

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1433

1939-1940

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, z.T. auch Inhaftierungsgründe; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

01.01.1941-31.12.1943

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, z.T. auch Inhaftierungsgründe; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1435

01.01.1941-15.09.1944

Alphabetisches Gefangenenverzeichnis des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, z.T. auch Inhaftierungsgründe; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1436

16.05.1944-11.04.1945

Gefangenenbuch B / Gefangenenlager des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 5034-6824 (16.05.1944-11.04.1945); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

Darin:

Einzelne Berechtigungsausweise zum Besuch und Abholen von Gefangenen.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1437

05.04.1944-22.11.1944

Gefangenenbuch B / Gefangenenlager des Polizeipräsidiums in Dortmund

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 1-368; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1438

01.01.1931-06.01.1932

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 1-3304 (01.01.1931-31.12.1931) Ifd. Nr. 1-50 (01.01.1932-06.01.1932); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1439

07.01.1932-22.02.1933

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 51-3923 (07.01.1932-31.12.1932) lfd. Nr. 1-540 (01.01.1933-22.02.1933); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

02.02.1933-30.04.1933

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 541-2380; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1441

30.04.1933-18.09.1933

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 2381-4720; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1442

16.09.1933-09.05.1934

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 4711-6432 (16.09.1933-31.12.1933), Ifd. Nr. 1-1980 (01.01.1934-09.05.1934); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1443

08.05.1934-13.02.1935

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 1971-4727 (08.05.1934-31.12.1934), Ifd. Nr. 1-581 (01.01.1935-13.02.1935); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter. Herkunft. Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1444

12.02.1935-02.10.1935

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 581-3080; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1445

02.10.1935-18.04.1936

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 3081-3991 (02.10.1935-31.12.1935), Ifd. Nr. 1-1210 (01.01.1936-18.04.1936); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

18.04.1936-22.09.1937

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 1211-3646 (18.04.1936-31.12.1936), Ifd. Nr. 1-2400 (01.01.1937-22.09.1937); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1447

24.09.1937-13.10.1938

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Namen, Beruf, Geburtsdaten, z.T. Konfession, Wohnort, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 2401-3244 (24.09.1937-31.12.1937), Ifd. Nr. 1-3580 (01.01.1938-13.10.1938); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1448

12.10.1938-27.10.1939

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Namen, Beruf, Geburtsdaten, z.T. Konfession, Wohnort, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 3571-4620 (12.10.1938-31.12.1938), Ifd. Nr. 1-2660 (01.01.1939-27.10.1939); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1449

26.10.1939-01.07.1940

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Namen, Beruf, Geburtsdaten, z.T. Konfession, Wohnort, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 2651-3310 (26.10.1939-30.12.1939), Ifd. Nr. 1-1867 (01.01.1940-01.07.1940); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1450 01.07.1940-31.12.1940, 17.09.1943-16.05.1944

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd Nr. 1863-3964 (01.07.1940-31.12.1940), Ifd Nr. 1725-5033 sind russische und ukrainische Gefangene (17.09.1943-16.05.1944); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1451

01.01.1941-25.10.1941

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 1-3990; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

13.07.1942-15.02.1943

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 3311-6406 (13.07.1942-31.12.1942), Ifd. Nr. 1-770 (01.01.1943-15.02.1943); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1453

15.02.1943-20.09.1943

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 771-5570; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1454

20.09.1943-12.06.1944

Haftbuch des Polizeipräsidiums in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 5571-7392 (20.09.1943-01.01.1944), Ifd. Nr. 1-2101 (01.01.1944-12.06.1944); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1455

13.07.1944-19.08.1944

Gefangenenbuch A / Ausweichstelle Gerichtsgefängnis in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 1-398; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1456

13.03.1944-12.04.1945

Gefangenenbuch A / Ausweichstelle Gerichtsgefängnis in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 1-129; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 1457

14.04.1945-13.04.1946

Gefangenenbuch B / Gefangenenlager in Dortmund Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; lfd. Nr. 1-1970; Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

26.10.1941-13.07.1942

Gefangenenbuch B / Gefangenenlager Enthält:

Vor- und Nachnamen, Beruf und Geburtsdaten, Inhaftierungsgründe; Ifd. Nr. 3991-4926 (26.10.1941-31.12.1941), Ifd. Nr. 1-3310 (01.01.1942-13.07.1942); Transporthaft von Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen mit Angabe von Namen, Alter, Herkunft, Entlassungsziel.

1.4.3 Polizeipräsidium Hagen

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2312

01.09.1934-22.05.1938

Gefangenenbuch des Polizeipräsidiums Hagen, Band 1 Enthält:

Amtsbuch mit Rubriken zu Tag und Grund der Einlieferung, Name der eingelieferten Person, deren Geburtstag und -ort sowie Tag der Entlassung.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2313

01.04.1940-19.01.1943

Gefangenenbuch des Polizeipräsidiums Hagen, Band 2

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2314

01.04.1940-09.05.1944

Gefangenenbuch des Polizeipräsidiums Hagen, Band 3

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2315

20.01.1943-16.05.1944

Gefangenenbuch des Polizeipräsidiums Hagen, Band 4

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2316

15.05.1944-14.04.1945

Gefangenenbuch des Polizeipräsidiums Hagen, Band 5

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2336

1943-1944, 1950

Feststellung der bei dem Luftangriff auf Hagen am 1. Oktober 1943 ums Leben gekommenen Personen

Enthält u.a.:

Namensliste der bei dem Luftangriff auf Hagen am 1. Oktober 1943 ums Leben gekommenen Personen (1944); Namen der in Lagern und Industrieanlagen getöteten Fremdarbeiter / Zivilarbeiter.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2337

1944-1945, 1948

Feststellung der bei dem Luftangriff auf Hagen am 2. Dezember 1944 ums Leben gekommenen Personen

Enthält u.a.:

Statistik der bei Luftangriffen auf Hagen ums Leben gekommenen Personen (1948); Namenslisten der beim Luftangriff auf Hagen am 2. Dezember 1944 im Ausländerwohnlager und Eisenwerk Schmiedag ums Leben gekommenen Personen (Italiener).

1944-1945, 1948

Feststellung der bei verschiedenen Luftangriffen auf Hagen 1944/45 ums Leben gekommenen Personen

Enthält u.a.:

Statistik der bei Luftangriffen auf Hagen ums Leben gekommenen Personen (1948); Namensliste der beim Luftangriff auf Hagen am 23. Mai 1944 ums Leben gekommenen Personen; desgl. am 25. November 1944; desgl. am 06. Januar 1945, in Verbindung mit einem Eisenbahnunglück im Goldbergtunnel (deutsche und ausländische Zivilarbeiter, meist Italiener).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2339

1945-1946

Feststellung der beim Luftangriff auf Hagen am 15. März 1945 ums Leben gekommenen Personen (Buchstabe A - K), Band 1 Enthält:

Namensliste der beim Luftangriff am 15. März 1945 im Bunker Körnerstraße ums Leben gekommenen Soldaten.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2340

1959-1960

Feststellung der beim Luftangriff auf Hagen am 15. März 1945 ums Leben gekommenen Personen (Buchstabe L - Z), Band 2

Enthält u.a.: Namen der in Lagern und Industrieanlagen getöteten Fremdarbeiter / Zivilarbeiter.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2341

1945

Feststellung der beim Luftangriff auf Hagen am 15. März 1945 ums Leben gekommenen Personen (mit Fotos und Kleiderfetzen), (unbekannte Personen), Band 3 Enthält u.a.: Namen der in Lagern und Industrieanlagen getöteten Fremdarbeiter / Zivilarbeiter.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2342

1945-1955

Feststellung der aufgrund von NS-Befehlen in Hagen in den letzten Kriegstagen erschossenen und in Bombentrichtern tot aufgefundenen Personen Enthält:

Namensliste der von der NSDAP-Ortsgruppenleitung Hagen als "politisch verdächtig" denunzierten und gegebenenfalls zu erschießenden Personen (1945); Leichenfund in Hagen-Haspe/Klöcknerwerke (mit Lageskizze) (1945); GeStaPo-Erschießungsaktion bei der Wirtschaft "Waldfrieden", der Donnerkuhle und am Karweg in Hagen-Haspe (mit Presseausschnittssammlung) (1945-1955); Namen der in Lagern und Industrieanlagen getöteten Fremdarbeiter / Zivilarbeiter.

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2343

1945

Feststellung der beim Luftangriff auf Hagen am 28. Februar 1945 ums Leben gekommenen Personen (mit Fotos und Kleiderfetzen)

Enthält u.a.: Namen der in Lagern und Industrieanlagen getöteten Fremdarbeiter / Zivilarbeiter.

1945-1950

Raubüberfälle und Raubmorde durch Ausländer (Polen, Russen) nach Kriegsende (Polizeipräsidium Hagen)

Enthält u.a.:

Namensliste der durch Ausländer in Hagen ermordeten Personen (1950).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2345

1949-1950

Nachforschungen über die zwischen 1939 und 1945 in Hagen ums Leben gekommenen Ausländer (Polizeipräsidium Hagen)
Enthält u.a.:

Nach Nationalitäten getrennte Statistik und Namenslisten der zwischen 1939 und 1945 im Polizeigefängnis Hagen inhaftierten Ausländer (1950).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 5072

1943

Haftsache des russischen Kriegsgefangenen Dimitri Wasilenko (geb. 16.10.1920 in Dalschanky)

1.4.4 Polizeipräsidium Hamm

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2242 a

15.2.1944-9.7.1944

Aufnahmebuch des Polizeigefängnisses in Hamm

Enthält u.a.: Angaben über inhaftierte Zwangsarbeiter (z.T. mit Geburtsdatum und -ort, Arbeitsstelle, Verbleib (Konzentrationslager, Firma)).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2242 b

1.6.1945-30.9.1945

Gefangenenbuch B des Polizeigefängnisses in Hamm

Enthält u.a.: Angaben über inhaftierte Zwangsarbeiter (z.T. mit Geburtsdatum und -ort, Arbeitsstelle, Verbleib (Konzentrationslager, Firma)).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2143

1935-1938

Gefangenenüberführung mit Zwischenstation im Polizeigefängnis Hamm, Band 2

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2144

01.09.1938-31.03.1941

Gefangenenüberführung mit Zwischenstation im Polizeigefängnis Hamm, Band 3 Enthält:

Name, Vorname, Geburtstag und-ort, Einlieferungsgrund, Aufnahmeverfügungen, einliefernde Stelle, Einlieferungsdatum und -uhrzeit, Entlaßdatum und -uhrzeit, Grund der Haftbeendigung (i. d. Regel: Weitertransport).

01.04.1941-14.10.1941

Gefangenenüberführung mit Zwischenstation im Polizeigefängnis Hamm, Band 4 Enthält:

Name, Vorname, Geburtstag und-ort, Einlieferungsgrund, Aufnahmeverfügungen, einliefernde Stelle, Einlieferungsdatum und -uhrzeit, Entlaßdatum und -uhrzeit, Grund der Haftbeendigung (i. d. Regel: Weitertransport).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2146

14.10.1941-09.06.1942

Gefangenenüberführung mit Zwischenstation im Polizeigefängnis Hamm, Band 5 Enthält:

Name, Vorname, Geburtstag und-ort, Einlieferungsgrund, Aufnahmeverfügungen, einliefernde Stelle, Einlieferungsdatum und -uhrzeit, Entlaßdatum und -uhrzeit, Grund der Haftbeendigung (i. d. Regel: Weitertransport).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2147

11.6.1942-19.8.1943

Gefangenenüberführung mit Zwischenstation im Polizeigefängnis Hamm, Band 6 Enthält:

Name, Vorname, Geburtstag und-ort, Einlieferungsgrund, Aufnahmeverfügungen, einliefernde Stelle, Einlieferungsdatum und -uhrzeit, Entlaßdatum und -uhrzeit, Grund der Haftbeendigung (i. d. Regel: Weitertransport).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 2148

22.8.1943-3.8.1944

Gefangenenüberführung mit Zwischenstation im Polizeigefängnis Hamm, Band 7 Enthält:

Name, Vorname, Geburtstag und-ort, Einlieferungsgrund, Aufnahmeverfügungen, einliefernde Stelle, Einlieferungsdatum und -uhrzeit, Entlaßdatum und -uhrzeit, Grund der Haftbeendigung (i. d. Regel: Weitertransport).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 3439

01.04.1928-06.01.1942

Festnahmebuch des Polizeigefängnisses Hamm, Band 1 Enthält:

Datum, Uhrzeit der Verhaftung, Name, Vorname, Beruf, Religion, Geburtsdatum, Geburtsort, Ursache der Verhaftung, Name des verhaftenden Beamten, Entlassungsdatum und -uhrzeit, Bemerkungen (z.T. Entlassungsziel).

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 3440

05.01.1942-01.01.1945

Festnahmebuch des Polizeigefängnisses Hamm, Band 2

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 3468

22.05.1939-19.09.1946

Tätigkeitsbuch des 1. Polizeireviers, Zweigstelle Hamm-Osten Enthält u.a.:

Verdunkelungsverstöße, Bombenabwürfe, Blindgängerfunde, Flugblattabwürfe, Ostarbeiterfestnahmen, Vieh- und Felddiebstahl, Hamsterkontrollen.

1.4.5 Polizeipräsidium Münster

K 700/Polizeipräsidien, Nr. 3259

1947-1952

Einsatzbefehle und -berichte des Polizeipräsidiums Münster bei politischen und unpolitischen Anlässen, Band 4

Enthält u.a.:

Feststellung der im Bereich des 3. Polizeireviers während des Krieges vorhandenen Ausländer bzw. Gefangenenlager (1949); Liste von Zwangsarbeitern bei der Firma Peter Büscher und Sohn.

Jüngstes Geburtsdatum: 26.11.1929

Aktenzeichen: AP 20-2

1.4.6 Politische Polizei im Dritten Reich

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 348

1933-1938

Monatliche politische und wirtschaftliche Lageberichte des Amtes Anröchte (zum Teil mit Festnahmenachweisungen)

Enthält:

1933: Nov. u. Dez.

1934: Jan.-Dez.

1935: Jan.-Apr. u. Aug.-Dez.

1936: Jan.-Apr.

1937: Mai, Juli, Sept. (nur Wirtschaft)

1938: Jan. (nur Wirtschaft).

Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 349

1933-1937

Monatliche politische und wirtschaftliche Lageberichte des Amtes Erwitte (zum Teil mit Festnahmenachweisungen)

Fnthält:

1933: Nov. u. Dez.

1934: Jan.-Dez.

1935: Jan.-Dez.

1936: Jan.-Apr.

1937: Mai, Juli, Dez. (nur Wirtschaft).

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 350

1933-1938

Monatliche politische und wirtschaftliche Lageberichte des Amtes Geseke (zum Teil mit Festnahmenachweisungen)

Enthält:

1933: Nov. u. Dez.

1934: Jan.-Febr., Apr.-Dez.

1935: Jan.-Juli, Sept.-Dez.

1936: Jan.-Apr.

1937: Mai, Juli, Sept., Nov., Dez. (nur Wirtschaft)

1938: Jan.-März, Sept. (nur Wirtschaft).

Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 351

1933-1938

Monatliche politische und wirtschaftliche Lageberichte der Stadt Lippstadt (zum Teil mit Festnahmenachweisungen)

Enthält:

1933: Nov. u. Dez.

1934: Jan.-Dez.

1935: Jan., März-Dez.

1936: Jan.-Apr.

1937: Mai, Juli (nur Wirtschaft)

1938: Jan. (nur Wirtschaft).

Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 352

1933-1938

Monatliche politische und wirtschaftliche Lageberichte des Amtes Störmede (zum Teil mit Festnahmenachweisungen)

Enthält:

1933: Dez.

1934: Jan.-März, Mai-Juli, Sept.-Dez.

1935: Febr.-Juni, Aug.-Nov.

1936: Jan.-März

1937: Juli, Sept., Nov. (nur Wirtschaft)

1938: Jan., März, Aug., Sept. (nur Wirtschaft).

Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 353

1933-1938

Monatliche politische und wirtschaftliche Lageberichte von Stadt und Amts Rüthen (zum Teil mit Festnahmenachweisungen)

Enthält:

1933: Dez.

1934: Jan.-Dez.

1935: Jan.-Dez.

1936: Jan.-Mai

1937: Sept. u. Nov. (nur Wirtschaft)

1938: Jan. u. März (nur Wirtschaft).

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 354

28.11.1933-20.03.1935

Politische Lageberichte des Handelsamtes e.V. Lippstadt Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 355

1935

Monatliche politische Lageberichte der Kreisbauernschaft Lippstadt (März, Mai-Juli) Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 356

1934-1935

Monatliche Berichte des Arbeitsamtes Lippstadt zur Wirtschafts- und Beschäftigungslage Enthält:

1934: Mai, Juli-Sept., Dez. 1935: März, Juli-Dez. Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 357

1936

Monatliche Berichte des Arbeitsamtes Soest zur Wirtschafts- und Beschäftigungslage (Jan.-März)

Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 361

1941

Richtlinien für die polizeiliche Behandlung der im Reich eingesetzten ausländischen Arbeitnehmer aus den besetzten Gebieten im Westen und Norden des Reiches Bemerkung: Staatspolizeistelle Dortmund Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 362

1943

Gestapo-Formulare zur Behandlung von Ostarbeitern Enthält u.a.:

Mitteilung an den Landrat und das Arbeitsamt wegen Überstellung in ein Konzentrationslager; Kenntnisnahmeerklärung über das Verbot des Geschlechtsverkehrs zwischen sowjetrussischen Arbeitern und "deutschblütigen" Frauen.

Bemerkung: Gestapo-Leitstelle Münster

Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 363

1942

Merkblatt der Gestapo-Leitstelle Münster für die sicherheitspolizeiliche Behandlung und den Arbeitseinsatz der Zivilarbeiter und Zivilarbeiterinnen aus dem altsowjetrussischen Gebiet

Bemerkung: Gestapo-Leitstelle Münster

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 364

1942

Wachordnung der Gestapoleitstelle Münster für die Bewachung der im Reichsgebiet eingesetzten Zivilarbeiter und -arbeiterinnen aus dem besetzten sowjetrussischen Gebieten

Bemerkung: Gestapo-Leitstelle Münster

Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 365

1942

Dienstanweisung über die Behandlung der in Lagern untergebrachten Ostarbeiter Bemerkung: Gestapo-Leitstelle Münster Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 366

1942

Merkblatt der Außendienststelle Osnabrück zum Einsatz der Zivilarbeiter und -arbeiterinnen aus den sowjetrussischen Gebieten in der Landwirtschaft Bemerkung: Gestapo-Leitstelle Münster, Außenstelle Osnabrück Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 396

1939-1945

Maßnahmen zum Schutz der Republik, Band 4 Enthält:

Überwachung und Bekämpfung von Kommunisten und Sozialdemokraten; Hausdurchsuchungen, Beschlagnahme; Bekämpfung und Auflösung staatsfeindlicher Organisationen und Vereine; Überwachung der Fremdarbeiter (zum großen Teil Rundverfügungen der Gestapostelle Dortmund); Verzeichnis der Firmen im Zuständigkeitsbereich der Staatspolizeistelle Dortmund, auf die 1731 Arbeitskräfte aus Sewastopol aufgeteilt wurden.

Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 382

04.05.1942-01.06.1942

Lageberichte des SD-Abschnittes Dortmund an den SD-Oberabschnitt West (V. Wirtschaft)

Enthält:

- 1. Ernährungs- und Landwirtschaft (Schwierigkeiten in der Kunstdüngerversorgung), 04.05.1942:
- 2. Ernährungs- und Landwirtschaft (Beeinträchtigung der Arbeitsfreudigkeit der Bauern und der landwirtschaftlichen Erzeugung durch die Anrichtung von Flurschäden seitens der Zivilbevölkerung und der Flak sowie durch vermehrte Taubenhaltung), 11.05.1942;
- 3. Finanzwirtschaft (Stellungnahme von Industrie und Presse zur Neuregelung der Gewinnabführung), 11.05.1942;
- 4. Finanzwirtschaft (Stimmen aus Arbeitgeber- und Arbeitnehmerschaft zur Vereinfachung des Lohnabzugs), 11.05.1942;
- 5. Industrie- und Energiewirtschaft (Stimmen aus Arbeiterkreisen zur Pflichtschicht des Bergbaues am Tag der nationalen Arbeit), 11.05.1942;
- 6. Ernährungs- und Landwirtschaft (Beeinträchtigung der Schafhaltung durch Futtermilchmangel sowie Mangel an Weideflächen infolge stärkerer Brachlandausnutzung), 18.05.1942;
- 7. Ernährungs- und Landwirtschaft (Auswirkungen des Saatgutmangels auf die

Frühjahrsbestellung), 18.05.1942;

- 8. Ernährungs- und Landwirtschaft (Klagen über unzuverlässige Tätigkeit der Fleischbeschauer in Bezug auf die Gewichtsfestsetzung bei Hausschlachtungen sowie Begünstigung von Schwarzschlachtungen), 18.05.1942;
- 9. Finanzwirtschaft (Stellungnahme der Vereinigten Stahlwerke zu den Festpreisen für Wehrmachtfertigung), 18.05.1942;
- 10. Finanzwirtschaft (Preisgestaltung Verhältnis zwischen dem Erlass des Reichspreiskommissars vom 02.02.1942 über Einheits- und Gruppenpreise einerseits und den mit der Wehrmacht in Sonderverträgen über Rüstungssonderanlagen getroffenen Vereinbarungen andererseits; Stellungnahme der Vereinigten Stahlwerke), 18.05.1942:
- 11. Finanzwirtschaft (Stimmen zur bevorstehenden Hauszinssteuerreform), 18.05.1942;
- 12. Arbeits- und Sozialwesen (Arbeitsleistung und Arbeitsbedingungen der im Ruhrgebiet eingesetzten Zivilrussen), 18.05.1942;
- 13. Arbeits- und Sozialwesen (Verärgerung in der Bevölkerung über Sonderzuwendungen an Rüstungsarbeiter aus Anlass des Tages der nationalen Arbeit), 18.05.1942;
- 14. Ernährungs- und Landwirtschaft (Stimmen aus der Landwirtschaft zur Beurlaubung des Reichsbauernführers und Reichsministers für Ernährung und Landwirtschaft Darré), 01.06.1942;
- 15. Ernährungs- und Landwirtschaft (Verstärkung der Schlachtvieherzeugung insbesondere der Schweinemast; Kritik der Bauern an einer Presseveröffentlichung des Reichsausschusses für Schlachtvieherzeugung), 01.06.1942. Digitalisat vorhanden

K 751/Politische Polizei "Drittes Reich", Nr. 407

1942-1945

Handakte des Polizeioberwachtmeisters Epping aus Greven Enthält:

Erlasse, Polizeiverordnungen etc. über:

Waffengebrauch,

Luftschutz auf dem Lande,

Bearbeitung staatspolizeilicher Angelegenheiten,

Lebensmittelbewirtschaftung,

Behandlung von Fremdarbeitern,

Blindgängerbehandlung und -beseitigung,

Schußwaffenbesitz,

Benutzung ziviler Kraftfahrzeuge im Kriege.

1.4.7 Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 310 1913-1945

Zivilarbeiter- / Häftlingslager im Gemeindehaus der Petri-Nicolai-Gemeinde in Dortmund, Kirchenstraße 25

Enthält: Sammlung von Informationen über die Bewachungsmannschaften anhand von Einsatzbefehlen, Personalbögen, Zeugnissen, Beurteilungen, Dienstausweisen; Auszüge aus den Gefangenenbüchern der Steinwache über Einlieferungen in das Lager Kirchenstraße; verschiedene Erlasse zur Behandlung ausländischer Arbeitskräfte; Gefangenentransport, u.a. Transport von 10 zum Tode verurteilten Gefangenen von Dortmund nach Wolfenbüttel (Jan.1945).

Intus: Bauzeichnung des Neubaus des Gemeindehauses der evangelischen Petri-Nicolai-Gemeinde in der Kirchenstraße, 1913; Fotografie des Gemeindehauses [während der Einweihungsfeiern?], 1913.

Aktenzeichen: Stehordner Nr.76, Nr.76a

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 311 1945-1948

Polizeilager in Dortmund-Wellinghofen

Enthält: Auflösung des Lagers und Bitte um Entlassungen daraus (1945-1948); Verzeichnis der im Lager befindlichen Polizisten (vor allem Berliner) (1945-1948); Besichtigung des Geländes (1948, Abschr.); Unterlagen zu Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen.

Aktenzeichen: rot 54

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 312 1940-1944

Haftanstalt Essen, Bd. 1

Enthält: Personalkarten von Häftlingen (aus der Untersuchungshaft in Dortmund, Bottrop, Hagen o. a. überwiesen); Unterlagen zu Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen.

Bemerkung: Die Karten enthalten neben Angaben zur Person Straftatbestände und Haftzeiten. Vgl. Kopien aus Nr. 422!

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 313 1940-1944

Haftanstalt Essen, Bd. 2

Enthält: Personalkarten von italienischen, französischen und belgischen Häftlingen (Kriegsgefangene / Zwangsarbeiter) (aus der Untersuchungshaft in Münster, Gütersloh, Straubing, Hagen o. a. überwiesen).

Bemerkung: Die Karten enthalten neben Angaben zur Person Straftatbestände und Haftzeiten. Vgl. Kopien aus Nr. 422!

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 314 1941-1944

Haftanstalt Essen, Bd. 3

Enthält: Personalkarten von überwiegend polnischen und französischen Häftlingen (Kriegsgefangene / Zwangsarbeiter).

Bemerkung: Die Karten enthalten neben Angaben zur Person Straftatbestände und Haftzeiten. Vgl. Kopien aus Nr. 422!

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 315 1940-1993

Gefängnis der Gestapo in Hagen-Haspe

Enthält: Dokumentation [1942 eingerichtet für russische Kriegsgefangene und Halbjuden] mit Fotos, Zeitungsartikeln (u. a. zum Prozeß vor dem Hagener Schwurgericht 1952), Kopien aus ortsgeschichtlicher Literatur, Erinnerungsberichten, Akten.

Unbestellbar bis: 2023

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 316 1940-1947, 1990

Arbeits- und Erziehungslager Hunswinkel. gen/spez.

Enthält: Erlasse/Berichte betr. Errichtung und Unterhaltung von Arbeits- und Erziehungslagern sowie Einsatz, Behandlung, Bestrafung von Häftlingen (auch sog. "Sonderbehandlung"); Lage- und Erfahrungsberichte des Lagerleiters Hunswinkel 1940/1941; Abordnung von Polizeiwachtmeistern zum Wachkommando des Lagers; Nachweis der in den Haftbüchern Steinwache verzeichneten Häftlinge für das Lager Hunswinkel 1941/1942; Auswertung des Haftbuches Steinwache ("Russenbuch") 1944 Mai - 1945 April hinsichtlich der Zuweisung der Häftlinge in KZ, Arbeits- und Erziehungslager, Stalags usw. (Originalschriftstücke des Kommandos der Schutzpolizei Dortmund, Abschriften und Kopien aus Beständen des Bundesarchivs, HStA Düsseldorf, StA Münster u.a., vereinzelte Hinweise betr. Arbeits- und Erziehungslager Schützenhof Recklinghausen, Flughafen Essen-Mülheim, Gladbeck-Zweckel).

Aktenzeichen: ohne, Stehordner Nr.71

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 317 1948-1960

Arbeits- und Erziehungslager Hunswinkel

Enthält: Namenslisten der in den Jahren 1942-1944 in Hunswinkel gestorbenen Ostarbeiter (Kopien, Auszüge aus dem Sterberegister des Standesamtes Lüdenscheid?); Auszüge aus Strafverfahren gegen Angehörige der Wachmannschaften des Lagers Hunswinkel (Kopien von Aussagen, eidesstattlichen Erklärungen, Urteilen). Aktenzeichen: Stehordner Nr.73b

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 318 1971, 1990

Arbeits- und Erziehungslager Hunswinkel, Essen-Mülheim, Recklinghausen, Gladbeck-Zweckel

Enthält: Ermittlungsergebnisse der ZSt Ludwigsburg über Arbeitserziehungshaft und Arbeitserziehungslager im allgemeinen sowie die Verhältnisse in den o.g. Lagern (AZ VI 415 AR 91/66, Ss. 289-362); Gabriele Berthold, Die Pervertierung des Erziehungsgedankens im Dritten Reich am Beispiel der Arbeitserziehungslager Hunswinkel, Essen-Mülheim und Recklinghausen. Bochum 1990 (Schriftl. Hausarbeit Sek.II, Staatl. Prüfungsamt Dortmund)(Kopien); Unterlagen zu Fremdarbeitern und Kriegsgefangenen.

Aktenzeichen: Stehordner Nr.73b

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 319 1921-1954

Bewachungsmannschaften des Arbeits- und Erziehungslagers Hunswinkel Enthält: Personalbögen, Abordnungsbescheide, Beurteilungen, Dienstausweise u.a. (Originale und Kopien, z.T. mit Fotografien) [...]

Aktenzeichen: Stehordner Nr.72

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 320 1940-1954

Bewachungsmannschaften des Arbeits- und Erziehungslagers Hunswinkel Enthält: Personalbögen, Abordnungsbescheide, Beurteilungen, Dienstausweise u.a. (Originale und Kopien, z.T. mit Fotografien[...]

Aktenzeichen: Stehordner Nr.72

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 321 1940-1945

Bewachungsmannschaften des Arbeits- und Erziehungslagers Hunswinkel Enthält: Personalbögen, Abordnungsbescheide, Beurteilungen, Dienstausweise u.a. (Originale und Kopien, z.T. mit Fotografien) betr. [...]

Aktenzeichen: Stehordner Nr.73

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 322 1940-1951

Bewachungsmannschaften des Arbeits- und Erziehungslagers Hunswinkel Enthält: Personalbögen, Abordnungsbescheide, Beurteilungen, Dienstausweise u.a. (Originale und Kopien, z.T. mit Fotografien) [...]

Aktenzeichen: Stehordner Nr.73

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 323 1940-1944

Bewachungsmannschaften des Arbeits- und Erziehungslagers Hunswinkel Enthält: Personalbögen, Abordnungsbescheide, Beurteilungen, Dienstausweise u.a. (Originale und Kopien, z.T. mit Fotografien) [...]

Aktenzeichen: Stehordner Nr.73a

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 324 1940-1952

Bewachungsmannschaften des Arbeits- und Erziehungslagers Hunswinkel Enthält: Personalbögen, Abordnungsbescheide, Beurteilungen, Dienstausweise u.a. (Originale und Kopien, z.T. mit Fotografien) [...]

Aktenzeichen: Stehordner Nr.73a

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 325 1944-1992 KZ-Außenlager Lippstadt

Enthält: Dokumentation mit Aufsatz von Wilfried Limper, "Lebensbedingungen jüdischer Zwangsarbeiterinnen bei den ehemaligen Lippstädter Eisen- und Metallwerken und ihre Befreiung in Kaunitz" (1992); Häftlingslisten (Kopien, 1944); Statistik zum Einsatz von weiblichen Häftlingen des KZ Buchenwald (März 1945).

Darin: Vortrag von Josef Henke (Bundesarchiv) über Erwitter Juden (1989). Bemerkung: Entnommen (Zur Bibliothek): Beyer, Burkhard: KZ-Außenlager in Lippstadt. Der Arbeitseinsatz von KZ-Häftlingen in der Kriegswirtschaft 1944/45, Hausarbeit Universität Bielefeld 1992.

Unbestellbar bis: 2022

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 326 1939-1945

Sammlung von Fotos über die Kriegsgefangenenlager Bibertal, Sanssouci und das Stalag VI A in Hemer

Darin: Fotos von polnischen, jugoslawischen, sowjetischen und französischen Kriegsgefangenen, 1939 - 1945; Fotos von der Befreiung des Lagers Hemer durch die Amerikaner, 1945.

Aktenzeichen: -

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 327 1938-1942

Transport von Kriegs- und Strafgefangenen

Enthält: Befehle zur Begleitung von Kriegsgefangenen und Strafgefangenen (aus Personalakten).

Darin: Planskizze eines Waggons der Fa. Wegmann & Co., Kassel (o. D.).

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 358 1928-1995

Katholischer Widerstand in Dortmund / "Katholiken unter dem Hakenkreuz", Bd. 1 Enthält: Mitwirkung Primavesis am Projekt "Dortmunder Katholiken unter dem Hakenkreuz" (Leitung: Elisabeth Tillmann) (1993-1995), Berichte über die Ausstellung (1995); französische Zwangsarbeiter im Lager Loh mit Bericht über die Aktivität der Chantiers de la Jeunesse Francaise (70 S.); Franzosen unter den Opfern der Rombergpark-Morde; Dortmunder Stadtwallfahrt nach Kevelaer 1933-1941; Schwester Elisabeth Niehues, St. Urbanus-Gemeinde in Dortmund-Huckarde; Sondergerichtsverfahren gegen Heinrich Saggel (*1.1.1917 Dortmund-Brackel) wegen Zugehörigkeit zur "Kreuzfahrer-Jungenschaft" Dortmund (Anklageschrift AZ 19 KMs

7/37; Kopie) [...]; Biographien verfolgter Priester [...]
Bemerkung: entnommen zur Bibl.: "In Gottes Namen fahren wir". 100 Jahre
Dortmunder Stadtwallfahrt nach Kevelaer, Dortmund 1988.

Unbestellbar bis: 2025

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 363 1939-1993

Enthält:

Zwangsarbeiter

Zwangsarbeiter- und Kriegsgefangenen-Lager in Dortmund, u. a. Westfalenhalle (1939-1945); "Rückführung fremdvölkischer Arbeiter" (März 1945); Auffinden unbekannter Leichen im Großraum Dortmund, vermutlich Kriegsgefangene (1946-1947); polnische Kriegsgefangene und Zivilarbeiter (1940-1943); Korrespondenz mit dem russischen Kriegsgefangenen W. Perzuchow (1981); Statistik des Ausländerund Kriegsgefangeneneinsatzes (April 1943); Gefallene unter italienischen Militärinternierten (1944); Verzeichnis der Dortmunder Firmen mit Zwangsarbeitern (1944); Erschießung plündernder Ausländer in Bochum (Januar 1945); Dipl.-Ing. L. Haas, "Auswahl und Einsatz der Ostarbeiter. Psychologische Betrachtungen. Leistung und Leistungssteigerung, Neustadt (Weinstraße) 1943 (Hrsg. Wehrkreisbeauftragter XIIb) (Kopie, 63 S.); Zeitungsausschnitte, u. a. zur Entschädigung der Zwangsarbeiter; Barackenlager in Dortmund-Deusen (Foto nach Überschwemmung der Emscher, Januar 1941); polnische DPs (1946).

Darin

Bericht über die Tätigkeit der Magnetfabrik Dortmund (mit Zwangsarbeitereinsatz) (1.10.1944-1.4.1945); Fr. Gawehn, "Lied aus meiner schlesischen Schule" (1935/36) [über Grubenunglück auf Minister Stein, 138 Tote].

Bemerkung: Entnommen zur Bibl.: Valentin Frank, Als mein Bruder in Hadamar

ermordet wurde, Dortmund 1994

Unbestellbar bis: 2023

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 439 (1993)

Primavesi, Dokumentation Bd. 3: Einsatz der Gestapo bei der Verfolgung von Zwangsarbeitern im Regierungsbezirk Arnsberg 1933-1945. Hg. Der Polizeipräsident Dortmund.

Aktenzeichen: ohne Unbestellbar bis: 2023

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 102 1938-1945

Sammlung von Urkunden und Personalpapieren einzelner Polizisten und Hilfspolizisten, Bd. 1 [vgl. Bd. 2: Die Personalunterlagen zu einzelnen Personen sind über beide Bände verstreut]

Enthält:

Originalschriftgut und Kopien: standrechtliche Erschießung von Ernst Straszdun, Lünen-Brambauer, wegen Plünderung und unerlaubter Beziehungen zu "bolschewistischen Partisanen" (Juli 1943); [...]

Darin: Versteigerung jüdischen Vermögens in Dortmund im Auftrag der Gestapo (1941); [...] Erschießung von plündernden russischen Kriegsgefangenen in Dortmund (Okt. 1944) [...].

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 103 1938-1945

Sammlung von Urkunden und Personalpapieren einzelner Polizisten und Hilfspolizisten, Bd. 2 [vgl. Bd. 1: Die Personalunterlagen zu einzelnen Personen sind über beide Bände verstreut]

Enthält:

Originalschriftgut und Kopien: standrechtliche Erschießung von Ernst Straszdun, Lünen-Brambauer, wegen Plünderung und unerlaubter Beziehungen zu "bolschewistischen Partisanen" (Juli 1943); [...]

Darin: Versteigerung jüdischen Vermögens in Dortmund im Auftrag der Gestapo (1941); [...] Erschießung von plündernden russischen Kriegsgefangenen in Dortmund (Okt. 1944) [...].

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 106 1941-1962

Materialsammlung zu [Dortmunder] Staatspolizeibeamten

Enthält: Originaldokumente sowie Kopien aus Personalakten, Entnazifizierungsakten, Prozeßakten, privaten Sammlungen, Berlin Document Center, Literatur u.a., z.T. mit Fotografien, Einsatz im Ostarbeiterlager Dortmund-Hörde, Tod durch Fleckfieber-Infektion, Einsatz bei Überwachung von Fremdarbeiterlagern, Stapoleitstelle Prag, SD-Einsatz in Amsterdam, enth. auch Aussagen betr. Verurteilung von Polizeibeamten durch SS- und Polizeistandgerichte in den Niederlanden

Aktenzeichen: ohne, Stehordner Nr.58

Unsichtbar bis: 2022 Unbestellbar bis: 2022

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 107 1935-1985

Materialsammlung zu [Dortmunder] Staatspolizeibeamten

Enthält: Originaldokumente sowie Kopien aus Personalakten, Entnazifizierungsakten, Prozeßakten, privaten Sammlungen, Berlin Document Center, Literatur u.a., z.T. mit Fotografien, Leiter Gestapo Dortmund, enth. auch Aussage zur Erschießung von 35 Fremdarbeitern im Gruga-Park, Essen, im Februar 1945,

Aktenzeichen: ohne, Stehordner Nr.58

Unsichtbar bis: 2045 Unbestellbar bis: 2045

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 108 1926-1988

Materialsammlung zu [Dortmunder] Staatspolizeibeamten

Enthält: Originaldokumente sowie Kopien aus Personalakten, Entnazifizierungsakten, Prozeßakten, privaten Sammlungen, Berlin Document Center, Literatur u.a., z.T. mit Fotografien, Zeugenaussagen zu den Arbeits- und Erziehungslagern Hunswinkel und Marl-Hüls "Nordlager". Reiterschwadron Posen

Aktenzeichen: ohne, Stehordner Nr.58a

Unsichtbar bis: 2048 Unbestellbar bis: 2048

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 110 1935-1988

Materialsammlung zu [Dortmunder] Staatspolizeibeamten

Enthält: Originaldokumente sowie Kopien aus Personalakten, Entnazifizierungsakten, Prozeßakten, privaten Sammlungen, Berlin Document Center, Literatur u.a., z.T. mit Fotografien, Einsatz Polen, Prag, Arbeitserziehungslager Hunswinkel, enth. Urteil des

NSDAP-Parteigerichts über Parteiausschluß, Einsatz in der 30. Waffen-Grenadier-Division der SS bzw. im ukrainischen Schutzmannschafts-

Front-Bataillon, Aussagen zu Romberg-Park-Morden, Polizei-Dienstpaß

Aktenzeichen: ohne, Stehordner Nr.58b

Unsichtbar bis: 2048 Unbestellbar bis: 2048

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 111 1925-1995

Materialsammlung zu [Dortmunder] Staatspolizeibeamten

Enthält: Originaldokumente sowie Kopien aus Personalakten. Entnazifizierungsakten. Prozeßakten, privaten Sammlungen, Berlin Document Center, Literatur u.a., z.T. mit Fotografien, Aussagen über Einsatz in den Niederlanden, Berichte über die Behandlung von Juden, Fremdarbeitern, Kriegsgefangenen im Bezirk Dortmund, 1947, Berichte über Tätigkeit als russ. Dolmetscher im Ostarbeiter-Referat bis 1945. Verfahren wegen Verhalten im Rombergpark-Prozeß, Verfahren wegen des Verdachts der Zugehörigkeit zur KPD 1950

Aktenzeichen: ohne, Stehordner Nr.58b

Unsichtbar bis: 2055 Unbestellbar bis: 2055

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 169 1916-1989

Wilhelm Kanigowski (seit 1941 Weihler) *22.1.1897 Adlig Camiontken (Kr. Neidenburg), Bd. 1

Enthält: Dokumentation mit Ausarbeitung "Ein Gestapobeamter als Gestapoopfer. Die Ermordung des Dortmunder Kriminalsekretärs Weihler" (o. D., 4 S.); [...] Kopien aus dem Berlin Document Center und aus den Personalakten (1926-1945); Wiedergutmachung, Entnazifizierung und Hinterbliebenenbezüge (1945-1955); Dokumentation mit Zeugenaussagen (1946-1961) zu den Rombergpark-Morden mit Bezug auf Weihler sowie zu polnischen Kriegsgefangenen und Zivilarbeitern; Willi Klose / Gertrud Beutel (Dortmund), "Katyn im Rombergpark. Anklage, Warnung, Mahnung", Dortmund o. J. (43 S.); Fotos von der Gedenkfeier Bittermark 1988 sowie von Weihler [Freiwilliger des Ersten Weltkriegs; seit 1920 Polizeidienst in Ostpreußen; 1922 Dortmund; 1934 zur Gestapo; 1937 Eintritt in die NSDAP; 1941 Namensänderung; seit ca. 1940 Fremdarbeiterreferat (Arbeitsvertragsbruch und Schwarzhandel); Verbindung zum kommunistischen Widerstand unter polnischen Zwangsarbeitern; Februar 1945 Festnahme; im Zusammenhang mit den Rombergpark-Morden Anfang April 1945 ermordet].

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 170 1916-1989

Wilhelm Kanigowski (seit 1941 Weihler) *22.1.1897 Adlig Camiontken (Kr. Neidenburg), Bd. 2

Enthält: Dokumentation mit Ausarbeitung "Ein Gestapobeamter als Gestapoopfer. Die Ermordung des Dortmunder Kriminalsekretärs Weihler" (o. D., 4 S.); Korrespondenz mit der Tochter Margrit Weihler, Los Angeles (1987-1989), Jacobus Johannes Kiela (Delft, im Krieg Zwangsarbeiter bei den Chemischen Werken Hüls, 1989); Kopien aus dem Berlin Document Center und aus den Personalakten (1926-1945); Wiedergutmachung, Entnazifizierung und Hinterbliebenenbezüge (1945-1955); Dokumentation mit Zeugenaussagen (1946-1961) zu den Rombergpark-Morden mit Bezug auf Weihler sowie zu polnischen Kriegsgefangenen und Zivilarbeitern; Willi Klose / Gertrud Beutel (Dortmund), "Katyn im Rombergpark. Anklage, Warnung, Mahnung", Dortmund o. J. (43 S.); Fotos von der Gedenkfeier Bittermark 1988 sowie von Weihler.

Darin: Wachttagebuch des 9. Reviers Huckarde, 1938-1944 (Auszüge).

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 206 (1945) 1947-1949 (1985)

Wilhelm Stöwe *2.6.1891 Bernau [1945 Kommandeur der Dortmunder Schutzpolizei], Bd 1

Enthält: Untersuchung gegen Stöwe mit Rekonstruktion der Vorgänge bei Kriegsende (Erschießung von angeblich plündernden Kriegsgefangenen bzw. Zwangsarbeitern) (1947-1949, Kopien); Kopien aus dem Berlin Document Center; Beurlaubung (1949).

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 207 1947-1949

Wilhelm Stöwe *2.6.1891 Bernau [1945 Kommandeur der Dortmunder Schutzpolizei], Bd. 2

Enthält: Sammlung von Personalakten aus dem dienstlichen Umfeld von Stöwe: Friedrich Arzt *28.7.1896 Ostrau (1945 Major der Schupo Dortmund), Gustav Gonschorowski *31.7.1892 Engelstein, Egon Adolf Ludovici *26.10.1892 (Stellvertretender Kommandeur der Schupo Dortmund 1945), August Petersen *26.8.1896 Moorege, Wilhelm Siffrin *20.7.1891 Friedrichsthal (1945 Polizeileutnant), Karl Warzeska *5.11.1899 (Adjutant von Ludovici), Fritz Zipprick *16.10.1889; Aktenvermerke von Stöwe mit Stellungnahmen zu Vorwürfen von Ottersen (1948); Dokumentation zum Harkortberg in Wetter, 1943-1945 (Archiv Peter Witte, Hemer); Zeugenaussage von Albert Hoffmann (Recklinghausen, 14.1.1948).
[...]

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 218 (1930) 1939-1945 (1949)

Kommando der Schutzpolizei Dortmund

Enthält: Tagesbefehle, Runderlasse usw. zu Personalfragen; Ausbildung der Ordnungspolizei (1938); Einberufung von SS-VT-Reservisten (Dez. 1939); SHD-Arbeitseinsatz (1941); [...].

Darin: Runderlasse der Regierung Arnsberg, des Reichsministers des Inneren u. a. zum Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen (1939), Behandlung von polnischen Zivilarbeitern (1940); Flugblatt [...] "Zehn Gebote für Eltern!" (o. D., um 1930);

Aktenzeichen: rot 82a

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 251 1935-1990

(Geheime) Staatspolizei Dortmund

Enthält: Mitteilungen an das Polizeipräsidium; Berichte; Dokumentation: "evangelische Bewegung" (April 1935); Beschaffung von Lebensmitteln durch Ostarbeiter (1943); Kontrolle von Buchhandlungen (1938); Bibelforscher (1936); Bewachung französischer Gefangener (1941-1942); Transport polnischer Landarbeiter zum Bahnhof Dortmund-Süd (1940); Großfahndung nach geflohenen englischen Fliegeroffizieren (1943); Heldengedenktag 1936; HJ-Streifendienst in Westfalen (1936); Tätlichkeit von Ausländern gegen den Werksschutz im Dortmund-Hörder Hüttenverein (1944); katholische Kirche, Vereine und Verbände (1936-1942); konfessionelle Jugendverbände (1935); Warnung vor "kommunistischem Umsturz" (Jan. 1945); Sonnenwendfeier der Gemeinschaft Deutscher Volksreligion in Dortmund-Hörde (1938-1940); Dokumentation zur Gestapostelle Dortmund-Hörde, Benninghofener Straße 16; Verzeichnis (unzuverlässiger) V-Leute in der Stapostelle Dortmund (aus Akten des StA Würzburg, ca. 1990).

Darin: Aufnahme von Angehörigen der Schutzpolizei in die SS (1938).

Aktenzeichen: rot 74

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 252 1933-1945 Gestapo Dortmund

Enthält: Unterlagen für die Dokumentation: Kopien, u. a. zum Schußwaffengebrauch gegen die KPD (Februar 1933); Stellenbesetzung im einfachen Vollzugsdienst der Gestapo (1939); Bekämpfung des Arbeitsvertragsbruchs ausländischer Arbeiter in Südwestfalen (1943); Erziehungslager Hunswinkel bei Lüdenscheid (1940-1942); Flucht von Kriegsgefangenen (1939, 1941); Mord am Privatförster der Gelsenkirchener Bergwerks-AG in Dortmund-Mengede (1942); Sterbefälle von Ostarbeitern im Lager Hunswinkel (1942); Erschießung russischer Gestapo-Häftlinge ebd. (Febr. 1945); Strafgefangenenlager bei Balve-Sanssouci (1944); Fotovorlagen für Bd. 3 der gedruckten Primavesi-Dokumentation.

Darin: Foto einer Gruppe nach Sprengung der ersten Bombe auf Dortmunder Gebiet (24.5.1940).

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 253 1935-1991

Gestapo Dortmund

Enthält:

Dokumentation mit Kopien, u. a. Transport von Juden nach Theresienstadt (1942); Fleckfieber im Auffanglager für Ostarbeiter, Hörde, Alte Rennbahn (1943); Auszüge aus Haftbüchern der Steinwache; Lagebericht der Gestapo für April 1935; Zeitungsausschnitte (1983-1985); Fremdarbeiter in Gevelsberg 1940-1947 (1991); Berichte russischer Kriegsgefangener (1981); Untersuchungen amerikanischer Militärbehörden zur Dortmunder Gestapo (1945-1946); Plädoyer von Staatsanwalt Hühnerschulte im Rombergpark-Prozeß (Dortmund 1952).

Darin:

Emscherdurchbruch in Deusen (20.1.1941); [...] Chronik der evangelischen Kirchengemeinde Marten 1930-1949.

Bemerkung: entnommen (zur Bibliothek): Dr. jur. Werner Best, "Die Deutsche Polizei", Darmstadt 1941 (Kopie).

Unbestellbar bis: 2021

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 256 1960-1965

Ermittlungen gegen Dortmunder Staatspolizeibeamte wegen Durchführung von "Sonderbehandlungen" (Exekutionen) an Ostarbeitern

Enthält: Vernehmungsprotokolle des LKA NW, Aussagen im Prozeß [...] StAnw Siegen AZ 3 Js 441/60 ?; zusammenfassender Ermittlungsbericht des LKA NW (1961) sowie Auswertung von Haftbüchern und Standesamtsregistern nach möglichen Opfern (Kopien).

Aktenzeichen: Stehordner Nr.58e

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 261 1938-1945

Der Höhere SS- und Polizeiführer im Wehrkreis VI (Befehlshaber der Ordnungspolizei), Münster

Enthält: Erlasse und Rundbriefe, u. a. zu: Gestellung von Kraftfahrern für Pol.-Bat. 66 (1940); Geschlechtsverkehr mit Polinnen (1941); Aufstellung des Res.-Pol.-Bat. 69 (Aug. 1941); Kennzeichnung sowjetischer Kriegsgefangener (1942); Ausbildung an Panzern (1942); Fahndung bei Fahnenflucht (1942); Zusammenfassung der Pol.- bzw. Res.-Pol.-Bat. zu Pol.-Regimentern (Juli 1942); Merkblatt für SS- und Polizeikräfte, die im Bereich Rußland Mitte eingesetzt werden (14.8.1942); Marschbefehl nach Posen und Litzmannstadt (Sept. 1943); Fotografierverbot in Luftschutzeinrichtungen (1944). Aktenzeichen: rot 82

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 274

1943

Namenslisten von Angehörigen der Polizei-Reserve Enthält:

[...] Arbeits- und Erziehungslager Hunswinkel [...]

Aktenzeichen: Archivmaterial Nr. 312

Alt-Aktenzeichen: 6

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 296 1943-1993

Luftschutz im Ruhraebiet

Enthält: Korrespondenz; [...] Kopien von Publikationen (u. a. Häftlinge in

KZ-Außenlagern in Bombenräumkommandos; Luftangriffe auf Erkenschwick und

Datteln (1943): Treffen ehemaliger Flakhelfer (1988)).

Unbestellbar bis: 2023

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 335

1945

Untersuchungsberichte, Todesanzeigen nach Gewalttätigkeiten durch plündernde Ausländer (Fremdarbeiter, Kriegsgefangene)

Aktenzeichen: ohne Bemerkung: Kopien

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 336

1945

Untersuchungsberichte, Todesanzeigen nach Gewalttätigkeiten durch plündernde Ausländer (Fremdarbeiter, Kriegsgefangene)

Aktenzeichen: ohne Bemerkung: Kopien

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 337 1945-1946

Untersuchungsberichte, Todesanzeigen nach Gewalttätigkeiten durch plündernde Ausländer (Fremdarbeiter, Kriegsgefangene)

Darin: Aussagen zum Tod des britischen Schützen Coin in Hombruch, 1946.

Aktenzeichen: ohne Bemerkung: Kopien

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 338 1945-1983

Politisch, rassisch und religiös Verfolgte des NS-Regimes
Enthält: Karten mit Vernichtungs- und Konzentrationslagern in Polen und Baltikum sowie im Donauraum (Stand: Mai 1945); Such- und Warnblatt des
Staatskommissariats für rassisch, religiös und politisch Verfolgte (Jan. 1948);
Suchlisten; Polen im DP-Lager Vinnhorst (1949); DP-Lager in Niedersachsen (1950);
"Denkschrift zur Einweisung von politisch, rassisch und religiös Verfolgten in
Zwangsarbeitsläger und -gruppen der OT in den Aktionen 'Haase', 'Kyffhäuser',
'Hansa' und 'Mitte' sowie Überweisung von Angehörigen ehemaliger
Wehrmachtsstrafeinheiten" (Verfasser: Hofmann, ca. 1946); OT-Mischlingslager 1944
(Vermerk, 1950); Brief [...] wegen DP-Lager Bergen-Belsen (o. D.); Suchmeldungen;:
Memorandum zur Entschädigung von politisch oder rassisch Verfolgten (1983);
Gutachten des Personenstandsarchivs NRW II zur "Wehrunwürdigkeit" (o. D., ca.
1950); Personenverzeichnisse von DP-Lagern in Niedersachsen.
Bemerkung: Provenienz: VVN Kreisvereinigung Celle

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 343 1986-1994

Dokumentationen zur Geschichte der NS-Zeit, besonders zu Widerstand und Verfolgung

Enthält: Sammlung zur NS-Zeit in Dortmund, u. a. Straßennamen in Aplerbeck; Euthanasie-Opfer aus der Kinderheilanstalt in Aplerbeck (1989); Veranstaltungsreihe der Geschichtswerkstatt Dortmund "Faschismus in Dortmund" (1990); Gemeindebrief der Ev. Martin-Kirchengemeinde Dortmund zur Familie Rosenbaum, Rheinische Straße 53 (1988); Fritz Küster, "Vernunft in Ketten", Hannover 1946; Recherchen für die Ausstellung "Wiedergutmachung und Verfolgung im öffentlichen Dienst Dortmunds 1933-1945" (1986); Gespräch [...] über kommunistische Agitation und Widerstand in Dortmund 1931-1936 (1988); Sparkassenwerbung in Dortmund um 1935; Korrespondenz mit polnischen und ukrainischen Zwangsarbeiterinnen, die in Dortmund gearbeitet haben (1991-1994); Aufbau der Gedenkstätte Steinwache (1989); Ausstellung der Fotografien von Willi Georg aus Münster zum Ghetto in Riga 1941 (1991).

Unbestellbar bis: 2024

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 370 (1941-1952)

Kriegsende in Dortmund ("Diverse Unterlagen aus den letzten Kriegstagen") Enthält u.a.: ohne erkennbaren Zusammenhang komponierte Schriftstücke: Luftschutz-Lagemeldung der Dortmunder Drahtseilwerke GmbH (23.5.1944); Gefallenenliste der italienischen Militärinternierten am Burgweg 45 (23./29.5.1944); "Demokratische Partei" zur NS-Zugehörigkeit einer Schreibkraft bei der Polizei (21.9.1945); Personalbogen Wilhelm Ewers *15.4.1898 Soest, Heinrich Henkel *6.8.1894 Bochum, Heinrich Remmers *19.2.1884 Brakel (Polizeimajor); Fliegerangriffe auf Dortmund (Mai 1944-Januar 1945); Notiz der S. Ak I vom 1.4.1945

["Weiterschleusung der aus dem Westen in den Gau hineingeführten Marschblocks Fremdvölkischer und Abtransport eigener Fremdvölkischer"; Bezugnahme auf (fehlende) Anlagen].

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 380 (1940-1945)

Sammlung von Fotos über den Einsatz von Fremdarbeitern in Dortmund Aktenzeichen: -

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 396 1940-1944

[Arbeitskarten jüdischer Zwangsarbeiter]

Enthält: Kopien von 96 Arbeitskarten und zwei Quittungskarten zur Invalidenversicherung aus den Personalakten der Bauunternehmung Ebers & Kemper (1943: Dortmund, Ostwall; später Viktoriastraße 40).

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 383 1948-1995

Rombergpark-Morde, Bd. 1

Enthält: Dokumentation zu den Erschießungen durch die Gestapo am Rombergpark bei Dortmund-Hörde mit Zeitungsartikeln und Kopien von Gerichtsverhandlungen und Anklageschriften.

Unbestellbar bis: 2025

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 384 1946-1950 Rombergpark-Morde. Bd. 2

Enthält: Dokumentation zu den Erschießungen durch die Gestapo am Rombergpark bei Dortmund-Hörde mit Kopien von Gerichtsverhandlungen, Zeugenvernehmungen und Anklageschriften.

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 385 1952-1995

Rombergpark-Morde, Bd. 3

Enthält: Werner Groß / Ulrich Sander, "Was wurde aus den Mördern vom Rombergpark und der Bittermark". Bericht des Internationalen Rombergpark-Komitees (o. D., um 1990, 9 S.); Zeitungsausschnitt (Suche des Staatsanwalts nach Akten, 1995); Urteil in der Strafsache gegen Heinrich Ernst Muth und 27 weitere Angeklagte (Landgericht Dortmund AZ 10 Ks 23/51, 1952, 355 S.).

Unbestellbar bis: 2025

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 386

Rombergpark-Morde, Bd. 4

Enthält: Urteil in der Strafsache gegen Heinrich Ernst Muth und 27 weitere Angeklagte (Landgericht Dortmund AZ 10 Ks 23/51, 1952, 355 S.).

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 387 1951-1952

Rombergpark-Prozesse

Enthält: Kopien von Zeitungsartikeln aus: Westdeutsches Tageblatt, Neue Volks-Zeitung, Ruhr-Nachrichten, Die Tat, Westfälische Rundschau, Westdeutsche Allgemeine Zeitung.

Intus: Dortmund Karfreitag 1945. Die Massenerschießungen in der Bittermark und im Romberg-Park. Hrsg. Schul-und Kulturamt der Stadt Dortmund, 1960.

Aktenzeichen: ohne

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 382 um 1945

Rombergpark-Morde im April 1945

Enthält: Fotos von Erschossenen; Repros aus der Publikation von Klose / Beutel. Darin: [Klose, Willi / Beutel, Gertrud], Katyn im Rombergpark. Anklage, Warnung, Mahnung, Dortmund-Hörde o. J. (43 S.).

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 411 1918-1945

Dokumentationen zur Geschichte Fröndenbergs und des Kreises Unna in der NS-Zeit Enthält: Kopien aus Akten, zusammengestellt von Stefan Klemp, Fröndenberg / Dortmund, insbes. zur Seuchenbekämpfung unter Ostarbeitern / Quarantänelager bei Himmelpforten (Möhne) (1943-1944; aus STAMS Best. Reg. Arnsberg 13196); Fröndenberger Sterberegister mit Eintragungen zu verstorbenen Zwangsarbeitern aus dem Kreis Unna (1943-1945); Dokumentation zur Fröndenberger Stadtgeschichte 1918-1936; SS-Abschnitts-Führerschule Fröndenberg (1934-1938); Ortsgruppenleiter [...] (Warmen) (1945, inhaftiert in Sennelager); Ermittlungen der Gestapo Dortmund [...] (1942); politisch Verfolgte in Fröndenberg und im Kreis Unna (1933-1941); Juden in Fröndenberg (1934-1941).

K 702a/Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi, Nr. 412 1937-1985

Dokumentationen zur Geschichte Fröndenbergs und des Hönnetals in der NS-Zeit Enthält:

Kopien aus Akten, insbes. zu: [...] Zigeuner (1937); HJ-Dienst (1942); verstorbene russische und französische Fremdarbeiter und Kriegsgefangene (1943-1945); Verhältnis HJ zu konfessionellen Jugendverbänden (1937); Zwangsarbeiterlager im Amt Fröndenberg 1939-1945; Zeitungsartikel zu Fröndenberg im Jahr 1945 (1990); Projekt Schwalbe I (Benzin-Hydrierwerke im Hönnetal) (1985); Fabrikationsstätte der Fa. Union Sils, van de Loo & Co., Fröndenberg, in Thorn (1942-1943); drei Fotos (ohne nähere Identifizierung).

1.5 Bauverwaltung

K 824/Staatshochbauamt Münster, Nr. 1539

1935-1961

Einsatz von Bauarbeitern in der öffentlichen Bauverwaltung Enthält u.a.: Arbeitermangel in der Landwirtschaft (1935); Einsatz von Strafgefangenen und Kriegsgefangenen als Bauarbeiter

2 Finanzverwaltung

2.1 Oberfinanzdirektion Münster

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 1776

1941-1942

Versorgung der Lager ausländischer Arbeiter mit Zigarren und Rauchtabak durch die Firma Schulte und Bartels in Dortmund

Enthält v.a.: Listen der belieferten Unternehmen und Einrichtungen

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 1767

1939-1943

Regelung der Herstellung und des Kleinverkaufs von Tabakwaren Enthält u.a.: Versorgung von ausländischen Arbeitern (u.a. sowjetischen Kriegsgefangenen) mit Tabakwaren in der Kriegszeit

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 2081

1948 - 1949

Berichte an die Militärregierung und Anweisungen der Militärregierung über die Verbindungsstelle des Oberfinanzpräsidenten am Hindenburgplatz Enthält v.a.:

- Personalsachen, Instandsetzungsarbeiten und Unterbringung von Finanzbehörden, Nutzung von Schloß Velen, Gewerbebetriebe in Verschlepptenlagern, Steuerverfahren Aktenzeichen: 0 1599 - 2/5/3, Bd. 17-50

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 2659

1942 - 1944

Befreiung der in der Landwirtschaft eingesetzten Ostarbeiter von der Sozialausgleichsabgabe (Steuerabteilung)

Aktenzeichen: S 1931 A/B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 2753

1931 - 1946

Besteuerung ausländischer in Deutschland beschäftigter Arbeitnehmer sowie deutscher im Ausland beschäftigter Arbeitnehmer (Steuerabteilung), Teil 1 Aktenzeichen: S 2227 A

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 2754

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 2830

1929 - 1946

Besteuerung ausländischer in Deutschland beschäftigter Arbeitnehmer sowie deutscher im Ausland beschäftigter Arbeitnehmer (Steuerabteilung), Teil 2 Aktenzeichen: S 2227 B

1940 - 1942

Erhebung einer Sozialausgleichsabgabe von polnischen Arbeitnehmern (Steuerabteilung)

Aktenzeichen: S 2920 A/B

1940 - 1945

Erhebung und Veranlagung der Sozialausgleichsabgabe bei Ostarbeitern, Juden und Zigeunern (Steuerabteilung)

Aktenzeichen: S S 2921 A/B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 2832

1940 - 1948

Befreiung von der Sozialausgleichsabgabe von polnischen Arbeitern im Bergbau (Steuerabteilung)

Aktenzeichen: S 2922 A/B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 2833

1933 - 1951

Besteuerung der Lieferungen und sonstigen Leistungen im Inland (Steuerabteilung) Enthält v. a.:

Besteuerung der Verkaufsstellen der Westdeutschen Fußballtoto GmbH

Besteuerung der Verpflegungskosten der in Arbeitslagern befindlichen

Notstandsarbeitern

Besteuerung der Tabakwaren

Besteuerung der Vergütungen für Gebietsverletzungen aufgrund der Händlerverträge des Volkswagenwerks

Verpflegung und Unterbringung polnischer Zivilarbeiter

Aktenzeichen: S 4100 A

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 2894

1939 - 1941

Allgemeines (Steuerabteilung), Bd. 3

Enthält u. a.:

Besteuerung bei Beschäftigung von Kriegsgefangenen

Besteuerung von Zuschüssen

Besteuerung der Mitgliedsfirmen der Arbeitsgemeinschaft Mineralölverteilung (AMV)

Besteuerung der Margarineindustrie

Aktenzeichen: S 4200 A

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 3018

1933 - 1942

Erhebung der Bürgersteuer für Ordensschwestern, Landhelfer und ausländische Arbeitnehmer (Steuerabteilung)

Aktenzeichen: L 2415 B; L 2430 B; L 2460 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 3791

1930-1949

Belohnungen für die Aufdeckung von Zoll-, Steuer- und Devisenvergehen und die Widerergreifung flüchtiger Kriegsgefangener Enthält u.a.:

- Erlaß des Reichsministers der Finanzen wegen Schmuggel an der Westgrenze (1930)

[...]

- Belohnung von Vertrauensleuten (auch jüdischer Herkunft) bei der Aufdeckung von Devisenvergehen (1937)
- Belohnung für die Festnahme flüchtiger Kriegsgefangener durch die Zollgrenzreservisten Bercks und Elfering (1941)

- Belohnung bei der Aufdeckung von Wirtschaftsvergehen (1949)
- Anzeigen zur Verschiebung von Judenvermögen (1937, 1938)

- Belohnungsliste (1938) Aktenzeichen: H 1100 A

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 4805

1938-1940

Regelungen zur Devisenbewirtschaftung

Enthält u.a.: devisenrechtliche Behandlung jüdischer Auswanderer; Durchsuchung von Gepäck und Postsendungen; Festsetzung von Straf- und Schutzhaftmaßnahmen; Devisenordnungen für das Generalgouvernement und die besetzten Gebiete; Devisenablieferung bei Grenzgängern und ausländischen Arbeitskräften; Einschränkung der Freimengeneinfuhr im kleinen Grenzverkehr [...]

Aktenzeichen: O 1729 A, Bd. 4

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 4806

1944-1950

Regelungen zur Devisenbewirtschaftung

Enthält u.a.: Devisenrechtliche Behandlung ausländischer Arbeiter; Ein- und Ausfuhrkontrollen unter der Militärregierung; Überwachung der Ein- und Ausfuhr von Zahlungsmitteln im Reiseverkehr nach der Währungsreform; Führung von Devisenkontrollbüchern

Aktenzeichen: O 1729 A, Bd. 6

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 4814

1929-1941

Maßnahmen zur Spionageabwehr und zur Nachrichtenübermittlung Enthält: Kontrolle privat ausgeführter Filme; Umgang mit Kriegsgefangenen; Anbindung von Zolldienststellen an das Polizeifunknetz; Regelungen zur Kooperation mit Polizeidienststellen bei Personenfahndungen Aktenzeichen: O 3050 A; O 3051 A; O 3051 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 4866

1928-1949

Geschäftsführung der Dienststellen des Zoll- und Steueraufsichtsdienstes Enthält u.a.: Wechsel von Zuständigkeitsbereichen bei Grenzaufsichtsbeamten; Regelungen und Meldungen einzelner Dienststellen zur Personalverwaltung; Durchsetzung des Branntweinmonopolgesetzes; Dienstanweisungen und Monatsmeldungen zum Fahrradeinsatz im Grenzschutzdienst; Bekanntgabe und Umsetzung der Zollgrenzschutzanordnungen des Reichsministers der Finanzen, 1941-1944; Überführung des Zollgrenzschutzes in den Dienstbereich des Reichsführers SS, 1945; Schutz des Steueraufsichtsdienstes gegen Überfälle durch "Russen, Ausländer und sonstige Elemente", 1945

Darin: "Die Deutsche Polizei", Nr. 19 / 1942

Aktenzeichen: O 3161

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 5274

1957

Siedlung für heimatlose Ausländer in Dortmund-Eving Enthält u.a.:

Reiseberichte

Aktenzeichen: O 6213 B

1952-1964

Siedlung für heimatlose Ausländer in Dortmund-Eving

Enthält u.a.: Grundriss

Aktenzeichen: O 6232 A/B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 5289

1952

Schreiben des Bundesfinanzministers zum Ausbau der Wohnstätten für heimatlose

Ausländer in Münster Aktenzeichen: O 6232 A/B

Umfang: 1 Bl.

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 7256

1953-1961, 1965

Heimatlose Ausländer-Siedlung Bielefeld-Stieghorst (Band 1)

Aktenzeichen: O 6232 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 7253

1958

Heimatlose Ausländer-Siedlung Bielefeld-Stieghorst (Band 2)

Enthält u.a.:

Lagepläne; Grundrisse Aktenzeichen: O 6232 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 7254

1957

Heimatlose Ausländer-Siedlung Bielefeld-Stieghorst (Band 3)

Enthält u.a.:

Lageplan; Grundrisse Aktenzeichen: O 6232 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 7252

1958-1959

Heimatlose Ausländer-Siedlung Bielefeld-Stieghorst (Band 4)

Enthält u.a.:

Lagepläne; Grundrisse Aktenzeichen: O 6232 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 7255

1960

Heimatlose Ausländer-Siedlung Bielefeld-Stieghorst

Enthält u.a.:

Grundrisse; Lageplan Aktenzeichen: O 6232 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 7257

1952-1955

Übersichten über die finanzielle Lage bei Bauvorhaben für Ostzonenflüchtlinge und

heimatlose Ausländer Aktenzeichen: O 6232 B

1951-1960

Wohnungen für Besatzungsverdrängte in Lüdenscheid und Hagen (Band 1)

Enthält u.a.:

Erweiterung der Siedlung für heimatlose Ausländer; Vorentwurf; Lagepläne;

Kostenvoranschlag; Grundrisse

Aktenzeichen: O 6650 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 7430

1960-1963

Wohnungen für Besatzungsverdrängte in Lüdenscheid und Hagen (Band 2)

Enthält u.a.:

Grundrisse; Lagepläne Aktenzeichen: O 6650 B

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 8930

1959-1966

Lager II Truppenunterkunft Zusatzbauten (ehem. Ausländerlager) in Augustdorf/Senne,

Bd. 1

Enthält u.a.: Pläne

Aktenzeichen: O 6903 Bu - A 6 - VL 33 - 6 (Bund)

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 8931

1961-1962

Lager II Truppenunterkunft Zusatzbauten (ehem. Ausländerlager) in Augustdorf/Senne, Bd. 2: Ingenieur- und Architektenverträge

Aktenzeichen: O 6903 Bu - A 6 - VL 31 - 6 (Bund)

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 8915

1958-1960

Lager II für Übungstruppen in Augustdorf/Senne, Bd. 4: Herrichtung des alten Lagers (ehem. Ausländerlager)

Enthält u.a.: Pläne

Aktenzeichen: O 6903 Bu - A 1 - VL 33 - 6 (Bund)

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 8916

1960-1963

Lager II für Übungstruppen in Augustdorf/Senne, Bd. 5: Herrichtung des alten Lagers (ehem. Ausländerlager)

Enthält u.a.: Pläne; Baubedarfsnachweisung Aktenzeichen: O 6903 Bu - A 1 - VL 33 - 6 (Bund)

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 8755

1939-1945

Tätigkeit des Steueraußendienstes

Enthält u.a.: Auswanderung der Juden; Devisensachen und Beschlagnahmung von Vermögenswerten; Bekämpfung der "Zigeunerplage"; [...] italienische Saison- und Wandergewerbetreibende; Amtshilfe; Betriebsprüfungen bei Rauchwaren- und Pelzhändlern; steuerliche Feststellungen bei Baustellen der Wehrmacht; Organisation des Steuerfahndungsdienstes; Gerichtliche Gewalt der Finanzverwaltung Aktenzeichen: O 2011

1931-1946

Branntweinsteuerhinterziehung, Bd. 1

Enthält: Informationen und Berichte über Hinterziehungsmöglichkeiten in Brennereien;

Festsetzung von Vorgehen für Einziehungsverfahren, Strafverfahren und

Gewerbeausschluss; Einsprüche von NSDAP-Mitgliedern über die

Gewerbeausschlüsse in Fällen in Cappenberg, Hemmerde und Böckum:

Branntweinsteuerhinterziehung durch Gastwirte und Kolonialwarenhändler; Berichte

über Fälle heimlicher Herstellung von Branntwein durch Zwangsarbeiter.

Darin: Auszüge aus dem Reichszollblatt von 1932-1940; 1943-1944.

Aktenzeichen: V 7170

Bemerkung: In dieser Akte wird die Ungleichbehandlung des gleichen Vergehens für NSDAP-nahe Personen und solchen, die als Feindbilder stigmatisiert sind deutlich. In beiden Fällen handelt es sich um schwarzgebrannten Branntwein, doch einmal setzt sich die Partei für die Aufrechterhaltung der Brennerei ein, einmal werden harte Strafen verhängt (Vgl. auch Sig. 9732)

L 001/Oberfinanzdirektion Münster, Nr. 9732

1929-1944

Branntweinsteuerhinterziehung, Bd. 3

Enthält: Informationen und Berichte über Hinterziehungsmöglichkeiten in Brennereien; [...] Prüfungsbogen Anton Leuvering aus Roxel, Union Brauerei in Dortmund und Brauerei in Mecklenbeck; Anordnungen von Papiersparmaßnahmen; Bericht über Erwerbung von Branntwein für Soldaten ohne Inhabernachweis; Berichte über Fälle heimlicher Herstellung von Branntwein durch Zwangsarbeiter.

Darin: Auszüge aus dem Reichszollblatt und den Staatssekretärmitteilungen von 1943.

Aktenzeichen: V 7170

2.2 Ämter für gesperrte Vermögen

L 327/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Borken, Nr. 184

1945

Englische Anordnungen in Finanzangelegenheiten - allgemein (= Akte der britischen Militärregierung)

Enthält u.a.: Bezahlung der Fremdarbeiter.

L 328/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Bottrop, Nr. 63

1945

Lohnguthaben ehemaliger Zwangsarbeiter bei verschiedenen Firmen Darin:

Namenlisten der Zwangsarbeiter

L 328/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Bottrop, Nr. 58

1945-1946

Fa. Rheinische Stahlwerke, Abt. Arenberg in Bottrop Darin:

Auflistung von Zwangsarbeitern ("Ostarbeiter") mit Sparguthaben

L 335/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Gladbeck, Nr. 48 1945-1946

Lohnguthaben ehemaliger Zwangsarbeiter bei verschiedenen Bankhäusern Darin:

Namenlisten ehemaliger Zwangsarbeiter

L 327/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Borken, Nr. 184

1945

Englische Anordnungen in Finanzangelegenheiten - allgemein (= Akte der britischen Militärregierung) Enthält u.a.: Bezahlung der Fremdarbeiter.

L 334/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Gelsenkirchen, Nr. 352

1944-1946

"Finance general":

Unterkonten, Fördermittel, Pensionen und Beihilfen, Bankangestellte, Zoll- und Finanzbeamte, Formblätter, Bezahlung der Fremdarbeiter

Namenslisten zu den Bankangestellten, Zoll- und Finanzbeamten.

Aktenzeichen: 67 G-M Digitalisat vorhanden

L 327/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Borken, Nr. 102

1945

MGAF(1)-Fragebögen betr. Gefangenenlager

L 334/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Gelsenkirchen, Nr. 342

1945

"blocked accounts, statements of A/Cs foreigners":

Überweisungen von Guthaben und Löhnen an ausländische Arbeiter und Gefangene

Aktenzeichen: 64 P Digitalisat vorhanden

L 333/Ämter für gesperrte Vermögen, Kreisamt Ennepe-Ruhr, Nr. 416

1947

Zurückgelassene Vermögenswerte jugoslawischer Displaced Persons (DPs)

Enthält nur: Bericht über den Verbleib zweier Kleinvermögen

Aktenzeichen: 3/3300-2657/5

3 Wirtschaftsverwaltung

3.1 Bergbehörden

3.1.1 Oberbergamt Dortmund

Die Generalakten des Oberbergamtes Dortmund aus dem Zeitraum ca. 1933-1945 sind bei einem Bombenangriff im Jahre 1945 größtenteils verloren gegangen.

M 501/Oberbergamt Dortmund, Nr. 1982

1943-1945

Grubensicherheitsberichte der Bergämter

Altsignatur: 822.6-1 Umfang: 278 Bll.

M 501/Oberbergamt Dortmund, Nr. 3240

1944-1947

Mißhandlungen der Bergleute und Aufsichtspersonen, Band 1/1

Enthält u.a.:

Ermittlungen gegen Aufsichtspersonen der Zeche General Blumenthal in Recklinghausen wegen Mißhandlung von Kriegsgefangenen und Ostarbeitern (1946-1947).

Aktenzeichen: I 5207

3.1.2 Bergämter

3.1.2.1 Bergamt Bochum

M 550/Bergämter, Nr. 7747

1944-1954

Allgemeine Sicherheit des Betriebs

Altsignatur: A 12-4

3.1.2.2 Bergamt Bottrop

M 550/Bergämter, Nr. 7830

1934-1955

Stimmungsberichte Bd. 2 Altsignatur: A 18-17

M 550/Bergämter, Nr. 7827

1944-1951

Stimmungsberichte Bd. 5 Altsignatur: A 18-14

1935-1949

Bergpolizeiliche Angelegenheiten

Altsignatur: A 18-38

M 550/Bergämter, Nr. 7857

1939-1940

Schwerarbeiterzulage, Sonderzuteilungen für Bergleute Bd. 1

Altsignatur: A 18-44

M 550/Bergämter, Nr. 7858

1940-1941

Schwerarbeiterzulage, Sonderzuteilungen für Bergleute Bd. 2

Altsignatur: A 18-45

M 550/Bergämter, Nr. 7859

1934-1940

Arbeiterwohnungen und Wohlfahrtseinrichtungen, Sonderzuteilungen für Bergleute Bd. 2

enthält u.a.:

Probedrucke von Bezugsscheinen Bd. 2

Altsignatur: A 18-46

M 550/Bergämter, Nr. 7866

1939-1945

Einsatz von Kriegsgefangenen im Bergbau (Bergamt Bottrop)

enthält u.a.:

Russisch-Deutsches Bilder-Wörterbuch für den Steinkohlenbergbau

Altsignatur: A 18-53

M 550/Bergämter, Nr. 7868

1942-1950

Lohn- und Gehaltstarife Bd. 2

Altsignatur: A 18-55

M 550/Bergämter, Nr. 7871

1934-1950

Arbeits- und Betriebsordnungen Bd. 2

Altsignatur: A 18-58

M 550/Bergämter, Nr. 7872

1935-1955

Bestimmungen und Verordnungen in Arbeiterangelegenheiten enthält u.a.:

Die Altersgliederung der männlichen Arbeiter im Steinkohlenbergbau der Nordzone Ende Juni 1948, Bedarf an Untertagearbeitern im Ruhrkohlenbergbau für die Monate Januar-Juni 1949, Juli-Dezember 1950

Altsignatur: A 18-59

Lohnstatistik Bd. 2 Altsignatur: A 18-120

M 550/Bergämter, Nr. 7874 1934-1955 Berufserkrankungen enthält u.a.: Bericht über die Tätigkeit des Hygienischen Instituts des Ruhrgebiets zu Gelsenkirchen 1937 Altsignatur: A 18-61 M 550/Bergämter, Nr. 7875 1939-1943 Wurmerkrankungen Altsignatur: A 18-62 M 550/Bergämter, Nr. 7882 1936-1955 Über- und Feierschichte, Sonntagsarbeit Bd. 2 Altsignatur: A 18-69 1934-1955 M 550/Bergämter, Nr. 7888 Arbeitszeit (Mehrarbeit) Bd. 2 Altsignatur: A 18-75 M 550/Bergämter, Nr. 7910 1934-1956 Allgemeine Sicherheit des Betriebes Bd. 2 Altsignatur: A 18-97 M 550/Bergämter, Nr. 7921 1937-1940 Grubensicherheitsberichte Bd. 3 Altsignatur: A 18-108 M 550/Bergämter, Nr. 7923 1941-1947 Grubensicherheitsberichte Bd. 4 Altsignatur: A 18-110 1941-1955 M 550/Bergämter, Nr. 7929 Besprechungen der Bergbeamten Bd. 3 Altsignatur: A 18-116 M 550/Bergämter, Nr. 7930 1933-1941 Besprechungen der Bergbeamten Bd. 2 Altsignatur: A 18-117 M 550/Bergämter, Nr. 7933 1934-1942

1934-1955

Unfallstatistik Bd. 2 Altsignatur: A 18-121

M 550/Bergämter, Nr. 7935

1942-1944

Belegschafts- und Angestelltenwechsel Bd. 4

Altsignatur: A 18-122

M 550/Bergämter, Nr. 7988

1941-1952

Arbeiterschutz, Beschäftigung fremdsprachiger Arbeiter, Arbeitszeit an heißen Betriebspunkten Bd. 2 (Bergamt Bottrop)

Altsignatur: A 18-175

M 550/Bergämter, Nr. 7994

1935-1940

Arbeiterschutz, Beschäftigung fremdsprachiger Arbeiter, Arbeitszeit an heißen Betriebspunkten Bd. 1 (Bergamt Bottrop)

Altsignatur: A 18-181

3.1.2.3 Bergamt Buer (Gelsenkirchen 2)

M 550/Bergämter, Nr. 8049

1939-1956

Stimmungsberichte, wirtschaftliche Lageberichte Bd. 3

M 550/Bergämter, Nr. 8079

1932-1939

Grubensicherheitsbericht Bd. 1

intus:

Das Grubensicherheitswesen im Deutschen Reich 1937, Berlin 1938

M 550/Bergämter, Nr. 8082

1941-1945

Beschäftigung von Kriegsgefangenen, Untersuchung von Unfälle (Bergamt Buer)

M 550/Bergämter, Nr. 8085

1940-1942

Unterlagen der Zechen für den Jahresbericht Bd. 2

M 550/Bergämter, Nr. 8089

1933-1955

Hauptverwaltungsbericht

M 550/Bergämter, Nr. 8092

1933-1954

Über- und Feierschichten

1940-1955

Besprechungen der Revierbeamten bzw. der Bergamtsleiter Bd. 2

M 550/Bergämter, Nr. 8101

1933-1954

Arbeitszeit Bd. 1

M 550/Bergämter, Nr. 8106

1933-1949

Berufserkrankungen Bd. 1

M 550/Bergämter, Nr. 8107

(1921) 1934-1950

Betriebs- und Arbeitsordnungen

M 550/Bergämter, Nr. 8112

1933-1948

Bestimmungen und Verordnungen in Arbeiterangelegenheiten (Bergamt Buer) enthält u.a.:

Arbeitseinsatz ausländischer Arbeiter

M 550/Bergämter, Nr. 8137

1942-1948

Arbeiterwohnungen, Wohlfahrtseinrichtungen, Gewährung von Zulagen an Bergarbeiter Bd. 3 (Bergamt Buer)

enthält auch:

Beaufsichtigung der Arbeitslager im Bezirk des Bergreviers

M 550/Bergämter, Nr. 8138

1940-1945

Kriegsmaßnahmen

enthält u.a.:

UK-Stellungen, Einsatz bei Volkssturm bzw. Flak, Arbeitseinsatz von Fremdarbeitern, Wehrertüchtigung der Hitlerjugend

M 550/Bergämter, Nr. 8151

1933-1949

Epidemien, Berufskrankheiten

intus:

Bericht über die Tätigkeit des Hygienischen Instituts des Ruhrgebiets zu Gelsenkirchen 1937,1938

3.1.2.4 Bergamt Castrop-Rauxel

M 550/Bergämter, Nr. 7163

(1902) 1924-1943

Bestimmungen und Verordnungen in Arbeiterangelegenheiten (Bergamt Castrop-Rauxel)

enthält u.a.:

Tarifverträge. Arbeitsplatzwechsel, Russisch-Deutsches Bilder-Wörterbuch für den Steinkohlenbergbau (Bergbauverein Essen, 1942)

Altsignatur: A 7-24

M 550/Bergämter, Nr. 7173

1934-1950

Arbeits- und Betriebsordnungen

Altsignatur: A 7-34

M 550/Bergämter, Nr. 7174

1934-1945

Lohn- und Gehaltstarife Altsignatur: A 7-35

M 550/Bergämter, Nr. 7181

1933-1955

Über- und Feierschichten Altsignatur: A 7-42

M 550/Bergämter, Nr. 7186

1926-1944

Arbeiterwohnungen, Schwerarbeiterzulagen, Lebensmittelzulagen für Bergarbeiter Bd. 1

intus:

Druckproben von Bezugsscheinen

Altsignatur: A 7-47

M 550/Bergämter, Nr. 7189

1942-1954

Arbeiterangelegenheiten (Bergamt Castrop-Rauxel)

enthält u.a.:

KK-Stellungen, Einsatz von Kriegsgefangenen und Zivilarbeitern

Altsignatur: A 7-50

M 550/Bergämter, Nr. 7191

1925-1955

Jahresberichte der Bergbehörden

Altsignatur: A 7-52

M 550/Bergämter, Nr. 7193

1922-1940

Revierbeamtenbesprechungen Bd. 1

Altsignatur: A 7-54

1941-1955

Revierbeamtenbesprechungen Bd. 2

Altsignatur: A 7-70

M 550/Bergämter, Nr. 7211

1933-1945

Lohnstatistik

Altsignatur: A 7-72

M 550/Bergämter, Nr. 7224

1938-1953

Nachweisungen über Belegschafts- und Angestelltenwechsel Bd. 2

Altsignatur: A 7-85

M 550/Bergämter, Nr. 7245

1941-1946

Mobilmachungsvorbereitungen, Kriegsmaßnahmen (Bergamt Castrop-Rauxel)

Altsignatur: A 7-106

M 550/Bergämter, Nr. 7253

1923-1941

Grubensicherheitsberichte Bd. 1

Altsignatur: A 7-114

M 550/Bergämter, Nr. 7250

1941-1950

Grubensicherheitsberichte Bd. 2

Altsignatur: A 7-111

M 550/Bergämter, Nr. 7260

1935-1942

Bergpolizeiliche Angelegenheiten

Altsignatur: A 7-121

M 550/Bergämter, Nr. 7282

1926-1955

Bekämpfung der Wurmkrankheit

Altsignatur: A 7-143

M 550/Bergämter, Nr. 7283

1933-1955

Berufserkrankungen

enthält:

Gundel, M.: Bericht über die Tätigkeit des Hygienischen Instituts des Ruhrgebiets zu

Gelsenkirchen, 1937 Altsignatur: A 7-144

M 550/Bergämter, Nr. 7353

1937-1939

Stimmungsberichte Bd. 2 Altsignatur: A 7-214

1940-1944

Stimmungsberichte Bd. 3 Altsignatur: A 7-148

M 550/Bergämter, Nr. 7285

1945-1956

Stimmungsberichte Bd. 4 Altsignatur: A 7-146

M 550/Bergämter, Nr. 7293

1936-1956

Berufsfortbildung der Belegschaftsmitglieder, Schulung bergfremder Arbeiter, Vorträge von Bergbeamten Altsignatur: A 7-154

M 550/Bergämter, Nr. 7338

1923-1948

Beschäftigung jugendlicher Arbeiter, Frauenarbeit, Sonntagsruhe Altsignatur: A 7-199

M 550/Bergämter, Nr. 7354

1937-1956

Bergpolizeiverordnungen Bd. 2 (Bergamt Castrop-Rauxel)

enthält u.a.:

Vorschriften über das Verhalten in Bergwerksbetrieben für polnische Arbeiter

Altsignatur: A 7-215

M 550/Bergämter, Nr. 7370

1939-1950

Arbeiterschutz Bd. 2 Altsignatur: A 7-231

3.1.2.5 Bergamt Dortmund

M 550/Bergämter, Nr. 6022

1940-1948

Grubensicherheitsbericht Bd. 2

Altsignatur: A 4-8

M 550/Bergämter, Nr. 6043

1942-1947

Arbeiterschutz Altsignatur: A 4-29

M 550/Bergämter, Nr. 6058

1933-1945

Stimmungsberichte Bd. 1 Altsignatur: A 4-44

M 550/Bergämter, Nr. 6061 1939-1941 Stimmungsberichte Bd. 2 Altsignatur: A 4-47 M 550/Bergämter, Nr. 6062 1942-1943 Stimmungsberichte Bd. 3 Altsignatur: A 4-48 M 550/Bergämter, Nr. 6078 1921-1948 Arbeitsordnungen Bd. 2 Altsignatur: A 4-64 M 550/Bergämter, Nr. 6100 1933-1955 Revierbeamtenbesprechungen Altsignatur: A 4-86 M 550/Bergämter, Nr. 6124 1933-1954 **Jahresberichte** Altsignatur: A 4-110 M 550/Bergämter, Nr. 6127 1940-1944 Mobilmachungsvorbereitungen, Kriegsmaßnahmen (Bergamt Dortmund 2) Enthält u.a.: Organisationsplan des Hauptrings "Steine und Erden"; Erlasse und Verfügungen zum Einsatz von französischen und belgischen Kriegsgefangenen Altsignatur: A 4-113 M 550/Bergämter, Nr. 6185 1944 Sondergedinge und Prämiensystem Altsignatur: A 4-171 1943-1950 M 550/Bergämter, Nr. 6214 Arbeiterschutz Bd. 1 Altsignatur: A 4-200 M 550/Bergämter, Nr. 6228 1943-1947 Bergpolizeiliche Angelegenheiten Altsignatur: A 4-214

M 550/Bergämter, Nr. 6250

Allgemeine Sicherheit des Betriebs

Altsignatur: A 4-236

1941-1954

Betriebsaufsicht Bd. 1 Altsignatur: A 4-240

M 550/Bergämter, Nr. 6257

1940-1955

Revierbeamtenbesprechungen

Altsignatur: A 4-243

M 550/Bergämter, Nr. 6292

1943-1945

Epidemien

Altsignatur: A 4-278

M 550/Bergämter, Nr. 6300

1943-1947

Arbeitszeit

Altsignatur: A 4-286

M 550/Bergämter, Nr. 6304

1943-1945

Mobilmachungsvorbereitungen, Kriegsmaßnahmen (Bergamt Dortmund 1)

Enthält u.a.: Unterbringung, Behandlung und Einsatz von italienischen, serbischen und anderen ausländischen Arbeitskräften; Liste der Ausländerlager in Dortmund

Altsignatur: A 4-290

M 550/Bergämter, Nr. 6306

1943-1947

Belegschafts- und Angestelltenwechsel

Altsignatur: A 4-292

M 550/Bergämter, Nr. 6309

1943-1951

Bergpolizeiverordnungen Bd. 1

Altsignatur: A 4-295

M 550/Bergämter, Nr. 6323

1943-1949

Grubensicherheitsbericht Bd. 1

Altsignatur: A 4-309

M 550/Bergämter, Nr. 6325

1943-1949

Arbeiterwohnungen, Wohlfahrteinrichtungen, Schwerarbeiterzulagen Bd. 1

Altsignatur: A 4-311

3.1.2.6 Bergamt Gelsenkirchen

M 550/Bergämter, Nr. 7728

1944-1949

Stimmungsberichte, Monatliche Lageberichte Bd. 1

Altsignatur: A 11-16

M 550/Bergämter, Nr. 8026

1944-1945

Mobilmachungsangelegenheiten, Kriegsmaßnahmen (Bergamt Gelsenkirchen)

Altsignatur: A 11-36

3.1.2.7 Bergamt Hamm

M 550/Bergämter, Nr. 5392

1935 - 1940

Allgemeine Bestimmungen und Verordnungen in Arbeiterangelegenheiten

M 550/Bergämter, Nr. 5393

1940 - 1941

Allgemeine Bestimmungen und Verordnungen in Arbeiterangelegenheiten

M 550/Bergämter, Nr. 5394

1942 - 1947

Allgemeine Bestimmungen und Verordnungen in Arbeiterangelegenheiten

M 550/Bergämter, Nr. 5396

1932 - 1947

Betriebsbesprechungen

Enthält:

Heranziehung von Betriebsvertretungen zur Unfallverhütung;

Führung von Befahrungsbüchern durch die Betriebsräte

M 550/Bergämter, Nr. 5397

1929 - 1953

Lohn- und Gehaltstarife

Enthält:

Lohnordnungen für das rheinisch-westfälische Steinkohlenrevier; Statistik; Protokolle der Schilichtersitzungen; Tarifverträge

M 550/Bergämter, Nr. 5398

1934 - 1950

Arbeitsordnungen

Enthält u.a.:

Betriebsordnungen verschiedener Zechen und Salinen; Jugendschutzbestimmungen; Dienstanweisungen für Unfallbeauftragte

M 550/Bergämter, Nr. 5424

1938 - 1941

Arbeiterschutz

M 550/Bergämter, Nr. 5425 Arbeiterschutz	1941 - 1946
M 550/Bergämter, Nr. 5440 Bergpolizeiverordnungen	1935 - 1945
M 550/Bergämter, Nr. 5459 Revierbeamtenbesprechungen Enthält: Protokolle, Sitzungseinladungen u.a.	1933 - 1945
M 550/Bergämter, Nr. 5478 Lohnstatistik	1933 - 1955
M 550/Bergämter, Nr. 5518 Belegschafts- und Angestelltenwechsel	1944 - 1953
M 550/Bergämter, Nr. 5519 Statistik über die an heißen Betriebspunkten beschäftigten Arbeiter	1933 - 1949
M 550/Bergämter, Nr. 5560 Allgemeine Sicherheit des Betriebes	1932 - 1949

Enthält:

Unfälle in Blindschächten; Einrichtung von Werksverwaltungen für Grubensicherheit; Eis- und Brandgasschutz unter Tage

M 550/Bergämter, Nr. 5581

1938 - 1943

Beschäftigung von jugendlichen und weiblichen Arbeitern; Sonntagsruhe

M 550/Bergämter, Nr. 5583

1933 - 1947

Berufserkrankungen

Enthält u.a.:

Merkblätter zur Bekämpfung von Bergmannskrankheiten; ärztliche Anzeigen über Berufskrankheiten; Bekämpfung des Pechkrebses; Silikosebekämpfung; Gesundheitsführung im Bergbau;

"Was der Bergmann von der Staublungenerkrankung und den Möglichkeiten zu ihrer Bekämpfung wissen muss", von Dipl.-Ing. Dr. Ing. Landwehr, Druckschrift, 50 S., 1941

1936 - 1954

Gewerbemedizinalräte und Kreisräte

Enthält:

Beteiligung der Gewerbemedizinalräte an den Aufgaben der Bergbehörde; Richtlinien über die Zusammenarbeit der Bergrevierbeamten mit den Gesundheitsämtern, Heilgehilfen im Bergbau

M 550/Bergämter, Nr. 5602

1939 - 1947

Stimmungs- und Zeitungsberichte

M 550/Bergämter, Nr. 8698

1927 - 1942

Jahresberichte der Bergbehörden Bd.1

M 550/Bergämter, Nr. 8699

1943, 1953 - 1955

Jahresberichte der Bergbehörden Bd.2/1

Intus:

Die Schicht. Werkzeitschrift der Preußischen Bergwerks- und Hütten-AG, Ausgabe Steinkohlenbergwerke Ibbenbüren I-III, 1954

M 550/Bergämter, Nr. 8688

1943 - 1949

Vierteljährliche und jährliche Unfallstatistik Bd.3

M 550/Bergämter, Nr. 12472

1938-1946

Unfallstatistik Bd. 2

Enthält u.a.:

statistische Erfassung der Kriegsgefangenen, Zivilarbeiter und Ostarbeiter; Mitteilungen der Knappschafts-Berufsgenossenschaft, Sektion II, wegen der Unfallversicherung von Kriegsgefangenen und ausländischen Zivilarbeitern, 1942 (S. 124-127);

Überführung der italienischen Militär-Internierten in das zivile Arbeitsverhältnis, 1944 (S. 154);

Statistiken einzelner Bergwerksgesellschaften zu Unfällen der Kriegsgefangenen, 1940-1945 (S. 169ff.).

Enthält auch:

Zählbogen zur Schlagwetterexplosion auf der Zeche Sachsen am 03.04.1944 (S. 147ff.).

Aktenzeichen: 607 Umfang: 230 Bl.

M 550/Bergämter, Nr. 12476

1944-1946

Mobilmachungsvorbereitungen und Kriegsmaßnahmen, Bd. 3

Enthält u.a.:

Beschaffung von Arbeits- und Schutzkleidung, u.a. auch für Kriegsgefangene und ausländische Arbeiter;

Heranziehung von Lehrlingen als Luftwaffenhelfer; Mitteilungen über Bombenschäden

auf den einzelnen Zechen;

Personalbestand des Bergamtes im Jan. 1945 (Bl. 176);

Zerstörung des Luftschutzstollens der Hauptverwaltung der Steinkohlengewerkschaft der Reichswerke Hermann Göring in Heessen bei der Zeche Sachsen durch Bombentreffer am 16.02.1945 (83 Tote), Bl. 180.;

Kriegsschäden am Bergamtsgebäude und Personalbesetzung des Bergamtes während des Krieges, 1946 (Bl. 189).

Enthält auch:

Lageplan und Schnitte zum Luftschutzstollen bei der Zeche Sachsen, Maßstab 1:200, 1945.

Aktenzeichen: 140 Umfang: 190 Bl.

3.1.2.8 Bergamt Herne

M 550/Bergämter, Nr. 7427

1944-1948

Arbeiterwohnungen, Wohlfahrtseinrichtungen, Schwerstarbeiterzulagen, usw. Bd. 3 Altsignatur: A 8-46

M 550/Bergämter, Nr. 7430

1939-1942

Mobilmachungs- und Kriegsmaßnahmen Bd. 1 (Bergamt Herne)

Altsignatur: A 8-49

M 550/Bergämter, Nr. 7432

1943-1945

Vierjahresplan, Eisenkontingent, Arbeitsplatzwechsel Bd. 2

Altsignatur: A 8-51

M 550/Bergämter, Nr. 7433

1935-1946

Berufsfortbildung der Belegschaftsmitglieder, Umschulung von bergfremden Arbeitern, Vorträgen von Bergbeamten

Altsignatur: A 8-52

M 550/Bergämter, Nr. 7444

1934-1945

Arbeiterschutz Bd. 1 Altsignatur: A 8-63

M 550/Bergämter, Nr. 7513

1934-1940

Arbeitszeit Bd. 1 Altsignatur: A 8-132

M 550/Bergämter, Nr. 7449

1941-1953

Arbeitszeit Bd. 2 Altsignatur: A 8-68

M 550/Bergämter, Nr. 7459 1935-1952 Betriebsaufsicht Bd. 1 Altsignatur: A 8-78 M 550/Bergämter, Nr. 7473 1945 Kriegsmaßnahmen Bd. 2 (Bergamt Herne) Altsignatur: A 8-92 M 550/Bergämter, Nr. 7474 1940-1950 Bergpolizeiverordnungen Bd. 2 Altsignatur: A 8-93 M 550/Bergämter, Nr. 7479 1933-1949 Besprechungen der Bergbeamten Bd. 1 Altsignatur: A 8-98 M 550/Bergämter, Nr. 7498 1939-1943 Vierjahresplan, Eisenkontingent, Arbeitsplatzwechsel Altsignatur: A 8-117 M 550/Bergämter, Nr. 7499 1934-1950 Arbeitsordnungen Altsignatur: A 8-118 M 550/Bergämter, Nr. 7537 1933-1941 Belegschafts- und Angestelltenwechsel Bd. 1 Altsignatur: A 8-156 M 550/Bergämter, Nr. 7573 1941-1953 Belegschafts- und Angestelltenwechsel Bd. 2 Altsignatur: A 8-192

M 550/Bergämter, Nr. 7560

M 550/Bergämter, Nr. 7556

Kriegsmaßnahmen Bd. 1 (Bergamt Herne)

1940-1944

1943-1945

Arbeiterwohnungen, Wohlfahrtseinrichtungen, Schwerstarbeiterzulagen, usw. Bd. 2

Altsignatur: A 8-179

Altsignatur: A 8-175

1942-1951

Grubensicherheitsbericht Bd. 3

enthält:

Grubensicherheit, Zeitschrift für das Grubensicherheitswesen, Nr. 6/1950

Altsignatur: A 8-193

M 550/Bergämter, Nr. 7580

1943-1944

Mobilmachungs- und Kriegsmaßnahmen Bd. 2 (Bergamt Herne)

Altsignatur: A 8-49

M 550/Bergämter, Nr. 7581

1933-1940

Arbeiterwohnungen, Wohlfahrtseinrichtungen, Schwerstarbeiterzulagen, usw. Bd. 1

Altsignatur: A 8-180

3.1.2.9 Bergamt Lünen

M 550/Bergämter, Nr. 5835

1935-1956

Berufsfortbildung der Belegschaftsmitglieder, Nachschulung von bergfremden Arbeitern, Vorträge von Bergbeamten

Altsignatur: A 3-27

M 550/Bergämter, Nr. 5851

1939-1942

Stimmungs- und Zeitungsberichte Bd. 5

Altsignatur: A 3-43

M 550/Bergämter, Nr. 5852

1942-1944

Stimmungs- und Zeitungsberichte Bd. 6

Altsignatur: A 3-44

M 550/Bergämter, Nr. 5853

1944-1950

Stimmungs- und Zeitungsberichte Bd. 7

Altsignatur: A 3-45

M 550/Bergämter, Nr. 5882

1939-1945

Arbeiterschutz Altsignatur: A 3-74

M 550/Bergämter, Nr. 5884

1940-1944

Kriegsgefangene Bergarbeiter, Zivilgefangene, ausländische Arbeiter (Bergamt Lünen) Enthält u.a.: Einsatz von Zwangsarbeitern u.a. auf den Zechen Achenbach, Grillo, Grimberg, Minister, Waltrop und Werne

Darin: Russisch-deutsches Bildwörterbuch für den Steinkohlenbergbau

Altsignatur: A 3-76

1933-1945

Arbeiterentlassungen Altsignatur: A 3-77

M 550/Bergämter, Nr. 5896

1933-1950

Besprechungen der Bergbeamten Bd. 1

Altsignatur: A 3-88

M 550/Bergämter, Nr. 5900

1933-1943

Jahresberichte Bd. 2 Altsignatur: A 3-92

M 550/Bergämter, Nr. 5907

1940-1944

Mobilmachungsvorbereitungen und Kriegsmaßnahmen Bd. 1 (Bergamt Lünen) Altsignatur: A 3-99

M 550/Bergämter, Nr. 5908

1945

Mobilmachungsvorbereitungen und Kriegsmaßnahmen Bd. 2 (Bergamt Lünen) Altsignatur: A 3-100

M 550/Bergämter, Nr. 5929

1933-1941

Belegschaftswechsel, Angestelltenwechsel Bd. 1

Altsignatur: A 3-121

M 550/Bergämter, Nr. 5930

1941-1953

Belegschaftswechsel, Angestelltenwechsel Bd. 2

Altsignatur: A 3-122

3.1.2.10 Bergamt Recklinghausen

M 550/Bergämter, Nr. 11055

1934-1946, 1953-1955

Hauptverwaltungsberichte des Bergamtes; Jahresberichte der Bergbehörden, Bd. 1 Aktenzeichen: 808

M 550/Bergämter, Nr. 11984

1941-1948

Neue Haardt, Eisen- und Kupfererzbergwerk bei Weidenau:

Betrieb, Bd. 1/2

Enthält u.a.:

Angaben über russische Kriegsgefangene.

Darin:

Flurkarte Gemeinde Weidenau, Zeichnung über die Trübeführung, Lageplan Gemeinde Buschgotthardtshütten, Grundriss, Ansicht und Schnitte der Lagerhalle, 2 x Lageplan, Druckluftkessel 7at Betriebsdruck, Bedienungsvorschrift für die Lademaschinen der

Firma Atlas Diesel, Abort, Waschraum und Müllgrube für Barackenlager, Entwurf einer Behelfsbunker-, Sieb- und Klaubanlage am Schacht 3, Behelfsmäßige

Rohspataufbereitung, Sprengstofflager Birlenbach im Steinbruch, Engste

Streckenprofile mit Akku-Lok 835/925/875m-Sohle.

Aktenzeichen: 1000

Bemerkung: Provenienz - Daten:

Abgebende Stelle: Bergamt Recklinghausen (Lokatur)

Alt-Aktenzeichen: Fach 18 / Ordner 3

3.1.2.11 Bergamt Siegen

M 550/Bergämter, Nr. 8164

1942-1950

Gewährung von Sonderzulagen für die Beschäftigten des Bergbaus, Bd. 1 (Bergamt Siegen)

Enthält u.a.: Bericht des Oberbergamtes Bonn vom 12.12.1942 an die

Regierungspräsidenten in Koblenz und Münster betr. Mißstände bei den dem

Siegerländer Bergbau zugewiesenen Ostarbeitern (Blatt 27);

Verpflegungssätze für Justizgefangene und für Häftlinge in Konzentrationslagern, 1943 (Blatt 39).

Aktenzeichen: I; 132

Altsignatur: Bergamt Sauerland-Siegen Nr. 16

M 550/Bergämter, Nr. 8165

1935-1950

Wohlfahrtseinrichtungen, Gesundheitspflege und Berufskrankheiten, Bd. 1 (Bergamt Siegen)

Enthält u.a.: Lagermäßige Unterbringung von Arbeitskräften während der Dauer des Krieges auf Bergwerken, 1943 (Bl. 144a).

Aktenzeichen: I; 118

Altsignatur: Bergamt Sauerland-Siegen Nr. 17

M 550/Bergämter, Nr. 8170

1936-1956

Beschäftigung Jugendlicher und Frauen im Bergbau; Gewährung von Schwerstarbeiter und Schwerarbeiterzulagen, Bd. 1 (Bergamt Siegen)

Enthält u.a.: Musterdrucke von Bezugscheinen;

Anordnung über die arbeitsrechtliche Behandlung der polnischen Beschäftigten, 1943 (Bl. 63).

Aktenzeichen: I; 113

Altsignatur: Bergamt Sauerland-Siegen Nr. 22

M 550/Bergämter, Nr. 8188

1936-1951

Statistik betr. Förderung, Absatz, Belegschaft usw. (Hauptakte) (Bergamt Siegen) Enthält u.a.: Verzeichnisse mit Angaben über die auf Bergwerken des Bergreviers beschäftigten Kriegsgefangenen und Ostarbeiter, 1942-1944;

Bericht des Bergamtes für die Militärregierung über den bestehenden Eisenerz- und Metallerzbergbau, 1946. (Blatt 148).

Aktenzeichen: VII; 700

Altsignatur: Bergamt Sauerland-Siegen Nr. 40

1936-1958

Arbeiterverhältnisse, Bd. 1 (Bergamt Sauerland)

Enthält u.a.: Beschäftigung Jugendlicher, Frauen, Schwerbeschädigter und

fremdsprachiger Arbeiter im Bergbau.

Aktenzeichen: I; 113

Altsignatur: Bergamt Sauerland-Siegen Nr. 43

M 550/Bergämter, Nr. 10938

1937-1955

Gewerbeordnung und Arbeitsschutz, Bd. 1 (Bergamt Siegen)

Enthält u.a.: Gewährung von Schwer- und Schwerstarbeiterzulagen;

Beschäftigung fremdsprachiger Ausländer in Bergwerksbetrieben, 1939-1943;

Arbeitszeit der Ostarbeiterinnen, 1944; Beschäftigung von Schwerbeschädigten.

Aktenzeichen: I; 110

M 550/Bergämter, Nr. 10946

1941-1953

Berufskrankheiten und Wohlfahrtseinrichtungen - spez., Bd. 1 (Bergamt Siegen)

Enthält u.a.: Untersuchung italienischer Militärinternierter.

Aktenzeichen: I; 118a

3.1.2.12 Bergamt Witten

M 550/Bergämter, Nr. 6842

1933-1948

Bergpolizeiverordnungen Bd. 1

Altsignatur: A 6-8

M 550/Bergämter, Nr. 6855

1934-1942

Grubensicherheitsberichte Bd. 1

Altsignatur: A 6-22

M 550/Bergämter, Nr. 6856

1943-1952

Grubensicherheitsberichte Bd. 2

Altsignatur: A 6-23

M 550/Bergämter, Nr. 6865

1933-1955

Allgemeine Sicherheit des Betriebes

Altsignatur: A 6-32

M 550/Bergämter, Nr. 6912

1933-1942

Arbeiterschutz Bd. 1 Altsignatur: A 6-79

1935-1953

M 550/Bergämter, Nr. 6913 Arbeiterschutz Bd. 2 Altsignatur: A 6-80

M 550/Bergämter, Nr. 6918 Berufserkrankungen 1933-1955

Altsignatur: A 6-85

M 550/Bergämter, Nr. 6923 1935-1955

Betriebsaufsicht Altsignatur: A 6-90

M 550/Bergämter, Nr. 6924 1934-1956

Bergpolizeiliche Genehmigungen und Ausnahmen Altsignatur: A 6-91

M 550/Bergämter, Nr. 6931 1936-1944

Lohn- und Gehaltstarife Altsignatur: A 6-98

M 550/Bergämter, Nr. 6966 1938-1948

Arbeitsordnungen Bd. 2 Altsignatur: A 6-133

M 550/Bergämter, Nr. 6976 1934-1942

Bestimmungen und Verordnungen in Arbeiterangelegenheiten Bd. 1 Altsignatur: A 6-143

M 550/Bergämter, Nr. 6977 1943-1954

Bestimmungen und Verordnungen in Arbeiterangelegenheiten Bd. 2

Altsignatur: A 6-144

M 550/Bergämter, Nr. 6987 1934-1955

Berufsfortbildung der Belegschaftsmitglieder, Nachschulung bergfremder Arbeiter, Vorträge zur Unfallverhütung durch Beamte der Bergreviers Altsignatur: A 6-154

M 550/Bergämter, Nr. 6997

Arbeitszeit

Altsignatur: A 6-134

M 550/Bergämter, Nr. 7002 Revierbeamtenbesprechungen Altsignatur: A 6-169	1933-1955
M 550/Bergämter, Nr. 7004 Jahresberichte der Bergbehörden Altsignatur: A 6-171	1934-1954
M 550/Bergämter, Nr. 7059 Belegschafts- und Angestelltenstatistik Bd. 1 Altsignatur: A 6-226	1933-1943
M 550/Bergämter, Nr. 7048 Belegschafts- und Angestelltenstatistik Bd. 2 Altsignatur: A 6-215	1943-1952
M 550/Bergämter, Nr. 7049 Unfallstatistik Altsignatur: A 6-216	1933-1955
M 550/Bergämter, Nr. 7057 Über- und Nebenschichten Bd. 2 Altsignatur: A 6-224	1933-1955
M 550/Bergämter, Nr. 7060 Lohnstatistik, gen. Altsignatur: A 6-227	1933-1944
3.2 Landesplanung und Agrarordnung	
M 003/Landesamt für Agrarordnung, Nr. 19365 Melioration der Gemeindeweide, Bd. 1 Enthält u.a.: Einsatz von Kriegsgefangenen. Aktenzeichen: Z 6	1939-1940

3.3 Oberförstereien (Forstämter)

M 114/Forstamt Bredelar, Nr. 151

1939-1940

Umstellung der Forstverwaltung auf Kriegsverhältnisse Enthält u.a.:

Erlasse zu Personal- und Urlaubsangelegenheiten; Luftschutz; kriegswirtschaftliche Auswirkungen auf die Forstwirtschaft; Einsatz von Kriegsgefangenen; Schriftwechsel zu vermissten Flugzeugen; Auszeichnungen von Forstbeamten; Beschaffung von rationierten Uniformen; Forstschutzkommando des Reichsforstmeisters mit kolonialem Sonderzweck

M 114/Forstamt Bredelar, Nr. 157

1937-1947

Verpachtung und Nutzung von Waldgrundstücken Enthält u.a.:

Auswirkungen der Kriegswirtschaft auf die Forstwirtschaft (gemeindliche Holzrechte, Einsatz von Kriegsgefangenen in der Forstwirtschaft, Abgabe von Holz an Selbstversorger); Behandlung eines Grundstücks als "feindliches Vermögen" in Beringhausen (1944); Personalangelegenheiten der Waldarbeiter; Einnahmen und Ausgaben von gemeindlichen und staatlichen Waldgrundstücken; Waldbrandversicherung; Schäden; Einhau und Aufforstung; Bauen ohne Baugenehmigung nach dem Krieg; Verpachtung von Grundstücken an die Gemeinden; Belehrungsblatt über die Beseitigung feindlicher Abwurfmunition (1942) Darin:

Besiedlungspläne von Madfeld (1947) und Niedermarsberg, Maßstab 1:25.000

M 115/Gemeindeforstamt Brilon, Nr. 40

1940 - 1948

Personalangelegenheiten. Forstwirtschaft in Krieg und Nachkriegszeit Enthält u. a.: Dienstrechtliche, tarifliche und betriebswirtschaftliche Mitteilungen und Erlasse; Ausbildung, Beschäftigung, Versetzung und Entlassung von Forstbediensteten; Abgabe und Transport kriegswichtiger Forstrohstoffe; Beschaffung von Arbeitskleidung und Betriebsmaterialien; Einschränkungen bei der Benutzung von Kraftfahrzeugen und Motorsägen bei Treibstoffmangel; Maßnahmen zur Waldbrandbekämpfung im Krieg; Sammlung von Heilkräutern durch die Schulen des Kreises Brilon; Vergabe von Kriegsauszeichnungen; Vorarbeiten für die Planung von Einheitsforstämtern; Umgang mit feindlichen Soldaten und entflohenen Kriegsgefangenen; Einberufung und Zurückstellung von Forstbeamten; Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen; Entnazifizierung der Beamtenschaft; Übersetzung des forstwirtschaftlichen Fachvokabulars ins Englische; Geschäftsverkehr mit der Militärregierung; Regelung von Reise- und Ausgangssperren; Beseitigung von Blindgängern

Enthält auch: Suchmeldungen nach vermißten Flugzeugen; "Merkblatt über Behälter, die von deutschen Flugzeugen über dem Heimatgebiet abgeworfen werden" Aktenzeichen: 410 / 01

M 115/Gemeindeforstamt Brilon, Nr. 56

1939 - 1941

Holzverkauf im Krieg

Enthält: Planung, Steuerung, Produktion und Abgabe von Holz und

Holznebenprodukten; Preisbildung; Zurückstellung von wehrpflichtigen Waldarbeitern;

Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 414 / 01

M 115/Gemeindeforstamt Brilon, Nr. 90

1938 - 1940

Betriebsorganisation. Deutsche Arbeitsfront. Personalsachen Enthält: Tarifliche Regelungen für Forstbedienstete; Ausrüstung und Bekleidung von Waldarbeitern; Veranstaltungen, arbeitsrechtliche Auskünfte, Mitteilungen, Erlasse sowie Informations- und Weiterbildungsangebote der Deutschen Arbeitsfront; Werbung und Dienstverpflichtungen von Waldarbeitern; Einberufung und Freistellung von Wehrpflichtigen; Arbeitsorganisation im Krieg; Einsatz von Kriegsgefangenen; Statistische Erhebung über den Personalstand der Forstbetriebe zum 24. Mai 1940; Versetzung von Waldarbeitern zu "Forstschutzkommandos" in besetzten bzw. annektierten Gebieten; Organisation und Teilnahme an Berufswettkämpfen und Betriebsausflügen; Einsatz von Motorsägen im Hauungsbetrieb; Errichtung einer Instandsetzungswerkstatt; Beschaffung von Werkzeug; Wohnungsbau für Waldarbeiter

Enthält auch: Merksätze für die Teilnehmer des Reichsberufswettkampfes 1939 (Wettkampfgruppe: Wald und Holz) (Druckschrift, 4 S., 4 Ex.); Flugblatt des Amtes für Berufserziehung und Betriebsführung der Deutschen Arbeitsfront zur Verbesserung der betrieblichen Arbeitsverhältnisse; Propagandaamt der Deutschen Arbeitsfront: Leistung durch Führung! Richtlinien zur bevorstehenden Aktion "Jeder hilft bei der Betriebsgestaltung!" (Druckschrift, 8 S.); Sonderdruck aus dem Reichsarbeitsblatt Nr. 26 vom 15. September 1939: Tarifordnung für Gefolgschaftsmitglieder der gemeindlichen Forstverwaltungen

M 118/Forstamt Glindfeld, Nr. 400

1942-1944

Arbeitskräfteeinsatz von Zwangsverpflichteten und Kriegsgefangenen im Forstdienst Aktenzeichen: 0506

M 118/Forstamt Glindfeld, Nr. 596

1943-1945

Holzeinschlag

Enthält: Allgemeine Bestimmungen zum Holzeinschlag; Holzeinschlagsfestsetzungen; kriegsbedingte Sondereinschläge; Einsatz von Kriegsgefangenen; Holzverkäufe; Lageberichte

Aktenzeichen: 0503/44

M 128/Forstamt Neheim-Himmelpforten, Nr. 81

1942-1956

Abgabe von Grundstücken bei Moosfelde an die Stadt Neheim-Hüsten zur Errichtung eines Barackenlagers für Zwangsarbeiter bzw. für Siedlungszwecke Darin:

Lagepläne.

Aktenzeichen: 0204

M 139/Forstamt Winterberg, Nr. 248

1941-1943

Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen und Zwangsarbeitern

Darin:

Lohnlisten mit Namen der Arbeiter.

Aktenzeichen: V 4a

4 Arbeitsverwaltung

N 001/Landesarbeitsamt Westfalen-Lippe, Dortmund, Nr. 6

1941-1944

Verfügungen des Präsidenten des Gauarbeitsamts Westfalen und des Beauftragten für den Vierteljahresplan

Enthält u.a.:

Verfügungen zum Kriegseinsatz der Heimarbeit, zum Arbeitsbuch für Ausländer, zur Arbeitsbuchkartei; Erfassung der im Wehrdienst befindlichen Berufstätigen für die Arbeitsbuchkartei (u.a. Angehörige der Waffen-SS); Verfügungen zum totalen Kriegseinsatz (1944); Rundschreiben betr. arbeitsrechtliche Behandlung der Zigeuner (1942).

Bemerkung: Zugang 8/54

N 001/Landesarbeitsamt Westfalen-Lippe, Dortmund, Nr. 7

1944

Erlasse des Präsidenten des Gauarbeitsamts über den kurzfristigen Notdienst Enthält u.a.: Einsatz ausländischer Arbeiter am Westwall, Westfalenwall, etc. Bemerkung: Zugang 8/54

N 001/Landesarbeitsamt Westfalen-Lippe, Dortmund, Nr. 10

1942

Einsatz von Kriegsgefangenen bei der Firma Krämer & Co. (Diabas-Werk) in Siedlinghausen

N 100/Arbeitsämter, Agenturen für Arbeit, Nr. 5

1943-1944

Statistik der Arbeiter und Angestellten für ganz Westfalen

Enthält: Listen, gegliedert nach Arbeitsämtern, Wirtschaftszweigen, Berufsgruppen,

Geschlecht sowie Einheimischen und Ausländern.

Aktenzeichen: 4200

N 100/Arbeitsämter, Agenturen für Arbeit, Nr. 583

1941-1945

(Monats-)Berichte über den Arbeitseinsatz im Arbeitsamtsbezirk Bottrop Enthält u.a.:

- Angaben über den Einsatz von ausländischen Arbeitskräften
- Angaben über die Tätigkeit der Ausländerstelle im April und Mai 1941 Aktenzeichen: 4055

N 100/Arbeitsämter, Agenturen für Arbeit, Nr. 834

1945-1953

Ausländische Arbeiter im Landesarbeitsamtsbezirk (Arbeitsamt Dortmund) Enthält u.a.:

- Sozialversicherung und Arbeitseinsatz verschleppter Personen
- italienische Arbeitskräfte in Deutschland während des Krieges
- Beschäftigung ausländischer Arbeitnehmer nach dem Krieg
- Wiederanwendung der Verordnung über ausländische Arbeitnehmer vom 23.01.1933
- Ausländergenehmigungsverfahren

Aktenzeichen: 5750

N 100/Arbeitsämter, Agenturen für Arbeit, Nr. 831

1945-1949

Auslandsvermittlung

Enthält u.a.:

Ausreise deutscher Zivilpersonen ins Ausland; Rückführung polnischer Staatsangehöriger nach Polen; Rückwanderung jugoslawischer Staatsangehöriger aus dem rheinisch-westfälischen Industriegebiet mit Namenslisten; Anwerbung deutscher Hausgehilfinnen für England (Aktion "Nordsee"); Freiwilligenwerbung für deutsche Frauen zur Arbeitsaufnahme in Großbritannien; Schrift des britischen Außenministeriums.

Aktenzeichen: 5740

N 100/Arbeitsämter, Agenturen für Arbeit, Nr. 499

1945-1948

Nebenstelle Wanne-Eickel

Enthält:

Einsatz von Kriegsgefangenen in der Landwirtschaft; Rundverfügungen.

Aktenzeichen: 5132

N 100/Arbeitsämter, Agenturen für Arbeit, Nr. 1613

1945

Einsatz von Kriegsgefangenen

Enthält u.a.:

Entlassungen von Kriegsgefangenen.

Aktenzeichen: 5135

N 100/Arbeitsämter, Agenturen für Arbeit, Nr. 825

1947

Sondermaßnahmen

Enthält u.a.:

Einsatz von Arbeitseinsatzinspektoren; Registrierung von zwangsverschickten Personen; Beschäftigung von zivilen deutschen Arbeitskräften in Verschlepptenlagern; Arbeitsvermittlungsdirektiven. Dringlichkeitsanträge.

Aktenzeichen: 5550

N 100/Arbeitsämter, Agenturen für Arbeit, Nr. 2313

1933-1959

Beschäftigung ausländischer Arbeitnehmer

Enthält u.a.:

Arbeitserlaubnisverfahren.

Aktenzeichen: 5751

N 202/Staatliches Amt für Arbeitsschutz Recklinghausen, Nr. 223 1940-1953

Beaufsichtigung gewerblicher Anlagen außerhalb des Gewerbeaufsichtsbezirkes Enthält u.a.:

Verunreinigung der Brachte durch Säure; Schwerarbeiterkarten; Listen der Schwerarbeiter (u.a. Zwangsarbeiter); Bericht über die Prüfung des Ostarbeitereinsatzes bei der Firma Heinrich Huhn KG Stanz- und Preßwerk, Hützemert

N 202/Staatliches Amt für Arbeitsschutz Recklinghausen, Nr. 244

1939-1954

1932-1954

Allgemeine Arbeitszeitregelungen in verschiedenen Gewerbebereichen Enthält u.a.:

Arbeitszeitregelungen für "Ostarbeiter"

N 202/Staatliches Amt für Arbeitsschutz Recklinghausen, Nr. 288

Zusammenarbeit zwischen Gewerbeaufsicht, Bezirksregierung und Arbeitsverwaltung zur Planung des Arbeitskräftebedarfs

Enthält u.a.:

Bekämpfung der Schwarzarbeit; Beseitigung der Kurzarbeit; Planung von Arbeitersiedlungen im Rahmen der "Ordnung des Deutschen Siedlungswesens"; Wirtschaftliche Lageberichte; Merkblatt über die allgemeinen Grundsätze für die Behandlung der im Reich tätigen ausländischen Arbeitskräfte (1943); Arbeitsvermittlung von Erwerbsbeschränkten bzw. Schwerbeschädigten

5 Verkehrsverwaltung

5.1 Oberpostdirektion Münster

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1546

1945

Wiederaufnahme der Postbeförderung

Enthält u.a.: Bestimmungen zum Nachrichtenverkehr für Fremdarbeiter und deutsche Kriegsgefangene in Deutschland

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1646

1939-1945

Postverkehr mit Ostgebieten

Enthält u.a.: Umgang mit Sendungen von Ostarbeitern

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1780

1939-1941

Einschränkungen des Auslandspostverkehrs (Allgemeines), Bd. 1

Enthält u.a.: Umgang mit Sendungen französischer Bergarbeiter in Deutschland

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1781

1941-1942

Einschränkungen des Auslandspostverkehrs (Allgemeines), Bd. 2

Enthält u.a.: Weiterleitung von Ortsverzeichnissen der französischen Postverwaltung an Kriegsgefangenenlager in Deutschland; Sammelauslieferung der Post serbischer und anderer ausländischer Zivilarbeiter

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1782

1942-1944

Einschränkungen des Auslandspostverkehrs (Allgemeines), Bd. 3 Enthält u.a.: Regelungen zum Empfang von Paketen aus dem Vichy-Frankreich durch französische Gastarbeiter in Deutschland (Arbeiterpakete) und zum Nachrichtenverkehr von Ostarbeitern mit dem Ausland

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1784

1940-1945

Regelung des Nachrichtenverkehrs mit dem Ausland (Allgemeines)

Enthält u.a.: Postverkehr russischer Arbeiter in Deutschland mit ihren Angehörigen; Aufkleben von Postwertzeichen auf Sendungen ausländischer Arbeiter in Deutschland durch Lagerführer und Betriebsführer; Drosselung des Postverkehrs der Ostarbeiter durch Zwangsmaßnahmen; Prüfung der Inlandspost ausländischer Arbeiter durch die Auslandsbriefprüfstellen und Ersatzleistungen für beschlagnahmte Sendungen

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1852

1939-1941

Kriegs- und Zivilgefangenen-Sendungen (zumeist Umdrucke), Band 1

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1851

1941-1942

Kriegs- und Zivilgefangenen-Sendungen (zumeist Umdrucke), Band 2

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 1850

1942-1945

Kriegs- und Zivilgefangenen-Sendungen (zumeist Umdrucke), Band 3

O 004/Oberpostdirektion Münster, Nr. 3765

1941

Armeefeldpostmeister beim Militärbefehlshaber in Frankreich. Halbjahresbericht für die Zeit vom 1. Juli bis 31. Dezember 1940. Aufbau der bodenständigen Feldposteinrichtungen. Überwachung der zivilen Landespost und Kriegsgefangenenpost

Enthält u.a.: Postverkehr französischer Arbeiter in Deutschland mit ihren Angehörigen in Frankreich

5.2 Post- und Telegrafenämter

O 015/Post- und Telegrafenämter, Postamt Bochum, Nr. 15

1931-1958

Sondermaßnahmen für den Postdienst

Enthält u.a.: Behandlung von Postsendungen an Internierte und Kriegsgefangene; Mechanisierung des Postbetriebs.

O 030/Post- und Telegrafenämter, Postamt Hagen, Nr. 30

1939-1949

Sondermaßnahmen für den Postdienst

Enthält u.a.: Feldpostdienst, Postverkehr zwischen Wehrmachtangehörigen und ihren Familien; Behandlung der Postsendungen nach Orten in den Räumungsgebieten des Ostens; Postdienste für Kriegsgefangene und zwangsverschleppte Arbeiter; Postverkehr mit dem Ausland; Abgabe "Notopfer Berlin".

5.3 Reichsbahnversicherungsanstalt Münster

O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 1

1935-1963

Versichertenkartei A-R

Enthält u.a.: gesondert markierte Karteikarten von sog. Ostarbeitern

Jüngstes Geburtsdatum: 24.11.1938

Unsichtbar bis: 2038 Unbestellbar bis: 2038

O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 2 1935-1963 Versichertenkartei S-Z Enthält u.a.: gesondert markierte Karteikarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 31.12.1934 Unsichtbar bis: 2034 Unbestellbar bis: 2034 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 3 1935-1945 Ausländerkartei B-F (Jahrgänge bis 1910) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1910 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 4 1935-1945 Ausländerkartei G-K (Jahrgänge bis 1910) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1910 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 5 1935-1948 Ausländerkartei L-P (Jahrgänge bis 1910) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1910 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 6 1935-1945 Ausländerkartei Q-U (Jahrgänge bis 1910) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1910 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 7 1935-1945 Ausländerkartei V-Z (Jahrgänge bis 1910) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1910 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 8 1939-1945 Ausländerkartei B-D (Jahrgänge 1911-1924) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1924 Unsichtbar bis: 2024 Unbestellbar bis: 2024 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 9 1939-1945 Ausländerkartei F-J (Jahrgänge 1911-1924)

Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern

Unsichtbar bis: 2024 Unbestellbar bis: 2024

Jüngstes Geburtsdatum: 1924

1940-1945

O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 10 1937-1945 Ausländerkartei K-Ma (Jahrgänge 1911-1924) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1924 Unsichtbar bis: 2024 Unbestellbar bis: 2024 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 11 1935-1945 Ausländerkartei Me-P (Jahrgänge 1911-1924) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1924 Unsichtbar bis: 2024 Unbestellbar bis: 2024 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 12 1939-1946 Ausländerkartei R-S (Jahrgänge 1911-1924) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1924 Unsichtbar bis: 2024 Unbestellbar bis: 2024 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 13 1940-1945 Ausländerkartei T. V-W (Jahrgänge 1911-1924) Enthält u.a.: gesondert markierte Mitgliedskarten von sog. Ostarbeitern Jüngstes Geburtsdatum: 1924 Unsichtbar bis: 2024 Unbestellbar bis: 2024 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 14 1940-1945 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter A-D (Jahrgang 1907) Jüngstes Geburtsdatum: 1907 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 15 1940-1945 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter E-K (Jahrgang 1907) Jüngstes Geburtsdatum: 1907 O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 16 1940-1945 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter L-R (Jahrgang 1907) Jüngstes Geburtsdatum: 1907

O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 17

Jüngstes Geburtsdatum: 1907

Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter S-Z (Jahrgang 1907)

O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 18 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter A-E (Jahrgang 1908) Jüngstes Geburtsdatum: 1908	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 19 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter F-K (Jahrgang 1908) Jüngstes Geburtsdatum: 1908	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 20 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter L-R (Jahrgang 1908) Jüngstes Geburtsdatum: 1908	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 21 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter S-Z (Jahrgang 1908) Jüngstes Geburtsdatum: 1908	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 22 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter A-D (Jahrgang 1909) Jüngstes Geburtsdatum: 1909	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 23 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter E-K (Jahrgang 1909) Jüngstes Geburtsdatum: 1909	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 24 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter L-R (Jahrgang 1909) Jüngstes Geburtsdatum: 1909	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 25 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter S-Z (Jahrgang 1909) Jüngstes Geburtsdatum: 1909	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 26 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter A-D (Jahrgang 1910) Jüngstes Geburtsdatum: 1910	1940-1945
O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 27 Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter E-K (Jahrgang 1910) Jüngstes Geburtsdatum: 1910	1940-1945

O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 28

1940-1945

Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter L-R (Jahrgang 1910)

Jüngstes Geburtsdatum: 1910

O 002/Reichsbahnversicherungsanstalt Münster, Nr. 29

1940-1945

Beitragsnachweise ausländischer Arbeiter S-Z (Jahrgang 1910)

Jüngstes Geburtsdatum: 1910

5.4 Wasserbau und Schifffahrt

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 67

1939-1940

Kriegsmaßnahmen beim Wasserstraßenamt Dorsten, Bd. 1

Enthält u.a.: Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: A 43

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 65

1940-1941

Kriegsmaßnahmen beim Wasserstraßenamt Dorsten, Bd. 2

Enthält u.a.: Heranziehung von u.a. englischen, französischen und belgischen

Kriegsgefangenen zum Arbeitseinsatz

Darin: Skizze zu Blindgängern an der Schleuse Dorsten

Aktenzeichen: A 43

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 64

1941-1942

Kriegsmaßnahmen beim Wasserstraßenamt Dorsten, Bd. 3

Enthält u.a.: Regelungen zur täglichen Arbeitszeit von Kriegsgefangenen; Arbeitseinsatz von französischen und sowjetischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: A 43

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 66

1941-1943

Kriegsmaßnahmen beim Wasserstraßenamt Dorsten, Bd. 4

Enthält u.a.: Schlechtwetterregelung für den Arbeitseinsatz von Kriegsgefangenen;

Beisetzung ausländischer Arbeitskräfte im öffentlichen Dienst

Aktenzeichen: A 43

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 63

1943-1945

Kriegsmaßnahmen beim Wasserstraßenamt Dorsten, Bd. 5

Enthält u.a.: Beschäftigung von Kriegsgefangenen und Zivilarbeitern beim

Wasserstraßenamt Dorsten

Aktenzeichen: A 43

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 72

1941-1945

Kriegsmaßnahmen beim Wasserstraßenamt Dorsten (lfd. Sachen), Bd. 1

Enthält u.a.: Nachweisungen der bei Bauvorhaben des Wasserstraßenamts Dorsten

beschäftigten deutschen und ausländischen Arbeiter (Kriegsgefangene)

Aktenzeichen: A 45

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 2399

1940 - 1951

Wasserpolizeiliche Genehmigungen des Wasserstraßenamts Hamm Enthält u.a.:

- Stadtwerke Dortmund
- Ruderclub, Kanuverein; Wassersportverein Hamm
- Kriegsgefangenenlager Stalag VI Schmehausen (Anlegesteg bzw. Benutzungsgebühren)
- Gemeinde Sandbochum bzw. Turn & Spielverein 04 Pelkum
- Heerestandortverwaltung Hamm
- Schwimmverein, Herringen
- Kanu und Ski-Club. Lünen
- TV. Lünen-Süd-Gahmen 1900 e.V.
- Kanu Verein Rünthe

Aktenzeichen: Abt.F Nr.12 Bd 10(1)

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 498

1944-1951,1963

Einstellung und Beschäftigung von Arbeitern beim WSA Münster Enthält u.a.:

Beschäftigung von Kriegsgefangenen, Wiedereinstellungen nach dem Krieg, Einsatz von Arbeitskräften für Aufräumungsarbeiten in den Wasserstraßen Aktenzeichen: B I 19

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 501

1944-1945

Einsatz von Kriegsgefangenen, Ostarbeitern und Ostarbeiterinnen beim WSA Münster Aktenzeichen: B I 55

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 2181

1941 - 1951

Beschaffung von Bauholz (u.a. Anordnungen, Mitteilungen der Reichsstelle für Holz) beim WSA Rheine

Enthält u.a.:

- Umbau der Marine SA-Baracke als Unterkunft für Ostarbeiter (Russen) in Hamm, 1942

Aktenzeichen: Abt.H Nr.15 Bd 2

O 103/Wasser- und Schifffahrtsämter, Nr. 2813

1939-1948

Ausbau des Dortmund-Ems-Kanals: Los Schmedehausen (WSA Münster) Enthält:

Erd- und Baggerarbeiten.

Enthält auch:

Vermerke über den Einsatz von polnischen Kriegs- und Strafgefangenen durch die Firma Gebrüder Echterhoff GmbH in Osnabrück (1939); Rechnungen und Belege über geleistete Zahlungen des Wasserstraßen-Neubauamtes Münster an die Tiefbaufirma Gebrüder Echterhoff über Erd- und Verankerungsarbeiten (1940); Berechnungen über die Entlohnung der polnischen Kriegsgefangenen (1940); Vertrag zwischen dem Deutschen Reich, vertreten durch den Kommandanten des

Kriegsgefangenen-Mannschafts-Stammlagers (Stalag VI A) Hemer und der Arbeitsgemeinschaft Wiese (Bauunternehmung Hermann Wiese in Münster) sowie Echterhoff über den Einsatz von 40 Kriegsgefangenen zu Meliorationsarbeiten (Januar 1940).

Aktenzeichen: 492 3

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 59

Einsatz von holländischen und belgischen Schiffen (75000 Tonnen Aktion) Enthält u.a.: Regelungen für Heimreisen belgischer und holländischer Mietschiffer

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 60 1942 - 1943 Einsatz von holländischen und belgischen Schiffen (75000 Tonnen Aktion)

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 382 1938 - 1944 Schiffsjungen (allg.)

Enthält u.a.: Unterlagen zu ausländischen Arbeitskräften.

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 383 1941 - 1950 Beschäftigung von Ausländern

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 749 1939 - 1943 Beschaffung von Baracken

Enthält u.a.: Regelungen zur Unterbringung deutscher und ausländischer Arbeitskräfte

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 359 1941 - 1954 Arbeits- und Wehrdienst Bd.3

Enthält u.a.: Vergütung Kriegsgefangener und ausländischer Arbeitskräfte für die Beseitigung von Fliegerschäden

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 362 1940 - 1948

Einstellung und Entlassung von Arbeitern Bd.3

Enthält u.a.: Einsatz holländischer Schiffer anstelle der zur Wehrmacht eingezogenen deutschen Mitarbeiter; Anwerbung spanischer, italienischer, dänischer und chinesischer Arbeiter; Personalnachweise über deutsche und ausländische Mitarbeiter; Zuweisung französischer Anlernkräfte durch die Landesarbeitsämter; Erhebungen über den Einsatz von Frauen beim Reichsschleppbetrieb; Aufstellungen über vertragsbrüchige Arbeiter aus den Niederlanden und Belgien

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 755 1935 - 1940

Barerstattungen an ausländische Schiffer

Enthält u.a.: Nachweisung über die an v.a. holländische Schiffer erfolgten Barerstattungen

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 343 1943 - 1948

Beschäftigung von Franzosen

Enthält u.a.: Liste der beschäftigten französischen Zivilarbeiter

Jüngstes Geburtsdatum: 1924

O 104/Reichs- und Bundesschleppbetrieb Münster (Dep.), Nr. 1495 1944 - 1950

Ausländische Arbeitskräfte

Enthält u.a.:

Anstellung, Entlohnung, Beurlaubung:

Aufstellung der beim Reichsschleppbetrieb und den unterstellten Schleppämtern während des Krieges beschäftigt gewesenen Ausländer, 1950

6 Kultusverwaltung

B 151/Studienfonds Münster - Akten, Nr. 11264

1904 - 1945

Verkauf von Grundstücken des Studienfonds Enthält u.a.:

- Verkauf von Grundstücken zur Erweiterung von Kasernen in Münster;
- Verkauf von Grundstücken zum Bau von Baracken für Ostarbeiter in Oelde

B 151/Studienfonds Münster - Akten, Nr. 11318

1939 - 1943

Verkauf eines Grundstücks in Oelde an die Firma Ramesohl & Schmidt AG/Westfalia-Separator AG, Oelde, zum "Bau von Baracken, die kriegswichtigen Zwecken dienen"

7 Justizverwaltung

7.1 Oberlandesgericht Hamm

Q 101/Oberlandesgericht Hamm, Nr. 8757 Bd. 2

1940-1947

Verwandschafts- und Vormundschaftsrecht

Enthält u.a.: Blutgruppenuntersuchungen (mehrfach, z.B. 3, 48, 159); Erbbiologie (mehrfach, z.B. 112); Feststellung deutschblütiger Abstammung unehelicher Kinder; Schwierigkeiten der Beschaffung der für die Blutgruppenuntersuchung benötigten Seren (89); Vormundschaften für abgewanderte Volksdeutsche aus Südtirol (104) und uneheliche Kinder von Zivilarbeiterinnen aus Polen, Russland und der Ukraine (mehrfach, z.B. 105)

Aktenzeichen: 3470

Q 101/Oberlandesgericht Hamm, Nr. 8758 Bd. 3

1947-1950

Verwandschafts- und Vormundschaftsrecht

Enthält u.a.: Anmeldung von Kindern polnischer Staatsangehöriger in Deutschland

Aktenzeichen: 3470

Q 101/Oberlandesgericht Hamm, Nr. 8872 Bd. 1

1938-1948

Eheschließung von Ausländern im Inland.

Enthält u.a.: Umgang mit Anträgen polnischer Arbeitskräfte in Deutschland

Aktenzeichen: 3462

Q 101/Oberlandesgericht Hamm, Nr. 8871 Bd. 2

1948-1959

Eheschließung von Ausländern im Inland.

Enthält u.a.: Regelungen für polnische Displaced Persons bzw. Verschleppte

Aktenzeichen: 3462

Q 101/Oberlandesgericht Hamm, Nr. 8919

1949-1957

Unterrichtung der Öffentlichkeit durch Schrift-, Bild-, Funk- und Tonmedien (Band 2) Bl. 50.

Bericht in der Presse über die Freisprechung eines Volkssturm-Bataillonsführers durch ein britisches Militärgericht nach Anklage wegen Verbrechens gegen die Menschlichkeit (Erschießung eines Fremdarbeiters kurz vor Besetzung des Ortes durch alliierte Truppen)

Aktenzeichen: 1270

Q 101/Oberlandesgericht Hamm, Nr. 10181

1953-1957

Wiedergutmachung (Entschädigung und Rückerstattung), Bd. 1 Enthält u.a.: Übersicht über die Geschäftsentwicklung bei den Wiedergutmachungsämtern; Verzeichnis von Ghettos, Zwangsarbeitslagern und Konzentrationslagern.

Darin: Druckschrift Landesregierung Baden-Württemberg. "Unterlagen zum

Bundesentschädigungsgesetz" (1953).

Aktenzeichen: 1101

Q 101/Oberlandesgericht Hamm, Nr. 10244

1943-1947

Mitteilungen der Justizbehörden in Strafsachen und Dienststrafsachen, Bd. 2 Enthält u.a.: Schriftverkehr und Urteile der Gerichte, Sondergerichte und Militärgerichte zu einzelnen Verfahren, u.a. wegen Vergehens gegen das Heimtückegesetz, verbotenen Umgangs mit französischen Kriegsgefangenen, Verstoßes gegen die Kriegswirtschaftsordnung, groben Unfugs, Fahnenflucht, Wehrkraftzersetzung, Vergehens gegen den Vierjahresplan, Sittlichkeitsverbrechens (Unzucht mit Männern), vorsätzlicher Milchfälschung, Glücksspielbetriebs in Essen, Misshandlung sowjetischer Kriegsgefangener in Wattenscheid und Versorgung russischer Kriegsgefangener des Lagers Wolf in Gütersloh (Firma Kahlert); Urteil des Sondergerichts Dortmund vom 30.06.1943 im Verfahren gegen den polnischen Hilfsschreiner Stanislaus Zelasko (geb. 20.09.1896) aus Dortmund wegen Volksschädlingsverbrechens (Az. 18 a Ls 187/43); Urteil des Amtsgerichts Unna vom 09.061944 im Verfahren gegen den Inhaber der Westdeutschen Metallindustrie Wilhelm Kötter (geb. 10.04.1887) aus Unna wegen Verunglimpfung des Andenkens eines Gefallenen.

Darin: Zeitungsausschnitte.

Jüngstes Geburtsdatum: 13.06.1924

Aktenzeichen: 1431 E Unsichtbar bis: 2024 Unbestellbar bis: 2024

Q 101/Oberlandesgericht Hamm, Nr. 10251

1957-1965

Mitteilungen der Justizbehörden in Strafsachen und Dienststrafsachen, Bd. 5 Enthält u.a.: Anklageschrift der Staatsanwaltschaft Arnsberg gegen Wolfgang Wetzling u.a. wegen Ermordung von 208 Fremdarbeitern im Warsteiner Wald; Auszüge aus den Unterlagen im Verfahren gegen Friedrich Nieland und Adolf Heimberg vor dem Landgericht Hamburg wegen antisemitischen Bestrebungen

Jüngstes Geburtsdatum: 12.05.1921

Aktenzeichen: 1431 E Unsichtbar bis: 2021 Unbestellbar bis: 2021

1943

7.2 Staatsanwaltschaften

Die Bestände der Staatsanwaltschaften enthalten weitere Verfahren mit Bezügen zur Zwangsarbeit in Westfalen, die aufgrund laufender Sperrfristen hier nicht aufgeführt sind. Die Unterlagen können nur auf Anfrage und mit einer Sondergenehmigung zugänglich gemacht werden.

7.2.1 Generalstaatsanwaltschaft Hamm

7.2.1.1 Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 88

Erlasse, Tagungsniederschriften

Enthält u.a.: Umgang mit Kriegsgefangenen, Arbeitsertüchtigung, u. a.

Aktenzeichen: 9250, 1

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 419

Ermittlungen ./. den ehem. SS-Standartenführer u. Inspekteur der Sicherheitspolizei und des SD in Düsseldorf, jetzigen Versicherungsvertreter Dr. Walter ALBATH (geb. 07.12.1904), Dortmund:

Verdacht der Beihilfe zum Mord an russischen Fremdarbeitern im Rombergpark in Dortmund 1945

Jüngstes Geburtsdatum: 07.12.1904

Aktenzeichen: 2b AR 57/57; StAnw. Dortmund 10 Js 26/57

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 682

Ermittlungen ./. Unbekannt:

Mord an französischen Kriegsgefangenen in Störringen und Aske (Voerde)

Aktenzeichen: 2b AR 243/63; StAnw. Hagen 11 Js 88/62

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 822

Ermittlungen ./. Rechtsanwalt Dr. Ernst KOTTRUP, Hamm:

Gebührenüberhebung, Unregelmäßigkeiten bei der Verteidigung französischer

Kriegsgefangener

Aktenzeichen: EV 22/42

1969

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 845 1945-1948

Ermittlungen ./. Vorarbeiter Leo GRUBBA (geb. 11.10.1892), Dortmund: Totschlag an einem sowjetischen Kriegsgefangenen der Firma Hoesch AG Jüngstes Geburtsdatum: 11.10.1892

Aktenzeichen: 1 AR 44/45; StAnw. Dortmund 18 b Js 66/45 (Sondergericht)

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten. Nr. 1598

Ermittlungen ./. Maurerpolier Wilhelm KORBHÖFER (*02.12.1899), Bochum, Bergmann Heinrich BISCHOFF (*11.08.1898), Bochum, Schlosser Karl LELLESCH (*23.04.1900), Bochum:

Körperverletzung an Fremdarbeitern während des 2. Weltkrieges.

Aktenzeichen: 2b AR 1969/0055

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 1776 1964

Disziplinarermittlung ./. Generalstaatsanwalt a.D. Dr. Günther Joel: Beihilfe bei Kriegsverbrechen im Zweiten Weltkrieg: Exekution von russischen

Fremdarbeitern in Münster und Burgsteinfurt 1944

Enthält u.a.: Vernehmungen von Hermann Berbenich; Einlassungen im Verfahren

Landgraf bei der Staatsanwaltschaft Münster (Az. 6 b Js 146/60)

Jüngstes Geburtsdatum: 09.03.1905

Aktenzeichen: X 2/64: X 3/64

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 1777 1964

Disziplinarermittlung ./. Oberstaatsanwalt a.D. Dr. Werner BRINKMANN: Beihilfe bei Kriegsverbrechen im Zweiten Weltkrieg: Exekution von russischen Fremdarbeitern in Münster und Burgsteinfurt 1944

Enthält u.a.: Vernehmungen von Hermann Berbenich: Einlassungen im Verfahren

Landgraf bei der Staatsanwaltschaft Münster (Az. 6 b Js 146/60)

Jüngstes Geburtsdatum: 09.03.1905

Aktenzeichen: X 2/64; X 3/64

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 1804 1942-1943

Beköstigung der Gefangenen, Band 3

Enthält u.a.: Regelung der Gewährung von Lebensmittelzulagen für polnische und

jüdische Mütter und Kranke

Aktenzeichen: 4540

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 1842

Arbeitsbetrieb bei dem Gefängnis in Dortmund

Enthält u.a.: Vermietung von Strafgefangenen - darunter Polinnen - als Arbeiter in

Industriebetrieben

Aktenzeichen: 4440 Dtmd

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 1845

Arbeitsbetrieb bei dem Gefängnis in Hagen

Enthält u.a.: Einsatz von Strafgefangenen in eigenen und fremden Betrieben; Zuteilung von französischen und belgischen Gefangenen für die Reichsbahnverwaltung in Altena Aktenzeichen: 4440 Hgn.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 1846

Gefangenenlager Oberems Aktenzeichen: 4402 Os

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 1847

Gefangenenarbeitsstellen für Frauen

Enthält u.a.: Einsatz französischer Gefangener bei der Firma Brinkmann & Co.

(Geha-Werke) in Hövelhof Aktenzeichen: 4402 Fr. Sdbd.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2461 1939-1942

Beschäftigung der Gefangenen außerhalb der Anstalt, Band II

Enthält u.a.: Regelungen zum Einsatz und zur Überstellung von polnischen

Gefangenen

Aktenzeichen: 4533

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2465

Entweichung von Gefangenen des Straf- und Jugendgefängnisses in Bochum, Band 2 Enthält u.a.: Entweichung von polnischen und italienischen Häftlingen, u.a. von der Außenarbeitsstelle der Firma Holland auf der Henrichshütte bei Hattingen Aktenzeichen: 4435

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2466 1931-1942

Entweichung von Gefangenen des Gerichtsgefängnisses in Dortmund, Band 1 Enthält u.a.: Entweichung von polnischen Strafgefangenen beim Arbeitseinsatz Aktenzeichen: 4435 Dtmd.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2467 1942-1943

Entweichung von Gefangenen der Untersuchungshaftanstalt in Dortmund, Band 2 Enthält u.a.: Entweichung von polnischen Strafgefangenen beim Arbeitseinsatz Aktenzeichen: 4435 Dtmd.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2468

Entweichung von Gefangenen der Untersuchungshaftanstalt in Dortmund, Band 3 Enthält u.a.: Entweichung von polnischen Strafgefangenen beim Arbeitseinsatz Aktenzeichen: 4435 Dtmd.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2469 1933-1942

Entweichung von Gefangenen des Untersuchungsgefängnisses in Essen Enthält u.a.: Entweichung von polnischen Strafgefangenen beim Arbeitseinsatz Aktenzeichen: 4435 Esn.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2470 1942-1944

Entweichung von Gefangenen der Untersuchungshaftanstalt in Essen, Band 2 Enthält u.a.: Entweichung von polnischen und belgischen Strafgefangenen beim Arbeitseinsatz

Aktenzeichen: 4435 Esn.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2472

Entweichung von Gefangenen der Arbeitsstellen in Mesum, Dumpte Laer, Band 1 Enthält u.a.: Entweichung von polnischen Strafgefangenen beim Arbeitseinsatz Aktenzeichen: 4435 A.St.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2505

Gefangenenlager Oberems Aktenzeichen: 4402 a Os

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2569

Belegung der Vollzugsanstalten (Ausländer)

Enthält u.a.: Aufstellungen der verschleppten Personen in den Gefängnissen im Bezirk

des Oberlandesgerichts Hamm

Aktenzeichen: 4404 a

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2580

Gefangenentransportwesen

Enthält u.a.: Transportanweisungen in Verfahren gegen Kriegsgefangene wegen verbotenen Umgangs mit deutschen Frauen

Darin: Kursbuch für Gefangenenwagen, vom 1.4.1947; Vorläufige Dienstvorschrift für den Gefangenentransport innerhalb des Landes Hessen, vom 1.4.1947

Aktenzeichen: 446

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2582

Gefangenentransportwesen

Enthält u.a.: Anweisungen für den Transport von jugendlichen Ostarbeitern und

Zivilarbeitern in Konzentrationslager

Aktenzeichen: 446 I

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2620

Abgabe von Gefangenen mit besonderen Fertigkeiten

Enthält u.a.: Arbeitseinsatz von belgischen und französischen Strafgefangenen

Aktenzeichen: 4532 E 1

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2658

Gefangenenlager Oberems Aktenzeichen: 4402 Os.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 2676

Gefangenenarbeitsstellen Dumpte, Laer, Nienberge und Mesum Enthält u.a.: Schriftwechsel mit dem Strafgefangenenarbeitskommando Mesum zum Einsatz von Kriegsgefangenen

Darin: Plan des Arbeitslagers Mesum

Aktenzeichen: 4402 Mes.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 4089

Ermittlungen ./. Unbekannt:

Verdacht des Mordes an kriegsgefangenen polnischen Offizieren nach ihrem Ausbruch aus dem Offizierslager zu Dössel bei Warburg im Jahre 1943.

Aktenzeichen: 2b AR 530/70; Zentrale Stelle Ludwigsburg VI 302 AR-Z 50/70

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 4614

Ermittlungen ./. Unbekannt:

Erschießung von Fremdarbeitern im Zuchthaus und im "Zwinger" zu Münster durch die GeStaPo.

Zeitungsausschnitte

Aktenzeichen: 2b AR 1967/0103

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 4664

Ermittlungen ./. Führer der Hitler-Jugend Josef KÖNIG:

Mord an russischen Kriegsgefangenen in Berge bei Meschede.

Aktenzeichen: 2b AR 393/65; Zentrale Stelle Ludwigsburg 14 AR 2169/65

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 4686 1935)

Ermittlungen ./. Unbekannt:

Mordverdacht. Anzeige wegen der angeblichen Ermordung eines polnischen

Zivilarbeiters durch die SS bei Driburg. Bericht: StAnw. Paderborn (2 Js 596/66)

Aktenzeichen: 2b AR 206/66; StAnw. Paderborn 596/66

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 5484

Besprechungen der Generalstaatsanwälte (des Reichsgebietes), Bd. 1 (Teil 1) Enthält u.a.: Strafrechtliche Behandlung der Polen, verbotener Umgang mit

Kriegsgefangenen Aktenzeichen: 3131a Umfang: etwa 248 Bl.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 10071 1941 - 1946

Besprechungen der Generalstaatsanwälte (des Reichsgebietes), Bd. 1 (Teil 2) Enthält u.a.: Strafrechtliche Behandlung der Polen, verbotener Umgang mit

Kriegsgefangenen Aktenzeichen: 3131a Altsignatur: Q 211 Nr. 5484

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 6187 1936 - 1940

Lageberichte der Staatsanwaltschaften

Themen u.a.: Sondergericht, [...], erstinstanzliche Strafsachen bei dem LG Dortmund, Verbot der Sekte "Christliche Versammlung", Verstoß eines kathol. Pfarrers gegen das Sammlungsgesetz, Geheimhaltung von Verschlußsachen, Zahl und Art der Volksschädlingssachen, Rechtsstellung der polnischen Zivilarbeiter

Aktenzeichen: 1442 Umfang: etwa 50 Bl.

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 9691 1957-1959

Presseberichte in dem Verfahren Wetzling u.a.

Enthält: Zeitungsausschnittssammlung zum sog. Fremdarbeiter-Prozess.

Aktenzeichen: 2 b AR 22/57

Bemerkung: Vgl. Q 211 Nr. 8319 und 9693

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 9702 1941-1959 (1964)

Kriegsrecht, Bd. 1

Enthält u.a.: Verfügungen und Merkblätter zur Behandlung von Kriegsgefangenen; statistische Übersichten der Verurteilungen von Frauen wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen im Bezirk des Oberlandesgerichts Hamm 1942; Schriftwechsel zum Einsatz von Kriegsversehrten und zum Rechtsschutz für deutsche Kriegsgefangene vor Auslandsgerichten.

Aktenzeichen: 925

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 9703

Kriegsrecht, Bd. 1

Enthält u.a.: Verfügungen zum verbotenen Umgang mit Kriegsgefangenen; Namenslisten und statistische Übersichten zu Verurteilungen von Frauen wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen 1942.

Jüngstes Geburtsdatum: 20.04.1923

Aktenzeichen: 925 I

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 9837

Ermittlungen gegen Dr. Karl Leo Kraus (geb. 13.01.1890; gest. 14.04.1964) wegen Mordes bzw. Beihilfe zum Mord an polnischen Kriegsgefangenen im Offizierslager (Oflag) VI B in Dössel bei Warburg zwischen 1939 und 1945

Jüngstes Geburtsdatum: 13.01.1890 Jüngstes Todesdatum: 14.04.1964

Aktenzeichen: 4 AR 589/88; Staatsanwaltschaft Dortmund 45 Js 75/88

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 9861 (1987), 1988-1990

Ermittlungen gegen (Anton) Jacob Hille (Hiller) (geb. 07.04.1905; gest. 01.10.1947), ehem. Polier der Baufirma Max Holland in Bochum, wegen Mordes bzw. Beihilfe zum Mord an einem niederländischen Zwangsarbeiter in Hattingen im Jahr 1943 Jüngstes Geburtsdatum: 07.04.1905

Jungstes Geburtsdatum: 07.04.1905 Jüngstes Todesdatum: 13.09.1988

Aktenzeichen: 4 AR 540/88; Staatsanwaltschaft Dortmund 45 Js 71/88

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 9891

Ermittlungen gegen Max Bütefür (geb. 02.11.1913), ehem. Leutnant der Luftwaffe, wegen Mordes bzw. Beihilfe zum Mord an einem neuseeländischen Kriegsgefangenen in Weseke bei Borken im Jahr 1945

Jüngstes Geburtsdatum: 02.11.1913

Aktenzeichen: 4 AR 461/88; Staatsanwaltschaft Dortmund 45 Js 59/88;

Staatsanwaltschaft Dortmund 45 Js 98/91

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 10028 (1987), 1991-1992

Ermittlungen gegen Jacques Müller (geb. 07.06.1910; gest. 05.05.1948), ehem. Aufseher in einem Arbeitslager bei der August Thyssen-Hütte AG in Duisburg, wegen Mordes bzw. Beihilfe zum Mord an belgischen Zwangsarbeitern im Jahr 1944 Jüngstes Geburtsdatum: 07.06.1910

Jüngstes Todesdatum: 05.05.1948

Aktenzeichen: 4 AR 768/91; Staatsanwaltschaft Dortmund 45 Js 127/91

Q 211/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, General- und Verwaltungsakten, Nr. 10039 (1946, 1988), 1991-1992

Ermittlungen gegen Robert Schmidt (geb. 16.10.1896; gest. 08.07.1970), ehem. Leiter des Zwangsarbeiterlagers in Eichen / Kreis Siegen, wegen Mordes bzw. Beihilfe zum Mord an französischen und polnischen Zwangsarbeitern zwischen 1939 und 1945 Jüngstes Geburtsdatum: 16.10.1896

Jüngstes Todesdatum: 08.07.1970

Aktenzeichen: 4 AR 899/91; Staatsanwaltschaft Dortmund 45 Js 1/92

7.2.1.2 Generalstaatsanwaltschaft Hamm, Erstinstanzliche Strafsachen

7 OJs 96 - 44

Angeklagte/Beschuldigte: Heinrich Schulte * 28.11.1909 aus Lippstadt Wegen: Wehrkraftzersetzung, Feindbegünstigung: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Urt. v. 28.12.1944(I): 2J Gef.

Q 211a/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, Erstinstanzliche Strafsachen, Nr. 11087 1948-1963

Wiedergutmachungsangelegenheiten

7 OJs 122 - 44

Angeklagte/Beschuldigte: Arbeiter Josef Bastari * 4.7.1920 aus Bielefeld (französischer Staatsangehöriger)

Wegen: Heimtückevergehen, Feindbegünstigung: hetzerische Äußerungen über Hitler in Bielefeld

Urt. v. ---(-): --.

Q 211a/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, Erstinstanzliche Strafsachen, Nr. 11099

Wiedergutmachungsangelegenheiten Jüngstes Geburtsdatum: 1920

7.2.1.3 Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen

Die aufgeführten Verfahren nach dem Rechtshilfe-Gesetz befassen sich mit der Aufhebung sog. "sowjetzonaler Urteile" zur NS-Zwangsarbeit, die in der SBZ bzw. der DDR gefällt wurden. Die Zuständigkeit der Generalstaatsanwaltschaft Hamm ergab sich aus dem Wohnort der Beschuldigten.

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 80

1953-1954

Hoffmann, Heinz (geb. 15.07.1900), Generaldirektor/Bürovorsteher:

NS-Verbrechen (wesentliche Förderung des NS-Regimes, gehässige Haltung gegen Kriegsgefangene und ausländische Zivilarbeiter)

Aktenzeichen: 2a AR 1844/53; [auf dem Deckel fälschlich "1844/54"]

Q 211 r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 114

1953-1954

Richter, Otto (geb. 06.04.1904), Regierungsinspektor:

NS-Verbrechen (wesentliche Förderung des NS-Regimes, Misshandlung von ausländischen Fremdarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 2178/53

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen,

Nr. 124

1953-1954, 1971, 1991-1992

Janicke, Willy (geb. 09.02.1898), Landwirt/Bauhilfsarbeiter:

NS-Verbrechen (Denunzierung eines polnischen Zwangsarbeiters)

Aktenzeichen: 2a AR 2218/53

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 443

1954-1955

Herle, Jacob (geb. 25.06.1885), Volkswirt:

NS-Verbrechen (Beschäftigung von Zwangsarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 2854/54

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 446

1954-1955

Rohde, Frank (geb. 10.05.1916), Schmelzmeister:

NS-Verbrechen (Verschleppung und Ausbeutung ausländischer Arbeitskräfte)

Aktenzeichen: 2a AR 2761/54

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 448

1954-1955

Ströhmann, Heinrich (geb. 22.04.1896), Landwirt:

NS-Verbrechen (schlechte Behandlung und Ausbeutung von Zwangsarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 2771/54

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 458

1954-1955

Grieger, Richard (geb. 14.06.1900), Gießereimeister:

NS-Verbrechen (Meister in einem Zwangsarbeiter beschäftigenden Betrieb)

Aktenzeichen: 2a AR 3336/54

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 622

1956

Wette, Wolfgang (geb. 06.02.1917), Landwirt:

NS-Verbrechen (Beschäftigung von Zwangsarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 715/56

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 655

1956-1957

Riese, Paul (geb. 22.04.1907), Pförtner:

NS-Verbrechen (Lagerführer eines Zwangsarbeiterlagers)

Aktenzeichen: 2a AR 155/56

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 727

1956-1960

Ließ, Kurt (geb. 25.03.1901), Isolierer:

NS-Verbrechen (Misshandlung von Zwangsarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 2316/56

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 766

1956-1957

Stephan, Karl (geb. 18.04.1896), Baumeister:

NS-Verbrechen (Misshandlung und Ausnutzung von Zwangsarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 2071/56

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 840

1956-1957

Hertrich, Otto (geb. 26.02.1899), Maschinenschlosser:

NS-Verbrechen (gehässige Haltung gegen Zwangsarbeiter in Wort und Tat)

Aktenzeichen: 2a AR 1575/56

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 844

1956-1957

Stackebrandt, Hansgeorg (geb. 13.02.1911), Ziegeleitechniker/Kaufmann:

NS-Verbrechen (Beschäftigung von Zwangsarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 1613/56

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 939

1957

Schüßler, Willy (geb. 14.07.1905), Rentner:

NS-Verbrechen (Denunziation, Freiheitsberaubung ausländischer Zwangsarbeiter)

Aktenzeichen: 2a AR 207/57

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 1376

1959

Kramorz, Paul (geb. 21.09.1901), Monteur:

NS-Verbrechen (Misshandlung von Zwangsarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 23/59

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 1516

1960-1961

Honig, Wihelm (geb. 28.12.1900), Landwirt:

NS-Verbrechen (Misshandlung von Zwangsarbeitern)

Aktenzeichen: 2a AR 2887/60

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 3915

1957

Kaiser, Friedrich (geb. 23.09.1888), Rentner:

NS-Verbrechen (Unterstützung des NS-Regimes, gehässige Haltung gegen

Zwangsarbeiter, Denunziation) Aktenzeichen: 2a AR 163/57

Q 211r/Generalstaatsanwaltschaft Hamm, RHG-Sachen, Nr. 3952

1963

Fichtner, Otto (geb. 01.11.1894), Maurer:

Mißhandlung von sowietischen Zwangsarbeitern 1943. - 14 Monate Gefängnis.

Aktenzeichen: 2a AR 638/63

Altsignatur: Generalstaatsanwaltschaft Hamm Nr. 6687

7.2.2 Staatsanwaltschaft Arnsberg

Q 221/Staatsanwaltschaft Arnsberg, Nr. 284

1942-1949

Beteiliate:

Angeklagter: Paust, Elfriede, Vosswinkel, Fabrikarbeiterin, *07.12.1913

Wegen: verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Enthält nur: Handakten

Aktenzeichen: 3 KLs 1/42

Q 221/Staatsanwaltschaft Arnsberg, Nr. 285

1942-1948

Beteiligte:

Angeklagter: Rosenkranz, Martha, Bredelar, Verkäuferin, *07.09.1919

Angeklagter: Drewes, Bertha, Niedermarsberg, Lehrfräulein

Wegen: verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Enthält nur: Handakten

Aktenzeichen: 3 KLs 2/42

Q 221/Staatsanwaltschaft Arnsberg [Signaturen auf Anfrage]

1959-1980

Beteiliate:

Angeklagter: Wetzling, Wolfgang, Lüneburg, Justitiar

Angeklagter: Miesel, Johannes, Eckernförde, Regierungsassessor Angeklagter: Anhalt, Bernhardt, Kassel, kaufm. Angestellter Angeklagter: Gaedt, Helmut, Mölln, Gewerbeoberlehrer

Angeklagter: Zeuner, Heinrich, Oberaden, Bergvermessungstechniker, *12.05.1921

Angeklagter: Klönne, Ernst Moritz, Dortmund, Fabrikbesitzer

Wegen: Mordes an 208 polnischen und russischen Arbeitern bei Warstein im März

1945

Aktenzeichen: 3 Ks 1/57

Jüngstes Geburtsdatum: 12.05.1921

(Umfang: 44 Akten)

Q 221/Staatsanwaltschaft Arnsberg, Nr. 508

1936-1944

Materielles Strafrecht

Darin: Milchgesetz, Wandererfürsorge, Landstreicherei, Jagdgesetz, Verwertung von Speiseresten in Gaststätten. Missbrauch von Münzfernsprechern. Fischereigesetz. Landesverrat, Prostitution, Aufenthalt auf Straßen bei Fliegeralarm, polnische Zivilarbeiter, Entweichung von Gefangenen, Mietwagenfahrten, Tierseuchen, Feld- und Forstdiebstähle, Kriegsehebruch

Aktenzeichen: 4000

Q 221/Staatsanwaltschaft Arnsberg, Nr. 523

1945-1946

Verkehr mit der Militärregierung

Aktenzeichen: 9000 E

Q 221/Staatsanwaltschaft Arnsberg, Nr. 524

1945

Listen von nichtdeutschen Strafgefangenen

Siehe: Nr. 523

Aktenzeichen: 9000 E

Q 221/Staatsanwaltschaft Arnsberg, Nr. 525

1945-1952

Auswärtige Angelegenheiten, Rechtsverkehr mit dem Ausland

Darin: Listen von nichtdeutschen Strafgefangenen

Aktenzeichen: 9000 E

7.2.3 Staatsanwaltschaft Bochum

Q 222/Staatsanwaltschaft Bochum, Nr. 4955

1949-1965

Beteiliate:

Angeklagter: Zibell, Karl Friedrich August, Recklinghausen, arbeitslos, *20.11.1910 Wegen: Totschlag (Erschiessung zehn russischer Kriegsgefangener aus dem Stalag VI A in Hemer, die vom Reichssicherheitshauptamt wegen Sabotage zum Tode verurteilt worden waren. Mitte September 1944 in Oer-Erkenschwick)

Hauptakte

Aktenzeichen: 2 Ks 7/1950; 2 Js 2293/1949

Altsignatur: 1804

Q 222/Staatsanwaltschaft Bochum, Nr. 4956

1949-1955

Beteiligte:

Angeklagter: Zibell, Karl Friedrich August, Recklinghausen, arbeitslos, *20.11.1910 Wegen: Totschlag (Erschiessung zehn russischer Kriegsgefangener aus dem Stalag VI A in Hemer, die vom Reichssicherheitshauptamt wegen Sabotage zum Tode verurteilt worden waren, Mitte September 1944 in Oer-Erkenschwick)

Handakte

Aktenzeichen: 2 Ks 7/1950; 2 Js 2293/1949

Altsignatur: 1804

Q 222/Staatsanwaltschaft Bochum, Nr. 10023

1949

Beteiligte:

Angeklagter: Behr, Friedrich Hermann, Bochum, *07.11.1907 Angeklagter: Sonntag, Anton, Wattenscheid, *01.09.1900

Angeklagter: Kosmalski, Anton, Wattenscheid, Bergmann, *28.12.1897 Angeklagter: Wevelsiep, Wilhelm, Wattenscheid, Musiker, *08.02.1899

Angeklagter: Wevelsiep, Heinrich, Wattenscheid, *24.02.1897 Angeklagter: Schienbein, Johann, Wattenscheid, *26.05.1906 Angeklagter: Edelbrock, Heinrich, Wattenscheid, *18.11.1906

Angeklagter: Klocke, Alois, Wattenscheid, *03.06.1897
Angeklagter: Schön, Konrad, Wattenscheid, *21.12.1894
Angeklagter: Kunkel, Emil, Wattenscheid, *04.03.1901
Angeklagter: Beele, Wilhelm, Wattenscheid, *27.01.1911
Angeklagter: Stickdorn, Paul, Wattenscheid, *01.06.1905
Angeklagter: Born, Heinrich, Wattenscheid, *22.10.1894
Angeklagter: Meister, Theodor, Wattenscheid, *07.07.1905
Angeklagter: Lack, Friedrich, Wattenscheid, *01.10.1898
Angeklagter: Ossendoth, Heinrich, Wattenscheid, *10.05.1911
Angeklagter: Kornberg, Karl, Wattenscheid, *21.06.1909

Wegen: Verbrechen gegen die Menschlichkeit: Beteiligung als Angehörige des Volkssturms an der Erschießung von ausländischen Arbeitern und Arbeiterinnen aus

den besetzten Ostgebieten in Wattenscheid Anfang April 1945

Hauptakte Bd. 1 Hauptakte Bd. 2

Handakte

Darin: Lichtbilder Das Verfahren wurde am 18.12.1950 eingestellt.

Aktenzeichen: 2 Js 2199/1949

Altsignatur: 7404 Unsichtbar bis: 2039

7.2.4 Staatsanwaltschaft Dortmund

Q 223/Staatsanwaltschaft Dortmund [Signaturen auf Anfrage]

1946-1987

Beteiliate:

Angeklagter: Muth, Heinrich, Wuppertal-Kronenberg, Polsterergeselle, *11.01.1903

Angeklagter: Gietler, Johann, Iserlohn, Kriminalsekretär, *07.12.1905

Angeklagter: Schmidt, Georg, Bochum, ehemaliger Kriminalrat, *07.07.1899 Angeklagter: Demant, Johann, Recklinghausen, ehemaliger Kriminalobersekretär, *08.05.1895

Angeklagter: Wesenick, Egon, Bochum, ehemaliger Kriminalsekretär, *14.09.1900 Angeklagter: Müller, Hans, Dortmund, ehemaliger Kriminalsekretär, *17.10.1903 Angeklagter: Stomber, Otto, Dortmund, ehemaliger Kriminalassistent, *19.11.1909 Angeklagter: Nolte, Karl, Essen-Bergeborbeck, ehemaliger Kriminalassistent,

*19.05.1910

Angeklagter: Schade, Wilhelm, Altenvörde, ehemaliger Kriminalangestellter, *11.04.1903

Angeklagter: Maniera, Alfred, Hofgeismar, ehemaliger Kriminalangestellter, *28.12.1909

Angeklagter: Braun, Franz, Lippstadt, ehemaliger Gestapoangestellter, *30.04.1906

Angeklagter: Schitz, Wilhelm, gen. Buschmann, Hattingen, ehemaliger

Kriminalsekretär, *16.04.1907

Angeklagter: Düdder, Paul, Steinbergen, Krs. Schaumburg-Lippe, ehemaliger

Kriminalsekretär, *20.04.1896

Angeklagter: Momberg, Wilhelm, Neuenrade, Krs. Altena, ehemaliger Kriminalsekretär, *02.02.1909

Angeklagter: Coßmann, Alfred, Bochum-Harpen, ehemaliger Kriminalsekretär, *24.08.1901

Angeklagter: Konopka, Erwin, Bochum, ehemaliger Kriminalsekretär, *26.05.1905 Angeklagter: Fassing, Heinrich, Bochum-Langendreer, ehemaliger Kriminalassistent, *14.10.1900

Angeklagter: Garbe, Josef, Dortmund-Hörde, ehemaliger Gestapoangestellter, *22.01.1887

Angeklagter: Litzmann, Max, Dortmund-Hobruch, ehemaliger Kriminalangestellter, *22.07.1906

Angeklagter: Thomas, Max, Dortmund-Menglinghausen, ehemaliger Kriminalsekretär, *14.11.1903

Angeklagter: Eichmann, Leopold, Dortmund, ehemaliger Gestapoangestellter, *02.06.1896

Angeklagter: Gerving, Wilhelm, Dortmund, ehemaliger Gestapoangestellter, *06.01.1889

Angeklagter: Michael, Alwin, Dortmund, ehemaliger Gestapoangestellter, *07.02.1901 Angeklagter: Büsse, Josef, Detmold, ehemaliger Polizeiobersekretär, *29.09.1902 Angeklagter: Kleibauer, Ernst, Dortmund-Brakel, ehemaliger Polizeisekretär,

*10.11.1911

Angeklagter: Hirsch, Karl, Bochum-Harpen, ehemaliger Gestapoangestellter, *26.05.1903

Angeklagter: Schwefer, Friedrich, Dortmund, ehemaliger Kriminalassistent,

*24.03.1908

Angeklagter: Wehner, Aloys, Dortmund-Huckarde, ehemaliger Kriminalsekretär,

*23.05.1900

Wegen: Massenerschießung von etwa 240 deutschen und ausländischen

Gestapo-Häftlingen in der Bittermark, im Rombergpark und auf dem Eisenbahngelände

Dortmund-Hörde in den letzten Wochen vor Kriegsende und weiterer Straftaten

(Freiheitsberaubung, Aussageerpressung u.a.) Aktenzeichen: 10 Ks 23/1951; 10 Js 155/1949

(Umfang: 177 Akten)

Q 223/Staatsanwaltschaft Dortmund [Signaturen auf Anfrage]

1951-1952

Beteiligte:

Angeklagter: Düdder, Paul, Steinbergeren, Arbeiter, *20.04.1896 Angeklagter: Lisson, Franz, Dortmund, Pförtner, *07.10.1899

Angeklagter: Strauchmann, Otto, Dortmund- Brackel, Angestellter, *04.01.1897 Angeklagter: Daniel, Otto Richard, Dortmund, Angestellter, *24.01.1896 Angeklagter: Kawohl, Richard Folkert, Dortmund, Angestellter, *31.08.1901 Angeklagter: Schütt, Hermann Friedrich Heinrich, Dortmund- Brakel, Tankwart,

*27.11.1898

Angeklagter: Blatter, Peter, Gelsenkirchen, Hilfsarbeiter, *12.05.1906 Angeklagter: Segermann, Karl, Dortmund, Hilfstankwart, *20.05.1892

Wegen: Beihilfe zum Totschlag

Sachverhalt: Erschießung von (ausländischen) Gefangenen der StaPo Dortmund bei

Hemer - Westig 1945 Aktenzeichen: 10 Ks 10/51

(Umfang: 3 Akten)

Q 223/Staatsanwaltschaft Dortmund, Nr. 1511-1519

1954 (- 1969)

Beteiligte:

Angeklagter: Vogler, Kurt, Detmold, Buchdrucker, *13.07.1911

Wegen: Beihilfe zum Mord, Aussageerpressung, Gefangenenmißhandlung Sachverhalt: Tätigkeit als Beamter der StaPo Dortmund, u.a.; Erschießung von russischen Kriegsgefangenen bei Kriegsende in der Nähe von Hemer - Westig

Aktenzeichen: 10 Ks 1/54

Q 223/Staatsanwaltschaft Dortmund, Nr. 1537-1541

1957

Beteiliate:

Angeklagter: Walter Hugo Bruno Albath, Dortmund-Lücklemberg, ehem. Oberst bei der

Polizei, *07.12.1904 Wegen: Beihilfe zum Mord

Sachverhalt: Tätigkeit als Inspekteur der Sicherheitspolizei und des SD. Frage der

Zuständigkeit Albaths für die Erschießungen im Romberg - Park 1945 u.a.

Aktenzeichen: 10 Js 26/57

7.2.5 Staatsanwaltschaft Hagen

Q 224/Staatsanwaltschaft Hagen, Nr. 658

1942-1944

Beteiligte:

Angeklagter: Gache, Auguste, *18.10.1904, Hagen, Elektriker

Wegen: verbotenen Umgangs mit französischen Kriegsgefangenen, Versuch der

Beihilfe zur Flucht gegen Bezahlung

Aktenzeichen: 2 KMs 3/42

Q 224/Staatsanwaltschaft Hagen, Nr. 848

1947-1953

Beteiligte:

Angeklagter: Schmidt, Kurt Erich, *25.12.1905

Wegen: Vergehen gegen die Menschlichkeit: Diebstahl von Lederwaren durch

GeStaPo

Enthält u.a.: Behandlung von Ostarbeitern in Lagern

Aktenzeichen: 11 Kls 1/51

Q 224/Staatsanwaltschaft Hagen, Nr. 903

1944

Beteiligte:

Angeklagter: Kneip, Peter, *29.11.1894, Obergefreiter

Wegen: Fahrlässiger Gefangenenbefreiung

Entweichung eines französischen Gefangenen beim Bunkerbau.

AZ.: Gericht des Kommandeurs der Kriegsgefangenen im Wehrkreis VI,

Strafsachenliste

Aktenzeichen: II 69/45

7.2.6 Staatsanwaltschaft Münster

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 52

1946-1947,1967

Beteiligte:

Angeklagter: Unbekannt

Wegen: öffentliche Ermordung der polnischen Zwangsarbeiter Josef Goryck

(*05.12.1917) und Florian Spionska (*17.10.1915) in Asbeck wegen Verhältnissen zu

deutschen Frauen

Aktenzeichen: 6a Js 1027/46

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster [Signaturen auf Anfrage]

(1941-1945) 1957-1976

Beteiligte:

Beschuldigter: Landgraf, Alexander, Seligenstadt, Oberregierungsrat a.D., *20.05.1906 Beschuldigter: Zimmermann, Franz, Ennepetal-Altenvoerde, Kriminalkommissar a.D., *10.07.1000

*12.07.1908

Beschuldigter: Langos, Johannes, Siegburg, Kriminalsekretär, *23.11.1913
Beschuldigter: Wittkötter, Hermann, Bielefeld, Polizeihauptmeister, *09.02.1908
Beschuldigter: Dirks, Karl, Oberhausen-Osterfeld, Kriminaldirektor a.D., *20.02.1889
Beschuldigter: Bast, Gerhard, unbekannter Aufenthalt, Regierungsrat a.D., *12.01.1911

Beschuldigter: Schäfer, Wilhelm, unbekannter Aufenthalt, Kriminalrat Beschuldigter: Schlüter, Robert, Wolfenbüttel, Kriminalrat, *07.01.1905 Beschuldigter: Roßburg, Willy, Bochum, Kriminalobermeister, *26.02.1897

Beschuldigter: u.A.

Wegen: Ermordung von polnischen Zivilarbeitern in Münster, Asbeck-Lippramsdorf, Gescher, Recklinghausen, Waltrop, Coesfeld, Dülmen und anderen Orten in den

Jahren 1941-1944

Aktenzeichen: 6b Js 146/1960; 6b Js 81/1961; 6d Js 754/1957

(Umfang: 19 Akten)

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 343

1968

Beteiligte:

Angeklagter: Unbekannt

Wegen: Ermittlungen wegen eines 1945 entdeckten Massengrabes mit polnischen oder russischen Fremdarbeitern/Kriegsgefangenen bei Warendorf (Füchtorf)

Darin: Kopie aus Verfahren gegen Landgraf von der GeStaPo-Leitstelle Münster (6b Js 146/60) wegen der Ermordung von Fremdarbeitern bei Warendorf

Aktenzeichen: 30 Js 392/68

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster [Signaturen auf Anfrage]

1945-1954

Beteiligte:

Angeklagter: Stahl, Josef, Buchhalter Angestellter der Strumpffabrik Gebrüder Rhode in Nottuln

Angeklagter: Rhode, Franz, Fabrikant Angesteelter der Strumpffabrik Gebrüder Rhode in Nottuln

Wegen: Beihilfe zur Untreue, Betruges, Abgabe falscher eidestattlicher Versicherungen Sachverhalt: Schädigung des Landes Nordrhein - Westfalen um 380000 Reichsmark durch Stellung falscher Kriegsschädenerstattungsanträge. [...]

Darin: Schilderungen über die Zustände bei und nach der Besetzung durch die Amerikaner, Plünderungen durch Polen, (firmenangehörige) Ukrainerinnen u.a. "Fremdarbeiter" und durch Deutsche; Angaben über die in Westfalen, in Thüringen und östlich der Elbe liegenden Besitzungen der Firma, zum Teil durch "Arisierung" erworben

Aktenzeichen: 3 KMs 1/50

(Umfang: 6 Bände)

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster [Signaturen auf Anfrage]

(1941) 1965-1990

Beteiligte:

Beschuldigter: Floreck, Ernst, ehem. Kriminalkommissar, Leiter eines Einsatzkommandos der Staatspolizei-Leitstelle Münster, *13.05.1913 Beschuldigter: u.A. (Angehörige der Gestapoleitstelle Münster), NN

Wegen: Aussonderung von sowjet-russischen Kriegsgefangenen jüdischer Herkunft und von anderen sogenannten untragbaren Kriegsgefangenen im Bereich des früheren

Wehrkreises VI zum Zwecke ihrer Tötung

Aktenzeichen: 30 Js 145/68

Unsichtbar bis: 2050 Unbestellbar bis: 2050 (Umfang: 13 Akten)

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 507

(1940-1943, 1960-1962), 1967

Beteiliate:

Beschuldigter: Landgraf, Alexander, Oberregierungsrat a.D., *20.05.1906

Beschuldigter: Schlüter, Robert, Kriminalrat, *07.01.1905

Beschuldigter: Berbenich, Hermann, Kriminalkommissar a.D., *09.03.1905

Beschuldigter: Roßburg, Willi, Krimonalobermeister a.D., *1897 Beschuldigter: Löhmer, Kurt, Polizeihauptmeister, *25.05.1909 Beschuldigter: Wittkötter, Werner, Polizeihauptmeister, *09.02.1908

Beschuldigter: Kieseheuer, Ewald, kaufmännischer Angestellter, *07.11.1906

Beschuldigter: Langes, Johann, Gärtner, *23.11.1913 Beschuldigter: Markschies, Erich, Schlosser, *08.08.1904

Beschuldigter: Haubach, Erich, kaufmännischer Angestellter, *12.01.1913 Beschuldigter: Dr. Mayer, Friedrich, ehemaliger stellvertretender Leiter der

Gestapoleitstelle Münster, *28.11.1903

Wegen: Beteiligung an der Tötung (von Russen und Polen) im "Zwinger" in Münster und auf dem Kasernengelände "Hoher Heckenweg" (Stamm- und Offizierslager für Kriegsgefangene)

Hauptakte, Bd. 1

Enthält u.a.: Zeitungsausschnitt der Münsterschen Zeitung vom 10.05.1967

"Augenzeugen bestätigen es: Da ist fast täglich was passiert!"

Aktenzeichen: 30 Js 143/68

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 508

(1962-1963)

Beteiligte:

Beschuldigter: Landgraf, Alexander, Oberregierungsrat a.D., *20.05.1906

Beschuldigter: Schlüter, Robert, Kriminalrat, *07.01.1905

Beschuldigter: Berbenich, Hermann, Kriminalkommissar a.D., *09.03.1905

Beschuldigter: Roßburg, Willi, Krimonalobermeister a.D., *1897 Beschuldigter: Löhmer, Kurt, Polizeihauptmeister, *25.05.1909 Beschuldigter: Wittkötter, Werner, Polizeihauptmeister, *09.02.1908

Beschuldigter: Kieseheuer, Ewald, kaufmännischer Angestellter, *07.11.1906

Beschuldigter: Langes, Johann, Gärtner, *23.11.1913 Beschuldigter: Markschies, Erich, Schlosser, *08.08.1904

Beschuldigter: Haubach, Erich, kaufmännischer Angestellter, *12.01.1913 Beschuldigter: Dr. Mayer, Friedrich, ehemaliger stellvertretender Leiter der

Gestapoleitstelle Münster, *28.11.1903

Wegen: Beteiligung an der Tötung (von Russen und Polen) im "Zwinger" in Münster und auf dem Kasernengelände "Hoher Heckenweg" (Stamm- und Offizierslager für

Kriegsgefangene) Hauptakte, Bd. 2 Enthält u.a.:

Einstellungsverfügung der Staatsanwaltschaft Münster vom 21.08.1963 in der Sache

6 b Js 146/60

Aktenzeichen: 30 Js 143/68

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 509 (1941-1945, 1958), 1966-1969, 1981-1984

Beteiligte:

Beschuldigter: Landgraf, Alexander, Oberregierungsrat a.D., *20.05.1906

Beschuldigter: Schlüter, Robert, Kriminalrat, *07.01.1905

Beschuldigter: Berbenich, Hermann, Kriminalkommissar a.D., *09.03.1905

Beschuldigter: Roßburg, Willi, Krimonalobermeister a.D., *1897 Beschuldigter: Löhmer, Kurt, Polizeihauptmeister, *25.05.1909 Beschuldigter: Wittkötter, Werner, Polizeihauptmeister, *09.02.1908

Beschuldigter: Kieseheuer, Ewald, kaufmännischer Angestellter, *07.11.1906

Beschuldigter: Langes, Johann, Gärtner, *23.11.1913 Beschuldigter: Markschies, Erich, Schlosser, *08.08.1904

Beschuldigter: Haubach, Erich, kaufmännischer Angestellter, *12.01.1913 Beschuldigter: Dr. Mayer, Friedrich, ehemaliger stellvertretender Leiter der

Gestapoleitstelle Münster, *28.11.1903

Wegen: Beteiligung an der Tötung (von Russen und Polen) im "Zwinger" in Münster und auf dem Kasernengelände "Hoher Heckenweg" (Stamm- und Offizierslager für

Kriegsgefangene) Hauptakte, Bd. 3

Enthält u.a.: Einstellungsverfügung vom 01.08.1969 (Bl. 483 ff.).

Aktenzeichen: 30 Js 143/68

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 510

1967-1969

Beteiligte:

Beschuldigter: Landgraf, Alexander, Oberregierungsrat a.D., *20.05.1906

Beschuldigter: Schlüter, Robert, Kriminalrat, *07.01.1905

Beschuldigter: Berbenich, Hermann, Kriminalkommissar a.D., *09.03.1905

Beschuldigter: Roßburg, Willi, Krimonalobermeister a.D., *1897 Beschuldigter: Löhmer, Kurt, Polizeihauptmeister, *25.05.1909 Beschuldigter: Wittkötter, Werner, Polizeihauptmeister, *09.02.1908

Beschuldigter: Kieseheuer, Ewald, kaufmännischer Angestellter, *07.11.1906

Beschuldigter: Langes, Johann, Gärtner, *23.11.1913 Beschuldigter: Markschies, Erich, Schlosser, *08.08.1904

Beschuldigter: Haubach, Erich, kaufmännischer Angestellter, *12.01.1913 Beschuldigter: Dr. Mayer, Friedrich, ehemaliger stellvertretender Leiter der

Gestapoleitstelle Münster, *28.11.1903

Wegen: Beteiligung an der Tötung (von Russen und Polen) im "Zwinger" in Münster und auf dem Kasernengelände "Hoher Heckenweg" (Stamm- und Offizierslager für Kriegsgefangene)

Berichtsheft

Aktenzeichen: 30 Js 143/68

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 740

1971

Beteiligte:

Beschuldigter: Unbekannt

Wegen: NS-Verbrechen/Mord (Erschießung von zwei ehemaligen polnischen

Kriegsgefangenen in Warendorf im Herbst 1945)

Aktenzeichen: 30 Js 344/71

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 741

1971

Beteiliate:

Beschuldigter: Unbekannt

Wegen: NS-Verbrechen/Mord (Erhängung eines 18 bis 19-jährigen polnischen Staatsangehörigen im Herbst 1945 neben einem Lager für ausländische

Zwangsarbeiter in Warendorf) Aktenzeichen: 30 Js 345/71

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 742

1971-1978

Beteiligte:

Beschuldigter: Schröter, Franz, Lünen-Brambauer, Angehöriger des

Grenzpolizeipostens der Gestapo in Bocholt, *20.11.1909

Beschuldigter: Rüger, Otto, Bocholt, Gestapo-Krimonalassistent, *27.11.1914

Beschuldigter: Boxel, Franz Heinrich von, Bocholt, *30.05.1904

Wegen: Erschießung von drei Zwangsarbeitern in den Hohenhorster Bergen in Bocholt

im Februar oder Anfang März 1945

Hauptakte, Bd. 2 (Ermittlungsakte 3 Js 555/71)

Enthält u.a.:

Einstellungsverfügung vom 29.12.1972 (Bl. 140 ff.).

Aktenzeichen: 30 Js 555/71

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 743

1971-1973

Beteiligte:

Beschuldigter: Schröter, Franz, Lünen-Brambauer, Angehöriger des

Grenzpolizeipostens der Gestapo in Bocholt, *20.11.1909

Beschuldigter: Rüger, Otto, Bocholt, Gestapo-Kriminalassistent, *27.11.1914

Beschuldigter: Boxel, Franz Heinrich von, Bocholt, *30.05.1904

Wegen: Erschießung von drei Zwangsarbeitern in den Hohenhorster Bergen in Bocholt

im Februar oder Anfang März 1945

Berichtsheft

Aktenzeichen: 30 Js 555/71

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 744

1948-1951, 1971-1973

Beteiliate:

Beschuldigter: Schröter, Franz, Lünen-Brambauer, Angehöriger des

Grenzpolizeipostens der Gestapo in Bocholt, *20.11.1909

Beschuldigter: Rüger, Otto, Bocholt, Gestapo-Kriminalassistent, *27.11.1914

Beschuldigter: Boxel, Franz Heinrich von, Bocholt, *30.05.1904

Wegen: Erschießung von drei Zwangsarbeitern in den Hohenhorster Bergen in Bocholt

im Februar oder Anfang März 1945

Handakte betr. 6 Js 845/48

Hauptakte, Bd. 1 (Ermittlungsakte 6 Js 845/48)

Handakte betr. 30 Js 555/71

Enthält u.a.:

Ermittlungssache 6 Js 845/48 gegen Franz Schröter und andere Angehörige der Gestapodienststelle Bocholt wegen der Erschießung von drei Zwangsarbeitern.

Enthält auch:

Einstellungsverfügung vom 26.10.1949 in der Sache 6 Js 845/48 (s. Blatt 95 der Hauptakte Bd. 1).

Aktenzeichen: 30 Js 555/71; 6 Js 845/48

Q 225/Staatsanwaltschaft Münster, Nr. 5920

1943-1945

Fremdarbeiter in Ammeloe

Enthält:

- Verzeichnis der Arbeitgeber in der Gemeinde Ammeloe, bei denen Russen beschäftigt waren;
- Namenslisten der in der Gemeinde Ammeloe ansässigen Ukrainer, Polen und Russen:
- einzelne Personalbescheinigungen des Arbeitsamtes Bocholt für Fremdarbeiter zur Vorlage bei den Polizeibehörden.

Jüngstes Geburtsdatum: 16.04.1930

7.2.7 Staatsanwaltschaft Siegen

Q 226/Staatsanwaltschaft Siegen, Nr. 96

1948-1956, 1988

Beteiligte:

Beschuldigter: Bültmann, Wilhelm, Hamm, Kriminalsekretär a.D., *21.09.1906

Wegen: Verbrechen gegen die Menschlichkeit in Tateinheit mit Totschlag. Sachverhalt:

Erschießung des Italieners Umberto Montanari wegen angeblicher Plünderung in

Niederschelden am 09.03.1945

Ermittlungsband

Aktenzeichen: 3 Ks 10/1949; 3 Js 631/1949

Q 226/Staatsanwaltschaft Siegen, Nr. 97 Bd. 1

1947-1955

Beteiligte:

Beschuldigter: Bültmann, Wilhelm, Hamm, Kriminalsekretär a.D., *21.09.1906

Wegen: Verbrechen gegen die Menschlichkeit in Tateinheit mit Totschlag. Sachverhalt:

Erschießung des Italieners Umberto Montanari wegen angeblicher Plünderung in

Niederschelden am 09.03.1945

Handakte

Aktenzeichen: 3 Ks 10/1949; 3 Js 631/1949

Q 226/Staatsanwaltschaft Siegen, Nr. 97 Bd. 2

1953-1955

Beteiligte:

Beschuldigter: Bültmann, Wilhelm, Hamm, Kriminalsekretär a.D., *21.09.1906

Wegen: Verbrechen gegen die Menschlichkeit in Tateinheit mit Totschlag. Sachverhalt: Erschießung des Italieners Umberto Montanari wegen angeblicher Plünderung in

Niederschelden am 09.03.1945

Gnadenheft

Aktenzeichen: 3 Ks 10/1949; 3 Js 631/1949

Q 226/Staatsanwaltschaft Siegen, Nr. 97 Bd. 3

1950-1960, 1964

Beteiligte:

Beschuldigter: Bültmann, Wilhelm, Hamm, Kriminalsekretär a.D., *21.09.1906

Wegen: Verbrechen gegen die Menschlichkeit in Tateinheit mit Totschlag. Sachverhalt: Erschießung des Italieners Umberto Montanari wegen angeblicher Plünderung in

Niederschelden am 09.03.1945

Vollstreckungsheft; Aktenzeichen: 3 Ks 10/1949; 3 Js 631/1949

7.2.8 Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2475

1944

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1927

Aktenzeichen: 18 Ls 1/1944 - 18 Ls 80/1944

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 980

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2027

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2476

1944

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1924

Aktenzeichen: 18 Ls 81/1944 - 18 Ls 120/1944

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 981

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2024

1944

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2477

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1926

Aktenzeichen: 18 Ls 121/1944 - 18 Ls 200/1944

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 982

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2026

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2478

1944

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1925

Aktenzeichen: 18 Ls 201/1944 - 18 Ls 280/1944

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 983

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2025

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2479

1944

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1926

Aktenzeichen: 18 Ls 281/1944 - 278/1944

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 984

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2026

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2480

1945

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteil zu französischen Zivilarbeitern Aktenzeichen: 18 Ls 1/1945 - 18 Ls 54/1945

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 985

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2481

1943

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1925

Aktenzeichen: 18 Ls 1/1943 - 18 Ls 299/1943

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 986

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2025

1942

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1925

Aktenzeichen: 18 Ls 12/1942 - 18 Ls 565/1942

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 989

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2025

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2486

1943

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1926

Aktenzeichen: 18 Ls 301/1943 - 18 Ls 383/1943

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 991

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2026

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2490

1941

Urteile des Sondergerichts (Sammlung)

Enthält u.a.: Urteile zu Verfahren wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Jüngstes Geburtsdatum: 1923

Aktenzeichen: 18 Ls 68/1941- 18 Ls 183/1941

Bemerkung: Entnommen aus Landgericht Dortmund Nr. 995

Digitalisat vorhanden Unsichtbar bis: 2023

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 251

1940

Beteiligte:

Angeklagter: Kaworek, Inge, Rheine

Wegen: Staatsfeindliche Äußerung betreffend Unterbringung der Rheiner-Bevölkerung

mit schwarzen Kriegsgefangenen in Luftschutzkellern

(Heimtücke)

Aktenzeichen: 18a Js 1239/1940

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 353

1944-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Esser, Martha, Köln, Ehefrau, *22.08.1917

Wegen: Umgang mit polnischen Zivilarbeitern, Äußerung gegen Deutschland und

Mißachtung des Deutschen Grußes

(Heimtücke)

Aktenzeichen: 18a Js 923/1944

1945

Beteiligte:

Angeklagter: Ghesini, Iwo, Dortmund (Lager Lohstraße), *31.08.1913, Italienisch

Wegen: Handel mit falschen Lebensmittelkarten als Volksschädling

Aktenzeichen: 18a Js 337/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 383

1945

Beteiligte:

Angeklagter: Olivieri, Petro, Herten-Scherlebeck, Zechenarbeiter (Zeche Schlägel und

Eisen), *10.12.1921, Italienisch

Angeklagter: Anesi, Emilio, Herten-Scherlebeck (Lager), Zechenarbeiter (Zeche

Schlägel und Eisen), *22.12.1918, Italienisch

Angeklagter: Faenzi, Dino, Herten-Scherlebeck (Lager), Zechenarbeiter (Zeche

Schlägel und Eisen), *12.02.1914, Italienisch

Angeklagter: Stella, Giovanni, Herten-Scherlebeck (Lager), Zechenarbeiter (Zeche

Schlägel und Eisen), *05.12.1920, Italienisch

Angeklagter: Maranci, Antonio, Herten-Scherlebeck (Lager), Zechenarbeiter (Zeche

Schlägel und Eisen), *21.03.1910, Italienisch

Angeklagter: Binelli, Giovanni, Herten-Scherlebeck (Lager), Zechenarbeiter (Zeche

Schlägel und Eisen), *18.09.1913, Italienisch

Angeklagter: Vontaggiato, Antonio, Herten-Scherlebeck (Lager), Zechenarbeiter

(Zeche Schlägel und Eisen), *09.09.1916, Italienisch

Wegen: Gebrauch von aus Feindflugzeugen abgeworfenen Reisemarken

(Kriegswirtschaftsverbrechen) Aktenzeichen: 18a Js 243/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 393

1945

Beteiligte:

Angeklagter: Villa, Tomaso, Zivilarbeiter (Westfälische Union in Hamm), *03.03.1909,

Italienisch

Wegen: Plünderung von zerstörten Wohnungen in Hamm

Aktenzeichen: 18a Js 153/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 395

1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Starcevig, Gojko, Dortmund, Zivilarbeiter, *25.11.1909, Serbe Angeklagter: Pirtoscheck, Wilhelm, Dortmund, Zivilarbeiter, *23.03.1915, Serbe

Wegen: Einbruchdiebstahl nach Luftangriff

Aktenzeichen: 18a Js 117/1945

1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Iber, Hermann, Altenbögge, Bergmann, *16.05.1909 Wegen: Verbotener Umgang mit sowjetischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Ls 339/1944; 18a Js 2049/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 409 1944-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Schäpers, Bernhard, Haltern, Bäckermeister, *30.11.1889

Angeklagter: Schäpers, Elisabeth, von den Houten, Haltern, Ehefrau, *10.11.1894

Angeklagter: Schäpers, Agnes, Haltern, Haustochter, *23.03.1892

Angeklagter: Dobrowolski, Georg, Hamm-Bossendorf, Bergmann, *22.11.1902 Angeklagter: Dobrowolski, Nelly, Cretel, Hamm-Bossendorf, Ehefrau, *05.03.1901 Angeklagter: Dobrowolski, Jenny, Hamm-Bossendorf, Putzhilfe, *07.12.1920 Angeklagter: Valzania, Peter, Hüls, Ausländerlager, Bergmann (Zeche Auguste

Viktoria), *29.06.1901, Italienisch

Angeklagter: Zarfl, Edith, Nieba, Walsum, Arbeiterin, *29.04.1896

Wegen: Tausch und Schleichhandel mit Spinnstoffwaren und Brot, u.a. mit

ausländischen Arbeitern (Kriegswirtschaftsverbrechen) Aktenzeichen: 18a Ls 323/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 417

1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Collabella, Pasquale, Hagen, Hilfsarbeiter, *01.03.1912, Italienisch Wegen: Diebstahl in Dortmund bei Aufräumungsarbeiten aus einer Werkstatt zum

Nachteil des Berntien (Firma Beyersmann, Hagen) Aktenzeichen: 18a Js 2013/1944; 18a Ls 15/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 418 1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Zai, Michele, Hamm-Bossendorf, Lager Sylverbachschule, Hilfswerker, *10.11.1904. Italienisch

Wegen: Fernbleiben von der Arbeitsstelle (Chemische Werke Hüls) und Flucht aus

dem Lager, Entwendung von Kleidungsstücken eines Bombengeschädigten

Aktenzeichen: 18a Js 2051/1944; 18a Ls 11/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 429 1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Droste, Margarete, Müller, Dortmund-Hörde, Ehefrau, *15.07.1912 Wegen: Verbotener Umgang mit einem französischen Kriegsgefangenen (Stalag VI D

Dortmund)

Aktenzeichen: 18a Ls 359/1944

Beteiligte:

Angeklagter: Jennerlich, Helene, Echtrop, Hausgehilfin, *12.08.1920 Wegen: Verbotener Umgang mit einem französischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Js 767/1941; 18a Ls 113/1941

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 625 1941

Beteiligte:

Angeklagter: Piwonski, Miczyslaw, bisher wohnhaft in Büemke, Kr. Meschede, jetzt

flüchtig, Landarbeiter, *07.10.1921, Pole

Wegen: Diebstahl zum Nachteil des Bauern Anton Bergob, Büemke, und des Polen

Jan Havast, Meschede

Aktenzeichen: 18a Js 1391/1941

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 629 1955-1956

Beteiligte:

Angeklagter: Konnegen, Josefa, Dransfeld, Castrop-Rauxel, Ehefrau, *02.10.1915

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

(Ersatzakte)

Aktenzeichen: 18a Ls 1/1941

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 739 1942-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Krechowicz, Johann, zuletzt wohnhaft in Dörn-Holthausen, Zivilarbeiter,

*12.02.1918, Polnisch

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen (Bauer Johann Klüppel,

Dörnholthausen; Stalag VI A Hemer)

Aktenzeichen: 18a Js 669/1942; 18a Ls 273/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 747 1945-1949

Beteiligte:

Angeklagter: Grubba, Leo, Dortmund, Arbeiter, *11.10.1892

Wegen: Totschlag an einem russischen Kriegsgefangenen (Hoesch AG)

Aktenzeichen: 18b Js 66/1945

Beteiligte:

Angeklagter: Savoldi, Pietro, Hamm, Zivilarbeiter (Firma Reinicke), *24.10.1921,

Italienisch

Angeklagter: Leonardi, Antonio, Hamm, Zivilarbeiter (Firma Reinicke), *1921,

Italienisch

Angeklagter: Darena, Luigi, Hamm, Zivilarbeiter (Firma Reinicke), *09.10.1913,

Italienisch

Angeklagter: Violanda, Erkola, Hamm, Zivilarbeiter (Firma Reinicke), *20.03.1914,

Italienisch

Angeklagter: De Porcie, Mariano, Hamm, Zivilarbeiter (Westfälische Drahtindustrie),

*16.08.1914, Italienisch Wegen: Eisenbahndiebstahl Aktenzeichen: 18b Js 84/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 757 1942-1947

Beteiligte:

Angeklagter: Paschen, Franziska, Rossmeier, Westtünnen, Magazinarbeiterin,

*05.04.1915

Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen (Zeche Maximilian,

Hamm)

Aktenzeichen: 18a Js 1347/1942; 18a Ls 423/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 759 1942-1947

Beteiligte:

Angeklagter: Osswald, Anneliese, Castrop-Rauxel, Hausangestellte, *02.09.1919 Wegen: Verbotener Umgang mit einem französischen Kriegsgefangenen (Bauer

Heinrich Schulte-Meter, Castrop; Lager Castrop-Schwerin)

Aktenzeichen: 18a Js 1201/1942; 18a Ls 403/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 816 1942-1943

Beteiligte:

Angeklagter: Klawonn, Antoni, Zuchthausinsasse, Lager Wambel, Dortmund,

Landarbeiter, *14.09.1910, Pole

Wegen: Entweichung von der Arbeitsstelle (Baubetriebsbahnhof Dortmund),

Einbruchdiebstähle

Aktenzeichen: 18b Js 1176/1942

1940

Beteiliate:

Angeklagter: ter Schur, Albert, Dortmund, Melker, *18.04.1912, Niederländisch Wegen: Aufwiegelung von Kriegsgefangenen zur Arbeitsverweigerung (Bauer

Völkmann, Dortmund)

(Heimtücke)

Aktenzeichen: 18b Js 1640/1940

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 887

1944

Beteiligte:

Angeklagter: Knoblauch, Anna, Dortmund-Hörde, Hausgehilfin, *21.07.1914

Wegen: Verbotener Umgang mit einem französischen Kriegsgefangenen (Stalag IV D,

Arbeitskommando 3113)

Aktenzeichen: 18b Js 572/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 908

1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Rötzmeier, Hildegard, Kamen, Arbeiterin, *02.11.1919 Angeklagter: Kruck, Elfriede, Rötzmeier, Kamen, Arbeiterin, *17.06.1916 Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen

(Elektrowarengeschäft Menne) Aktenzeichen: 18a Js 1943/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 909

1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Neri, Alfonso, Witten (Gemeinschaftslager Billerbeck), Zivil-Internierter

(Ruhrstahl AG, Witten), *11.07.1921, Italienisch

Wegen: Diebstahl bei Aufräumungsarbeiten in Bochum

Aktenzeichen: 18a Js 1919/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 910

1944-1945

Beteiliate:

Angeklagter: D'Aprile, Nikola, Witten (Gemeinschaftslager Billerbeck), Zivil-Internierter

(Ruhrstahl AG, Witten), *22.04.1913, Italienisch

Wegen: Diebstahl bei Aufräumungsarbeiten in Bochum

Aktenzeichen: 18a Js 1915/1944

1944

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 912

Beteiliate:

Angeklagter: Ainola, Elenterio, Hagen-Haspe, Hilfsarbeiter, *03.03.1920, Italienisch

Wegen: Diebstahl auf Güterbahnhof Aktenzeichen: 18a Js 1841/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 915

1945

Beteiligte:

Angeklagter: Klein, Johann, Kamen, Lagerführer, *10.07.1895 Angeklagter: Klein, Anna, Woykos, Kamen, *02.11.1897

Wegen: Veruntreuung von Lebensmitteln des Ostarbeiterlagers Brilonerstr. in Soest

Aktenzeichen: 18a Js 1759/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 934 1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Brych, Wilhelm, Dortmund-Scharnhorst, Schlepper, *11.06.1916 Wegen: Betrügerische Erwirkung einer Fliegergeschädigtenbescheinigung,

unberechtigtes Eindringen in das Ostarbeiterlager Hoesch AG

(Betrug und Spionageverdacht) Aktenzeichen: 18a Js 1467/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 941

1944

Beteiligte:

Angeklagter: Vick, Hans, Siegen, Schreinermeister, *13.07.1894

Angeklagter: Plate, Elisabeth, Appelt, Siegen, Unterlagerführerin, *18.09.1913 Angeklagter: Böhl, Karl, Weidenau-Sieg, Schlossermeister, *06.01.1883 Angeklagter: Keßler, Rudolf, Weidenau-Sieg, Stukkateur, *15.10.1891

Wegen: Notzuchtversuch an einer Ostarbeiterin, Geldunterschlagung aus der

Lagerkasse, Unterschlagung und Diebstahl größerer Mengen von Lebensmitteln aus

dem Ausländerlager in Weidenau Aktenzeichen: 18a Js 1215/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1000

1944-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Bonami, Mario, Witten-Annen (Lager Pferdebach), Arbeiter

(Gussstahlfabrik Witten), *14.08.1915, Italienisch

Wegen: Diebstahl bei Aufräumungsarbeiten in Dortmund

Aktenzeichen: 18b Js 2012/1944

Beteiligte:

Angeklagter: Grison, Abel, Geisecke (Ruhr), Zivilarbeiter, *25.05.1921, Französisch Angeklagter: Sepré, Alfred, Geisecke, Zivilarbeiter, *31.05.1921, Französisch Angeklagter: Richer, Abel, Geisecke, Hilfsarbeiter, *03.08.1912, Französisch Wegen: Beraubung einer großen Anzahl von Güterwagen mit Postgut bei der

Reichsbahn

Aktenzeichen: 18a Ls 229/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1024 1944

Beteiliate:

Angeklagter: Höcker, Elfriede, Zeiler gesch. Pikowski, Kranführerin, *07.05.1912

Angeklagter: Drescher, Ilse, Schulte, Ehefrau, Kellnerin, *13.01.1915

Angeklagter: Drescher, August, Elektromonteur, *18.01.1907

Angeklagter: Schneider, Berta, Verron, Dortmund, Ehefrau, *22.08.1894

Wegen: Verbotener Umgang mit belgischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Js 267/1944; 18a Ls 241/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1027 1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Siegel, Elfriede Klara, Hübner, Bockum-Hövel, Postfacharbeiterin,

*13.04.1900

Wegen: Diebstahl von Feldpostpäckchen mit Hilfe eines französischen

Kriegsgefangenen unter Ausnutzung der Kriegsverhältnisse

Aktenzeichen: 18a Js 901/1944; 18a Ls 247/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1036 1944

Beteiligte:

Angeklagter: Schönberger, Lotte, Vielhauer, Dortmund-Hörde, Ehefrau, *30.03.1897 Wegen: Beziehung zu einem russischen Kriegsgefangenen mit Begünstigung zur

Flucht

Aktenzeichen: 18a Js 767/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1040 1944-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Lefahler, Elie, Gelsenkirchen, OT-Lager, Arbeiter, *10.05.1917,

Französisch

Angeklagter: Souday, Fernand, Gelsenkirchen, OT-Lager, Arbeiter, *06.03.1916,

Französisch

Wegen: Diebstahl von Lebensmitteln in Gelsenkirchen und Bochum zum Nachteil von Arbeitskameraden unter Ausnutzung der Verdunkelung (Lager Organisation Todt)

Aktenzeichen: 18b Ls 338/1944

Beteiligte:

Angeklagter: Heinze, Elfriede Frieda Wilhelmine, Bergkamen, Arbeiterin, *08.03.1921

Wegen: Verbotener Umgang mit einem französischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18b Js 1916/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1048 1944-1947

Beteiligte:

Angeklagter: Sander, Karl, Dortmund, Schlosser, *11.10.1907 Angeklagter: Finke, Hugo, Hannover, Kellner, *29.08.1919 Angeklagter: Hillebrand, Franz, Dortmund, Arbeiter, *08.06.1910

Angeklagter: Hegemann, Werner, Dortmund, Schuhmacher, *21.10.1911 Angeklagter: Misner, Heinrich, Dortmund-Massen, Vorrangierer, *19.01.1914

Angeklagter: Lipski, Karl, Dortmund, Maurer, *24.09.1906

Angeklagter: Schroeder, Karl, Köln, Rohprodukthändler, *19.03.1897

Angeklagter: Boucart, Marcel, Dortmund, Zivilarbeiter, *25.02.1909, Französisch

Angeklagter: Mette, Paul, Dortmund, Heizer, *29.06.1896

Angeklagter: Brose, Agnes, Kühne, Dortmund, Schaffnerin, *10.02.1915

Wegen: Einbrüche und Diebstahl unter Ausnutzung der Verdunkelung in Dortmunder Ladengeschäften, Betrug des Sander zum Nachteil des Kriegsschädenamts der Stadt

Dortmund

Aktenzeichen: 18b Js 800/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1057 1944-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Atrops, Johanna, Elleringhoff, Ehefrau, *21.09.1900

Angeklagter: Maashofer, Alois, Dortmund-Hörde, Maschinenschlosser, *09.02.1903 Wegen: Verbotener Umgang mit einem belgischen Kriegsgefangenen (Hörder

Bergwerks- und Hüttenverein; Lager Buschmühle)

Aktenzeichen: 18a Ls 101/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1059 1944-1947

Beteiliate:

Angeklagter: Kohlstedde, Elisabeth, Zschenderlein, Dortmund-Huckarde, Ehefrau.

*21.02.1918

Wegen: Verbotener Umgang mit einem belgischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Ls 107/1944

1944

1942

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1084 1944-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Pribyl, Ignatz, Dortmund-Hörde, Tiefbauarbeiter, *28.07.1882

Wegen: Unterschlagung von durch Ostarbeiter aus einem bombengeschädigten Hause

gestohlenen Fleischwaren Aktenzeichen: 18b Ls 4/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1104

Beteiligte:

Angeklagter: Sareyko, Veronika, Kuczma, Dortmund-Marten, Ehefrau, *17.01.1905 Wegen: Verbotener Umgang mit einem französischen Kriegsgefangenen (Lager Fürst

Hardenberg)

Aktenzeichen: 18a Ls 13/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1123

Beteiligte:

Angeklagter: Huot, Marcel, Witten-Bommern, Zivilarbeiter, *31.12.1914, Französisch

Wegen: Mißachtung gegenüber Hitler und Mussolini

(Heimtücke)

Aktenzeichen: 18a Ms 85/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1159 1950-1951

Beteiligte:

Angeklagter: Pichnik (später Noch), Helene, Bochum, Hausgehilfin, *10.02.1914

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

(Ersatzakte)

Aktenzeichen: 18a Ls 1/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund,

Nr. 1173 Bd. 1 1943-1944

Beteiliate:

Angeklagter: Delarue, Andre Pierre, Dortmund (Franzosenlager), Hilfsarbeiter,

*28.04.1921, Französisch

Angeklagter: Derre, Andre, Dortmund-Barop (Franzosenlager), Hilfsarbeiter,

*08.04.1920, Französisch

Wegen: Einbruchsdiebstähle unter Ausnutzung des Fliegeralarms zum Nachteil des

Kaffeehauses Ostermann, Dortmund Aktenzeichen: 18a Ls 197/1943

1943-1944

Beteiligte:

Angeklagter: Delarue, Andre Pierre, Dortmund (Franzosenlager), Hilfsarbeiter,

*28.04.1921, Französisch

Angeklagter: Derre, Andre, Dortmund-Barop (Franzosenlager), Hilfsarbeiter,

*08.04.1920, Französisch

Wegen: Einbruchsdiebstähle unter Ausnutzung des Fliegeralarms zum Nachteil des

Kaffeehauses Ostermann, Dortmund Aktenzeichen: 18a Ls 197/1943

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1196

1943

Beteiligte:

Angeklagter: Collas, Andreas, Dortmund, Lager Firma Pohlschröder, Arbeiter,

*29.12.1918, Französisch

Wegen: Abhören ausländischer Sender

Aktenzeichen: 18a Js 683/1943

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1197 1943-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Nytiaha, Josef, zuletzt beschäftigt bei der Zeche "Minister Stein" in

Dortmund, Zivilarbeiter, *22.01.1918, Ukrainisch

Wegen: Mord an der von ihm geschwängerten Maria Swist auf dem Wege von

Jureczkowa nach Przemysl (Generalgouvernement)

Aktenzeichen: 18a Js 609/1943

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1236 1943-1944

Beteiligte:

Angeklagter: Rieger, Änne, Borgmeier, Ehefrau, *01.04.1910 Angeklagter: Severin, Emmi, Brakonier, Ehefrau, *03.04.1916 Angeklagter: Bach, Martha, Schäfer, Ehefrau, *24.09.1911

Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 9 K Ls 109/1943

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1244 1943-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Francke, Elisabeth, Wambeln, Haustochter, *04.10.1915 Wegen: Verbotener Umgang mit einem jugoslawischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18b Ls 108/1943

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1347 1942-1943

Beteiligte:

Angeklagter: Gnadt, Max, Bochum-Hofstede, Bergmann, *01.11.1893

Wegen: Bezeichnung von russischen Kriegsgefangenen bzw. Zwangsarbeitern in

Bergbau in der Wochenschau als Deutsche aus Irrenanstalten

(Heimtücke)

Aktenzeichen: 18b Ms 78/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1352 1942-1947

Beteiligte:

Angeklagter: Frieg, Ludwig, Dortmund-Berghofen, Gastwirt, *11.05.1885

Angeklagter: Frieg, Martha, Köppelmann, Dortmund-Berghofen, Ehefrau, *12.02.1893 Wegen: Beiseiteschaffung mit Untreue von für ein Lager ausländischer Arbeiter bestimmten Lebensmitteln (französisches Zivilarbeiterlager Frieg, Dortmund; Hörder

Bergwerks- und Hütten-Verein) Aktenzeichen: 18b Ls 496/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1372 1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Vattement, Gaston, Unna, Dreher, *20.01.1921, Französisch Wegen: Diebstahl aus einem nicht verschlossenen Stall (1 Kaninchen)

Aktenzeichen: 18b Ls 48/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1370 1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Mai, Angelo, Hamm, Lager der Westfälischen Union, Landwirtschaftlicher

Arbeiter, *14.02.1919, Italienisch

Wegen: Diebstahl von Kartoffeln auf dem Verschiebebahnhof Wiescherhöfen bei

Hamm aus einem von Unbekannten aufgebrochenen Güterwagen

Aktenzeichen: 18b Ls 52/1945; 18b Js 12/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1373 1944-1945

Beteiliate:

Angeklagter: Chauvet, Emile, Unna, Lager Messingwerk, Uelzener Weg, Hilfsarbeiter,

*22.03.1911, Französisch

Wegen: Diebstahl eines Feldpostpäckchens

Aktenzeichen: 18b Ls 46/1945

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1380 1944-1945

Beteiligte:

Angeklagter: Soczio, Migel, Kamen, Zivilarbeiter (Zeche Monopol, Kamen),

*10.10.1916, Italienisch

Wegen: Diebstahl aus dem verschlossenen Keller eines bombenbeschädigten und nicht mehr bewohnten Hauses zum Nachteil des Bergmanns Taubitz (Mantel, Schuhe

und Strümpfe)

Aktenzeichen: 18b Js 26/1945; 18b Ls 14/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1388 1945

Beteiliate:

Angeklagter: Brosowski, Wilhelmine, Wolter, Dortmund, Witwe, *20.01.1912 Wegen: Beherbergung eines entwichenen französischen Kriegsgefangenen und

dringender Verdacht der Beihilfe zur Flucht

Aktenzeichen: 18b Js 340/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1389 1945-1946

Beteiligte:

Angeklagter: Pastuschka, Dora, Dortmund, Küchengehilfin, *18.09.1904

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18b Js 316/1945

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 1406 1944-1956

Beteiligte:

Angeklagter: Feige, Annemarie, Müller, Dortmund-Huckarde, Ehefrau, *08.11.1916

Angeklagter: Bonna, Barbara, Hitzler, Dortmund-Holthauserbruch, Ehefrau,

*06.03.1899

Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen (Rheinische

Kunstseide AG)

Aktenzeichen: 18a Ls 103/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2082 1952-1957

Beteiliate:

Angeklagter: Insam, Christine, Jolk, Bausenhagen, Witwe, *17.04.1910

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18b Ls 72/1940

1955

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2149 1953-1955

Beteiligte:

Angeklagter: Noll, Anneliese, Arbeiterin, *15.03.1921

Angeklagter: Einhaus, Gertrud, Sorgnitt, Hagen, Arbeiterin, *24.05.1916

Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen (Firma Emil Kettler)

Aktenzeichen: 18b Ls 252/1941

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2190 1955-1957

Beteiliate:

Angeklagter: Schweinsberg, Bertha, Albaum, Kreis Olpe, *21.09.1896

Angeklagter: Truschinsky, Anna, Dortmund-Marten, *1906

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Ls 195/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2192 1946-1950

Beteiliate:

Angeklagter: Egert, Magdalene, Sunnen, Gladbeck, Ehefrau, *20.11.1914

Angeklagter: Diergarten, Helga, Schalksmühle, *04.06.1921

Angeklagter: Mohn, Anneliese, Schalksmühle

Angeklagter: Jeske, Hildegard, Schalksmühle, *31.07.1921

Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Ls 203/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2196

Beteiligte:

Angeklagter: Kämper, Erna, Schönburg, Bochum, *19.06.1920

Wegen: Verbotener Umgang mit einem französischen Kriegsgefangenen (Bochumer

Verein)

Aktenzeichen: 18a Ls 375/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2202 1955-1956

Beteiliate:

Angeklagter: Kleinsorg, Lieselotte, Rose gesch. Hesse, Unna, *16.02.1921

Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Ls 415/1942

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2209 1942-1944

Beteiligte:

Angeklagter: Ziokowski, Ignatz, Strafgefangener, *02.10.1904, Polnisch Angeklagter: Wlodowski, Wladislaus, Strafgefangener, *27.06.1912, Polnisch

Angeklagter: Wolüyskli, Felix, Strafgefangener, *26.03.1910, Polnisch Angeklagter: Glowacz, Ludwig, Strafgefangener, *21.08.1909, Polnisch Angeklagter: Harszlak, Johann, Strafgefangener, *30.12.1914, Polnisch Angeklagter: Wochna, Antoni, Strafgefangener, *08.06.1920, Polnisch

Wegen: Meuterei

Flucht aus der Strafhaft

Sachverhalt: Sämtlich zuletzt Zuchthausgefangene im Außenlager Deusen (Dortmund),

z. Zt. flüchtig (Lager Deutsche Reichsbahn)

Aktenzeichen: 19a Ls 1515/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2223 1963-1964

Beteiligte:

Angeklagter: Menke, Alfons, Niedersfeld, Ortsbürgermeister, *16.10.1894 Angeklagter: Menke, Paula, Schorte, Niedersfeld, Ehefrau, *28.02.1893

Wegen: Einbehaltung und Verbrauch von für das Kriegsgefangenenlager bestimmten Lebensmitteln, unrichtige Angaben über die Kopfstärke des Lagers gegenüber dem

Ernährungsamt

Aktenzeichen: 18b Ls 12/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2229 1955-1957

Beteiligte:

Angeklagter: Spica (später Altfeld), Anna, Stricker, Gevelsberg, Hausmädchen,

*08.05.1913

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18b Ls 54/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2240 1947-1953

Beteiligte:

Angeklagter: Falk, Maria, Schmalz, Hagen-Haspe (zuletzt Trier), *12.04.1908

Angeklagter: Krüner, Anneliese, Hellweg, geb. in Hagen, *28.03.1914 Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18b Ls 268/1942

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2267 1948-1955

Beteiligte:

Angeklagter: Wibbelhoff, Martha, Konrad, Witten-Rüdinghausen, Putzfrau, *26.09.1914

Angeklagter: Solzbecher, Johanna, Wibbelhoff, Witten-Rüdinghausen, Putzfrau,

*10.02.1915

Angeklagter: Eberlein, Elise, Stodt, Bochum-Langendreer, Arbeiterin, *11.03.1906

Angeklagter: Ihmann, Mathilde, Rosiepe, Witten-Rüdinghausen, Arbeiterin,

*25.04.1910

Angeklagter: Freise, Emmi, Berg, Witten, Arbeiterin, *09.09.1896

Angeklagter: Holtmann, Hildegard, Schuttler (jetzt Ehefrau Brömmelsiek),

Witten-Annen, Arbeiterin, *15.12.1911

Angeklagter: Mertensacker, Gertrud, Wirtz, Witten, Waschkauenwärterin, *21.12.1913

Angeklagter: Renner, Irma, Stützel, Witten, Waschkauenwärterin, *20.06.1901 Angeklagter: Elebracht, Emil, Witten-Annen, Werkschutzmann, *15.12.1901 Angeklagter: Koch, Wilhelm, Witten-Annen, Waschkauenwärter, *24.07.1889

Angeklagter: Unger, Artur, Witten, Waschkauenwärter, *29.07.1899

Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen (Ruhrstahl AG,

Annener Gussstahlwerk, Witten) Aktenzeichen: 18b Ls 522/1942

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2310

1954

Beteiligte:

Angeklagter: Glaß, Julius, geb. in Essen-Stoppenberg, *05.05.1906

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Ls 47/1943

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2315 1954-1955

Beteiligte:

Angeklagter: Nonnen, Heinrich, Datteln, Bergmann, *30.07.1900 Wegen: Verbotener Umgang mit russischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Ls 139/1943

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2333 1950-1951

Beteiliate:

Angeklagter: Kliszcz, Selma, Kettelhohn, Lünen, *18.02.1913

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen und hetzerische Reden gegen

Staat und Partei

Aktenzeichen: 18a Ls 329/1943

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2381

1953

Beteiligte:

Angeklagter: Kölsch, Karl, Hainchen, Kreis Siegen, Schmied, *09.08.1886 Wegen: Verbotener Umgang mit amerikanischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18c 9 K Ms 28/1943

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2409

1946

Beteiligte:

Angeklagter: Kowalzik, Auguste, *01.08.1891

Auszahlung von Gefangenengeldern Aktenzeichen: 18b Ls 168/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2411

1950-1955

Beteiligte:

Angeklagter: Doddeck, Lydia, Dortmund-Hörde, *22.12.1903

Wegen: Rundfunkverbrechen, verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18b Ls 184/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2415

1949-1950

Beteiligte:

Angeklagter: Dahlbruch, Luise, Werninghaus, *09.12.1919

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Ls 81/1944

Digitalisat vorhanden

Q 233/Staatsanwaltschaft beim Sondergericht Dortmund, Nr. 2470

1945

Beteiliate:

Angeklagter: Gonschewski, Helene, Dortmund-Hörde, *22.04.1915 Wegen: Verbotener Umgang mit französischen Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 18a Js 361/1945

Digitalisat vorhanden

7.2.9 Staatsanwaltschaft Dortmund, Zentralstelle für die Bearbeitung von NS-Massenverbrechen

Der Bestand Q 234/Staatsanwaltschaft Dortmund, Zentralstelle für die Bearbeitung von NS-Massenverbrechen enthält Nachkriegsverfahren zu NS-Verbrechen, u.a. an Zwangsarbeiterinnen und Zwangsarbeitern in Bochum, Dortmund, Herzebrock, Paderborn und dem Kreis Siegen. Die Einsichtnahme ist aufgrund laufender Schutzfristen nur auf Anfrage und mit Sondergenehmigung möglich.

7.3 Amtsgerichte

Q 504/Amtsgericht Arnsberg, Nr. 3

1940-1943

Strafsachen gegen die Ehefrau Margarethe Lenze, geb. Steinberg (geb. 02.08.1898) u. A., Bösperde wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen Jüngstes Geburtsdatum: 29.10.1919

Q 510/Amtsgericht Bocholt, Nr. 167

1946-1948

Beteiligte:

Kläger: Feighofen, Franziska, Bocholt, Hohenzollernstr. 102

Beschuldigter: Beenen, Elisabeth, Terwege, Bocholt, Hohenzollernstr. 102, *2.6.1904

Wegen: Beleidigung durch Vorwurf der mehrfachen ehelichen Untreue mit

ausländischen Soldaten und befreiten Zwangsarbeitern

Aktenzeichen: 3 Bs 41/1946; 3 SR 6/46; 6 Ns 9/1946; 7 Ps 17/1946 R

Q 510/Amtsgericht Bocholt, Nr. 1581

1945

Beteiligte:

Beschuldigter: Ingenhorst, Heinrich, Bocholt, Wiesenstr.3, Spinnereiarbeiter,

*07.09.1897

Wegen: Diebstahl von Geldbeträgen (105 Sloty und 110 RM bzw. 40 RM) aus den Handtaschen zweier polnischer Arbeiterinnen (der Fa. Beckmann in Bocholt und

weiteren Diebstählen (u.a. bei italienischen Arbeitern)

Aktenzeichen: Ds 15/1945; Gs 17/1945

Q 511/Amtsgericht Bochum, Nr. 108

1942-1946

Strafsache ./. Maria Rupemis geb. Bockel, geb. 29.03.1915, wegen verbotenen Umganges mit einem Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 6 Ds 99/1945

Altsignatur: 6

Q 513/Amtsgericht Borken, Nr. 572

1934-1943

Gefangenenbuch 1934-1943

Q 513/Amtsgericht Borken, Nr. 573

1934-1943 (1962,1965)

Gefangenenbuch 1934-1943

Q 513/Amtsgericht Borken, Nr. 574

1943-1946 (1948)

Gefangenenbuch 1943-1946

Darin: Aufforderung zur Anfertigung einer Liste der Angehörigen der Vereinten Nationen, British Zone Division 1948

Q 513/Amtsgericht Borken, Nr. 575

1944-1945

Gefangenenbuch 1944-1945 [nicht vollständig]

Q 518/Amtsgericht Coesfeld, Nr. 8

1942

Strafsache ./. Ehefrau Florentine Nederhof geb. Fischer aus Gronau, geb. 23.02.1913 wegen: Verbotenem Umgangs mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 3 Ds 11/42 Bemerkung: Zgg. 39/1957

Q 518/Amtsgericht Coesfeld, Nr. 16

1943

Strafsache ./. 1. Haustochter (auf dem elterlichen Hof) Katharina Wermer aus Alstätte, geb. 14.02.1912, 2. Haustochter (auf dem elterlichen Hof) Agnes Wermer aus Alstätte, geb. 05.09.1918

wegen: Verbotenem Umgangs mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 3 Ds 54/43 Bemerkung: Zgg. 39/1957

Q 520/Amtsgericht Dortmund, Nr. 176

1941

Strafsache gegen Tiefbauarbeiter Hendrik Pieter Blom, geb. am 13.06.1910:

Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 8c Ds 297/41

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 1983

1941-1952

Namensverzeichnis der Gefangenen (1941 - 1952)

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 1984

1941

Gefangenenbuch Gerichtsgefängnis Gelsenkirchen-Buer (1941)

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 1986

1943-1945

Gefangenenbuch (1943 - 1945)

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 1988

1942

Gefangenenbuch (1942)

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 2092

1945-1949

Zurückführung von Gefangenen nichtdeutscher Nationalität in die Heimat

Enthält u.a.: Nachweisungen über Gefangene nichtdeutscher Staatsangehörigkeit;

Strafvollzuganordnungen: Aufenthalt von Gefangenen

Aktenzeichen: 440 E

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 2093

1944-1945

Strafvollzug beim Gerichtsgefängnis Gelsenkirchen-Buer

Enthält u.a.: Strafvollzug an Kriegsgefangenen; [...] Liste über Häftlinge, welche von der Geheimen Staatspolizei eingeliefert sind und bei Räumung des Hauses wieder an die Geheime Staatspolizei abgegeben werden müssen

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 2094

1937-1943

Besetzung von Stellen und Bewilligung von Hilfskräften im Strafvollzug Enthält auch: Besichtigung der Gerichtsgefängnisse; Einsatz von Gefangenen bei Außenarbeiten; Vollstreckung der unter die Verordnung über die Vollstreckung von Freiheitsstrafen wegen einer während des Krieges begangenen Tat vom 11.06.1940 fallenden Strafen; Bezeichnung von Vollzugsanstalten; Verlegung von polnischen und jüdischen Häftlingen in Stammlager (Stalag)

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 2096

1942-1944

Entweichungen von Gefangenen

Enthält u.a.: Entweichung des russischen Zivilarbeiters Pawlino Krischak (geb. 1918), wohnhaft im Sammellager Buer-Hassel, von der Außenarbeitsstelle Güterbahnhof Buer-Nord

Jüngstes Geburtsdatum: 12.05.1924

Aktenzeichen: 443 E

Aktenzeichen: 440

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 2102

1937-1943

Änderung von Strafvollstreckungsplänen

Enthält auch: Entweichung von Gefangenen; Regelungen zum Arbeitseinsatz von

Ausländern und Juden Aktenzeichen: 443 E

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 2103

1937-1943

Arbeitseinsatz der Gefangenen

Enthält auch: Erfassung und Verwertung von Altmaterial; Arbeitsbelohnung der Gefangenen; Außerordentliche Prüfung der Arbeitsverwaltung; Einsatz von

Kriegsgefangenen Aktenzeichen: 444 E

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 2113

1938-1946, 1951-1952, 1956-1962

Einziehung zur Wehrmacht

Enthält auch: Vollstreckung von Freiheitsstrafen wegen einer während des Krieges begangenen Tat; Beschwerden über Gefängniswärter; Repatriierung von in Haft befindlichen heimatlosen Ausländern und ausländischen Flüchtlingen; Legalisation von Urkunden zur Verwendung im Ausland

Aktenzeichen: 9 E

Q 524/Amtsgericht Gelsenkirchen, Nr. 2958

1943-1947

Beteiligte:

Beklagter: Rosener, Hildegard, Gelsenkirchen, Sozialsekretärin, *01.12.1913

Wegen: Verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Aktenzeichen: 7 Ds 55/1943

Q 527/Amtsgericht Gladbeck, Nr. 579

1937-1945

Strafvollzug im allgemeinen

Enthält v. a.:

Verfügungen und Mitteilungen des Generalstaatsanwalts in Hamm; Benutzung von Hafträumen des Gerichtsgefängnisses durch die Wehrmacht, 1939; Revisionen des Gerichtsgefängnisses; Flucht von Gefangenen bei Außenarbeiten 1943 und 1944; Übersicht über die Belegung 1943; Zustandsbeschreibung über Personal und Organisation des Gerichtsgefängnisses, Juli 1945; unerlaubte Entfernung polnischer Gefangener vom Arbeitsplatz

Aktenzeichen: 440, Bd. 1

Q 529/Amtsgericht Gronau, Nr. 2

1945

Strafsache ./. Schreiner Petrus van Kooten, geb. 21.08.1921 in Amsterdam,

Niederländer, wegen: Diebstahls (Briefbogen, Dienstsiegel) und Urkundenfälschung,

Erschleichung von Lebensmittelkarten

Aktenzeichen: Ds 6/1945

Q 530/Amtsgericht Hagen, Nr. 616

1943-1944

Strafsache gegen polnischen Landarbeiter Jan Zielinskie (geb. 30.05.1919), Gerlingen wegen schweren Diebstahls Entwendung von Sahne und Butter beim Bauern W. Kremerskoten auf Gut Oberhof)

Jüngstes Geburtsdatum: 30.05.1919

Aktenzeichen: 8 DLs 60/43

Q 534/Amtsgericht Hattingen, Nr. I 14

1943

Strafsache Heinrich Musebrink (geb. 15.02.1915), Essen-Steele. Einem polnischen Zivilarbeiter DM 20,00 gestohlen, Diebstahl von Brettern bei Firma Hupe.

Aktenzeichen: 2 DLs 12/43

Q 534/Amtsgericht Hattingen, Nr. I 140 Bd. 1

1936-1943

Materielles bürgerliches Recht

Enthält:

Behandlung von Schadensersatzansprüchen gegen das Deutsche Reich (Reichsjustizverwaltung) und von Rückgriffsforderungen; Reform des Sachenrechts; Rechtspfleger in Vormundschaftssachen; Behandlung ausgewiesener polnischer Staatsangehöriger; Bereinigung alter Schulden; Erb- und rassenbiologisches Gutachten durch wissenschaftliche Institute; Befreiung vom Erfordernis der Ehemündigkeit; Vormundschaft über uneheliche Polenkinder usw.

Aktenzeichen: Gen. 34

Q 534/Amtsgericht Hattingen, Nr. I 145

1937-1972

Behandlung der Gefangenen im allgemeinen

Enthält u.a.: Aussonderung polnischer Bücher aus der Gefangenenbücherei; Überwachung des Briefverkehrs zwischen Mitgliedern der Internationalen Bibelforschervereinigung; Behandlung von Kriegsgefangenen und polnischen

Strafgefangenen Aktenzeichen: Az. 45 E 1

Q 534/Amtsgericht Hattingen, Nr. I 147

1936-1942

Gesundheitsfürsorge für Gefangene

Enthält u.a.: Verhütung der Einschleppung gemeingefährlicher Krankheiten, u.a. durch

Kontakt mit Polen

Aktenzeichen: Az. 45 E 5

Q 534/Amtsgericht Hattingen, Nr. 658

1943-1956

Verkehr der Gefangenen mit der Außenwelt

Enthält u.a.: Betreuung französischer Kriegsgefangener in deutschen

Justizvollzugsanstalten; Aufsuchen polnischer Gefangener durch einen polnischen

Rechtsoffizier Aktenzeichen: 457

Q 534/Amtsgericht Hattingen, Nr. 676

1942-1953

Beköstigung der Gefangenen

Enthält u.a.: Rationen von Ostarbeitern in den Strafanstalten; Verpflegung von

jüdischen Gefangenen Aktenzeichen: 4540

Q 534/Amtsgericht Hattingen, Nr. 679

1943-1959

Behandlung der Gefangenen

Enthält u.a.: Behandlung ausländischer, v.a. polnischer Arbeitsverweigerer;

Behandlung von Zivilinternierten auf dem Transport in die Lager; Gefängniskosten für

ausländische Staatsangehörige

Aktenzeichen: 451

Q 542/Amtsgericht Kamen, Nr. I 6

1943

Beteiligte:

Beschuldigter: Delaplace, Maurice (geb. 28.08.1916), Ausländerlager "Im Sundern" in

Oberaden, französischer Zivilarbeiter

Wegen: Wegen: schwerer Diebstahl, Erbrechen eines Spindes und dabei Entwendung

von Wäsche

Aktenzeichen: DLs 3/1943

Q 542/Amtsgericht Kamen, Nr. I 8

1943

Beteiligte:

Beschuldigter: Zystra, Anke (geb. 02.03.1918), OT.-Lager Dortmund-Derne,

holländischer OT.-Arbeiter Wegen: Wegen: Obstdiebstahl Aktenzeichen: DLs 5/1943

Q 542/Amtsgericht Kamen, Nr. 1616

04.04.1941-21.09.1946

Gefangenenbuch

Q 542/Amtsgericht Kamen, Nr. 1641

1945-1948

Strafvollzug im Allgemeinen, Bd. 2

Enthält u.a.: Einleitender bericht des Anstaltsleiters, 1945; Verfügungen betr. Rückführung in die Heimat von nichtdeutschen Gefangenen; Auflistung der Gefangenen nach Nationalität;

Darin: Abbildung der Ausbruchsstelle betr. Entweichung Bierhorn, Foto s/w

Aktenzeichen: 440

Q 542/Amtsgericht Kamen, Nr. 1705

1935-1941

Gefangenenbuch

Q 549/Amtsgericht Lüdinghausen, Nr. 554

1936-1955

Wohlfahrtspflege im allgemeinen, Bd.1

Enthält u.a.:

[...]

Schriftwechsel zur Geltung der gesetzlichen Amtsvormundschaft des § 35 JWG für uneheliche Kinder heimatloser Ausländer,

Schriftwechsel zu unbegleiteten Kinder (unaccompanied children) in der Bundesrepublik,

[...]

Aktenzeichen: 62

Q 549/Amtsgericht Lüdinghausen, Nr. 833

1959-1960

Todeserklärung: Litwiszczzuk, Iwan, geb. 01.09.1907 in Brestlitowsk (Russland)

Jüngstes Geburtsdatum: 01.09.1907 Jüngstes Todesdatum: 31.12.1945

Aktenzeichen: 4 II 14/60

Q 549/Amtsgericht Lüdinghausen, Nr. 1451

1936-1955

Personenstandsangelegenheiten

Enthält u.a.:

[...]

Schriftwechsel zu verschleppten Personen / Annahme von eidesstattlichen Erklärungen an Stelle von Originalurkunden durch deutsche Behörden 1949,

 $[\dots]$

Aktenzeichen: 381

Q 549/Amtsgericht Lüdinghausen, Nr. 1455

1943-1946

Gerichtverfassung im Allgemeinen

Enthält u.a.:

[...]

Schriftwechsel zu Wahlverteidigung durch Rechtsanwälte von Polen, die der PolenstrafrechtsVO unterliegen 1943,

[...]

Schriftwechsel zu Verzeichnis von Dolmetschern und Übersetzern 1944,

Aktenzeichen: 31/3

Q 549/Amtsgericht Lüdinghausen, Nr. 1474

1945-1947

Gefangeneneinlieferungsverzeichnis Gerichtsgefängnis

Q 549/Amtsgericht Lüdinghausen, Nr. 1475

1945-1948

Behandlung der Gefangenen

Enthält u.a.:

Schriftwechsel zu Verpflegung der Gefangenen, Verpflegung jüdischer Gefangener,

Schriftwechsel zu Gesundheitsfürsorge für Gefangene,

Schriftwechsel zu Bekleidung, Beköstigung, Gefangenbücherei, Brennmatierial,

Haftkosten, Reinigung, Besuch,

Schriftwechsel zu Abgabe von Gefangenen mit besonderen Fertigkeiten,

Schriftwechsel zum Aufsuchen von polnischen Gefangenen

[...]

Aktenzeichen: 45/1

Q 553/Amtsgericht Medebach, Nr. I 42

1936-1944

Strafvollzug im allgemeinen

Enthält.

- 1) Verzeichnis der besonderen Vollzugsanstalten der Reichsjustizverwaltung (= Druck)
- 2) Verordnungsblatt für die sudetendeutschen Gebiete = Bekannmachung des Wortlauts der durch § 5 der Verordnung über die Einführung des deutschen Strafrechts, der deutschen Gerichtsverfassung und anderer Gesetze in den sudetendeutschen Gebieten eingeführten Reichsrechtlichen Vollzugsgrundsätze (= Druck)
- 3) Einsatz von Gefangenen bei Kultivierungs- und Straßenbauarbeiten
- 4) Vollzugsschule in Olpe
- 5) Übernahme der Strafvollstreckung bzw. des Strafvollzuges an durch Wehrmachtsgerichte in den besetzten Gebieten verurteilten Soldaten bzw. Landeseinwohnern
- 6) Behandlung polnischer Strafgefangener, die wegen Arbeitsverweigerung verurteilt worden sind

Aktenzeichen: Gen 440

Q 555/Amtsgericht Menden, Nr. 228

1942-1956

Interessentengemeinschaft des Gefangenenlagers Schützenhöhe e.V., Menden Enthält u.a.: Niederschrift über die Vereinsgründung und die Einrichtung eines Lagers für die beschäftigten Zwangsarbeiter der Unternehmen R. & G. Schmöle Metallwerke, Märkische Metallwerk GmbH, H. D. Eichelberg & Co. GmbH, Schmöle & Co., Dransfeld & Co., Drechslerei Heinrich Preuse und Kaufmann Otto Bornemann (alle Menden) Aktenzeichen: VR 60

Q 563/Amtsgericht Rheine, Nr. I 3

1951-1954

Strafsache gegen den Fanziczek Tomaczewski (geb. 10.08.1890), Rheine, Ukrainerlager

wegen gem. Diebstahls von Lichtkabel auf dem Flugplatz Rheine

Jüngstes Geburtsdatum: 10.08.1890

Aktenzeichen: 5Ds 1/1951

Q 568/Amtsgericht Siegen, Nr. I 7

1943

Strafsache gegen den polnischen Zivilarbeiter Stanislaus Kirage (geb. 23.03.1918),

Sendschotten: Diebstahl Aktenzeichen: 7 DLs 28/1943

Q 570/Amtsgericht Steinfurt, Nr. 2523

1945

Gerichtsgefängnis: Register der Gefangenen, Burgsteinfurt

Q 570/Amtsgericht Steinfurt, Nr. 2537

1946-1948

Gerichtsgefängnis: Gefangenenbuch, Burgsteinfurt

Q 571/Amtsgericht Tecklenburg, Nr. 325

1941-1942

Gefangenenbuch des Gerichtsgefängnisses Tecklenburg

Q 571/Amtsgericht Tecklenburg, Nr. 326

1945-1950

Gefangenenbuch des Gerichtsgefängnisses Tecklenburg

Q 572/Amtsgericht Tecklenburg, Nr. 1119

1941-1947

Gefangenenbuch 1941-1947

Q 572/Amtsgericht Unna, Nr. 1120

1945-1954

Gefangenenbuch 1945-1954

Q 575/Amtsgericht Warstein, Nr. 23

1936-1957

Nachweisungen über den Bestand der Gefangenen und die Gefangenenarbeit für die Strafvollzugsstatistik

Enth. auch: Übersicht über die Räume und Belegung der Gefangenenanstalten; Erläuterungen zur Aufstellung und Nachprüfung der Strafvollzugsstatistik

Aktenzeichen: 447

Q 575/Amtsgericht Warstein, Nr. 81

1941, 1946-1957

Gefangenenbuch

Q 575/Amtsgericht Warstein, Nr. 158

1938-1939

Belegungsbuch

Q 575/Amtsgericht Warstein, Nr. 159

1941-1955

Namensverzeichnis zum Gefangenenbuch

Q 575/Amtsgericht Warstein, Nr. 160

1938-1941

Gefangenen- und Belegungsbuch Jüngstes Geburtsdatum: 26.12.1922

Unsichtbar bis: 2022

Q 575/Amtsgericht Warstein, Nr. 167

1946-1951

Belegungsbuch

Q 578/Amtsgericht Werne, Nr. 316

1943-1946 (1961)

Strafsachen (Urteilssammlungen): Ds 1943

Enthält:

[...]

Strafsache gegen polnischen Zivilarbeiter in Lünen: Diebstahl (Schreibwaren, Haushaltswaren, Geld) AZ: 5 Ds 020/43, Bemerkungen: Verbüßung der Strafe im Straflager in Mesum, anschließend Übergabe an die Gestapo;

[...]

Aktenzeichen: Ds 1943 Unsichtbar bis: 2027 Unbestellbar bis: 2027

Q 578/Amtsgericht Werne, Nr. 328

1941

Strafsachen (Urteilssammlungen): Cs 1941 Enthält:

[...]

Strafsache gegen Melker Johannes Koetsenrüyter in Werne, geb. 15.02.1902: Missachtung der für Ausländer bestehenden Meldepflicht AZ: 5 Cs 016/41;

[...]

Strafsache gegen Bergmann Wilhelm König in Bockum-Hövel, geb. 28.01.1915: Verkauf einer Kleiderberechtigungskarte an kroatischen Arbeiter Klanac *AZ: 5 Cs 075/41*;

[...] Strafsache gegen ukrainischen Zivilarbeiter Ivan Stasyk in Bockum-Hövel, geb.

05.10.1920: Diebstahl (Bargeld des Michael Ryznyk) AZ: 5 Cs 078/41

Aktenzeichen: Cs 1941 Unsichtbar bis: 2024 Unbestellbar bis: 2024

Q 579/Amtsgericht Wetter, Nr. I 14

1943-1944

Hilfsarbeiter (Franzose) Marcel Quinchon (geb. 26.05.1910), Wengern: Diebstahl Enthält u.a.: Beschreibung des Gemeinschaftslagers für Zivilarbeiter des Stahlwerks

Mark in Wengern

Aktenzeichen: DLs 3-1943

7.4 Verwaltungs- und Sozialgerichte

Die Bestände Q 800/Verwaltungsgerichte und Q 830/Sozialgerichte enthalten Nachkriegsverfahren zur Entschädigung von Zwangsarbeiterinnen und Zwangsarbeitern. Die Einsichtnahme ist aufgrund laufender Schutzfristen nur auf Anfrage und mit Sondergenehmigung möglich.

7.5 Strafvollzug

7.5.1 Justizvollzugsamt Westfalen-Lippe, Hamm

Q 901/Justizvollzugsamt Westfalen-Lippe, Hamm, Nr. 211

1938-1953

Besondere Vorfälle beim Strafgefangenenlager Oberems

Aktenzeichen: 4434 Os

Q 901/Justizvollzugsamt Westfalen-Lippe, Hamm, Nr. 215

1943-1946

Entweichung von Gefangenen aus den Gefangenenlagern Oberems

Aktenzeichen: 4435 Os

Q 901/Justizvollzugsamt Westfalen-Lippe, Hamm, Nr. 216

1945

Entweichung von Gefangenen aus dem Strafgefangenenlager Lendringsen

Aktenzeichen: 4435 Lendr

7.5.2 Justizvollzugsanstalt Dortmund

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 851

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Kitynski Vorname: Franz

Geburtsdatum: 03.01.1914 Geburtsort: Lemberg Geburtsland: Deutschland Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Neu-Warpen Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Verbrechen gegen die Volksschädlingsverordnung

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1362

1941-1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Pukajlo Vorname: Josef

Geburtsdatum: 15.09.1914 Geburtsort: Lanowiczy Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Elsterhorst Stalag IV a

Amt / Beruf: Arbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Störung eines wichtigen Betriebs

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1391

1942-1945

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Schackmann Vorname: Gerhard

Geburtsdatum: 03.09.1909 Geburtsort: Büsingen Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch

Wohnort: Dortmund-Lindenhorst

Amt / Beruf: Dolmetscher

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Iranic Vorname: Simone

Geburtsdatum: 26.06.1920

Geburtsort: Paris

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: weiblich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hagen

Amt / Beruf: Angestellte

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1485

1942-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Fremal Vorname: Roger

Geburtsdatum: 04.02.1913

Geburtsort: Tamin Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch Wohnort: Dortmund

Amt / Beruf: Radrennfahrer

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1506

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Peigne Vorname: Robert

Geburtsdatum: 11.04.1909 Geburtsort: Mylle (Dep. Seisse)

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Lünen

Amt / Beruf: Montageschlosser

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

1943

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1556

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Derthier Vorname: Lucien

Geburtsdatum: 06.03.1913

Geburtsort: Lüttich Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch Wohnort: Dortmund Amt / Beruf: Arbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1654

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: van Laere

Name: van Laere Vorname: Karl

Geburtsdatum: 12.02.1918

Geburtsort: St. Niklas / Ostflandern

Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch

Wohnort: ohne festen Wohnsitz (Lager Zeche Minister Stein)

Amt / Beruf: Bergarbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1658

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Labaere Vorname: Emilie

Geburtsdatum: 26.11.1904

Geburtsort: Lille

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Lünen

Amt / Beruf: Schneider

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

1942

1942

1942

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1676

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Légat Vorname: Yvonne Geburtsname: Gobin Geburtsdatum: 07.08.1915

Geburtsort: La Bouverie (Dep. Meusel)

Geburtsland: Deutschland Geschlecht: weiblich Nationalität: Deutsch Wohnort: Dortmund Amt / Beruf: Chauffeurin

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1724

1942-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Wojcik Vorname: Helena

Geburtsdatum: 24.03.1922

Geburtsort: Opatno
Geburtsland: Polen
Todesdatum: 05.06.1944
Todesort: Dortmund-Hombruch

Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch Wohnort: Hüpede

Amt / Beruf: Landarbeiterin

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 1741

1942-1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Chapin Vorname: Norbert

Geburtsdatum: 14.03.1921 Geburtsort: La Fleche Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Dortmund Amt / Beruf: Hilfsarbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Verdacht des Diebstahls und Hehlerei, verbotener

Umgang mit Kriegsgefangenen

1942-1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Wawrowa Vorname: Zdenka

Geburtsdatum: 14.06.1918 Geburtsort: Horschitz

Geburtsland: Tschechoslowakei

Geschlecht: weiblich

Nationalität: Tschechoslowakisch

Wohnort: Finsterwalde Amt / Beruf: Arbeiterin

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 2003

1942-1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Rejowna Vorname: Salomea

Geburtsdatum: 10.09.1919 Geburtsort: Kirchdorf Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Ostbüren (Kr. Fröndenberg)

Amt / Beruf: Zivilarbeiterin

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 2117

1942-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Vasset Vorname: Paul

Geburtsdatum: 15.09.1903

Geburtsort: Paris

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Neully (Plaisance) Paris

Amt / Beruf: Elektriker

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Begünstigung der Flucht eines Kriegsgefangenen

1942-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Gache Vorname: August

Geburtsdatum: 18.10.1904

Geburtsort: Paris

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Paris Amt / Beruf: Koch

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 2194

1942-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Przychodsien Vorname: Stefania

Geburtsdatum: 08.02.1906

Geburtsort: Slowiki (Bezirk Kozienice)

Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Roggendorf/Mecklenburg

Amt / Beruf: Zivilarbeiterin

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 2253

1942-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Gorzkowska Vorname: Kazimiera Geburtsdatum: 11.10.1918 Geburtsort: Bochnia (Kr. Krakau)

Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch Wohnort: Lübeck-Schlutup Amt / Beruf: Arbeiterin

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Verbrechen gegen die Polenstrafrechtsverordnung

1943-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Masson Vorname: George

Geburtsdatum: 01.05.1921

Geburtsort: Beaunepeire bei du Nord

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Dortmund-Aplerbeck Amt / Beruf: Hilfsarbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 2411

1943-1945

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Liwacz Vorname: Helene

Geburtsdatum: 04.12.1912 Geburtsort: Borislaw Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Lager Schönholz 91

Amt / Beruf: Arbeiterin

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 2693

1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Raczynska

Vorname: Franziska Geburtsdatum: 01.04.1920 Geburtsort: Warschau Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Tielge im Amt Dillingen

Amt / Beruf: Zivilarbeiterin

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Verleumdung

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Zystra Vorname: Anke

Geburtsdatum: 02.03.1918

Geburtsort: Deinen Geburtsland: Niederlande Geschlecht: männlich Nationalität: Niederländisch Wohnort: Dortmund-Derne Amt / Beruf: OT-Arbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund Zusatzinformationen: Delikt: Obstdiebstahl

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 3688

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Roby Vorname: Marcel

Geburtsdatum: 26.01.1901

Geburtsort: Aubusson bei Le Croix

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Dortmund-Hörde Amt / Beruf: Polsterer

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 3697

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Herpe Vorname: Adrian

Geburtsdatum: 13.03.1907 Geburtsort: Tremorel Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Dortmund Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: Verstoß gegen § 175 StGB

1943

1944

1944

1945

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Roby Vorname: Marcel

Geburtsdatum: 26.01.1901

Geburtsort: Aubusson bei Le Croix

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Dortmund Amt / Beruf: Polsterer

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 3926

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Faignard Vorname: Leopold

Geburtsdatum: 02.07.1887 Geburtsort: Philippeville Geburtsland: Belgien Todesdatum: 21.12.1944 Todesort: Dortmund Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch Wohnort: Witten-Annen Amt / Beruf: Maurer

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 4312

1945

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Lipski Vorname: Iwan Geburtsdatum: 1920 Geburtsland: Russland Geschlecht: männlich Nationalität: Russisch

Wohnort: Aplerbeck (Lager III)

Amt / Beruf: Arbeiter

Behörde: Straf- und Gerichtsgefängnis Dortmund

Zusatzinformationen: Delikt: ?

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5446

1937-1939

Gefangenenkartei Buchstaben A-E

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5447

1937-1939

Gefangenenkartei Buchstaben F-R

Quellen zur Zwangsarbeit in Westfalen 1939-1945	205
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5448 Gefangenenkartei Buchstaben S-Z	1937-1939
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5449 Gefangenenkartei Buchstaben B-J	1939-1941
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5450 Gefangenenkartei Buchstaben K-Z	1939-1941
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5451 Gefangenenkartei Buchstaben A-R	1940-1943
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5452 Gefangenenkartei Buchstaben S-Z	1940-1942
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5453 Gefangenenkartei Buchstaben A-K	1940-1943
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5454 Gefangenenkartei Buchstaben L-Z	1939-1944
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5455 Gefangenenkartei Buchstaben A, K-Z	1942-1944
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5456 Gefangenenkartei Buchstaben A-G	1942-1945
Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5457 Gefangenenkartei Buchstaben H-K	1942-1945

1942-1945

Q 915/Justizvollzugsanstalt Dortmund, Nr. 5458

Gefangenenkartei Buchstaben L-Z

7.5.3 Justizvollzugsanstalt Hamm

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 367

1941

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Widal Vorname: Jules

Geburtsdatum: 28.02.1915

Geburtsort: Tautavel bei Pyrienneis

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Tautavel

Amt / Beruf: Kriegsgefangener

Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Verkehr mit deutschen Frauen

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 368

1941

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Bourbonnai Vorname: Georges

Geburtsdatum: 23.04.1918 Geburtsort: Ecueille bei Indre Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Ecueille bei Indre Amt / Beruf: Kriegsgefangener

Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Verkehr mit deutschen Frauen

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 385

1941

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Liberale Vorname: Henryk

Geburtsdatum: 20.08.1919

Geburtsort: Udine Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hamm Amt / Beruf: Former Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

1944

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 1272

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Bigerel Vorname: Gilbert

Geburtsdatum: 12.05.1921

Geburtsort: Laxou Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hamm (Infanteriekaserne Lager Organisation Tot)

Amt / Beruf: Sanitäter Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: Verstoß gegen die Nachrichtenverordnung,

Urkundenfälschung

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 1334

1940

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Bielnik Vorname: Josef

Geburtsdatum: 17.03.1912 Geburtsort: Niegowoniec Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Heessen (Barackenlager am Hardinghauserknapp)

Amt / Beruf: Arbeiter Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: Zechprellerei

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 1543

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Kuzyk Vorname: Fedor

Geburtsdatum: 24.02.1921

Geburtsort: Pecznyn, Kr. Kolomea

Geburtsland: Ukraine Geschlecht: männlich Nationalität: Ukrainisch

Wohnort: Hamm (Lager Radbod)

Amt / Beruf: Schlepper Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl

Unsichtbar bis: 2021

1942

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 1564

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Pecoraro Vorname: Paolo

Geburtsdatum: 20.12.1886

Geburtsort: Reggio Geburtsland: Italien Geschlecht: männlich Nationalität: Italienisch

Wohnort: Bergkamen (Lager Grillo)

Amt / Beruf: Kokereiarbeiter

Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: fahrlässige Brandstiftung und Bedrohung

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 1574

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Dupuis Vorname: Leon

Geburtsdatum: 31.07.1914 Geburtsort: St. Etienne Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Krefeld-Lichtenhain

Amt / Beruf: französischer Kriegsgefangener

Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: Sittlichkeitsverbrechen

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 1815

1943-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Ween

Vorname: Jean van der Geburtsdatum: 25.05.1920

Geburtsort: Gent Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch

Wohnort: Braunschweig (Lager Rote Wiese)

Amt / Beruf: Bauarbeiter Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: Abhören feindlicher Sender

Geschlecht: männlich

Amt / Beruf: Arbeiter Behörde: JVA Hamm

Nationalität: Palästinensisch

Wohnort: Hardinghauserknapp (Polenlager)

Zusatzinformationen: Delikt: Arbeitsvertragsbruch

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 1884 1942 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Nulft Vorname: Gerrit van de Geburtsdatum: 04.03.1909 Geburtsort: Avereest Geburtsland: Niederlande Geschlecht: männlich Nationalität: Niederländisch Wohnort: Münster (Lager Warendorfer Straße) Amt / Beruf: Maschinist Behörde: JVA Hamm Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 1974 1943 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Bruyne Vorname: Johannes de Geburtsdatum: 22.08.1919 Geburtsort: Terhagen bei Antwerpen Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch Wohnort: Langenau (Reichsbahnwohnheim) Amt / Beruf: Bahnbetriebsarbeiter Behörde: JVA Hamm Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 2023 1941 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Wizor Vorname: Karol Geburtsdatum: 31.10.1911 Geburtsort: Wyszka-Rokitna, Kr. Zawierzi Geburtsland: Polen

1941-1942

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 2026

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Russele Vorname: Pierre

Geburtsdatum: 11.12.1887 Geburtsort: Marseille Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hamm Amt / Beruf: Kraftfahrer Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 2031

1941-1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Russele

Vorname: Maria Helene Geburtsdatum: 05.03.1898 Geburtsort: Erlich/Flandern Geburtsland: Belgien Geschlecht: weiblich Nationalität: Belgisch

Nationalität: Belgisch Wohnort: Hamm Amt / Beruf: Ehefrau Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 2162

1940-1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Szewoczyk Vorname: Franeizek

Geburtsdatum: 03.07.1916 Geburtsort: Pstrokonie Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Altengrabow

Amt / Beruf: Kriegsgefangener

Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: Ungehorsam

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 2421

1941-1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Dembinski Vorname: Franz

Geburtsdatum: 02.05.1915

Geburtsort: Karwachi Pinki bei Prasnitz

Geburtsland: Deutschland Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Schleswig

Amt / Beruf: Landwirt, Kriegsgefangener

Behörde: JVA Hamm

Zusatzinformationen: Delikt: unzüchtige Handlungen

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 2823

1939-1944

Gefangenenkartei Buchstaben A-H

Enthält auch: Karteikarten Gerichtsgefängnis Arnsberg

Bemerkung: Die Namen sind ab dem zweiten Buchstaben nicht mehr alphabetisch!

Q 920/Justizvollzugsanstalt Hamm, Nr. 2824

1939-1944

Gefangenenkartei Buchstaben I-Z

Enthält auch: Karteikarten Gerichtsgefängnis Arnsberg

Bemerkung: Die Namen sind ab dem zweiten Buchstaben nicht mehr alphabetisch!

7.5.4 Justizvollzugsanstalt Münster

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 5157

1947

Schreiben der Belgischen Mission an die Direktion der Strafanstalt Münster / Westfalen betr. Listen aller Belgier die im Zeitraum 1940 bis 1947 in Münster inhaftiert wurden sowie Listen aller im Gefängnis verstorbener Belgier

Altsignatur: 790 Umfang: 1 Blatt

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 6580

1942-1944

Polenstrafvollzug Altsignatur: 2562

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 6636

1937-1951

Behandlung der Gefangenen im Allgemeinen

Enthält u.a.:

Verfahren bei Todesfällen in der JVA; Strafvollzug in polnischen

Strafgefangenenlagern; eigene Sachen entlassener bzw. verstorbener Gefangener.

Altsignatur: 2618

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 6857

1953

Erteilung von Auskünften an das Belgische Wiederaufbau-Ministerium , Abteilung

Renten und Haftentschädigungen

Aktenzeichen: 9 E

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 3533

1940

Name: Maziarz Vorname: Kasimir

Geburtsdatum: 27.2.1915 Geburtsort: Piotrowice Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Altsignatur: 2997

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 3553

1940

Name: Bugaine Vorname: Kasimir

Geburtsdatum: 4.4.1901

Geburtsort: Dombrowa / Kreis Kalisch

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Altsignatur: 2997

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4783

1944-1946

Name: Cremona Vorname: Francesko Geburtsdatum: 25.3.1909 Geburtsort: Gregnano Geburtsland: Italien Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Dreher Altsignatur: 421

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4787

1943-1944

Name: Florent Vorname: Jean

Geburtsdatum: 12.3.1919

Geburtsort: Lyon

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Dreher Altsignatur: 425

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4792

Name: Faydek

Vorname: Franziszek Geburtsdatum: 3.7.1920 Geburtsort: Parnice Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Altsignatur: 430

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4808

Name: Gamot

Vorname: Jean

Geburtsdatum: 23.5.1916 Geburtsort: Fruges Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Autoschlosser

Altsignatur: 446

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4809

Name: Bourgoin Vorname: Andre

Geburtsdatum: 6.3.1905

Geburtsort: Paris

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich

Amt / Beruf: Werkzeugschlosser

Altsignatur: 447

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4817

Name: Riva

Vorname: Guiseppe Geburtsdatum: 18.2.1903 Geburtsort: Traviola Geburtsland: Italien Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Dreher Altsignatur: 455 1942-1944

1943

1943-1945

1944

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4820 1944-1946

Name: Rispal Vorname: Lucien

Geburtsdatum: 25.10.1920

Geburtsort: Paris

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Dreher Altsignatur: 458

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4826

Name: Grosicki Vorname: Josef

Geburtsdatum: 2.2.1920 Geburtsort: Zerniki Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Landarbeiter

Zusatzinformationen: Delikt: Rundfunkverbrechen

Altsignatur: 464

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4860

Name: Cunat Vorname: Marc

Geburtsdatum: 2.2.1918 Geburtsort: Cornimont Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Dreher Altsignatur: 498

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4924

Name: Kurnatowski Vorname: Jan

Geburtsdatum: 1.8.1897 Geburtsort: Warschau Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Bahnarbeiter

Altsignatur: 561

1942

1943

1944

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4926

Name: Kempka Vorname: Roman

Geburtsdatum: 1.3.1914 Geburtsort: Brzeszce Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Arbeiter Altsignatur: 563

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4928

Name: Kaczmarek Vorname: Mirzislaus

Geburtsdatum: 24.12.1915 Geburtsort: Schroda Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich

Amt / Beruf: landwirtschaftlicher Arbeiter

Altsignatur: 565

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4938

Name: Orzinski Vorname: Eduard

Geburtsdatum: 22.2.1918 Geburtsort: Dziepolds Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Arbeiter Altsignatur: 574

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4946

Name: Plucinski Vorname: Wladislaw Geburtsdatum: 21.4.1919 Geburtsort: Orchow Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Altsignatur: 582

1944

1942-1944

1942-1944

1943-1947

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4962

Name: Szymkewiak Vorname: Felix

Geburtsdatum: 19.4.1915 Geburtsort: Potulice Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Arbeiter Altsignatur: 598

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 4992

Name: Farjaudou Vorname: Andre

Geburtsdatum: 14.12.1920 Geburtsort: Meudon Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Schlosser

Altsignatur: 627

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 5030

Name: Mongredien Vorname: Andè

Geburtsdatum: 15.2.1910 Geburtsort: Plessies Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Heizer Altsignatur: 665

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 5032

Name: Olejniczak Vorname: Jan

Geburtsdatum: 20.1.1921 Geburtsort: Skarbki Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Altsignatur: 667

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 5062

Name: Cichos Vorname: Michael

Geburtsdatum: 17.9.1889 Geburtsort: Stobnica Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Polenaufseher

Altsignatur: 697

1944-1945

1943

1944-1949

1943-1944

1942-1944

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 5064 Name: Broeck Vorname: Franz van den Geburtsdatum: 29.9.1914 Geburtsort: Antwerpen Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Autoschlosser Altsignatur: 699	1943-1946
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 5068 Name: Allard Vorname: Lucien Geburtsdatum: 21.1.1907 Geburtsort: Saint Martin de La Cluse Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Amt / Beruf: Lagerarbeiter Altsignatur: 703	1943-1944
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7204 Gefangenenkartei Buchstaben A-F	(1932-1944)
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7205 Gefangenenkartei Buchstaben Fri-He	(1932-1943)
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7206 Gefangenenkartei Buchstaben Hi-Kl	(1932-1943)
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7207 Gefangenenkartei Buchstaben Kn-Lo	(1931-1943)
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7208 Gefangenenkartei Buchstaben Lö-Nu	(1932-1943)
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7209 Gefangenenkartei Buchstaben O-R	(1932-1943)
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7210 Gefangenenkartei Buchstaben S-Sch	(1932-1943)
Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7211 Gefangenenkartei Buchstaben St-V	(1932-1943)

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7212

(1932-1943)

Gefangenenkartei Buchstaben W-Z

Q 923/Justizvollzugsanstalt Münster, Nr. 7213

(1932-1943)

Gefangenenkartei Ausländer Buchstaben A-Z

7.5.5 Justizvollzugsanstalt Hagen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 84

1941

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Wroblewski Vorname: Zenon

Geburtsdatum: 16.11.1921 Geburtsort: Bialogen Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Kleinenbremen Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unbefugten Entlassens des Aufenthaltsortes

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 327

1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Derré Vorname: André

Geburtsdatum: 08.04.1920 Geburtsort: Les Mans Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Dortmund-Hörde

Amt / Beruf: Bauer

Dienstort: Fabriklager Phönix/ Schwerte

1942-1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Delarue

Vorname: Andre-Pierre Geburtsdatum: 28.04.1921

Geburtsort: Nantes Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Fransösisch Wohnort: Dortmund-Dorstfeld

Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Einbruchdiebstahls

Häftling war zuvor im Lager-Phönix in Dortmund- Dorstfeld interniert bzw.

Zwangsverpflichtet.

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 332

1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Delage Vorname: Henri

Geburtsdatum: 05.10.1917

Geburtsort: Levittat Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hagen Amt / Beruf: Landwirt

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Häftling war zuvor im Elbersdrucke Lager in Hagen interniert bzw. Zwangsverpflichtet.

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 335

1942-1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: van Dale

Vorname: Hector

Geburtsdatum: 08.10.1912 Geburtsort: Ostende Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch

Wohnort: Brüssel-Schaerbeck Amt / Beruf: Handelsvertreter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Feindbegünstigung ("Engländerbeherbergung"), Nichtablieferung von Hetzschriften

Feldurteil des Gerichts der Oberfeldkommandantur 672 vom 24.04.1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: van Damme Vorname: Edgied

Geburtsdatum: 06.04.1890

Geburtsort: Rems
Geburtsland: Belgien
Geschlecht: männlich
Nationalität: Belgisch
Wohnort: Hohenlimburg
Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 372

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Grzenia Vorname: Josef

Geburtsdatum: 05.12.1920

Geburtsort: Kielanowice bei Tarnow

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Dohle (Kries Sternberg/ Mähren)

Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Ein eingeklebter Vermerk der Gestapo/ Staatspolizeistelle Dortmund

(Außendienststelle Hagen) über eine baldige Überführung des Grazenia, Josef aus

der Haftanstalt Hagen in ein Konzentrationslager vom 17. 04.1943

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 410

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Cieciere
Vorname: Wladislaw
Geburtsdatum: 29.11.1919
Geburtsort: Korczew
Geburtsland: Polen
Geschlecht: männlich
Nationalität: Polnisch
Wohnort: Warburg

Amt / Beruf: Klempner

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Beleidigung eines deutschen Mädchens und

Widerstand gegen den Arbeitgeber

1943

1941-1943

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 574

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Taszarek Vorname: Josef

Geburtsdatum: 01.07.1912 Geburtsort: Jaretschin Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Niederhövels Amt / Beruf: Bergmann

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unerlaubten Verlassens des Aufenthaltsortes

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 602

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Morée Vorname: Gerardus

Geburtsname: Cornelis Arend Geburtsdatum: 13.06.1920

Geburtsort: Bandoeng (Niederländisch Ost Indien)

Geburtsland: Niederländisch Ost Indien

Geschlecht: männlich Nationalität: Niederländisch

Wohnort: Haarlem

Amt / Beruf: Steuermann

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Feindbegünstigung und unerlaubter

Ausreiseversuch

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1116

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Janik

Vorname: Alexander Geburtsdatum: 09.07.1914

Geburtsort: Grojec (Krs. Chrzanow)

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Saerbeck Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Körperverletzung

1941

1941-1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Klak Vorname: Ignatz

Geburtsdatum: 09.10.1920 Geburtsort: Karzmiska Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Herzebrock Amt / Beruf: Landarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unbefugten Verlassen seines Wohnortes

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1138

1941

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Lempicki
Vorname: Wladislaus
Geburtsdatum: 18.06.1915
Geburtsort: Wihskitner
Geburtsland: Polen
Geschlecht: männlich
Nationalität: Polnisch

Wohnort: Steckenstein (Krs. Sieg)

Amt / Beruf: Bergmann

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unerlaubten Verlassens des Aufenthaltsortes

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1354

1941

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Grudzinski Vorname: Henrik

Geburtsdatum: 03.09.1918 Geburtsort: Trafnicki (Kr. Lublin)

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Herzebrock Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Vergehen gegen die V.O. über die Behandlung

von Ausländern

1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Cieslak Vorname: Wladyslaw Geburtsdatum: 17.02.1917

Geburtsort: Rakow Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Altena i. W. (Lager Bungern)

Amt / Beruf: Landarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1797

1942-1943

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Korzen Vorname: Withold

Geburtsdatum: 15.06.1913 Geburtsort: Warschau Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Heiden Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Zuwiderhandlung gegen Aufenthalt und wegen

Gefährdung durch unverwahrtes Feuer

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1833

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Grzegory

Vorname: Piotr, auch Peter Geburtsdatum: 09.08.1912 Geburtsort: Zlakow-Borowy

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Oberntudorf Amt / Beruf: Landarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen des Verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Cyganski Vorname: Alexander Geburtsdatum: 02.02.1901

Geburtsort: Papijanitze (Generalgouvernement)

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Telgte

Amt / Beruf: Bäcker z.Zt. Zivilarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1846

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Markowski Vorname: Wenzel

Geburtsdatum: 30.12.1919 Geburtsort: Strykowiece-Gorne

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Oberntudorf

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen des verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1854

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Jaskulski Vorname: Stanislaus Geburtsdatum: 24.04.1919 Geburtsort: Sosnowitz Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Breitscheid Amt / Beruf: Zivilarbeiter 1942

1942

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1855

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Kwietniewska Vorname: Antonie

Geburtsname: geb. Nenciak Geburtsdatum: 20.10.1884

Geburtsort: Radom Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch Wohnort: Niederbauer Amt / Beruf: Zivilarbeiterin

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen des Vergehens des Arbeitsvertragsbruches

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1894

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Groeneveld Vorname: Gysbertus Geburtsdatum: 17.12.1916 Geburtsort: Breukelen Geburtsland: Niederlande Geschlecht: männlich Nationalität: Niederländisch

Wohnort: Utrecht

Amt / Beruf: Hilfsschlosser

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen des verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 1921

1941

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Kolosinski Vorname: Johann

Geburtsdatum: 04.05.1898

Geburtsort: Gorzyce Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Tangermünde Amt / Beruf: Zivilarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Sittlichkeitsverbrechen

Enthält:

- 2 Fotografien des Inhaftierten

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2028

Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Talacek Vorname: Valentin

Geburtsdatum: 02.11.1907 Geburtsort: Paulonitz

Geburtsland: Tschechoslowakei

Geschlecht: männlich

Nationalität: Tschechoslowakisch Wohnort: Hagen (Reichsbahnlager)

Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2042

1944-1945 Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Sochacz

Vorname: Jan

Geburtsdatum: 15.06.1910 Geburtsort: Dnjepropetrowsk Geburtsland: Russland Geschlecht: männlich Nationalität: Russisch

Wohnort: Hagen (Schmiedag-Lager)

Amt / Beruf: Hilfsarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2050

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Poirier Vorname: Andreas

Geburtsdatum: 17.08.1912 Geburtsort: Bonneuil/Frankreich

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Herdecke (Gemeinschaftslager)

Amt / Beruf: Küfer

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2052 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Paladini

Vorname: Umberto Geburtsdatum: 13.09.1908 Geburtsort: Lecce/Italien

Geburtsland: Italien Geschlecht: männlich Nationalität: Italienisch

Wohnort: Hagen (Lager Schmiedag)

Amt / Beruf: Hilfsarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2057 1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Perczak Vorname: Edmund

Geburtsdatum: 07.05.1919 Geburtsort: Wistka/Polen Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Holzwickede (Reichsbahnwohnheim)

Amt / Beruf: Eisenbahnarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2059 1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Peugnet Vorname: Pierre

Geburtsdatum: 11.03.1918

Geburtsort: Paris

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hagen-Volmarstein (Gemeinschaftslager)

Amt / Beruf: Güterbodenarbeiter

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Michielssen Vorname: Anton

Geburtsdatum: 01.11.1893 Geburtsort: Antwerpen Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch Wohnort: Dortmund

Amt / Beruf: Büroangestellter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2072

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Mikolajezyk Vorname: Apolonia

Geburtsdatum: 03.03.1909 Geburtsort: Pirne/Polen Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Hagen (Gemeinschaftslager)

Amt / Beruf: Hilfsarbeiterin

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Unterschlagung von Feldpostsendungen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2083

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Lesquerre Vorname: Jean

Geburtsdatum: 08.06.1903 Geburtsort: Sauterne Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Vorhalle (Reichsbahnlager)

Amt / Beruf: Arbeiter

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2084 1944 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Lemay Vorname: Louis Geburtsdatum: 22.05.1919 Geburtsort: Roubaix Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Gevelsberg (Lager) Amt / Beruf: Schweißer Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Plünderns Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2087 1944 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Leclere Vorname: Roger Geburtsdatum: 10.03.1921 Geburtsort: Rouen Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Hagen-Vorhalle (Reichsbahnlager) Amt / Beruf: Arbeiter Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2091 1943 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Laurent Vorname: Pierre

Geburtsdatum: 12.04.1921

Geburtsort: Villeconin Per Etréchy

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hagen (Ausländerlager) Amt / Beruf: Ziegeleiarbeiter

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2094

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Lalau Vorname: Louis

Geburtsdatum: 26.05.1913

Geburtsort: Noien
Geburtsland: Frankreich
Geschlecht: männlich
Nationalität: Französisch

Wohnort: Hemer (Lager Mühlweg) Amt / Beruf: Gärtner und Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen vorsätzlicher Körperverletzung

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2095

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Lach Vorname: Jan

Geburtsdatum: 13.06.1912 Geburtsort: Sieczychy Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Bochum (Gemeinschaftslager Zeche Hannibal)

Amt / Beruf: landwirtschaftlicher Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unbefugten Grenzübertritts

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2098

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Krzywy Vorname: Kasimir

Geburtsdatum: 08.09.1903

Geburtsort: Oleow Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Hagen (Ausländerlager)

Amt / Beruf: Heinzer

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

1944

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2103 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Janischewski Vorname: Wladislaw Geburtsdatum: 21.09.1897 Geburtsort: Babiak Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Holzwickede (Reichsbahnwohnheim) Amt / Beruf: Eisenbahnarbeiter Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2108

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Jedrzewski Vorname: Czeslaw

Geburtsdatum: 20.07.1920 Geburtsort: Maluzen Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Essen (Gemeinschaftslager)

Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2110

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Kemski Vorname: Wasilie

Geburtsdatum: 04.01.1921 Geburtsort: Welikie-Jablonisie

Geburtsland: Ukraine Geschlecht: männlich Nationalität: Ukrainisch

Wohnort: Halver (Lager Stenkenberg)

Amt / Beruf: Landarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Hehlerei

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2125 1944 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Guyot Vorname: August Geburtsdatum: 05.05.1894 Geburtsort: Gousance au Forge Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Elsen bei Paderborn (Reichsbahnlager) Amt / Beruf: Schmied Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2126 1944 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Haimaille Vorname: Jeanne Geburtsname: Petriquet Geburtsdatum: 12.09.1905 Geburtsort: Marles les Mines Geburtsland: Frankreich Geschlecht: weiblich Nationalität: Französisch Wohnort: Marl (Lager Nord) Amt / Beruf: Wäscherin Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2146 1944 Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Drbal Vorname: Anton

Geburtsdatum: 06.12.1907 Geburtsort: Kamen/Böhmen Geburtsland: Tschechoslowakei

Geschlecht: männlich

Nationalität: Tschechoslowakisch Wohnort: Hagen (Reichsbahnlager)

Amt / Beruf: Hilfsarbeiter

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2147

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Deveerdt Vorname: Maurice

Geburtsdatum: 07.06.1921

Geburtsort: Gent Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch

Wohnort: Hohenlimburg (Franzosenlager am Bahnhof)

Amt / Beruf: Dolmetscher

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Unterschlagung

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2165

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Christien Vorname: Francois

Geburtsdatum: 01.12.1912 Geburtsort: Lanvenegen Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hamm (Reichsbahnlager)

Amt / Beruf: Lockheizer

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2168

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Certain Vorname: Pierre

Geburtsdatum: 08.05.1920 Geburtsort: Le Havre Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Gevelsberg (Franzosenlager)

Amt / Beruf: Hilfsarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Arbeitsvertragsbruchs

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Briere

Vorname: Raymond

Geburtsdatum: 14.09.1921

Geburtsort: Leavre Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Essen (Lager Krupp)

Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2178

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Bernard Vorname: Roger

Geburtsdatum: 03.06.1913

Geburtsort: Angers Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Hamm (Reichsbahnlager)

Amt / Beruf: Rangierarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2198

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Antczak Vorname: Stefan

Geburtsdatum: 19.12.1919 Geburtsort: Wala-Czydoska

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Holzwickede (Reichsbahnlager)

Amt / Beruf: Eisenbahnarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

1944

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2210

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Nalewajek Vorname: Tadeusz

Geburtsdatum: 28.04.1921 Geburtsort: Czycow-Szlacheczki

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Ebbesloh Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Erwerbs bezugsbeschränkter Erzeugnisse

gemäß Polenstrafrechtsverordnung

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2223

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Parszik Vorname: Marian

Geburtsdatum: 03.04.1911 Geburtsort: Gr. Bislaw Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Manrode (Kr. warburg)

Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2224

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Pawlak Vorname: Josef

Geburtsdatum: 19.08.1905 Geburtsort: Szanowiece Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Oberntudorf Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Rasse Vorname: Gaston

Geburtsdatum: 01.08.1912 Geburtsort: Le Havre Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Schwerte (Gemeinschaftslager)

Amt / Beruf: Hilfsarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2236

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Reykowska Vorname: Maja

Geburtsdatum: 25.09.1921

Geburtsort: Unikow (Gemeinde Pinkzow)

Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Hille

Amt / Beruf: Landarbeiterin

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unerlaubten Verlassens des Aufenthaltsortes

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2237

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Rezanski
Vorname: Miezieslaw
Geburtsdatum: 28.02.1914
Geburtsort: Zacki-Pawly
Geburtsland: Polen
Geschlecht: männlich
Nationalität: Polnisch
Wohnort: Borghausen
Amt / Beruf: Landarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unerlaubten Verlassens des Aufenthaltsortes,

fahrlässiger Körperverletzung und Übertretung StVO

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2243

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Dos-Santos Vorname: André

Geburtsdatum: 09.06.1918

Geburtsort: Auxerre Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Dortmund Amt / Beruf: Erdarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2244

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Sczimon Vorname: Zack

Geburtsdatum: 14.10.1911

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Borlinghausen Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2263

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Schlaffke Vorname: Brunislaw Geburtsdatum: 09.04.1921 Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Olpe

Amt / Beruf: Schuhmacher

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Glücksspiels und Nichttragens des

Polenabzeichens

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2272

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Staniec Vorname: Breigida

Geburtsdatum: 02.12.1908 Geburtsort: Goszieradaw Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Lintel 6 bei Wiedenbrück Amt / Beruf: Landarbeiterin

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unerlaubten Verlassens des Wohnortes

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2281

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Tyleczynski Vorname: Adam

Geburtsdatum: 08.10.1918

Geburtsort: Hoppenrade bei Berlin

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Cammer/Bückeburg

Amt / Beruf: Schuster

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen unerlaubten Verlassens des Aufenthaltsortes

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2298

1942

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Woldanski Vorname: Zenon

Geburtsdatum: 17.12.1917 Geburtsort: Petershagen Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Alfen

Amt / Beruf: Landarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Umgangs mit Franzosen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2305

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Zorawski Vorname: Boleslaw

Geburtsdatum: 04.08.1916

Geburtsort: Skup Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Niederntudorf Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen verbotenen Umgangs mit Kriegsgefangenen

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2362

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Lusk Vorname: Franz

Geburtsdatum: 21.06.1907

Geburtsort: Pizek

Geburtsland: Tschechoslowakei

Geschlecht: männlich

Nationalität: Tschechoslowakisch Wohnort: Hagen (Reichsbahnlager)

Amt / Beruf: Hilfsarbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Diebstahls

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2480

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Paverne Vorname: Roland

Geburtsdatum: 28.10.1920 Geburtsort: Rochefort sur Mer Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich

Wohnort: Hamm (Reichsbahnlager)

Amt / Beruf: Landarbeiter

Nationalität: Französisch

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Siece Vorname: Franz

Geburtsdatum: 08.11.1909 Geburtsort: Scharkkow Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch Wohnort: Fröndenberg Amt / Beruf: Arbeiter

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Zuwiderhandlung gegen die

Polenstrafrechtsverordnung

Q 919/Justizvollzugsanstalt Hagen, Nr. 2739

1940

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Majdock Vorname: Eva

Geburtsdatum: 15.08.1911 Geburtsort: Janikowie/Radom

Geburtsland: Polen Geschlecht: weiblich Nationalität: Polnisch Wohnort: Warstein Amt / Beruf: Arbeiterin

Zusatzinformationen: Inhaftiert wegen Arbeitsverweigerung und Sachbeschädigung

7.5.6 Justizvollzugsanstalt Werl

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 16069

1946-1949

Verzeichnis entlassener ausländischer Gefangener

Enthält auch:

Regelungen zur Rückführung von ausländischen Gefangenen

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 10259

1942-1945

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Krechowicz Vorname: Johann

Geburtsdatum: 12.02.1918 Geburtsort: Trembowsla Geburtsland: Ukraine Geschlecht: männlich Nationalität: Ukrainisch Wohnort: Dörnholthausen Amt / Beruf: Arbeiter Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Delikt: verbotener Umgang mit einem Kriegsgefangenen

Haftdauer: 3 Jahre.

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 10386

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Delaplace Vorname: Maurice

Geburtsdatum: 28.08.1916

Geburtsort: Paris

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Frankreich Wohnort: Oberaden Amt / Beruf: Arbeiter Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Haftdauer: 4 Monate.

Delikt: Einbruchsdiebstahl.

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 10765

1943-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Siadul Vorname: Marian

Geburtsdatum: 24.03.1915

Geburtsort: Kielce Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polnisch

Wohnort: Meinholz (Kr. Soltau)

Amt / Beruf: Arbeiter Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Haftdauer: 3 Jahre.

Delikt: Gewerbsmäßige Hehlerei und verbotener Umgang mit Kriegsgefangenen.

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 10943

1943-1945

Aktenart: Gefangenenpersonalakten Name: Garrain

Name: Garrain Vorname: Marcel

Geburtsdatum: 21.07.1910 Geburtsort: Lille du Nord Geburtsland: Frankreich Todesdatum: 24.02.1945 Todesort: Lendringsen Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Braunschweig Amt / Beruf: Fuhrmann

Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl als Volksschädling

Haftdauer: 3 Jahre, 6 Monate

Während des Arbeitseinsatzes gestorben.

Sterbeurkunde

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Vecharelli Vorname: Michele

Geburtsdatum: 01.04.1910 Geburtsort: Laguone Geburtsland: Italien Geschlecht: männlich Nationalität: Italienisch Wohnort: Stalag VI D. Dtm.

Amt / Beruf: Bauer

Zusatzinformationen: Delikt: Diebstahl als Volksschädling

Haftdauer: 4 Jahre

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 11113

1943-1945

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Serpellini Vorname: Luigi

Geburtsdatum: 31.08.1902

Geburtsort: Sovere Geburtsland: Italien Todesdatum: 04.02.1945 Todesort: Lendringsen Geschlecht: männlich Nationalität: Italienisch Wohnort: Watenstedt Amt / Beruf: Einrichter

Zusatzinformationen: Delikt: Gefährdung eines kriegswichtigen Betriebes durch

Diebstahl

Haftdauer: 2 Jahre

Keine näheren Angaben zur Todesursache.

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 11448

1943-1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Barbier Vorname: Marcel

Geburtsdatum: 19.10.1900

Geburtsort: Seloncourt (bei Herimoncourt)

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Berlin Amt / Beruf: Arbeiter Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Haftdauer: 2 Jahre.

Delikt: Fluchtbegünstigung (verbotener Umgang mit einem Kriegsgefangenen).

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Collett Vorname: Gustave

Geburtsdatum: 11.07.1915 Geburtsort: Marchienne au Pont

Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch

Wohnort: Marchienne au Pont

Amt / Beruf: Bergmann Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Haftdauer: 2 Jahre. Delikt: Beherbergung von Russen.

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 11528

onart: Gofangononnorsonalakton

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Franeta Vorname: Konstantin Geburtsdatum: 19.07.1913

Geburtsort: Budva Geburtsland: Serbien Geschlecht: männlich Nationalität: Serbisch

Wohnort: Kriegsgefangenenlager

Amt / Beruf: Soldat Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Haftdauer: 5 Jahre.

Delikt: Notzucht.

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 11530

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Vayrac Vorname: Jean

Geburtsdatum: 25.01.1914

Geburtsort: Paris

Geburtsland: Frankreich Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch

Wohnort: Lager Zeche Zollverein

Amt / Beruf: Schlosser

Zusatzinformationen: Delikt: Gefangenbefreiung und Diebstahl

Haftdauer: unbekannt

1944

1942-1945

1944

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Frippiat Vorname: Jean

Geburtsdatum: 06.01.1910 Geburtsort: Lesterny Geburtsland: Belgien Geschlecht: männlich Nationalität: Belgisch

Wohnort: Ermeton sur Biert Amt / Beruf: Landwirt

Zusatzinformationen: Delikt: Unterstützung von Kriegsgefangenen

Haftdauer: 2 Jahre

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 11667

1944-1948

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Jannoni Vorname: Fernando

Geburtsdatum: 27.08.1914 Geburtsort: Fabrica di Roma

Geburtsland: Italien Geschlecht: männlich Nationalität: Italienisch Wohnort: Krefeld Amt / Beruf: Koch

Zusatzinformationen: Delikt: Versuchte Störung eines für die Reichsverteidigung

wichtigen Betriebes. Haftdauer: 4 Jahre.

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 11679

1943-1945

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Schoonheer Vorname: Ainne

Geburtsdatum: 02.01.1908

Geburtsort: Lille

Geburtsland: Frankreich Todesdatum: 15.03.1945 Todesort: JVA Werl Geschlecht: männlich Nationalität: Französisch Wohnort: Watenstedt, Lager B

Amt / Beruf: Monteur Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Delikt: Verbotender Umgang mit Kriegsgefangenen.

Haftdauer: 2 Jahre, 6 Monate.

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Stenzel Vorname: Josef

Geburtsdatum: 17.03.1919 Geburtsort: Radom/Warschau

Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich Nationalität: Polen Wohnort: o f.W.

Amt / Beruf: Mechaniker Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Alter bei Haftantritt: 26 Jahre.

Haftdauer: 4 Jahre.

Q 926/Justizvollzugsanstalt Werl, Nr. 12831

Aktenart: Gefangenenpersonalakten

Name: Galecki Vorname: Josef

Geburtsdatum: 13.09.1917 Geburtsort: Brzeziny Geburtsland: Polen Geschlecht: männlich

Nationalität: Polen

Wohnort: Poln. Kriegsgefangenenlager Dorsten

Amt / Beruf: Maurer Behörde: JVA Werl

Zusatzinformationen: Haftdauer: 12 Monate.

1945-1947

8 Nichtstaatliches Archivgut

8.1 Politische Parteien und Gruppierungen

8.1.1 NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord

S 001/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord, Hauptleitung, Nr. 11 Lagebericht für den Monat November 1941	1941
S 001/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord, Hauptleitung, Nr. 15 Lagebericht für den Monat September 1941	1941
S 001/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord, Hauptleitung, Nr. 17 Lagebericht für den Monat Oktober 1941	1941

S 005/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord, Gauamt für Volkswohlfahrt, Nr. 38

Betreuung schwangerer ausländischer Arbeiterinnen und der im Reich von ausländischen Arbeiterinnen geborenen Kinder durch die NSV

S 005/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord, Gauamt für Volkswohlfahrt, Nr. 1164 1940, 1944

Arbeitsvermittlung

Enth.:

Rundschreiben des Gauamtes, Reichsvermittlungsstelle für Frauenberufe, Präsident des Landesarbeitsamts Niedersachsen (Polnis. Zivilarbeiter in der Landwirtschaft)

S 007/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord, Gauamt für Volkstumsfragen, Nr. 115

Behandlung und Überwachung ausländischer Arbeitskräfte; Zusammenarbeit mit der Geheimen Staatspolizei

Enthält: Berichte über Verhalten ausländischer Arbeiter; Nennung einzelner Lager, Personen und Arbeitgeber.

S 007/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Nord, Gauamt für Volkstumsfragen, Nr. 122 o. D.

Aufenthalt und Beschäftigung kriegsgefangener italienischer Offiziere

8.1.2 NSDAP, Gauleitung Westfalen-Süd

S 010/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Süd, Gauwirtschaftsberater, Nr. 280 1940

Rundschreiben des Gauwirtschaftsberaters Westfalen - Süd Enth. u.a.:

Lederbewirtschaftung; Kohlenversorgung; Versorgung der Juden mit Spinnstoff- u. Schuhwaren; Stilllegung von Betrieben; Einstellung der Erz- u. Bodenforschung im Gau Westf.-Süd; Versorgung polnischer Zivilarbeiter mit Kleidung; Wirtschaftspolitischer Lagebericht; Reichskredithilfe für aus dem Kriege zurückkehrende selbständige Gewerbebetreibende; Futtermittelversorgung

S 010/NSDAP, Gauleitung Westfalen-Süd, Gauwirtschaftsberater, Nr. 296

1941-1943

"Der Gauwirtschaftsberater" - Mitteilungsblatt der Parteikanzlei für den persönlichen Gebrauch des Gauwirtschaftsberaters (folgen 7/1941; 18/1943; 20/1943; 28/1943; 29/1943; 30/1943; Stichwortverzeichnisse 1943 u. Febr. 1943) Enth. u.a.:

Erlasse, Verfügungen, Mitteilungen usw. über: Wehrwirtschaftsführer, Allgemeine Wirtschaftspolitik; Arbeitszeitvorschriften für jugendliche Polen; Entjudung der Wirtschaft; Kriegsbedingte Verlagerung von Betrieben; Organisation des Gau Wirtschaftsberateramtes; Personalernennungen in der Organisation der gewerblichen Wirtschaft; Stilllegung von Betrieben; Überführung des deutschen Handwerks- u. Gewerbekammertages in die Reichswirtschaftskammer; Einsatz von Männern und Frauen für Aufgaben der Reichsverteidigung; Entjudung der niederländischen Wirtschaft; Betriebsstilllegungen in Luftgefährdeten Gebieten; Umstellung des Gaststättengewerbes auf die Erfordernisse der totalen Kriegsführung; Bildung von Kriegsbetriebsgemeinschaften; Deutsch - Ungarische Wirtschaftsbeziehungen; Vereinfachung der Organisation der Außenhandelsstellen; Hausbrandversorgung; Überwachung der Geschäftsbeziehungen deutscher Ausfuhrfirmen mit dem Ausland; Bildung von Bezirksfachgemeinschaften der Eisen- u. Metallindustrie;

8.1.3 NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen

8.1.3.1 Kreis Bochum - Kreisleitung -

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 128

1942-1943

Kreisbeauftragter für Völkische Schutzarbeit

Enthält:

Betreuung von Volksdeutschen 1942/1943; Kontrolle von "Fremdrassischen" 1942/1943; Beaufsichtigung von Kriegsgefangenen-, Ausländer- und Ostarbeiterlagern 1943

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 129

1942-1943

Amt für Volksgesundheit

Enthält:

Ärztliche Versorgung der Bevölkerung sowie der Insassen von Kriegsgefangenen- und Arbeitslagern 1942/1943; Ärzteeinsatz bei Luftangriffen 1942/1943; Bildung einer Arbeitsgemeinschaft für Volksgesundheit 1942; Ergebnis der "Heilpflanzensammlungen" 1942; Bekämpfung der Infektionskrankheiten 1942; Kinderbeihilfen für Kinder erbkranker Eltern 1943; Beförderung erkrankter ausländischer Arbeiter durch öffentliche Verkehrsmittel 1943

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 136

1942-1943

Kreisbauernschaft

Enthält:

Kontingentierung der Lebensmittelversorgung 1942/1943; Ordnungsstrafen für Verstöße gegen die Kontingentierung, 1942/1943; Geldgeschenke für Landfrauen, 1942; Behandlung der in der Landwirtschaft tätigen Kriegsgefangenen und Fremdarbeiter , 1942/1943; Lagerung von Lebensmitteln 1943; Werbung von und Berufsschulung des landwirtschaftlichen Nachwuchses, 1943; Stilllegung landwirtschaftlicher Betriebe, 1943; Instandsetzung landwirtschaftlicher Betriebe nach Fliegerangriffen, Luftschutzbauten, 1943; 10 Jahre Landesbauernschaft Westfalen, 1943; Kartoffelkäfer-Suchaktion, 1943

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 137

1942-1943

NS-Frauenschaft

Enthält:

Missstände beim Lebensmittelverkauf, 1942; Ernährung der Volksdeutschen in Lagern, 1942; Errichtung neuer Verkaufsstände, 1942: Säuglingspflege im Umsiedlerlager 1942; Zuteilung von Ostarbeiterinnen als Haushaltsgehilfen, 1942; Bahnhofsdienst für die NSV, 1943; Tagungen und Schulungsveranstaltungen, 1943; Zuweisung von Frauen zu Rüstungsbetrieben, 1943; Verkauf von Spielzeug durch russische Kriegsgefangene, 1943; Luftschutzbauten für die Mütterschule, 1943; Arbeitseinsatz der Frauenschaft, 1943

8.1.3.2 Kreis Herne - Castrop - Rauxel

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 2

1942-1943

Stabsamt

Enthält:

Rundschreiben des Gaustabsamtsleiters

Darin:

Führungshinweise des Leiters der Parteikanzlei; Verfügungen des Führers betr. kriegswirtschaftliche Maßnahmen

Enthält:

Gerüchte über den Luftkrieg; Luftschutzmaßnahmen; Richtlinien für die Anfertigung politischer Lageberichte; Einsatz von Schülern als Flakhelfer; Werbung von Flakhelferinnen und Nachrichtenhelferinnen; Musterung der Jahrgänge 1884-1893; Entlassung aus der Partei; Wehrertüchtigungslager der HJ; Gauamts- und Kreisleitertagungen; Löschwasserversorgung (dabei Aufstellung der Entnahmestellen in Herne und Castrop-Rauxel); Kraftstoffversorgung; Einsatz der Bevölkerung für den totalen Krieg; Berichte über die Stimmung der Bevölkerung; Kinderlandsverschickung; Vorlagepflicht für Reden und Vorträge; Genußmittelschiebung aus den besetzten Gebieten; Fragen des Einsatzes "fremdvölkischer" Arbeitskräfte; Konferenz über politische Konfessionelle Angelegenheiten (Kirchenaustritte, Schulfragen, Behandlung der Geistlichen)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 15

Juli 1939 - Dezember 1943

Organisationsamt

Enthält:

Rundschreiben des Gauorganisationsleiters betr. Dienstrangordnung, Tragweise von Orden und Dienstabzeichnungen, Dienstausrüstung und Uniform, Abzeichen, Dienstschilder, "schlappes Grüßen" usw. (Juli 1939 - April 1941); Vorbereitung des Reichsparteitages 1939 (Juli 1939); Ausbildung und weltanschauliche Ausrichtung der Politischen Leiter, der Werkscharangehörigen, der HJ (Juli 1939 - Januar 1941); Gefallenenmeldungen (Mai, Dezember 1943); Evakuierungen (Oktober 1943); Meldung über die Bewährung von Parteigenossen im Kriegseinsatz (Mai 1943), über die Zahl der eingezogenen Politischen Leiter (Dezember 1939, Januar 1940), über die Luftschutzdienstpflicht der Politischen Leiter (Oktober 1940); Haustafeldienst der NSDAP (Oktober 1939 - Januar 1940);Verhalten gegenüber Kriegsgefangenen (April -September 1940, dabei Bericht der Kreisleitung über die polnischen Kriegsgefangenen und Zivilarbeiter in Herne und Castrop-Rauxel); Neuordnung der Dienststellen des Amtes für Volksgesundheit im Gau (April 1940); Erlass des Führers über Errichtung des "Deutschen Wohnungshilfswerkes" für Bombengeschädigte (September 1943);

Anordnungen und Rundschreiben des Gaubeauftragten für Altmaterialerfassung betr. Reichsspinnstoff- und Altmaterialsammlungen (Februar 1940 - November 1943); Einladung zu Großkundgebungen (Redner u.a. Ley, Thierack, Sauckel), Versammlungen, Führertagungen (September 1939 - Oktober 1943); WHW-Dienstanweisung für das "Kriegswinterhilfswerk" (Oktober 1939); Mitteilungsblatt der Reichsarbeitsgemeinschaft Schadenverhütung Folge 2 (Juli 1942), Informationsdienst der Folge 1 (Januar 1942)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 27 1937, 1938, 1940-1942

Amt für Rassenpolitik

Enthält:

Rundschreiben des Gauamtes betr. intime Beziehungen zwischen jüdischen Mischlingen und Deutschblütigen (März 1941), "fremdvölkische Arbeitskräfte" (Februar 1940):

Schriftwechsel mit dem Gaubeauftragten für Volkstumsfragen (1942); Schriftwechsel mit dem Reichsbund der Kinderreichen (1937, 1938)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 33

1938-1943

Amt für Volksgesundheit

Enthält:

Schriftwechsel betr. ein mit an Tuberkulose erkrankten Ostarbeitern belegtes Lager (September 1943);

Rundschreiben des Gauamtes betr. Kinderbeihilfen für Kinder erbkranker Eltern (Februar 1943); Arbeitsgebiet "Hilfe bei Kinderlosigkeit in der Ehe" (August 1942, Februar 1943);

Redematerial über NS-Gesundheitspolitik für Kreisversammlungen (1943), Einsetzung des Gaugesundheitsrates (Oktober 1942, mit Mitgliederliste); Krankenhausbüchereien; Heilkräutersammlungen (Juni 1940 - August 1942); "Anordnung über die Zuständigkeit des Gauamts für Volksgesundheit der NSDAP und die Einsetzung eines Gaugesundheitsführers" (September 1942); Schriftwechsel betr. politische Führungszeugnisse für einige Ärzte (1938, 1939)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 34

1938-1942

Amt für Rassenpolitik

Enthält:

Schriftwechsel mit dem Gauamt betr. "Betreuung fremdvölkischer Arbeitskräfte" (September 1940, Januar 1942), Politischer Führungszeugnisse für die Ausstellung des Ehrenbuchs für kinderreiche Familien" (November 1938, September 1940, Juli - September 1941); Neubesetzung des Kreisamtes (Januar 1941, Februar 1942); Schriftwechsel mit dem Beauftragten des Gauleiters für Volkstumsfragen betr. "Begutachtung von Eheschließungsvorhaben mit Ausländern (1940); Brief eines volksdeutschen Häftlings aus einem Arbeitslager (Juli 1942); Schriftwechsel mit dem Reichsbund der Kinderreichen (August 1938 - September 1940)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 41

1941-1943

Amt für das Landvolk

Enthält:

Erlasse und Verordnungen des RM Ernährung und Landwirtschaft betr. Durchführung des Kartensystems, Festsetzung der Rationen für die verschiedenen Personenkreise (Normalverbraucher, Schwerarbeiter, Selbstversorger, Juden, Kriegsgefangene, Fremdarbeiter, Urlauber usw.) u.ä. (August 1942 - Dezember 1943) [...]; Schriftwechsel mit der Kreisbauernschaft Bochum betr. Umsiedlung in den Warthegau (Nor. 1941), Brotversorgung (August 1941), landwirtsch. Nachwuchs (Januar 1943); Rundschreiben des Gauamtes betr. Landvolk - Erholungsarbeit, politische Schulung des Landvolkes, Siedlungswesen, Kleinviehhaltung, erntedankfest, Ernteeinsätze, Organisatorischer Aufbau des Amtes für das Landvolk (Dezember 1942 - Dezember 1943)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 43

1941-1943

Korrespondenz mit Gestapo

Enthält:

An die Kreisleitung gerichtete anonyme Briefe, Schriftwechsel betr. Anzeige (meist in Sachen, die nicht weiter verfolgt oder nach einer Verwarnung eingestellt wurden - Mietstreitigkeiten, Gerüchtemacherei, Verhalten bei Sammlungen, staatsfeindliche Äußerungen, "jüdischfreundliche Haltung", polenfreundliches Verhalten), politische Führungszeugnisse

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 49

1936-1944

Ortsgruppe Castrop-Rauxel Süd Enthält:

Etatnachweise der Ortsgruppe (Juni 1943 - Januar 1944); Schriftwechsel betr. Unkosten für Veranstaltungen (1943, 1944), Bezug von Broschüren (1943). Beitragserhöhungen (Februar 1944), Luftschutzkontrollen (Oktober 1943), Ostarbeiterlager (September 1943), UK-Gesuche (1942), Übersicht über die Krankheitsfälle in der Belegschaft der Zeche Erin (September 1942), staatsfeindliche Äußerungen von Zentrumsanhängern (August 1939, August 1942), Lebensmittelversorgung (Mai 1940, Juni 1942), Weigerung einiger Arbeiter für die DAF zu sammeln (Mai 1942), Verwarnungen von Arbeitern wegen Bummelei (Mai 1940, Juni 1942), Ausschlüsse aus der NSDAP und der Frauenschaft (1940, 1941), Übergriffe polnischer Zivilarbeiter (Oktober 1940), Listen der Einberufenen und Gefallenen (1940, 1942), Verhalten kath. Geistlicher bei Beerdigungen (1940), defaitistische und staatsfeindliche Äußerungen (1936, 1937, 1940), politische Führungszeugnisse (1936 - 1940), Luftangriffe (1939), führende Persönlichkeiten der polnischen Volksgruppe (September 1939) Tätigkeits- und Stimmungsberichte (Februar, Juli 1937, September, Oktober 1939), Rechenschaftsbericht für das Jahr 1939, Stellenbeschaffung und Arbeitsaufträge für Parteigenossen (1937 - 1939), Arisierung jüdischer Firmen (1938), Strafverfahren gegen evangelische Geistliche (1937), Ausschreitungen eines SS-Obertruppführers (1937), Neuaufnahmen (1936 -1938), Schulung der Politischen Leiter (1937 - Konkordatsfragen), Schließung der Ortsgruppen-Geschäftsstelle am Fronleichnamstage (1937), Einladungen zu Veranstaltungen (1936 - 1937), arische Hausangestellte in jüdischen Familien (1937), Aushang des "Stürmer" vor jüdischen Geschäften (1936), Verteilung von Druckschriften durch Bibelforscher (1936)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 53

1941-1943

Ortsgruppe Rauxel

Enthält:

Etatnachweise der Ortsgruppe (Februar - Dezember 1943); Schriftwechsel betr. Personal (1943), Bezug von Abzeichen und Zeitschriften, Veranstaltungen, Mitgliederstand (März 1943), Weihnachtsgaben an Politische Leiter (November 1942), Luftangriffe (Juni, November 1943), Verwarnungen von Arbeitern wegen Bummelei (September 1941 - April 1943), Teilnahme von Ostarbeiterinnen am kath. Gottesdienst (Mai 1943), Beschwerden über Ungerechtigkeit bei der Lebensmittelversorgung (1942), über Verzögerungen von Rentenzahlungen (1942), Meldungen verschiedener Personen wegen zu geringer Spenden (1942), Ausschlüsse aus der NSDAP (1941), Durchschlag einer Propagandarede "Verjüdetes Christentum" (1942 ?); Bericht über ein Spähtruppunternehmen an der Ostfront (1942 ?)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 54

1936-1943

Schriftverkehr mit der Ortsgruppe Castrop-Rauxel-Ost (Oktober 1936 - Juni 1939: Ortsgruppe Frohlinde-Schwerin, Vorher : Stützpunkt Frohlinde)

Enth.:

Etatnachweise der Ortsgruppe (Juni - November 1943); Schriftwechsel betr. Personalkosten, Unkosten für Veranstaltungen (1943), Beitragserhöhung (Dezember 1943), Mitaliedstand und Einberufungen (1942), Weihnachtsgaben an Politische Leiter (November 1942), Neuaufnahmen (1937/38, 1943), Ausschlüsse aus NSDAP (November 1942). Verwarnungen von Arbeitern wegen Bummelei (Dezember 1940 -April 1943); von Angehörigen der polnischen Volksgruppe wegen staatsfeindlicher Äußerungen (1939, 1940), Beschwerden über den Verwalter der Bodelschwinghschen Güter (1942), der SA über den Ortsgruppenleiter (1940), politische Führungszeugnisse (1936-1940), Appelle und vormilitärische Übungen (1940, 1941), Gesuche von Frontsoldaten um Unterstützung in Privatangelegenheiten (1942), Reibereien mit der Wehrmacht bei Einquartierungen (April 1940), Stimmungsberichte (Mai, Dezember 1936, Dezember 1938) (mit Liste der Kunden jüdischer Firmen (Februar, Juni -Dezember 1939, Januar, Juli 1940), Einladungen zu Veranstaltungen (1937 - 1939). Beschaffung von Stellen für Parteigenossen (1936, 1938, 1939), Protest eines Parteianwärters gegen antikirchliche Darstellungen in der Zeitschrift "Der SA-Mann" (Juli 1937)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 58

1939-1943

Ortsgruppe Friedrich der Große Enthält:

Etatnachweise der Ortsgruppe (Juni - November 1943), Schriftwechsel betr. Beitragserhöhung (Dezember 1943), Umsiedlung in die Ostgebiete (September 1943), Unerlaubte Rückkehr von Evakuierten (September 1943), Bau eines Luftschutzstollens (Oktober 1943), Beziehungen deutscher Arbeiter zu Ostarbeiterinnen (Dezember 1942), Weihnachtsgaben an Politische Leiter (November 1942), Mitgliedstand und Einberufungen (Oktober 1942), Verwarnungen von Arbeitern wegen Bummelei (1940 - 1942), Schlichtung von Mietstreitigkeiten (Oktober 1942 - unter Einschaltung der Gestapo), Anträge auf Unterstützung durch die NSV (1941), politische Führungszeugnisse (1940), Beschwerden über zu geringer Spenden bei Sammlungen (1940, 1941), Einladungen zu Veranstaltungen, Zahl der Einberufenen und Gefallenen (Oktober 1940), führende Persönlichkeiten der polnischen Volksgruppe (September 1939)

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 63

1938-1943

Kreisgericht I. der NSDAP

Enthält:

Schriftwechsel betr. Ausschluss- und Strafverfahren beim Gau- und Kreisgericht (u.a. wegen defaitischer und parteischädlicher Äußerungen, wegen Kritik am Kreisleiter, wegen Umgang mit Ostarbeiterinnen, wegen Verkauf von Obst an Ostarbeiterinnen, wegen Geschäftsverbindungen mit Juden, wegen krimineller Delikte), Ablehnung von Aufnahmeanträgen, Anträge auf Ehrenzeichenverleihungen und Zuweisung niedriger Mitgliedsnummern, Ehrenschutzverfahren, Schlichtung von Beleidigungssachen, Zusammenlegung der Kreisgericht I. und II. (1943); Tätigkeitsberichte der NS-Rechtsbetreuungsstelle Herne für das 2. Quartal 1943

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 66

1941-1943

Korrespondenz mit dem Polizeipräsidium Bochum und nachgeordnete Dienststellen Enthält u.a.: Schriftwechsel und Rundschreiben betr. Luftschutzangelegenheiten (Betreuung Bombengeschädigter, Luftschutzverordnung, Anweisung des Luftgaukommandos VI. usw.); Übersicht über die "Fliegerangriffe auf den Luftschutzort Bochum (umfassend Bochum, Castrop-Rauxel, Hattingen, Herne, Wanne-Eickel, Wattenscheid, Witten) von Kriegsbeginn bis 30.09.1942"; Berichte der Stadtverwaltung Castrop-Rauxel über einzelne Fliegerangriffe (1941-1943), Anweisung betr. Verfolgung flüchtiger Kriegsgefangener (1942), Schriftwechsel betr. Schließung von Gaststätten

8.1.3.3 Kreis Emscher-Lippe

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 93

1943-1944

Rundschreiben der Kreisleitung Emscher-Lippe Enthält:

Erfassung der männlichen Personen für den außerberuflichen Einsatz; zivile Erfassung der Jahrgänge 1883-1923; Erfassung der Jahrgänge 1882-1926 für die Heimatflak (mit Liste der Erfassten); Zurückstellung der Politischen Leiter der Jahrgänge 1900 und älter vom Militärdienst; Sicherstellung von Beutematerial bei abgeschossenen Feindflugzeugen; Massenunterkünfte; Aufstellung von Einsatz-Einheiten aus Wehrmachtsurlaubern bei Beginn der Invasion; Einführung von Ortsgruppenwachbüchern; Steigerung der Kokereigaserzeugung bei Feindeinflügen; Alarmierung der Bevölkerung beim Einflug einzelner Feindflugzeuge; Bekämpfung von Ausländerunruhen; Umquartierungsmaßnahmen; Brandbomben; Erfassung der national-sozialistisch besonders zuverlässigen Offiziere nach dem Attentat vom 20.07.1944; Sicherung des parteiamtlichen Aktenmaterials in den bedrohten Grenzgebieten; Erfassung KPD-Verdächtiger

8.1.3.4 Kreis Steinfurt - Ortsgruppenleitung Leer -

S 012/NSDAP, Kreis- und Ortsgruppenleitungen, Nr. 109

1934-1944

Korrespondenz mit der Kreisleitung Steinfurt Enth.:

Gemeindeältestensitzungen; ehrenamtliche Beigeordnete; Erntedankfest; Reichsparteitag; Politische Lageberichte; Ausstellung von politischen Zeugnissen; Neuaufnahme von Parteimitgliedern; Arbeitsdienst der ländlichen Bevölkerung; Winterhilfswerk; Hirtenbriefverlesung in der Kirche zu Leer; Kriegseinsatz aller vorhandenen Kräfte; Einzelunterbringung französischer Kriegsgefangener; Bombenangriff auf Leer

8.1.4 Deutsche Arbeitsfront (DAF)

S 015/Deutsche Arbeitsfront (DAF), Nr. 2

1943-1945

Rundschreiben

Enthält u.a.:

- Rundschreiben der DAF-Gauwaltung Westfalen-Nord über: Aufdeckung einer bolschewistischen Terrorgruppe im Kreis Burgdorf, Gau Ost-Hannover; Verwendung von Protektoratsangehörigen im öffentlichen Dienst außerhalb des Protektorats; Bereitstellung des Nachwuchses des Elektrohandwerks für die Kriegsmarine
- Aufstellung von Werkwacht-Verbänden im Kreis Lüdinghausen
- Erfahrungen bei Luftangriffen auf bergbauliche Betriebe im Kreis Lüdinghausen (Auswirkungen des Bombenabwurfs untertage)

8.1.5 NS-Archiv des Ministeriums für Staatssicherheit

S 051/NS-Archiv des Ministeriums der Staatssicherheit der DDR, Nr. 127

um 1940

Liste der Angehörigen der Parteigliederungen S.A., SS, NSKK, NSFK in der Gemeinde St. Mauritz, Ortsgruppe Werse und St. Mauritz; Liste der Parteimitglieder in der Gemeinde St. Mauritz, Ortsgruppe Werse-St. Mauritz; Bericht über Mißhandlung von Polen im Polenlager Hugerlandshof

Bemerkung: NSDAP, Ortsgruppe Werse-St. Mauritz

Neuregelung der Verpflegung von Ausländern in Lagern

Digitalisat vorhanden

8.2 Organisationen, Verbände, Vereine

8.2.1 Landesbauernschaft Westfalen

T 101/Landesbauernschaft Westfalen, Nr. 1269 Verpflegung der Ausländerlager	1948 - 1949
T 101/Landesbauernschaft Westfalen, Nr. 1271 Verpflegung der Ausländerlager	1945 - 1946
T 101/Landesbauernschaft Westfalen, Nr. 1272 Verpflegung der Ausländerlager	1945 - 1946
T 101/Landesbauernschaft Westfalen, Nr. 1283	1945

8.2.2 Kreisbauernschaft Tecklenburg

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 387

1933-1957

Lindhorst, Fritz (Schale Nr. 7)

Enth. u.a.:

Arbeitseinsatz ausländischer Arbeitskräfte

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 539

1934-1938,1945-1954

Hagen, Friedrich (Ladbergen-Overbeck Nr.26)

Enthält:

Unterlagen über Einsatz von Zwangsarbeitern

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 619

1934,1940-1944,1950-1955

Decker, Hermann (Ladbergen-Wester Nr.7)

Enthält:

Einsatz von Zwangsarbeitern

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 724

1934-1937,1944,1950,1962

Kruse gt. Pietig, Ernst (Lienen-Meckelwege Nr.23)

Enthält:

Einsatz eines Zwangsarbeiters

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 797

1934-1944.1950

Priggemeyer gt. Hillebrandt, Wilhelm (Lotte-Hagenberg Nr.40)

Enthält:

Zuweisung einer Zwangsarbeiterin

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 826

1934-1966

Schenking, Karl (Riesenbeck-Bergeshövede Nr.5)

Enthält:

Unterlagen zur Anweisung eines Zwangsarbeiters

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 844

1934-1946,1950-1957

Ahlert, Moritz (Westerkappeln-Hambüren Nr.11)

Enthält:

Unterlagen zum Einsatz von Zwangsarbeitern

Unterlagen zu einer Flüchtlingssiedlung

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg,

Nr. 864 1934-1937,1943-1944,1949-1950,1964,1979

Oberste-Hollenberg, Gustav (Westerkappeln-Düte Nr.6)

Enthält:

Angaben zum Einsatz von Zwangsarbeitern und Heuerlingen

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg,

Nr. 877 1934-1938,1944-1946,1950-1951,1957-1959

Berghaus, Heinrich (Recke-Steinbeck Nr.26)

Enthält:

Unterlagen zum Einsatz von Zwangsarbeitern und Heuerlingen

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 917

1934-1944,1950-1957

Echterhoff, Hermann (Westerkappeln-Sennlich Nr.12)

Enthält:

Übervorteilung eines Juden beim Verkauf von Ackerflächen

Einsatz von Zwangsarbeitern und Heuerlingen

T 201/Kreisbauernschaft Tecklenburg, Nr. 918

1934-1954

Echterhoff, Wilhelm (Westerkappeln-Hambüren Nr.41)

Enthält:

Unterlagen zum Einsatz von Zwangsarbeitern

8.3 Nachlässe und Sammlungen

V 076/Nachlass Bernhard Reismann, Nr. 133

1949-1950

Geschäftsordnung des Bundestages und Diätengesetz, Bd. 2 enth. bes.:

Mitteilungen des Präsidenten des Deutschen Bundestages an die Abgeordneten zu Geschäftsordnungsfragen; Geschäftsordnung des Deutschen Bundestages in verschiedenen Entwicklungsstadien; Protest Reismanns gegen Veränderungen in der Sitzordnung des Bundestages (Nachbarschaft der Zentrumsfraktion wird "Sammelstelle für displaced persons"), 1950;

darin:

Geschäftsordnung des Landtages für Nordrhein-Westfalen (Druck); Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland (Druck);

V 088/Nachlass Josef Schneeberger (Dep.), Nr. 82

1961

Besuch des Polizeipräsidenten von Marseille, Bataller, am Eisenbahntunnel bei Lengerich (seiner Arbeitsstätte als Zwangsarbeiter)

V 088/Nachlass Josef Schneeberger (Dep.), Nr. 607

1945

Tagebuchartige Aufzeichnungen des Vaters Joseph Stamer [1878-1954] über das Kriegsende und Besatzung in Speyer; Notizheft mit Papierumschlag; 30 Blätter; Din A 6; Tinte; Umschlag von anderer Hand (Elvira Schneeberger?) beschriftet Enthält:

Kurzer chronologischer Abriss von Politik und Kriegsgeschehen 1923-1944 "Wie es kam"; für März und April 1945 fast tägliche Einträge: Bombardierungen, Zerstörungen und Tote in der Nachbarschaft, Leben im Luftschutzkeller; Ausfall von Strom, Gas, Post, Verkehrsmitteln, Ungewissheit über die Tochter Elvira Schneeberger und ihre Familie, Beten in dem als Kapelle ausgestatteten Luftschutzkeller; Abmarsch von

Fremdarbeitern und Rückzug von Wehrmachtsverbänden über die Speyerer Rheinbrücke, Sprengung der Rheinbrücke; Einzug der Amerikaner, später auch Franzosen; vereinzelte Kämpfe in der Stadt und jenseits des Rheins; Zwangsräumung und Plünderung der Wohnungen, zeitweise Einquartierung von holländischen Schiffern, Durchmarsch deutscher Gefangener und französischer und lothringischer KZ-Häftlinge; Wohnungs- und Versorgungslage, Rückkehr von Tochter und Enkelkindern, Lebenszeichen des Kriegsgefangenen Josef Schneeberger, März - November 1945

V 123/Sammlung Gertrud Althoff, Nr. 254

1985-2008

Heft zur Ausstellung "Das Geheimnis der Versöhnung heißt Erinnerung. Zwangsarbeiter und Kriegsgefangene im 'Dritten Reich' "

Enthält:

Körber-Stiftung, Das Geheimnis der Versöhnung heißt Erinnerung. Zwangsarbeiter und Kriegsgefangene im "Dritten Reich", Hamburg 1989;

Ausgaben der Ansprache von Richard von Weizecker zum 40. Jahrestag des Endes der NS-Herrschaft am 8. Mai 1985 im Bundestag;

Artikel zum Umgang mit dem sowjetischen Massenmord von Kartyn, 2008; Zeitung zur Ausstellung der Körber-Stiftung.

V 123/Sammlung Gertrud Althoff, Nr. 320

1965,1977-2006

Zeitunsausschnitte-Sammlung "Versagen einzelner Gruppen während der NS-Zeit" Enthält u.a.:

Zeitungsausschnitte, vorrangig mit Bezügen zur NS-Zeit, 1981-1989;

Artikel (u.a.) über Gerichtsverfahren von NS-Tätern bzw. der Verfolgung von NS-Taten, zur Person Hitler, zum Attentat vom 20. Juli 1944; zu NS-Bücherverbrennungen Karteikarten mit aufgeklebten bzw. notierten Bucherwähnungen; Notizen:

Kopie eines Artikels über unzureichendes Schülerwissen über Hitler, 1977;

Magazin-Artikel "Kraft durch Freude", 1991;

Aufsatz zum Verhältnis von Juden- und Christentum von Karl Schwartzmann, 1938 (Kopie):

Ausschnitt des Aufsatzes "Zeitige Aufklärung Hitler", 1987;

Notiz mit der Text-Abschrift eines Denkmal für 45 verstorbene sowjetische Bürger in Ibbenbüren;

Magazin-Artikel "Führer, Zukunftsweiser mit dem Kindermute" von Ulrich Weinzierl; Info-Zettel zum Ferienseminar "Jugend im NS-Staat", 1982;

Flyer "8. Mai 1945 - 8. Mai 1986 Veranstaltungen in Rheine";

Magazin-Artikel zu Boris Pasternak;

Kopie einer Seite mit Buchvorstellungen;

Magazin "S wie Schule", Nr. 1/1983.

V 130/Sammlung zur Geschichte der Russlanddeutschen - Edgar Reitenbach, Nr. 12 31.05.1990-29.12.1990

Pressechronik

Enthält u.a.:

Asyl von Russlanddeutschen;

Ausreisen von Russlanddeutschen aus der Sowjetunion:

Glasnost und Perestrojka;

Reformen in der Sowjetunion;

Innen- und Außenpolitik der Sowjetunion;

Abzug sowjetischer Soldaten aus Ostdeutschland;

Unabhängigkeit Osteuropas;

Zerfall der DDR sowie Deutsche Einheit und Währungsunion:

Entschädigungsansprüche ehemaliger NS-Zwangsarbeiter;

Alexander Solschenizyn:

Geheimdienstarchive der DDR:

Siebenbürgen;

Zerfall der Sowjetunion;

Baltikum;

NS-Verbrechen:

Verbrechen Stalins:

Deutsch-sowjetische Beziehungen;

Jüdische und deutsche Aussiedler.

V 130/Sammlung zur Geschichte der Russlanddeutschen - Edgar Reitenbach, Nr. 29 26.11.1998-23.04.1999

Pressechronik

Enthält u.a.:

Antisemitismus und Rechtsextremismus in Deutschland:

Einwanderung in Deutschland und Ausländerrecht;

Holocaust-Streit und deutsch-jüdisches Verhältnis;

Diskussionen um Ignatz Bubis und Martin Walser;

Irak-Krieg;

Nahostkonflikt:

Bosnien- und Kosovo-Konflikt:

Politik, Militär und Lebensverhältnisse in Russland;

Politische Auswirkungen des Sex-Skandals des US-Präsidenten Clinton;

Saddam Hussein;

Baltikum;

Russlanddeutsche:

Landtags- und Kommunalwahlen in Deutschland;

NS-Zwangsarbeiter und deren Entschädigung;

Tschetschenien-Konflikt;

Kurdenfrage:

Usbekistan;

Hinrichtung Walter LaGrands in den USA;

Öcalan:

Reform des Staatsangehörigkeitsrechts in Deutschland;

NATO-Einsatz gegen serbische Truppen im Kosovo.

V 130/Sammlung zur Geschichte der Russlanddeutschen - Edgar Reitenbach, Nr. 30 14.04.1999-09.09.1999

Pressechronik

Enthält u.a.:

NATO-Einsatz gegen serbische Truppen im Kosovo;

Bosnien- und Kosovo-Konflikt:

Einwanderung in Deutschland;

Holocaust-Streit und deutsch-iüdisches Verhältnis:

Antisemitismus und Rechtsextremismus in Deutschland;

Politik. Militär und Lebensverhältnisse in Russland:

Tschetschenien-Konflikt;

Slobodan Milosevic:

Dagestan-Konflikt;

Nahostkonflikt;

NS-Zwangsarbeiter und deren Entschädigung;

Historikerstreit um Adolf Eichmann;

Kurdenfrage;

Russlanddeutsche.

V 130/Sammlung zur Geschichte der Russlanddeutschen - Edgar Reitenbach, Nr. 32 03.02.2000-15.08.2000

Pressechronik

Enthält u.a.:

Tschetschenien-Konflikt;

Wahlen in Österreich und Jörg Haider;

Verschwinden des Tschetschenien-Korrespondenten Andrej Babitzki;

Politik, Wirtschaft, Wahlen, Militär und Lebensverhältnisse in Russland:

Georgien-Konflikt;

Kosovo-Konflikt;

Wladimir Putin;

Holocaust;

Spätaussiedler in Deutschland:

Islamischer Terrorismus;

Afghanistan:

Nahostkonflikt;

Slobodan Milosevic:

Entschädigung von NS-Zwangsarbeitern in Deutschland;

Asyl in Deutschland;

Ukraine-Konflikt;

Rechtschreibreform in Deutschland;

Terroranschlag in einem Moskauer Zentrum.

V 130/Sammlung zur Geschichte der Russlanddeutschen - Edgar Reitenbach, Nr. 38 03.05.2004-30.10.2004

Pressechronik

Enthält u.a.:

Saddam Hussein und Irak-Krieg;

Georgien-Konflikt;

Nahostkonflikt;

Folterskandal der US-Militärs im Anti-Terror-Kampf bzw. Mißhandlung von irakischen

Gefangenen;

Kleinkasachstan,

Tschetschenien-Konflikt;

Gedenken an die Landung in der Normandie 1944;

EU-Wahl;

Lettland:

Zwangsarbeiter aus der Ukraine;

Inguschetien-Konflikt;

Wiederaufbau der Dresdener Frauenkirche;

Transnistrien:

Geiseldrama von Beslan;

Russlanddeutsche (Mordtaten des Eugen N. und Mittäter);

Kasachstan.

V 130/Sammlung zur Geschichte der Russlanddeutschen - Edgar Reitenbach, Nr. 44 26.04.2007-29.07.2008

Pressechronik

Enthält u.a.:

Zwangsarbeiter und Kriegsgefangene im Zweiten Weltkrieg;

Konflikt im Nordkaukasus:

Kasachstan:

Konflikt in Inguschetien;

Parlamentswahlen in Russland;

Irak-Konflikt:

Nahostkonflikt:

Interview mit Eva Hermann;

Afghanistan-Konflikt;

Russisch-iranisches Gaskartell:

Streit über das Atomprogramm des Iran;

Politik in Russland;

Georgien-Konflikt;

Tschetschenien:

Aufgabe des Standorts Rheinhausen durch Krupp;

Kritik an Kosovo-Politik der EU;

Gedenken an die Machtergreifung Hitlers vor 75 Jahren;

Integration von Ausländern in Deutschland;

Russlanddeutsche;

Strafverfolgung gegen den Post-Chef Klaus Zumwinkel;

Wahlen in Armenien;

Proteste in Serbien gegen die Unabhängigkeit des Kosovo;

Flughafen Berlin-Tempelhof;

Inzestfall in Amstetten;

Kritik an Schäubles Einbürgerungstest.

8.4 Archivische Sammlungen

W 201/Bildersammlung, Nr. 2083

1916-1917, 1937,1945, ca. 1970

Primavesi, Kaufmann, Postkartengrüße an seine Braut Ida Schneidersmann [auf Ansichtskarten von Orten im Regierungsbezirk Arnsberg; und zwar von: Allendorf; Altena; Arnsberg (u.a. Zerstörung des Viadukts, 1945); Bestwig; Elspe; Endorf; Freienohl; Frettertal; Gleierbrück; Goerskopp-Tal; Hirschberg; Husten; Liesen; Menden; Meschede (u.a. Kriegsgefangenenlager); Rumbeck; Schwerte-Villigst; Stemel bei Hachen; Sundern-Schnellenberg; Suttrop; Warstein] Altsignatur: Familie Primavesi (Dep.), Nr. 125

W 201/Bildersammlung, Nr. 5066 Ü

ca. 1957

Warstein, Bildmappe zur Erschießung von Fremdarbeitern im Raum Warstein, Suttrop und Eversberg im März 1945

aus Strafprozessverfahren ./. Wetzling u. A., Staatsanwaltschaft Arnsberg 3 Ks 1/57

Bildart: SW-Positiv

Altsignatur: Q 221/ Staatsanwaltschaft Arnsberg Nr. 405 Entnommen aus: Q 221/ Staatsanwaltschaft Arnsberg Nr. 405

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 393

1941

On demande - Britisches Flugblatt in französischer und flämischer Sprache gegen die Anwerbung von belgischen Fremdarbeitern für die deutsche Industrie Anzahl der Exemplare: 2

S/W

Urheber: ohne

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 1273

1944

Zwei Passierscheine mit Grundsätzen des Kriegsgefangenenrechts S/W

Urheber: Oberbefehlshaber der alliierten Expeditions-Armeen

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 2167

1945

Bekanntmachung an alle zwangsgeräumten Ausländer und nichtdeutsche Zwangsarbeiter der Alliierten Nationen, die in ihre Heimat zurückkehren wollen. ... S/W

Urheber: Britische Militärregierung

Bemerkung: (auch in englischer, russischer und französischer Sprache)

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 3254

September 1985

Das Geheimnis der Versöhnung heißt Erinnerung. Zwangsarbeiter und Kriegsgefangene im "Dritten Reich" Die Zeitung zur Ausstellung S/W

Urheber: Körber-Stiftung

W 351/Plakatsammlung, Nr. 4002

24.10.1993-27.02.1994

"... zum Arbeitseinsatz nach Deutschland." Zwangsarbeiter in Unna und Umgebung (1939-1945)

(Ausstellung)

Beschreibung: verschwommene Abbildung auf der einige Personen mit Koffern zu

sehen sind

Höhe: 59 Breite: 42 Ausführung: Druck S/W Plakattyp: Ausstellungsplakat

Urheber: Hellweg-Museum der Stadt Unna

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 4130

1986

Antifaschistische Kundgebung am Zwinger.

Ohne die Zustimmung der Stadt Münster enthüllte die Initiative 08. Mai im letzten Jahr zum 40. Jahrestag der Befreiung eine in einen Stein eingelassene Gedenktafel, um an die im Zwinger eingekerkerten und ermordeten Antifaschisten, Kriegsgefangenen und Zwangsarbeiter zu erinnern. ...

S/W

Urheber: VVN-Bund der Antifaschisten Münster - Münsterland

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 4279

1988

Zwangsarbeiter in Neheim-Hüsten 1941-1945

(Zeitungsartikel von A. A. Krischer in der Westfalenpost vom 21. Mai 1988)

S/W

Urheber: Westfalenpost

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 4282

1940 - 1945

Bilder-Wörterbuch zur Verständigung ohne Sprachkenntnisse.

Dreisprachen-Ausgabe:

Deutsch-Russisch-Ukrainisch-Polnisch

S/W

Urheber: O. Borgmeyer unter Mitarbeit des Osteuropa-Instituts zu Breslau

Umfang: 96 S.

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 6375

1941-1945

Deutsches Reich Arbeitsbuch für Ausländer Hedwig Kucia, Polen

S/W

Urheber: Deutsches Reich, Generalbevollmächtigte für den Arbeitseinsatz

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 6407

ohne Datum

Ostarbeiter Sparmarken

S/W

Urheber: ohne

W 401/Druckschriftensammlung, Nr. 6701

08. Mai 1985

Nach 40 Jahren der Niederlage des Hitler-Faschismus betonen wir noch einmal: Nie wieder Faschismus - Nie wieder Krieg!

Text: Am 08. Mai jährt sich zum 40. Male das Ende des 2. Weltkrieges. Zwangsarbeit von Millionen deutscher und ausländischer Arbeiter, Konzentrationslager, unmenschliche Folter, industriell betriebene Vernichtung von Millionen Menschen, Versklavung anderer Völker, ein ganzer Kontinent versank in Schutt und Asche. 50 Millionen Tote! 60 Millionen Invaliden - es war der Rückfall in die Barbarei. ... S/W

Urheber: DIDF (Föderation der demokratischen Arbeitervereine aus der Türkei in der BRD e.V., Köln; Gemeinsam gegen Ausländerfeindlichkeit)

W 751/Audio- und Videosammlung, Nr. 10003

1995

Kriegsgefangen! Bilder aus dem Lager Hemer Video Umfang: 45 Minuten

Ergänzungsüberlieferung

Bundesarchiv (inkl. Stasi-Unterlagen-Archiv); Kommunalarchive; Kirchenarchive; Wirtschafts- und Unternehmensarchive; Archive der Versicherungsträger; Gedenkstätten; Arolsen Archives (ehem. Internationaler Suchdienst).

Einen ersten Überblick zur Quellenlage in Deutschland und Europa gibt das Internetportal "Zwangsarbeit in der NS-Zeit" des Bundesarchivs.

Ergänzendes Inventar des Landesarchivs NRW: Sachinventar Zwangsarbeit/Polizeigewahrsam.

Auswahlbibliografie

Burkhardt Beyer, Zum Arbeitseinsatz nach Lippstadt. Die jüdischen Frauen in den KZ-Außenkommandos Lippstadt 1944 und 1945, Lippstadt 1993.

Ulrich Biroth (Red.), "... und nach Hause, in die Ukraine, kam ich 1950 ...". Dokumentation zur Geschichte der Zwangsarbeit im Märkischen Kreis, Altena 2001.

Henning Borggräfe, Zwangsarbeiterentschädigung. Vom Streit um "vergessene Opfer" zur Selbstaussöhnung der Deutschen, Göttingen 2014.

Mechtild Brand, Verschleppt und entwurzelt. Zwangsarbeit zwischen Soest, Werl, Wickede und Möhnetal, Essen 2010.

Mechtild Brand, Weggesperrt. Kriegsgefangenschaft im Oflag VI A Soest, Essen 2014.

Bundesverband Information und Beratung für NS-Verfolgte (Hg.), Verzeichnis der Nachweise für NS-Zwangsarbeiter(innen) bei Archiven und anderen Institutionen in Deutschland. Köln 2000.

Bürgerinitiative für Frieden und Abrüstung Hemer (Hg.), Stalag VI A Hemer. Kriegsgefangenenlager 1939 - 1945; Dokumente, Augenzeugenberichte, Analysen, Meinungen, Hemer 1982.

Britta Burth, "...Zum Arbeiten mitgenommen" - Kriegsgefangene und Zivilarbeitskräfte im Kreis Warburg, In: Georg Schlögl/Hans-Ulrich Thamer (Hg.), Zwischen Loyalität und Resistenz. Soziale Konflikte und politische Repression während der NS-Herrschaft in Westfalen, Münster 1996, S. 244-273.

Diözese Münster, Zwangsarbeit im Bistum Münster. Kirchliches Handeln im Spannungsfeld von Arbeitseinsatz, Seelsorge und Krankenpflege, Münster 2003.

Markus Eikel, Französische Katholiken im Dritten Reich. Die religiöse Betreuung der französischen Kriegsgefangenen und Zwangsarbeiter, Freiburg/Br. 1999.

Elisabeth Elling-Ruhwinkel, Sichern und Strafen. Das Arbeitshaus Benninghausen (1871 - 1945), Paderborn 2005.

Gaby Flemnitz, "Verschleppt, entrechtet, ausgebeutet. Zwangsarbeit und Kriegsgefangenschaft im Kreis Warendorf im Zweiten Weltkrieg, Warendorf 2009.

Tamara Frankenberger, Wir waren wie Vieh. Lebensgeschichtliche Erinnerungen ehemaliger sowjetischer Zwangsarbeiterinnen, Münster 1997.

Gabriele Freitag, Zwangsarbeiter im Lipper Land. Der Einsatz von Arbeitskräften aus Osteuropa in der Landwirtschaft Lippes; 1939-1945, Bochum 1996.

Gabi Friedrich/Sabine Putz/Astrid Trispel, "... und trotzdem, es waren ja Menschen".

Sowjetische Zwangsarbeiter während des Zweiten Weltkrieges in Ahlen, Ahlen 1989.

Geschichtswerkstatt Französische Kapelle e.V. Soest (Hg.), Das Oflag VI A. Gefangen in Westfalen; die Geschichte der französischen Kriegsgefangenen in Soest, Bad Sassendorf 1998.

Maria Görlitz/Andrea Tiedke, Kriegsgefangene und Fremdarbeiter in Borghorst während des Zweiten Weltkrieges unter besonderer Berücksichtigung des Umgangs mit den Ostarbeitern, Steinfurt 2015.

Reinhold Grau, Fremdarbeiter, Zwangsarbeiter und Kriegsgefangene auf der Zeche Emscher-Lippe, Datteln, 1914 - 1918 und 1940 - 1945, [Datteln] 1997.

Georg Hebbelmann, Stalag VI A Hemer. Ein Kriegsgefangenenlager in Westfalen, Münster 1995.

Heimatbund Neheim-Hüsten e.V./Geschichtswerkstatt Zwangsarbeit Arnsberg, Zwangsarbeit in Arnsberg 1939 - 1945. Daten, Fakten, Hintergründe, Arnsberg 2007.

Baldur Hermans, Zwang und Zuwendung. Katholische Kirche und Zwangsarbeit im Ruhrgebiet, Bochum 2003.

Ulrich Herbert (Hg.), Europa und der "Reichseinsatz". Ausländische Zivilarbeiter, Kriegsgefangene und KZ-Häftlinge in Deutschland 1938 - 1945, Essen 1991.

Beate Hobein, Zwangsarbeit in Hagen. Ratsvorlagen und Rechercheergebnisse, In: Hagener Impuls: Zeitschrift des Hagener Heimatbundes 23 (2000), S. 21-32.

Gerrit Franz Hoffmann, Ostarbeiter im ehemaligen Dortmunder Polizeigefängnis Steinwache 1941-1945, Dortmund 2001.

Karl Hüser/Reinhard Otto, Das Stammlager 326 (VI K) Senne 1941-1945, Bielefeld 1992.

Wolfgang Jacobmeyer, Vom Zwangsarbeiter zum heimatlosen Ausländer. Die Displaced Persons in Westdeutschland 1945 - 1951, Göttingen 1985.

Franz-Josef Jakobi, Zwangsarbeit in Münster und Umgebung 1939-1945, Münster 2003.

Stefan Klemp (Hg.), "Wir träumten alle nur vom Essen". Zwangsarbeiter berichten über ihre Zeit im Ruhrgebiet, Fröndenberg 2001.

Norbert Korfmacher, Zwangsarbeit in den Kreisen Coesfeld und Lüdinghausen, Coesfeld 2003.

Gerhard Kratzsch, Der Gauwirtschaftsapparat der NSDAP. Menschenführung, "Arisierung", Wehrwirtschaft im Gau Westfalen-Süd, Münster 1989.

Anja Kuhn/Thomas Weiß (Hg.), Zwangsarbeit in Hattingen, Essen 2003.

Holger Menne/Michael Farrenkopf, Zwangsarbeit im Ruhrbergbau während des Zweiten Weltkrieges, Spezialinventar der Quellen in nordrhein-westfälischen Archiven, Bochum 2004.

Regina Mentner, Der Ennepe-Ruhr-Kreis. Organisator und Einsatzträger von ZwangsarbeiterInnen und Kriegsgefangenen 1939-1945, In: Beiträge zur Heimatkunde der Stadt Schwelm und ihrer Umgebung 56 (2007), S. 69-80.

Regina Mentner, Die Beschäftigung von Zwangsarbeiterinnen und Zwangsarbeitern für Aufgaben des "alten" Ennepe-Ruhr-Kreises, Schwelm 2002.

Werner Neuhaus (Hg.), Belgische Zwangsarbeiter im Kriegsgefangenenlager Meschede im Ersten Weltkrieg. Texte und Dokumente zum Wirken des katholischen Lagerseelsorgers Ferdinand Wagener, Münster 2020.

Ulrich Opfermann, Heimat, Fremde. "Ausländereinsatz" im Siegerland, 1939 bis 1945: wie er ablief und was ihm vorausging, Siegen 1991.

Susanne Peters-Schildgen, "Schmelztiegel" Ruhrgebiet. Die Geschichte der Zuwanderung am Beispiel Herne bis 1945, Essen 1997.

Jürgen Pohl, Zwangsarbeiter und Kriegsgefangene in Recklinghausen im Zweiten Weltkrieg, Recklinghausen 2001.

Alexander Primavesi/Gerhard Paul, Die Verfolgung der "Fremdvölkischen". Am Beispiel der Staatspolizeistelle Dortmund, In: Gerhard Paul/Michael Mallmann (Hg.), Die Gestapo. Mythos und Realität, Darmstadt 1995.

Projektgruppe "Wider das Vergessen" im Frauenverband Courage e.V., Ortsgruppe Bochum, Wider das Vergessen. Widerstand und Verfolgung Bochumer Frauen und Zwangsarbeiterinnen; 1933 - 1945, [Bochum] 2007.

Kai Rawe, "... wir werden sie schon zur Arbeit bringen!" Ausländerbeschäftigung und Zwangsarbeit im Ruhrkohlenbergbau während des Ersten Weltkriegs, Essen 2005.

Wilfried Reininghaus, Der Bestand "Polizeipräsidium Dortmund, Sammlung Primavesi" im Staatsarchiv Münster, In: Westfälische Forschungen 48 (1998), S. 623-626.

Wilfried Reininghaus, Zwangsarbeit und Zwangsarbeiter in Westfalen 1939-1945. Quellen des Staatsarchivs Münster (Vortragsmanuskript Tagung "Entschädigung für die NS-Zwangsarbeit. Umgang mit Quellen und Auskünften", Witten, 28. Januar 2000).

Wilfried Reininghaus/Norbert Reimann (Hg.), Zwangsarbeit in Deutschland 1939-1945. Archiv- und Sammlungsgut, Topographie und Erschließungsstrategien, Bielefeld 2001.

Matthias Riedel, Eisen und Kohle für das Dritte Reich. Paul Pleigers Stellung in der NS-Wirtschaft, Göttingen 1983.

Eckhard Schinkel, Totaler Arbeitseinsatz für die Kriegswirtschaft. Zwangsarbeit in der deutschen Binnenschifffahrt 1940-1945 ; Erinnerungen - Dokumente - Studien, Essen 2005.

Volker Schockenhoff, "Dem SS-Einsatzkommando überstellt". Neue Quellen zur Geschichte des Stalag 326 VI K Senne im Moskauer Staatsarchiv, In: Geschichte im Westen 8 (1993), S. 201-210.

Volker Schockenhoff, "Wer hat damals schon genau gezählt." Zur Auseinandersetzung um die Zahl der Toten des Stalag 326 (VI K) von 1945-1992, In: Westfälische Zeitschrift 143 (1993), S. 337-351.

Gisela Schwarze, Die Sprache der Opfer. Briefzeugnisse aus Rußland und der Ukraine zur Zwangsarbeit als Quelle der Geschichtsschreibung, Essen 2005.

Gisela Schwarze, Gefangen in Münster: Kriegsgefangene, Zwangsarbeiter, Zwangsarbeiterinnen 1939-1945, Essen 1999.

Gisela Schwarze, Kinder, die nicht zählten. Ostarbeiterinnen und ihre Kinder im Zweiten Weltkrieg, Essen 1997.

Hans-Christoph Seidel, Der Ruhrbergbau im Zweiten Weltkrieg. Zechen - Verbände - Bergarbeiter - Zwangsarbeiter, Essen 2009.

Mark Spoerer, Zwangsarbeit unter dem Hakenkreuz. Ausländische Zivilarbeiter, Kriegsgefangene und Häftlinge im Deutschen Reich und im besetzten Europa 1939 - 1945, Stuttgart 2001.

Jürgen Sprave/Manfred Lopatka, Gebrochene Menschen und Biografien. Das Schicksal der ausländischen Zwangsarbeiterinnen und Zwangsarbeiter 1939-1945 in den damaligen Ortschaften der heutigen Gemeinde Bönen vor dem Hintergrund der Entwicklung im Deutschen Reich, Essen 2015.

Stadtarchiv Bocholt (Hg.), Geschichte des Bocholter Stadtwaldlagers, Bocholt 2015.

Stiftung "Erinnerung, Verantwortung und Zukunft" (Hg.), Geraubte Leben. Zwangsarbeiter berichten, Köln 2008.

Hans-Hermann Stopsack/Eberhard Thomas (Hg.), Stalag VI A Hemer. Kriegsgefangenenlager 1939-1945; eine Dokumentation, Hemer 1995.

Klaus Tenfelde (Hg.), Arbeitseinsatz und Zwangsarbeit im besetzten Europa, Göttingen 2005.

Klaus Tenfelde/Hans-Christoph Seidel (Hg.), Zwangsarbeit im Bergwerk. Der Arbeitseinsatz im Kohlenbergbau des Deutschen Reiches und der besetzten Gebiete im Ersten und Zweiten Weltkrieg (2 Bde.), Essen 2005.

Nadja Thelen-Khoder, Der "Franzosenfriedhof" in Meschede. Drei Massaker, zwei

Gedenksteine, eine "Gedenktafel" und 32 Grabsteine: Dokumentation einer Spurensuche, Norderstedt 2018.

Elisabeth Tillmann, Zum "Reichseinsatz" nach Dortmund. Das Schicksal französischer Zwangsarbeiter im Lager Loh 1943-1945, Dortmund 1995.

Thomas Urban, Überleben und Sterben von Zwangsarbeitern im Ruhrbergbau, Münster 2002.

Klaus Völkel, Gedenkschrift für die Opfer der Zwangsarbeit in Witten, 1941 - 1945, Bochum 1992.

Marcus Weidner, Nur Gräber als Spuren. Das Leben und Sterben von Kriegsgefangenen und "Fremdarbeitern" in Münster während der Kriegszeit 1939-1945, Münster 1984.

Heinz Weischer, Russenlager. Russische Kriegsgefangene in Heessen (Hamm) 1942 - 1945, Essen 1992.

Westfälisches Landesmdedienzentrum (Hg.), Ausgebeutet für die "Volksgemeinschaft"? Zwangsarbeit im Münsterland während des "Dritten Reiches" (DVD), Münster 2004.

Klaus Wisotzky/Inge Wölk, Fremd(e) im Revier!? Zuwanderung und Fremdsein im Ruhrgebiet, Essen 2010.